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GINEKOLOGICZNO-POŁOŻNICZY 

Im. E. Biernackiego w WAŁBRZYCHU

Ul.Paderewskiego 10

Szanowni Państwo, 

Nieustanna, profesjonalna troska o los kobiet, których zdrowie i szczęście jest naszym celem, a ich uśmiech najmilszą nagrodą  - tymi słowami określiliśmy swoją misję i od wielu lat przyświeca nam w prowadzonej działalności w dziedzinie ginekologii, położnictwa i neonatologii.  

Specjalistyczny Szpital Ginekologiczno Położniczy w Wałbrzychu jako szpital jednoprofilowy ginekologiczno - położniczy funkcjonuje od 1975 roku. Na terenie Dolnego Śląska szpital wyróżnia się prawem do wykonywania procedur najwyższego III poziomu referencyjności klinicznej we wszystkich prowadzonych dziedzinach. 

Specjalizujemy się w leczeniu kobiet z ciążą zagrożoną porodem przedwczesnym i leczeniu wcześniaków o niskiej i bardzo niskiej masie urodzeniowej. To dla nich stworzyliśmy kolorowe oddziały, które nie przypominają typowych szpitali, tworzą ciepłe otoczenie, w którym radość z narodzin dziecka jest naturalna. Aby jak najwięcej zdrowych donoszonych dzieci przychodziło na świat, a te przedwcześnie urodzone miały jak największą szansę przeżycia wyposażyliśmy szpital w najnowszą, wysokiej klasy aparaturę medyczną i sprzęt medyczny.  

W 2008 roku przyjęliśmy ponad 2200 porodów, w tym 43 bliźniacze  i 1 trojaczy.  Szpital prowadzi porody rodzinne, w wodzie i w znieczuleniu zewnątrzoponowym, wiele pacjentek uczestniczy w bezpłatnych zajęciach szkoły rodzenia. Wszystkie te przedsięwzięcia powodują, że procent cięć cesarskich od wielu lat jest stosunkowo niewysoki i nigdy nie przekroczył granicy 22%. Oprócz porad w prowadzonych specjalnościach medycznych dla pacjentek dostępne są porady genetyka, a dla kobiet chcących rodzić w znieczuleniu – porady anestezjologa. 

Pracownie przyszpitalne wykonują szerokie spektrum badań na miejscu w zakresie badań ultrasonograficznych, radiologicznych i laboratoryjnych, w tym : bakteriologicznych, serologicznych, histopatologicznych i cytologicznych, z których korzysta rocznie około 8 000 pacjentów leczonych w szpitalu, oraz kilka tysięcy leczonych ambulatoryjnie. 

Nasi specjaliści uczestniczą w wielu konferencjach naukowych w Polsce, a szpital jest organizatorem ogólnopolskich sympozjów naukowych, konferencji dla ginekologów i neonatologów. Na ostatnim  sympozjum, które odbyło się  29 – 31 maja 2008 z udziałem kilkudziesięciu profesorów z dziedziny ginekologii i położnictwa, neonatologii i prawników omawiano „Aspekty medyczne, etyczne, prawne i społeczne cięcia cesarskiego”. W maju 2009 odbyła się konferencja naukowa na temat „Znaczenie badań genetycznych w diagnostyce prenatalnej”, która cieszyła się dużym zainteresowaniem środowiska lekarskiego. 

Specjaliści naszego szpitala  doskonale rozumieją, że tylko bardzo dobra współpraca położników, neonatologów, anestezjologów i lekarzy innych specjalności  pozwala na uzyskanie najlepszych rezultatów w opiece na matką i noworodkiem. 

We wrześniu 2009 szpital zakończył wdrożenie Systemu Zarządzania Jakością            i otrzymał certyfikat ISO 9001:2008.             
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