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ZGODA KIEROWNIKA JEDNOSTKI 
NA UDZIAŁ W CYKLU SZKOLENIOWYM
Wyrażam zgodę na uczestnictwo
Pani, Pana* 
 ,

imię i nazwisko

w cyklu szkoleniowym trwającym od września 2010 r. do lipca 2011 r. organizowanym przez Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego, Wydział Europejskiej Współpracy Terytorialnej w ramach projektu „Dolnośląska Akademia Kadr”, obejmującym:

· 140 godzin języka angielskiego (realizowanych podczas czterech pięciodniowych zjazdów odbywających się od poniedziałku do piątku),

· 70 godzin szkoleń tematycznych (realizowanych podczas pięciu dwudniowych zjazdów odbywających się w dni robocze) z zakresu zagadnień dotyczących: pracy z arkuszem kalkulacyjnym, zarządzania projektem unijnym, autoprezentacji, Public Relations, zarządzania czasem, protokołu dyplomatycznego, prawa zamówień publicznych.
Przyjąłem do wiadomości, że realizator projektu zapewnia uczestnikom cyklu szkoleniowego  materiały szkoleniowe i promocyjne, zakwaterowanie i wyżywienie oraz nie pokrywa kosztów dojazdu do miejsca szkolenia.
Oświadczam, że zostałem poinformowany o tym, iż projekt „Dolnośląska Akademia Kadr” jest współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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