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Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego



BEZPŁATNE SZKOLENIA 

W RAMACH PROJEKTU „DOLNOŚLĄSKA AKADEMIA KADR”

DLA PRACOWNIKÓW URZĘDÓW GMIN WIEJSKICH I MIEJSKO-WIEJSKICH Z TERENU DOLNEGO ŚLĄSKA

Organizator: Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego

Wykonawcy: 

· Firma Competence-Training & Coaching Institute, Barbara Jaśkiewicz z Polkowic

· Ośrodek Szkoleniowo-Wypoczynkowy "JARZĘBINA" w Dusznikach Zdroju
„Kreowanie wizerunku podczas wystąpień publicznych”: 30 – 31 maja 2011 r.
Jak kreować wizerunek podczas wystąpień publicznych?

Aby skutecznie kreować wizerunek podczas wystąpień publicznych nie tylko trzeba umieć się autoprezentować - manipulować swoim wizerunkiem ale też umieć przemawiać, budować argumentację, skutecznie przekonywać i umiejętnie prezentować dane treści.  W codziennej pracy jesteśmy ciągle poddawani ekspozycji i ocenie społecznej, a dzieje się to szczególnie w sytuacjach prezentacji i wystąpień publicznych. Umiejętność opanowania emocji i radzenia sobie z tremą związaną z oceną naszych umiejętności w decydującym stopniu wpływają na to jak sobie radzimy z takimi sytuacjami. Serdecznie zapraszamy na szkolenie zwiększające umiejętności autoprezentacji, prowadzenia prezentacji jak również radzenia sobie ze stresem w sytuacjach oceny społecznej.

Podczas szkolenia….

Dowiesz się jakie czynniki decydują o tym, iż wystąpienia publiczne i prezentacje odbierane są w sposób profesjonalny. Nauczysz się budować strukturę wystąpień i prezentacji, poznasz zasady tworzenia slajdów, pracy z flipczartem. Będziesz mógł przećwiczyć różne techniki wizualizacji, prezentacji i moderacji. Poznasz tajniki i siłę przekazu niewerbalnego podczas wystąpień. Będziesz mógł przygotować się na sytuacje trudne w wystąpieniach jak również nauczyć się radzić ze stresem i tremą. W trakcie szkolenia będziesz miał okazje prowadzić prezentacje i uzyskać informacje zwrotne od trenera i innych uczestników szkolenia.

Metody szkoleniowe: warsztat – ćwiczenia indywidualne i grupowe, scenki, videofeedback,  dyskusje, wykłady ograniczone do minimum! 

Korzyści ze szkolenia

Podczas szkolenia nabędziesz praktycznych umiejętności, które od razu będziesz mógł wykorzystać podczas wystąpień publicznych i prowadzenia prezentacji. Będziesz miał okazję przećwiczyć różne sytuacje związane z prezentacjami – prowadzenie spotkania, wystąpienie publiczne jak również przygotować się do trudnych sytuacji, które mogą podczas wystąpień publicznych wystąpić.

Chcesz świadomie wywierać profesjonalne wrażenie na odbiorach prowadzonych przez Ciebie prezentacji, spotkań i wystąpień publicznych? Chcesz skutecznie opanowywać stres i tremę podczas wystąpień? Serdecznie zapraszamy Cię na szkolenie z zakresu kreowania wizerunku podczas wystąpień publicznych.

„Komunikacja interpersonalna”: 07 – 08 czerwca 2011 r.

Umiejętności komunikacyjne? Czy je posiadam? Czy są mi potrzebne?

Zapraszamy serdecznie na dwudniowe, praktyczne szkolenie podczas, którego rozwiniesz swoje umiejętności komunikacyjne. Umiejętności komunikacyjne są wszystkim – tak naprawdę cokolwiek byśmy nie robili jest komunikacją. Nie można nic nie komunikować. Komunikacja to podstawa negocjacji, perswazji jak również konfliktów!

Podczas szkolenia….będziesz mieć możliwość nie tylko poznania i zrozumienia często tak oczywistych, ale nieuświadomionych mechanizmów jakie występują w codziennej komunikacji. Podczas zajęć praktycznych, szczególnie ćwiczeń w parach i odgrywanych symulacjach rozmów, przećwiczysz prezentowane narzędzia i będziesz mieć okazję otrzymać informacje zwrotne, która pomogą Ci skorygować Twoje niedociągnięcia komunikacyjne. 

Metody szkoleniowe: warsztat – ćwiczenia indywidualne i grupowe, wykłady ograniczone do minimum! 

Korzyści ze szkolenia

Zrozumienie i przyjęcie perspektywy odbiorcy, precyzyjne formułowanie wypowiedzi i zadawanie pytań to jedne z umiejętności, które nabędziesz i które pomogą Ci uniknąć wielu nieporozumień tak w życiu zawodowym, jak i prywatnym. 

Rozwinięcie zachowań asertywnych i  radzenia sobie z negatywnymi emocjami po stronie klienta, pozwoli Ci pewniej i bardziej bezstresowo wykonywać Twoje codzienne obowiązki. Przeplatanie części warsztatowych z teoretycznymi stwarza możliwość poznania, zrozumienia i przećwiczenia narzędzi zwiększających Twoje umiejętności komunikacyjne: słuchanie i mówienie. To wprost przełoży się na poprawę Twoich kontaktów z innymi ludźmi i pośrednio zwiększy skuteczność Twojego działania. 

Masz za sobą kilkanaście lat formalnej edukacji. Ile miałaś/łeś w tym czasie zajęć rozwijających podstawową umiejętność żyjącego w społeczeństwie człowieka – komunikacji?

„Sztuka negocjacji”: 14 – 15 czerwca 2011 r.
Umiejętności negocjacyjne? Czy są mi potrzebne?
Wydaje Ci się że negocjacje to sztuka potrzebna tylko handlowcom? Otóż nie… Negocjujemy codziennie – z przełożonym, z kolegami z pracy, z klientami. Negocjują z nami nasze dzieci, nasi rodzice, nasi mężowie i żony. Negocjujemy zakresy obowiązków, terminy wykonania zadań, terminy urlopów, wynagrodzenie, ceny mieszkań, warunki umów handlowych. 
„Wszyscy umrzemy, oprócz tego wszystko podlega negocjacjom” – z tym przekonaniem zapraszamy wszystkich na szkolenie dwudniowe z zakresu technik negocjacji. 

Podczas szkolenia….
Będziesz miał okazję zapoznać się z istotą negocjacji, poznać podstawowe zasady prowadzenia negocjacji, ocenić swoje umiejętności negocjacyjne, poznać taktyki negocjacyjne i różne sposoby wywierania wpływu podczas negocjacji. Nauczysz się rozpoznawać i bronić przed manipulacją. W trakcie szkolenie będziesz miał okazję przećwiczyć różne sytuacje negocjacyjne – od negocjacji zakupowych po negocjacje problemowe, negocjacje z kolegami, negocjacje z przełożonym. 
Metody szkoleniowe: warsztat – ćwiczenia indywidualne i grupowe, scenki, symulacje rozmów negocjacyjnych, dyskusje, wykłady ograniczone do minimum! 
Korzyści ze szkolenia

Zmieni się twoje podejście do negocjacji jako jednego ze skutecznych sposobów osiągania własnych celów. Będziesz wiedział kiedy warto kogoś przekonywać, a kiedy z nim negocjować. Będziesz znał zasady prowadzenia negocjacji, zasady ustępowania i opracowywania taktyki negocjacyjnej. Będziesz wiedział kiedy twój partner negocjacji (klient, wykonawca) próbuje wywrzeć na Ciebie wpływ lub też Tobą manipulować. Dzięki poznaniu i przećwiczeniu technik negocjacji będziesz mógł skuteczniej osiągać swoje cele zarówno w życiu zawodowym jak i prywatnym.

Nie zdawałeś sobie sprawy, że ciągle negocjujesz? Chcesz poznać tajniki negocjacji i dzięki nim skuteczniej osiągać swoje cele?  Chcesz skutecznie wywierać wpływ na swoich klientów, negocjować warunki umów z wykonawcami, negocjować ceny, negocjować zakres obowiązków/reguły współpracy z kolegami z pracy?  

Zapraszamy na szkolenie ze sztuki negocjacji. 
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