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PROJEKT „ET-STRUCT” – I WARSZTATY REGIONALNE

W ramach projektu Economic Educational Territorial – Structure (ET-Struct) odbyły się w dniu 12.07.2010 I Warsztaty Regionalne zorganizowane przez Partnera Projektu, Dolnośląskie Centrum Informacji Zawodowej i Doskonalenia Nauczycieli w Wałbrzychu. W Warsztatach udział wzięło 17 przedstawicieli władz lokalnych, biznesu i edukacji ( Zbigniew Szczygieł – Członek Zarządu Województwa Dolnośląskiego, Andrzej Marciniak – Wicestarosta Powiatu Wałbrzyskiego, Alina Szełemej – Radna Rady Miasta Wałbrzycha, Jerzy Tutaj – Radny Sejmiku Województwa Dolnośląskiego, Tadeusz Popowicz z Regionalnej Izby Przemysłowo – Handlowej oraz przedstawiciele innych instytucji z Dolnego Śląska).

Koordynator projektu „Economic Educational Territorial - Structure” w DCIZiDN Rafał Kieca przedstawił jego główne założenia oraz działania jakie zostały do tej pory podjęte w ramach jego realizacji. Zaprezentowane zostały również plany związane ze stworzeniem portalu internetowego, który miałby na celu skupienie w jednym miejscu pracodawców, pracobiorców, przedstawicieli edukacji oraz osób odpowiedzialnych za przeprowadzanie szkoleń przyszłych pracowników,  (także tych dedykowanych konkretnemu pracodawcy w razie zaistnienia takiej potrzeby). Portal ten miałby na celu ułatwienie współpracy w/w podmiotów i lepszą wymianę informacji.

W ramach warsztatów głos zabrał Pan Ryszard Janas (wicedyrektor ZS nr 8 w Wałbrzychu) skupiając się na problemie kształcenia zawodowego w Polsce. Na spotkaniu Pan Janas poruszył kwestie związane z niedostosowaniem kształcenia zawodowego na poziomie ponadgimnazjalnym do wymogów gospodarki rynkowej. Należałoby uatrakcyjnić, uelastycznić oraz skorelować ofertę edukacyjną szkół zawodowych z potrzebami rynku pracy. Zmiany w systemie edukacji są koniecznością, gdyż zmieniają się wymagania zawodów (powstawanie nowych zawodów, zanik innych), zmiany zachodzą również w organizacji pracy, a to wymusza inne przygotowanie absolwentów szkół zawodowych.

W swoich wystąpieniach Członek Zarządu Województwa Dolnośląskiego Pan Zbigniew Szczygieł oraz Wicestarosta wałbrzyski Pan Andrzej Marciniak podkreślili główną rolę instytucji samorządowych w kreowaniu polityki edukacyjnej regionów oraz wyrazili konieczność zbudowania struktury składającej się z przedstawicieli polityki, rynku pracy oraz edukacji.

Wystąpienie Pana Tadeusza Popowicza z Regionalnej Izby Przemysłowo – Handlowej dotyczyło wprowadzenia możliwych usprawnień w działalności istniejących instytucji, podmiotach, gremiach, w zakresie rynku pracy i edukacji zawodowej. Wystąpienie skupiało się na zaprezentowaniu funkcji, jakie pełnią Rady Zatrudnienia (jako organ opiniodawczo – doradczy w zakresie rynku pracy) i możliwych sposobach usprawnienia jej prac. Wspominana została także rola, jaką odgrywają szkoły zawodowe, organizacje samorządu gospodarczego, przedsiębiorstwa czy kuratorium oświaty w procesie kształcenia przyszłych pracowników.

Panel dyskusyjny poprowadzony przez Pana Marka Gawronia dotyczył metodologii badań 
w projekcie „ET-Struct”. Docelowo stworzone będą narzędzie badawcze, tj. kwestionariusze badań, pytania badawcze oraz katalog międzynarodowych kryteriów badawczych. Podczas w/w panelu krytycznie ocenione zostały założenia oraz metodologia badań stosowane w przeszłości. 

Z przeprowadzonych warsztatów wynika, iż należałoby wprowadzić zmiany w sposobie funkcjonowania systemu edukacji oraz zapewnić właściwy przepływ informacji na temat wymogów/potrzeb rynku pracy pomiędzy szkołami/uczelniami, a przedstawicielami biznesu, po to by umożliwić dostosowanie kierunków kształcenia do potrzeb lokalnego rynku pracy.
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