Subject: Zaproszenie do udziału w projekcie Interreg Europa pt. "SO-HEALTHY"

Witam serdecznie,

Górnośląska Agencja Przedsiębiorczości i Rozwoju w obecnym momencie aktywnie poszukuje partnerów do nowego projektu pisanego w ramach drugiego naboru do programu Interreg Europa Środkowa. 

W związku z powyższym chcielibyśmy zaprosić Państwa do roli naszego partnera w projekcie finansowanym z tego działania pt: “SO – HEALTHY – inwestycje w poprawę życia i zdrowia pacjentów poprzez opracowywanie programów zdrowotnych dot. rehabilitacji leczniczej, ułatwiających powroty do pracy i utrzymanie zatrudnienia” (SO-Healthy – increasing  pro-health policy effectiveness through living conditions and patients health improvement, health programmes concerning rehabilitation and enabling return to work after convalescence).

W latach 2014-2020 Interreg Europa Środkowa wspiera innowacje, racjonalne gospodarowanie zasobami naturalnymi i kulturowymi, gospodarkę niskoemisyjną i zrównoważony transport. W każdym projekcie współpracuje co najmniej pięciu partnerów z minimum trzech państw, z których co najmniej dwa są państwami członkowskimi UE uczestniczącymi w programie. Udało nam się pozyskać już kilku partnerów z terenu Unii Europejskiej, obecnie poszukujemy wsparcia instytucji z naszego kraju.

Cel projektu, to analiza i wypracowanie rekomendacji, które stanowiłyby wytyczne dla zmiany lub uzupełnienia strategicznych dokumentów regionalnych dotyczących polityki zdrowotnej. Projekt będzie się opierał na aktywizowaniu i promocji współpracy sektora B+R, szkolnictwa wyższego i przedsiębiorstw skupionych wokół branży medycznej (szpitali, ośrodków zdrowia i innych przedsiębiorstw mających wpływ na doskonalenie i rozwój usług rehabilitacyjnych) celem wypracowania modeli programów zdrowotnych wpływających na poprawę zdrowia i jakości życia pacjentów wymagających rehabilitacji, a tym samym uławiających powrót do pracy i utrzymanie zatrudnienia.

Więcej informacji na temat programu Interreg Europa Środkowa, w tym dokumenty (np. program współpracy czy wzór umowy o dofinansowanie), można znaleźć pod adresem www.interreg-central.eu.

Zachęcamy do zapoznania się z załączonym, krótkim opisem projektu (proposal). Prosimy także o wypełnienie i odesłanie na mój adres wypełnionego kwestionariusza (expression of interests) do czwartku 28 kwietnia.

W razie jakichkolwiek pytań prosimy o kontakt,

Z poważaniem

Wojciech Michałowski
Specjalista ds. Organizacyjnych

Górnośląska Agencja Przedsiębiorczości i Rozwoju sp. z o.o.
Dział Doradztwa, Szkoleń i Marketingu
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www.gapr.pl
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