Tytuł:

Projekty strategiczne współpracy transgranicznej polsko-czeskiej i polsko-saksońskiej – przesyłanie propozycji projektowych

Lead:

W ramach programów współpracy transgranicznej Polska – Czechy 2014-2020 oraz Polska – Saksonia 2014-2020 możliwa będzie realizacja projektów strategicznych. Zwracamy się do Państwa z prośbą o nadsyłanie propozycji strategicznych projektów polsko-czeskich oraz polsko-saksońskich.

Tekst:

W latach 2014-2020 na dolnośląskim pograniczu wdrażane będą dwa programy transgraniczne: Program Operacyjny Współpracy Transgranicznej Republika Czeska – Rzeczpospolita Polska 2014-2020 

oraz Program Operacyjny Współpracy Transgranicznej Polska – Saksonia 2014-2020. W chwili obecnej trwają prace nad przygotowaniem dokumentacji programowej, w które zaangażowany jest Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego jako podmiot regionalny.

W nowej perspektywie finansowej, obok standardowych projektów współpracy, możliwe będzie realizowanie projektów strategicznych, które charakteryzuje:

· wysoki efekt i jakość współpracy transgranicznej;

· istotny wkład w realizację celów Programu;

· szerokie oddziaływanie terytorialne, obejmujące całe pogranicze lub znaczną jego cześć.

Zwracamy się do Państwa z prośbą o przeanalizowanie możliwości wygenerowania polsko-czeskich oraz polsko-saksońskich projektów strategicznych, które wpisywać się będą w cele i wskaźniki Programów. Poniżej znajdą Państwo wypracowane w ramach Grup Roboczych i zaakceptowane przez Ministerstwo Infrastruktury i Rozwoju, fiszki dla potencjalnych pomysłów na projekty dla Programów Polska – Czechy 2014-2020 oraz Polska – Saksonia 2014-2020. Prosimy o przesyłanie wypełnionych formularzy najpóźniej do dn. 27 marca 2014 r. na poniżej wymienione adresy poczty elektronicznej. 

Szczegółowych informacji na temat zakresu merytorycznego, jak również zasad realizacji projektów udzielają:

· dla Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska – Czechy 2014-2020: p. Julia Maszczak (julia.maszczak@dolnyslask.pl, 71 776 97 96);

· dla Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska – Saksonia 2014-2020: p. Angelika Serwin (angelika.serwin@dolnyslask.pl, 71 776 91 85). 
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