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Opis projektu wraz z uzasadnieniem: uzasadnienie i opis realizacji projektu, wybranych działań, metod, rozwiązań technicznych itp.
Cel projektu:  główny cel projektu, w tym opis sposobu, w jaki projekt realizuje cel osi priorytetowej, w ramach której jest składany; cele szczegółowego projektu, w tym opis sposobu, w jaki projekt realizuje cel szczegółowy dziedziny wsparcia, 
w ramach której jest realizowany.

Działania realizowane w ramach projektu: dokładny opis działań, zakres czynności i rezultat działania w podziale 
na poszczególnych partnerów (konkretnie i szczegółowo)
Wskaźniki:

· wskaźniki na poziomie Programu – poprzez ich agregację monitorowany jest postęp w realizacji Programu; realizacja wskaźników na poziomie programu jest śledzona za cały projekt za pośrednictwem raportów monitorujących z realizacji projektu.

· wskaźniki na poziomie projektu – ich wartości są określone przez danego partnera zgodnie z zaplanowanymi 
przez niego działaniami; wskaźniki można wybrać z listy zaproponowanych w Podręczniku Wnioskodawcy (Zał.7) lub zaproponować własne:
· Liczba elementów rozwoju transgranicznej współpracy przedsiębiorców (np. umowa o współpracy przedsiębiorców, programy wymiany doświadczeń i informacji, zorganizowane konferencje, targi itp.)

· Liczba osób uczestniczących w szkoleniach lub seminariach

· Liczba opracowanych lub poddanych innowacji systemów lub technologii komunikacyjnych 
(np. elektroniczne bazy danych firm, systemy służące do nawiązywania partnerstwa itp.)

· Liczba punktów informacyjnych i doradczych

Częścią listy wskaźników jest jednostka miary wskaźnika i komentarz pomocniczy, który dokładniej opisuje zawartość danego wskaźnika. Przykład: wskaźnik liczba wydanych materiałów promocyjnych, jednostką miary jest sztuka, 
w komentarzu jest informacja, że chodzi o liczbę sztuk (nakład) wydanych materiałów promocyjnych (broszur, map itp.), np. 10 000 sztuk.

Wpływ transgraniczny: wkład projektu w osiągnięcie szczegółowych celów dziedziny wsparcia, w ramach której projekt ma być realizowany; czy w ramach projektu powstaną lub zostaną wzmocnione trwałe wspólne struktury i rozwijać się będą stosunki transgraniczne; wkład projektu w rozwój kontaktów transgranicznych (infrastrukturalnych, społeczno-ekonomicznych lub kulturalnych); wpływ działań i rezultatów projektu na pogranicze polsko-czeskie; wpływ projektu 
na poprawę warunków życia na wspólnym pograniczu oraz na poprawę warunków prowadzenia i rozwijania działalności gospodarczej.

Współpraca transgraniczna: wspólne przygotowanie,  realizacja, personel i finansowanie; 

Trwałość:  W przypadku projektów o charakterze długookresowym oraz jeżeli celem projektu jest stworzenie miejsc pracy Partnerzy są odpowiedzialni za utrzymanie efektów projektu przez okres co najmniej 5 lat od zakończenia jego rzeczywistej realizacji (w zakresie tych jego części, w których jest to możliwe pod kątem technicznym i prawnym). 
· trwałość instytucjonalna – trwałość produktów pod względem personalnym i organizacyjnym,

· trwałość finansowa – trwałość produktów projektu i ich finansowanie po zakończeniu dofinansowania 
z Programu.
Projekty o charakterze długookresowym – projekty, których efekty będą utrzymane również po ich zakończeniu; wszystkie projekty infrastrukturalne oraz projekty, które te, których celem jest długotrwałe wykorzystywanie produktów projektu – np. prowadzenie strony internetowej stworzonej w ramach projektu, funkcjonowanie informacji turystycznej, której powstanie zostało dofinansowane w ramach projektu itp.
Opis Dziedziny wsparcia 2.1: Rozwój przedsiębiorczości

Cel szczegółowy: Zwiększenie konkurencyjności przedsiębiorstw działających na obszarze pogranicza polsko-czeskiego

Opis dziedziny wsparcia: 

Wsparcie ukierunkowane jest na rozwój potencjału innowacyjnego przedsiębiorstw, w szczególności MŚP.  
Wspierane są projekty na rzecz tworzenia i rozwijania sieci współpracy pomiędzy MŚP a instytucjami badawczo-rozwojowymi, uniwersytetami i jednostkami szkolnictwa wyższego. Współpraca ta z jednej strony dotyczy transferu technologii i nowych osiągnięć do sfery biznesu, wzmacniania świadomości o konieczności innowacji produktów, procesów wytwórczych w celu utrzymania żywotności podmiotów gospodarczych, a z drugiej strony służy do ukierunkowania badań i rozwoju zgodnie z wymogami MŚP. Wsparcie dotyczy transferu technologii do MŚP, tworzenia platform technologicznych oraz informowania o nowych rozwiązaniach technologicznych. Wspierane są przedsięwzięcia kreujące powiązania sieciowe i sprzyjające dyfuzji innowacji, tj. w zakresie budowania sieci współpracujących instytucji badawczych, rozwojowych i przedsiębiorstw oraz rozwoju klasterów innowacyjnych. Wspierane są również mniejsze projekty w zakresie infrastruktury biznesowej, np. inkubatory przedsiębiorczości, punkty informacyjne dla przedsiębiorców. 
Finansowane są także wspólne przedsięwzięcia naukowe, badawcze i szkolnictwa wyższego, obejmujące również organizację konferencji czy sympozjów. 
Promowana jest transgraniczna współpraca izb gospodarczych, związków przedsiębiorców i innych tego typu instytucji, sprzyjająca tworzeniu środowiska dla prowadzenia długookresowej transgranicznej działalności gospodarczej. Wspierane są także projekty dotyczące wymiany informacji, tworzenia baz danych o podmiotach i przedsiębiorstwach po drugiej stronie granicy i ich działalności, co przyczynia się do prezentowania potrzeb przedsiębiorców, jak również do polepszenia ich oferty usługowej. Uwaga jest kierowana na promocję transgranicznej współpracy w zakresie tworzenia sieci współpracujących przedsiębiorców po obu stronach granicy i rozwój transgranicznego handlu. 
Wspierana jest również współpraca transgraniczna instytucji wpływających na jakość otoczenia biznesu. Wyspecjalizowane usługi doradcze i konsultacyjne umożliwiają pokonanie trudności związanych z rozpoczęciem i prowadzeniem działalności gospodarczej (szczególnie przez MŚP). Wspieranie są m.in. innowacyjne projekty dotyczące rozpoczynania działalności gospodarczej, zakładania MŚP, wzmacniania umiejętności w zakresie marketingu produktów przedsiębiorstwa, tworzenia strategii marketingowych i promocji. Stymulowany jest udział przedsiębiorców w targach, wystawach organizowanych również poza obszarem wsparcia. Projekty mogą dotyczyć także promocji obszaru jako arakcyjnego inwestycyjnego terenu dla prowadzenia działalności gospodarczej, realizowanej również poza obszarem wsparcia. Wsparcie dotyczy też szerszego stosowania ICT oraz wyspecjalizowanych aplikacji komputerowych przez mikro, małe i średnie przedsiębiorstwa. 
Ze względu na niekorzystną sytuację na rynku pracy po obu stronach granicy konieczne jest wspieranie rozwiązań systemowych sprzyjających tworzeniu nowych miejsc pracy i złagodzeniu problemów rynku pracy. Projekty są ukierunkowane m. in. na przeprowadzenie analizy transgranicznego lokalnego rynku pracy, przygotowanie baz danych o ofertach pracy w obszarze przygranicznym, tworzenie systemu informacji o istniejącej podaży pracy, która wspomaga określenie tendencji przejawiających się na przygranicznym rynku pracy i przyczyni się do jego integracji. 
Wspierana jest transgraniczna współpraca urzędów pracy, służb zatrudnienia, współpraca ośrodków pomocy społecznej w zakresie świadczenia usług na rzecz osób dotkniętym bezrobociem. Uwaga jest kierowana na przeciwdziałanie dyskryminacji i przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu na rynku pracy, wyrównywanie popytu i podaży na rynku pracy. 
Działania:

· Wspieranie tworzenia i rozwoju ośrodków technologicznych i innowacyjnych, wspieranie parków naukowo-technicznych i transgranicznych inkubatorów przedsiębiorczości, wspieranie transgranicznych projektów łączących sferę badań i przedsięwzięcia biznesowe;

· Wspieranie tworzenia, rozwoju i promowania sieci współpracy pomiędzy sferą gospodarki i instytucjami rozwojowymi (instytucjami naukowymi, uniwersytetami), współpraca w zakresie transferu nowych technologii wspierających MŚP, wspieranie rozwoju klasterów innowacyjnych; 

· Wspieranie współpracy izb gospodarczych, związków przedsiębiorców, inne instytucje wspierające rozwój przedsiębiorczości;

· Usługi doradcze i szkolenia dla przedsiębiorców: współpraca w zakresie doradztwa przy zakładaniu przedsiębiorstw, zapewnianie dostępu do usług doradztwa dla istniejących firm, także w zakresie marketingu, promocji, itd.;

· Projekty inwestycyjne: np. punkty informacyjne na rzecz przedsiębiorczości; 

· Wspólne działania ukierunkowane na kompleksowe przygotowanie terenu pod inwestycje;

· Promocja wspólnych działań wspierających przedsiębiorczość, także poza obszarem wsparcia;

· Rozwój technologii informacyjnych i komunikacyjnych na rzecz wspierania przedsiębiorczości (np. dostępność wysokiej jakości podłączenia do internetu, specjalne aplikacje komputerowe);

· Rozwój technologii informacyjnych i komunikacyjnych w celu wspomagania czesko-polskiej współpracy gospodarczej;

· Wspomaganie inicjatyw zwiększających aktywność gospodarczą (np. kooperacyjne struktury sieciowe nowych przedsiębiorców, powiązania między agencjami rozwoju przedsiębiorczości, organizacjami handlowymi i organami administracji lokalnej);

· Współpraca urzędów pracy i służb zatrudnienia (np. tworzenie baz danych, wymiana informacji, współpraca między instytucjami rynku pracy);

· Wspieranie wymiany informacji pomiędzy podmiotami rynku pracy;

· Działania w zakresie zwalczania dyskryminacji i przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu.
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