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BEZPŁATNE SZKOLENIA 

W RAMACH PROJEKTU „DOLNOŚLĄSKA AKADEMIA KADR”

DLA PRACOWNIKÓW URZĘDÓW GMIN WIEJSKICH I MIEJSKO-WIEJSKICH Z TERENU DOLNEGO ŚLĄSKA

Organizator: Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego

Wykonawcy: 

· Firma Competence-Training & Coaching Institute, Barbara Jaśkiewicz z Polkowic

· Ośrodek Szkoleniowo-Wypoczynkowy "JARZĘBINA" w Dusznikach Zdroju
„Radzenie sobie w sytuacjach konfliktowych” – 10 – 11 maja 2011 r.

Czy potrafię radzić sobie z konfliktami? Czy jestem w stanie zapobiec ich powstawaniu lub narastaniu? Czy umiem rozwiązywać konflikty?

Zapraszamy serdecznie na dwudniowe, praktyczne szkolenie podczas, którego nauczysz się radzić sobie z sytuacjami konfliktowymi. W codziennej pracy często spotykamy się z różnicą zdań dotyczącą sposobu wykonania pewnych zadań, różnicą podglądów, sprzecznymi celami, czy też wartościami. Gdy dochodzą do tego negatywne emocje szanse na pozytywne dla obu stron rozwiązanie sporu maleją, a konflikt narasta. Dla obu stron jest to sytuacja niekorzystna, dlaczego więc wciąż w niej trwają i nie próbują jej rozwiązać? 

Podczas szkolenia…. 
Poznasz istotę konfliktu, zrozumiesz jak do niego dochodzi i jak następuje jego eskalacja. Dowiesz się, w jaki sposób z powodu błahostek powstają prawdziwe „wojny”. Nauczysz się rozpoznawać pierwsze oznaki konfliktu, poznasz jego dynamikę i przebieg jak również możliwe zachowania jakie prezentują uwikłane strony. Wiedza ta pomoże Ci odpowiednio zareagować zanim konflikt się rozwinie i przybierze niebezpieczny wymiar. Poznasz narzędzia, które pomogą Ci znaleźć wyjścia z trudnych sytuacji międzyludzkich i usprawnią twoją komunikację. Dzięki tym narzędziom będziesz mógł skutecznie zapobiegać powstaniu konfliktów lub też je rozwiązywać gdy tylko się pojawią.

Metody szkoleniowe: warsztat – ćwiczenia indywidualne i grupowe, testy psychologiczne, symulacje konfliktów i studia przypadków, wykłady ograniczone do minimum! 

Korzyści ze szkolenia

Posiadając wiedzę o powstawaniu i dynamice konfliktu będziesz mógł skuteczniej zapobiegać jego powstaniu. Będziesz potrafił rozwiązywać konflikt na jego wczesnym etapie rozwoju i nie dopuszczać do jego eskalacji. Zrozumienie perspektywy drugiej strony, jej postaw i stojących za nimi interesów pozwolą Ci znajdować korzystne dla obu stron rozwiązania konfliktu. Stosowanie podstawowych narzędzi komunikacyjnych, jakie poznasz na szkoleniu, powoli ci oddzielić zbędne a często negatywne emocje od tego co jest przedmiotem sporu i skoncentrować się na szukaniu rozwiązań a nie wzajemnych oskarżeniach. 

Przeplatanie części warsztatowych z teoretycznymi stwarza możliwość poznania, zrozumienia i przećwiczenia narzędzi zwiększających Twoje umiejętności radzenia sobie z konfliktami: poznawanie potrzeb i interesów drugiej strony, słuchanie i proponowanie zadowalających rozwiązań. To wprost przełoży się na poprawę Twoich stosunków z innymi ludźmi jak również własne samopoczucie. 

Nie rozwiązane i długo trwające konflikty pochłaniają naszą energię, obniżają nasze samopoczucie i mogą prowadzić nawet do depresji. Dlatego też zapraszamy na szkolenie, które nauczy Cię zapobiegać powstawaniu konfliktów i skutecznie je rozwiązywać na wczesnych etapach rozwoju!
„Sztuka negocjacji” – 17 – 18 maja 2011 r.
Umiejętności negocjacyjne? Czy są mi potrzebne?
Wydaje Ci się że negocjacje to sztuka potrzebna tylko handlowcom? Otóż nie… Negocjujemy codziennie – z przełożonym, z kolegami z pracy, z klientami. Negocjują z nami nasze dzieci, nasi rodzice, nasi mężowie i żony. Negocjujemy zakresy obowiązków, terminy wykonania zadań, terminy urlopów, wynagrodzenie, ceny mieszkań, warunki umów handlowych. 
„Wszyscy umrzemy, oprócz tego wszystko podlega negocjacjom” – z tym przekonaniem zapraszamy wszystkich na szkolenie dwudniowe z zakresu technik negocjacji. 

Podczas szkolenia….
Będziesz miał okazję zapoznać się z istotą negocjacji, poznać podstawowe zasady prowadzenia negocjacji, ocenić swoje umiejętności negocjacyjne, poznać taktyki negocjacyjne i różne sposoby wywierania wpływu podczas negocjacji. Nauczysz się rozpoznawać i bronić przed manipulacją. W trakcie szkolenie będziesz miał okazję przećwiczyć różne sytuacje negocjacyjne – od negocjacji zakupowych po negocjacje problemowe, negocjacje z kolegami, negocjacje z przełożonym. 
Metody szkoleniowe: warsztat – ćwiczenia indywidualne i grupowe, scenki, symulacje rozmów negocjacyjnych, dyskusje, wykłady ograniczone do minimum! 
Korzyści ze szkolenia

Zmieni się twoje podejście do negocjacji jako jednego ze skutecznych sposobów osiągania własnych celów. Będziesz wiedział kiedy warto kogoś przekonywać, a kiedy z nim negocjować. Będziesz znał zasady prowadzenia negocjacji, zasady ustępowania i opracowywania taktyki negocjacyjnej. Będziesz wiedział kiedy twój partner negocjacji (klient, wykonawca) próbuje wywrzeć na Ciebie wpływ lub też Tobą manipulować. Dzięki poznaniu i przećwiczeniu technik negocjacji będziesz mógł skuteczniej osiągać swoje cele zarówno w życiu zawodowym jak i prywatnym.

Nie zdawałeś sobie sprawy, że ciągle negocjujesz? Chcesz poznać tajniki negocjacji i dzięki nim skuteczniej osiągać swoje cele?  Chcesz skutecznie wywierać wpływ na swoich klientów, negocjować warunki umów z wykonawcami, negocjować ceny, negocjować zakres obowiązków/reguły współpracy z kolegami z pracy?  

Zapraszamy na szkolenie ze sztuki negocjacji. 
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