Ocena formalno-prawna i merytoryczna polskich części projektów w ramach Programu Polska – Saksonia 2007-2013 

Wskazówki dla najczęściej występujących problemów
Kwestie techniczne/ogólne:
· Wszystkie przedkładane do Jednostki Oceniającej dokumenty należy składać w dwóch egzemplarzach.

· Z uwagi na obszerność dokumentacji prosimy, w miarę możliwości, o drukowanie i powielanie dokumentów dwustronnie. 

· Niezbędne jest rozdzielanie dwóch egzemplarzy dokumentów; dokumenty należy przedkładać w formie uporządkowanej – w dwóch osobnych i opisanych teczkach lub segregatorach, w sposób łatwy do zidentyfikowania, najlepiej w kolejności zgodnie z kartą Wymagane załączniki.
· Kopie dokumentów należy potwierdzić za zgodność z oryginałem

· Dokumenty mogą być podpisywane jedynie przez upoważnione osoby

· Jeżeli występują rozbieżności pomiędzy tytułem projektu we wniosku o dofinansowanie a dostarczonymi załącznikami należy dostarczyć stosowne wyjaśnienia na piśmie, że dokumenty dotyczą przedmiotowego projektu.
· Jeżeli w imieniu beneficjenta występują inne instytucje lub osoby niewymienione we wniosku projektowym, należy dołączyć stosowne upoważnienie wystawione przez beneficjenta. 

· Należy stosować konsekwentne/jednolite przeliczenia kwot PLN na EUR zgodnie z przyjętym kursem walutowym

· Informacje w przedkładanych dokumentach muszą być ujednolicone (np. liczba planowanych spotkań we wniosku o dofinansowanie powinna się zgadzać z liczbą spotkań w opisie projektu i uszczegółowieniu kosztów projektu, kubatury pomieszczeń, koszty itp. powinny się zgadzać we wniosku projektowym i dokumentacji technicznej – kosztorysach, projektach architektoniczno-budowlanych itp.)

· Lista „Wymaganych załączników” wskazana przez WST nie jest zamknięta i ostateczna. Jednostka Oceniająca może prosić o uzupełnienie dokumentacji bądź odstąpić od wymagania poszczególnych załączników. W razie wątpliwości dotyczących załączników – proszę o kontakt z Jednostką Oceniającą. 
Uszczegółowienie kosztów projektu:
· Uszczegółowienie kosztów powinno dotyczyć tylko wydatków ponoszonych przez polskiego partnera współpracy i należy je sporządzić w języku polskim,
· Uszczegółowienie kosztów należy sporządzać zgodnie z rozdziałem Wydatki kwalifikowalne w Uszczegółowieniu Programu od str. 16 oraz Wytycznymi dot. kwalifikowania wydatków i projektów w ramach programów współpracy transgranicznej Europejskiej Współpracy Terytorialnej realizowanych z udziałem Polski w latach 2007-2013.

· Uszczegółowienie powinno posiadać identyczne kategorie jak te, które znajdują się w budżecie projektu (pkt. 6.1 wniosku projektowego). Kategorie budżetu należy rozbić na poszczególne pozycje oraz podać koszty jednostkowe, tak aby poszczególne pozycje Uszczegółowienia sumowały się do kategorii w budżecie projektu.
· W Uszczegółowieniu kosztów projektu należy wypełniać wszystkie rubryki. Należy wpisywać kwoty ‘0,00’ w każdej kategorii, w której nie ma wydatków; nie należy usuwać wierszy i zostawiać pustych rubryk. Zaleca się stosowanie zaokrągleń do pełnych złotych.

· Wymagane jest szczegółowe rozbicie na pozycje kategorii Pozostałe wydatki w Uszczegółowieniu kosztów.
Kwalifikowalność:
· Zgodnie z zapisami Wspólnego Uszczegółowienia Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska – Saksonia 2007-2013 pkt 5.3.5, wydatki związane z przygotowaniem projektu „są kwalifikowalne do łącznej wysokości 5% całkowitych kosztów kwalifikowalnych poszczególnych partnerów współpracy, jeżeli powstały po dniu 1 stycznia 2007 r. a przed oficjalną rejestracją projektu w WST i wniosek został zatwierdzony”.
Jeśli wnioskodawca dokona wydatków w okresie pomiędzy rejestracją wniosku w WST a podanym terminem rozpoczęcia projektu, Kontroler I stopnia nie będzie mógł ich zakwalifikować ani do „wydatków związanych z przygotowaniem projektu” ani do „wydatków związanych z realizacją projektu”. Wydatki związane z przygotowaniem projektu nie mogą być dokonywane po oficjalnej dacie rejestracji wniosku. W praktyce w momencie otrzymania informacji o rejestracji wniosku kategoria dot. przygotowania projektu musi zostać zamknięta.
· Należy załączyć przykładowe oferty rynkowe (specyfikacje) planowanych do zakupu sprzętów wraz z uzasadnieniem konieczności ich nabycia. Chęć skorzystania z usług zewnętrznych np. wynajem sceny, namiotu wymaga dostarczenia analizy rynku wykazującej, że koszt usługi odpowiada średnim cenom rynkowym obowiązującym w regionie.
· Zakup środków trwałych dla „miękkich” projektów jest kosztem niekwalifikowalnym. Wydatek poniesiony na zakup środka trwałego, który nie będzie na stałe zainstalowany w projekcie, kwalifikuje się do współfinansowania w wysokości odpowiadającej odpisom amortyzacyjnym w okresie, w którym środek trwały będzie wykorzystywany do realizacji projektu,
· Zakup samochodów osobowych, ciężarowych, dostawczych, autobusów, traktorów itp. jest kosztem niekwalifikowalnym, 
· W kategorii "koszty osobowe" należy ująć wyłącznie wydatki związane z zatrudnieniem na podstawie umowy o pracę. W przypadku tej formy zatrudnienia proszę o podanie stawki wynagrodzenia miesięcznego oraz wymiaru czasu pracy. Inne formy zatrudnienia w tym umowa zlecenie/ o dzieło należy ująć w kategorii „usługi obce”,
· Jeśli VAT jest niekwalifikowalny, w Uszczegółowieniu należy uwzględnić cały koszt brutto. Koszty kwalifikowalne to kwota netto, a wartość VAT należy podać w kolumnie „koszty niekwalifikowalne”.
· Kwalifikowalne są jedynie koszty rozmów telefonicznych wg. bilingów, abonament jest kosztem niekwalifikowalnym.

· Wydatki związane z nagrodami w konkursach należy ustalać zgodnie z treścią Wspólnego Uszczegółowienia Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska – Saksonia 2007-2013: w Rzeczypospolitej Polskiej kwalifikowane są wydatki na pulę nagród dla uczestników każdego konkursu w wysokości do 2 000,00 PLN
· Sporządzając metodologię wyliczenia dobrowolnej pracy w projekcie prosimy o wskazanie liczby osób, które będą wolontariuszami, zakresu ich obowiązków, a także uzasadnienie stawki godzinowej i dziennej z uwzględnieniem kosztu świadczeń socjalnych oraz wszystkich pozostałych kosztów wynikających z charakteru świadczenia pracy, ile godzin będą pracować dziennie i miesięcznie. 

· Zwiększanie poszczególnych kosztów w trakcie oceny projektu nie jest uzasadnione. Przygotowując budżet projektu przed złożeniem wniosku o dofinansowanie, wydatki należy zaplanować zgodnie z zapisami Wspólnego Uszczegółowienia Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska – Saksonia 2007-2013 w sposób celowy, oszczędny i gospodarny uwzględniając średnie ceny rynkowe obowiązujące w tej części obszaru wsparcia, z której pochodzi dany partner. 
· koszt uzyskania promesy, jako zabezpieczenia finansowego projektu jest niekwalifikowalny,
Dokumentacja techniczna:
oddziaływanie na środowisko naturalne:
· Wnioskodawca powinien dokonać rozeznania, czy jego projekt może być inwestycją znacząco oddziałującą na środowisko naturalne i odpowiednio wypełnić Załącznik 1A (zgodnie z Wytycznymi MRR w zakresie oceny oddziaływania na środowisko). Jeśli projekt nie będzie mieć znaczącego oddziaływania na środowisko, Załącznik 1A wypełnia się w ograniczonym zakresie odpowiednio dla:
· projektu o charakterze infrastrukturalnym nie oddziałującego znacząco na środowisko bądź,
· projektu o charakterze nieinfrastrukturalnym, projektu ‘miękkiego’ (str. 71 Wytycznych MRR w zakresie oceny oddziaływania na środowisko).
Załącznik 1A pełni rolę oświadczenia 

kosztorys inwestorski:

· Składniki cenotwórcze oraz ceny materiałów w kosztorysie inwestorskim (robocizna, materiały, koszty pośrednie i zysk) powinny odpowiadać aktualnym cenom w regionie.

· Poszczególne pozycje w kosztorysie powinny być doprecyzowane, (np. wskazano roboty uzupełniające bez wyjaśnienia na czym będą one polegały lub wycena części środków trwałych została sporządzona na podstawie kalkulacji własnej i jest nieprecyzyjna).
Opis projektu:
-
Powinien stanowić rozwinięcie zapisów wniosku aplikacyjnego, przedstawiać ogólną ideę projektu (jego cel) oraz szczegółowo określać rolę i zadania polskiego partnera projektu.
-
W przypadku projektów dot. staży lub praktyk należy wskazać miejsca, instytucje przyjmujące, przybliżony termin, długość trwania i warunki ich odbywania, zasady rekrutacji oraz charakterystykę potencjalnych stażystów/praktykantów a także cele jakie mają zostać osiągnięte.
Zabezpieczenie finansowania:

· środki na rachunku bankowym osób „trzecich” nie mogą być zabezpieczeniem na realizację projektu,
· „Oświadczenie o zabezpieczeniu środków na realizację projektu” przedkładane na etapie składania wniosku projektowego do WST nie posiadające pokrycia w dokumentach finansowych na etapie oceny formalno-prawnej jest poświadczeniem nieprawdy. Fakt ten jest przestępstwem z art. 271 Kodeksu Karnego.
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