Spotkanie 11 września w Wałbrzychu poświęcone zostało aktualizacji  działań na rzecz wdrażania Funduszu w regionie. Obrady otworzył Michał Rado - Wicemarszałek Województwa Dolnośląskiego. 
W imieniu Prezydenta Wałbrzycha Romana Szełemeja, Pan Andrzej Kosiór przedstawił dotychczasowe prace Stałej Grupy Roboczej ds. Sprawiedliwej Transformacji (regionu wałbrzyskiego) powołanej w ramach Komitetu Monitorującego program Fundusze Europejskie dla Dolnego Śląska 2021-2027. Z kolei stan wdrażania oraz poziom alokacji środków oraz aktualne i planowane konkursy na projekty współfinansowane z Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji, omówiony został przez Sławomir Sobieszka- Dyrektora Wydziału Zarządzania w  Departamencie Funduszy Europejskich. W spotkaniu wziął również udział przedstawiciel Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej Łukasz Waszczuk, który zaprezentował dotychczasowe i planowane działania Rady ds. FST, stanu wdrażania FST w polskich regionach oraz planowane przez Ministerstwo działania w zakresie koordynacji współpracy w tym obszarze. W podsumowaniu spotkania Justyna Lasak – Zastępca Dyrektora Wydziału Rozwoju Regionalnego UMWD przedstawiła informacje na temat projektu JTPeers Exchange i „Wsparcie implementacji Funduszu Sprawiedliwej Transformacji na terenie subregionu wałbrzyskiego” oraz plany na kolejne dwa spotkania grupy roboczej.
Członkowie Grupy mieli okazję wziąć również udział w wizycie studyjnej, na terenie przy ul. Beethovena, gdzie realizowany jest projekt Miasta Wałbrzych w ramach transformacji środowiskowej obszarów pokopalnianych. 
