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SYTUACJA GOSPODARCZA WOJEWÓDZTWA
luty 2024
					        


Zatrudnienie: informacje podstawowe
Przeciętne zatrudnienie: 496,9 tys. osób
Stopa bezrobocia: 4,8%
Przeciętne miesięczne wynagrodzenie brutto:  8213,11 zł
Produkcja sprzedana*
(w cenach stałych): 105,8
Sprzedaż detaliczna*             (w cenach bieżących): 95,4
Podmioty gospodarcze: 
443,8 tys.
*(poprzedni miesiąc =  100)










Przeciętne zatrudnienie w sektorze przedsiębiorstw w lutym 2024 r. było niższe niż przed rokiem o 1,5% (wobec wzrostu o 1,7% w lutym 2023 r.). 

Spadek przeciętnego zatrudnienia odnotowano w 10 sekcjach, w tym największy w pozostałej działalności usługowej (o 14,8%) oraz w obsłudze rynku nieruchomości (o 5,3%). W 4 sekcjach zatrudnienie zwiększyło się, w tym najbardziej w zakwaterowaniu i gastronomii (o 5,8%).

W kraju przeciętne zatrudnienie w sektorze przedsiębiorstw w skali roku zmniejszyło się o 0,2%.

Bezrobocie:

Stopa bezrobocia rejestrowanego w lutym br. wyniosła, podobnie jak przed rokiem, 4,8%, i w porównaniu do poprzedniego miesiąca było to więcej o 0,1 p.proc. 

W rankingu województw, dolnośląskie charakteryzowało się relatywnie niską wartością stopy bezrobocia i pod tym względem znajdowało się na 6. miejscu w kraju. Najlepsza sytuacja występowała w  woj. wielkopolskim ze stopą bezrobocia równą 3,3%, a najgorsza w woj. Wielkopolskim z najwyższym wskaźnikiem stopy bezrobocia wynoszącym 9,0 %.

Do powiatów o najwyższej stopie bezrobocia nadal należały: górowski (14,5% wobec 14,9% w lutym 2023 r.), złotoryjski (13,9% wobec 14,2%), wałbrzyski (13,1% wobec 13,0%), kłodzki (12,1% wobec 12,3%), wołowski (11,2% wobec 11,5%), strzeliński (11,1% wobec 11,0%), ząbkowicki (10,8% wobec 10,2%), jaworski (10,6% wobec 10,6%).
W grupie powiatów o niskiej stopie bezrobocia znalazły się powiaty: wrocławski (1,5% wobec 1,5%), bolesławiecki (3,2% wobec 3,5%) oraz miasto na prawach powiatu: Wrocław (1,7% wobec 1,7%).
Wynagrodzenia:
W lutym 2024 r. przeciętne miesięczne wynagrodzenia brutto w sektorze przedsiębiorstw wzrosło w skali miesiąca i w skali roku.

Przeciętne miesięczne wynagrodzenie brutto w sektorze przedsiębiorstw w województwie w lutym br. wyniosło 8213,11 zł i było wyższe o 11,4% w relacji do lutego poprzedniego roku (w lutym 2023 r. wzrosło o 14,8% w skali roku). 

W kraju przeciętne wynagrodzenie w lutym br. wyniosło 7978,99 zł i wzrosło w ciągu roku o 12,9%.

Wzrost przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia brutto względem średniego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw 
w województwie w lutym 2024 r. odnotowały poszczególne sekcje:
- informacja i komunikacja ( wyższe o 65,2%),
- działalność profesjonalna, naukowa i techniczna  (wyższe o 21,0%).
Stosunkowo najniższe przeciętne wynagrodzenie brutto i spadek odnotowały sekcje:
- przetwórstwo przemysłowe  (niższe o 2,8%),
- budownictwo  (niższe o 5,5%),
- handel, naprawa pojazdów samochodowych (niższe o 11,9%),
- obsługa rynku nieruchomości (niższe o 13,1%),
- transport i gospodarka magazynowa (niższe o 13,3%),
- dostawa wody, gospodarowanie ściekami i odpadami, rekultywacja (niższe o 16,8%),
- pozostała działalność usługowa (niższe o 13,3%),
- działalność związana z kulturą, rozrywką i rekreacją (niższe o 17,0%),
- administrowanie i działalność wspierająca (niższe o 17,6%),
- zakwaterowanie i gastronomia (niższe o 25,1%).

Sprzedaż detaliczna

Sprzedaż detaliczna zrealizowana przez przedsiębiorstwa handlowe i niehandlowe w lutym br. była o 6,1% niższa niż w lutym 2023 r. (kiedy notowano wzrost o 11,2%). 

Największy wzrost sprzedaży detalicznej odnotowano w grupach: tekstylia, odzież, obuwie (o 27,8%), pozostała sprzedaż detaliczna w niewyspecjalizowanych sklepach (o 20,0%) i farmaceutyki, kosmetyki, sprzęt ortopedyczny (o 15,6%). Spadek sprzedaży detalicznej odnotowano m.in. w grupach: meble, RTV, AGD (o 34,5%), pozostałe (o 27,8%) oraz prasa, książki, pozostała sprzedaż w wyspecjalizowanych sklepach (o 18,0%).

W lutym br. sprzedaż detaliczna była niższa niż przed rokiem.

W okresie styczeń–luty br. sprzedaż detaliczna była niższa o 6,1% niż w analogicznym okresie poprzedniego roku (wobec wzrostu o 12,0% w okresie styczeń–luty 2023 r.).

Produkcja sprzedana przemysłu:

Produkcja sprzedana przemysłu w lutym br. osiągnęła wartość (w cenach bieżących) 18908,1 mln zł i była (w cenach stałych) o 7,7% niższa niż przed rokiem (wówczas notowano wzrost o 16,9%). Równocześnie w skali roku zanotowano wzrost (w cenach bieżących) produkcji budowlano-montażowej o 9,1% (przed rokiem wzrost o 32,3%).

Produkcja sprzedana w przetwórstwie przemysłowym, stanowiąca 80,5% produkcji przemysłowej ogółem, w porównaniu z lutym ub. roku zmniejszyła się (w cenach stałych) o 10,3% (wobec wzrostu o 16,8% w lutym 2023 r.). W sekcji dostawa wody, gospodarowanie ściekami i odpadami, rekultywacja odnotowano wzrost o 9,5% (wobec spadku o 4,2% w lutym 2023 r.).
Wyższy niż w lutym ub. roku poziom produkcji sprzedanej wystąpił w 13 (spośród 30 występujących w województwie) działach przemysłu, w tym m.in. w: produkcji chemikaliów i wyrobów chemicznych (o 39,0%), pojazdów samochodowych, przyczep i naczep (o 16,7%) oraz artykułów spożywczych (o 13,1%). Największy spadek odnotowano w produkcji wyrobów z gumy i tworzyw sztucznych (o 11,1%).

W porównaniu ze styczniem br. produkcja sprzedana przemysłu zwiększyła się (w cenach stałych) o 5,8%, a w przetwórstwie przemysłowym o 5,0%.

Podmioty gospodarcze:

W lutym do rejestru REGON wpisano 3341 nowych podmiotów, tj. o 14,7% więcej niż w poprzednim miesiącu, natomiast z ewidencji wykreślono 1628 podmiotów, tj. o 28,2% mniej niż przed miesiącem. Według stanu na koniec lutego br. w rejestrze REGON 64,6 tys. podmiotów miało zawieszoną działalność (o 0,5% więcej niż przed miesiącem).


Według stanu na koniec lutego br. w rejestrze REGON wpisanych było 443,8 tys. podmiotów gospodarki narodowej , tj. o 3,4% więcej niż przed rokiem i o 0,4% więcej niż w końcu stycznia br.
Liczba zarejestrowanych osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą wyniosła 294,6 tys. i w porównaniu z analogicznym okresem 2023 r. wzrosła o 3,4%. Do rejestru REGON wpisanych było 83,8 tys. spółek, w tym 56,9 tys. handlowych. Liczba tych podmiotów wzrosła w skali roku odpowiednio o 3,6% i 5,3%.
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