Wałbrzyska Specjalna Strefa Ekonomiczna "INVEST - PARK" jest jedną z najszybciej rozwijających się stref przemysłowych w Polsce. Została ona ustanowiona Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 15. kwietnia 1997 roku. Położona jest w południowo - zachodniej Polsce w województwach dolnośląskim, opolskim, wielkopolskim oraz lubuskim.
WSSE oferuje przedsiębiorcom uzbrojone tereny inwestycyjne  oraz zapewnia preferencyjne warunki 
prowadzenia działalności:  ulgi podatkowe nawet  do 70%
WSSE TO BOGATA OFERTA TERENÓW INWESTYCYJNYCH: 
· dobrze rozwinięta sieć komunikacyjna
(autostrady, międzynarodowe porty lotnicze)
· grunty z pełną infrastrukturą techniczną i mediami
· wsparcie na każdym etapie realizacji inwestycji
· krótkie i przejrzyste procedury ubiegania się o zezwolenia na inwestycję w Strefie
· tereny o tradycjach przemysłowych i dużej dynamice wzrostu 
gospodarczego
· położenie w pobliżu Czech i Niemiec

Wałbrzyska Specjalna Strefa Ekonomiczna to 41 podstref, z których dwadzieścia pięć położonych jest na terenie województwa dolnośląskiego, tj. na terenie: Wałbrzycha, Nowej Rudy, Kłodzka, Dzierżoniowa, Żarowa, Jelcza - Laskowic, Kudowy Zdrój, Świdnicy, Wrocławia, Oławy, Strzelina, Strzegomia, Brzegu Dolnego, Bolesławca, Wiązowa, Wołowa, Ząbkowic Śląskich, Sycowa, Świebodzic, Bystrzycy Kłodzkiej, Twardogóry, Góry, Oleśnicy, Bielawy oraz Piławy Górnej, siedem znajduje się na terenie województwa opolskiego -  w Opolu, Nysie, Namysłowie, Praszce, Kluczborku, Skarbimierzu i Prudniku, osiem na terenie województwa wielkopolskiego -  w Krotoszynie, Śremie, Lesznie,  Wrześni, Kościanie, Jarocinie, Kaliszu i Rawiczu, oraz jedna w województwie lubuskim, w Szprotawie. WSSE „INVEST - PARK” obejmuje obszar o łącznej powierzchni 2212,23 ha.

Na terenie strefy funkcjonuje blisko 150 przedsiębiorców, którzy zainwestowali  15,2 mld zł i zatrudnili ponad  33 tys. pracowników.
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