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DOLNOŚLĄSKI OŚRODEK

POLITYKI SPOŁECZNEJ



DZIAŁ FUNDUSZY UNIJNYCH


Zaproszenie do udziału w pracach nad Regionalnym Planem Rozwoju Usług Społecznych i Deinstytucjonalizacji (RPDI)
Dolnośląski Ośrodek Polityki Społecznej informuje, że trwają prace nad przygotowaniem Regionalnego Planu Rozwoju Usług Społecznych i Deinstytucjonalizacji (RPDI). Chcielibyśmy zaprosić Państwa do włączenia się w pracę nad Dokumentem. 

Dlaczego warto zaangażować się w pracę nad RPDI?

Dokument ten ma określać kierunki interwencji w ramach Funduszy Europejskich dla Dolnego Śląska 2021-2027, w tym zakres konkursów realizowanych w ramach programu w zakresie usług społecznych – zatem będzie miał realny wpływ na wydatkowanie środków z Funduszy Europejskich!

Aktualny etap prac nad RPDI:

W II kwartale tego roku, zarządzeniem Dyrektora DOPS, został powołany zespół roboczy ds. opracowania Planu. W skład zespołu wchodzą Przedstawiciele DOPS, IP oraz IZ, Przedstawiciele Wydziałów UMWD zajmujących się współpracą z organizacjami pozarządowymi, Wsparciem Osób z Niepełnosprawnościami oraz Rozwoju Regionalnego oraz Zarządzania EFS. Grupa spotykała się jak dotąd dwukrotnie. Podczas spotkań omawiano proponowaną konstrukcję dokumentu, cele i funkcję Planu dla poszczególnych instytucji. Członkowie grupy na bieżąco konsultowali dokumenty związane z opracowaniem metodyki badań oraz narzędzi badawczych służących do przeprowadzenia „Kompleksowego badania, diagnozy i oceny stanu usług społecznych stacjonarnych i środowiskowych w województwie dolnośląskim” w obszarze usług społecznych. Ze względu na potrzebny czas na opracowanie narządzi oraz przeprowadzenia samego badania, wyniki będą dostępne dopiero w drugiej połowie 2023 r. 
Kolejnym etapem prac, do którego chcielibyśmy Państwa zaprosić, jest poszerzenie zespołu o przedstawicieli/ki podmiotów ekonomii społecznej, nauki i samorządów w celu opracowania wniosków z diagnozy, określenia celów i działań, które powinny być ujęte w programie. W zależności od liczby zgłoszonych osób planowane jest powołanie podzespołów, które będą koncentrowały się na jednym lub kilku z poniższych obszarów:

- rodzina, dzieci, w szczególności rodzina w kryzysie oraz dzieci pozbawionych opieki rodzicielskiej

- osoby starsze

- dorosłe osoby z niepełnosprawnościami i ich opiekunowie

- osoby z zaburzeniami psychicznymi

- osoby w kryzysie bezdomności
- migranci

Bardzo ważny jest udział ekspertów ze wszystkich obszarów, które obejmuje Plan, aby na każdym etapie pracy wzmacniali  grupę swoją  wiedzą i doświadczeniem związaną z organizacją i realizacją usług społecznych oraz wiedzą w zakresie podaży i popytu na konkretne usługi społeczne w województwie.

Zadania grupy roboczej
Głównym zadaniem grupy roboczej będzie wypracowanie najważniejszych zagadnień z punktu widzenia systematycznego planowania rozwoju usług społecznych w województwie dolnośląskim. Kluczowe zagadnienia do omówienia na poziomie grupy roboczej to m.in.: 

· Omówienie oraz zaopiniowanie wniosków z diagnozy aktualnej sytuacji w województwie dolnośląskim w zakresie usług społecznych (wnioski z diagnozy zostaną opracowane przez zespół roboczy ds. opracowania Planu na podstawie dostępnych dokumentów)

· Wyzwania i potrzeby w rozwoju usług społecznych i deinstytucjonalizacji (w tym: analiza SWOT, drzewo problemów)

· Cele RPDI (rezultaty i wskaźniki)

· Kierunki interwencji RPDI (Działania, kierunki działań rekomendowanych do realizacji w ramach FEDS 2021-2027)

Formuła pracy:
· Pierwsze spotkanie proponujemy 5 stycznia 2023 roku. Kolejne odbywać się będą co najmniej raz w tygodniu po wspólnym ustaleniu terminu.  Jako zasadę proponujemy spotkania w formule online z wykorzystaniem platformy zoom, a ich długość uzależniona będzie od potrzeb wynikających od postępów prac nad dokumentem
· Tematyka spotkań będzie planowana z wyprzedzeniem. Materiały będą rozsyłane do uczestników drogą mailową na bieżąco przed spotkaniami.  
· Przewidywanymi formami pracy będą: dyskusje, praca w małych grupach, zdalne formy warsztatowe.

Jeżeli wystąpi taka potrzeba zostanie zorganizowane dodatkowe spotkanie w lutym (on-line) celu zebrania uwag dot. opracowanego dokumentu, przed skierowaniem do otwartych konsultacji społecznych.

Planowany termin zakończenia prac – 05.02.2023 r.

Nasze oczekiwania związane z uczestnictwem w pracach grupy:
· obecności na spotkaniach

· aktywny udziału i zaangażowanie

· konsultowania wypracowanych dokumentów.
Jeżeli są Państwo zainteresowani udziałem w pracach nad RPDI zgłoszenia na załączonym formularzu na adres d.butryn@dops.wroc.pl do 15 grudnia ze wskazaniem obszaru, nad którym chcielibyście Państwo pracować. Jest możliwość wskazania więcej niż jednego obszaru, natomiast w przypadku gdy grupy będą spotykały się jednocześnie nie będzie możliwości brania udziału w kilku spotkaniach.

Jednocześnie informujemy, że w przypadku bardzo wielu zgłoszeń zostanie powołana komisja w celu wybrania reprezentantów do każdego z obszarów.

W razie jakichkolwiek pytań i wątpliwości, proszę o kontakt mailowy lub telefoniczny pod nr telefonu z Panią Dorotą Butryn - 500 156 066.
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