
„Młodzież w działaniu” to program unijny stworzony z myślą o młodych ludziach, którzy potrzebują wsparcia dla zrealizowania swoich marzeń, ambicji, rozwijania pasji i poszerzania horyzontów. 
 

Jest to program skierowany do młodzieży w wieku od 13 – 30 lat oraz pracowników młodzieżowych, którzy chcą się rozwijać i dokształcać wykorzystując pozaformalne metody nauczania. Program umożliwia młodym ludziom poszerzanie swoich umiejętności i kompetencji niezbędnych do indywidualnego rozwoju, integracji społecznej i aktywności obywatelskiej przy wykorzystaniu metod edukacji pozaformalnej i nieformalnej. 

Uczenie się poprzez udział w działalności młodzieżowej przynosi znaczne dodatkowe korzyści samej młodzieży. Stosowanie niekonwencjonalnych metod nauczania doskonale uzupełnia kształcenie formalne, jakie młodzież zdobywa w ramach systemu edukacji. Tego rodzaju zajęcia zakładają aktywny udział zainteresowanych osób na każdym etapie projektu z uwzględnieniem osobistych aspiracji, potrzeb i zainteresowań młodego człowieka, stanowiąc tym samym dodatkowe źródło wiedzy i poszerzania horyzontów młodzieży. 

Głównym celem Programu jest pobudzanie aktywności społecznej, stymulowanie aktywnego obywatelstwa europejskiego, rozbudzanie poczucia solidarności i tolerancji wśród młodych Europejczyków i angażowanie ich w kształtowanie przyszłości całej Unii. Przezwyciężaniu istniejących barier, uprzedzeń i stereotypów funkcjonujących wśród młodzieży służy między innymi wspieranie mobilności młodych ludzi oraz promowanie dialogu międzykulturowego w samej UE ale także poza nią.

Kolejnym ważnym założeniem Programu jest wspieranie aktywności społecznej osób z mniejszymi szansami, czyli takich które ze względów społecznych, geograficznych, zdrowotnych czy ekonomicznych mają ograniczony dostęp do pełnego udziału w społeczeństwie. Krotko mówiąc, uczestnikami przedsięwzięć realizowanych w ramach Programu „Młodzież w Działaniu” może być każdy bez względu na swoją płeć, status społeczny, pochodzenie, rasę, przekonania religijne czy polityczne. 


„Młodzież w Działaniu” umożliwia realizowanie pomysłów niesformalizowanym grupom młodzieży, osobom indywidualnym, organizacjom pozarządowym czy też placówkom edukacyjnym w kilku wymiarach nazywanych w Programie Akcjami. Większość wniosku o dofinansowanie składa się do Narodowej Agencji Programu „Młodzież w Działaniu” z siedzibą w Warszawie w 5 stałych terminach: 1 luty, 1 kwiecień, 1 czerwiec, 1 wrzesień, 1 listopad. 

W ramach Akcji 1 Młodzież dla Europy, można starać się o dofinansowanie 3 rożnych typów działań: 

· wymiana młodzieży (dwu-; trzy-, wielostronna z krajami UE i EOG) – to międzynarodowe edukacyjne spotkanie młodzieży pozwalające na realizowanie wspólnego pomysłu, wymiany doświadczeń i budowanie porozumienia między młodzieżą z rożnych krajów. Projekt może trwać od 6-21 dni, angażować od 16 do 60 osób w wieku od 13-25 lat, 

· inicjatywy młodzieżowe - to przedsięwzięcia zainspirowane przez młodzież, które mogą być realizowane na poziomie krajowym lub międzynarodowym. Mają na celu zaangażowanie młodzieży w działania na rzecz ich społeczności lokalnej według ich pomysłu i z pełnym zaangażowaniem na każdym etapie realizacji projektu, 

· młodzież w demokracji - to przedsięwzięcia promujące bardziej aktywny udział młodzieży w mechanizmach demokratycznych na poziomie lokalnym, regionalnym, krajowym lub międzynarodowym. 

Akcja 2 Programu daje możliwość młodym ludziom w wieku od 18-30 roku na wzięcie udziału w indywidualnym lub grupowym projekcie Wolontariatu Europejskiego, który może być realizowany na terenie całej Europy ale i poza nią w krajach posiadających podpisaną umowę o współpracy z UE w tym zakresie. 
Akcja 2 daje możliwość wyjazdu od 3 – 12 miesięcy osobie, która nie musi posiadać żadnych kwalifikacji ani doświadczenia jedynie silną motywacje i chęć do pracy woluntarystycznej. W ramach projektu zostaje zapewnione zakwaterowanie, wyżywienie, pokrycie kosztów transportu oraz kosztów kursów językowych i dokształcających dla wolontariusza. Dla zapewnienia bezpieczeństwa i właściwego poziomu projektu wszystkie instytucje, organizacje przyjmujące lub wysyłające wolontariusza muszą posiadać akredytację - jakby certyfikat jakości wystawiany przez Narodowa Agencję zarządzającą Programem „Młodzież w działaniu”. 


Akcja 3 jest podobna do Akcji 1, w jej ramach można organizować wymiany młodzieży lub szkolenia i projekty 
współpracy w sieci angażując tzw. Kraje Sąsiadujące z UE, które zawarły porozumienie w tej sprawie. Są to kraje Europy Wschodniej i Zakaukazia, Bałkanów czy Basenu Morza Śródziemnego. W ramach tej akcji można także starać się o dofinansowanie projektów realizowanych w partnerstwie z Krajami Partnerskimi na świecie, z tym że wnioski kieruje się bezpośrednio do Brukseli w języku angielskim, w 1 w ciągu roku terminie ogłaszanym z kilkumiesięcznym wyprzedzeniem na stronach internetowych Programu. 
 

Akcja 4 Programu dotyczy Systemu wsparcia młodzieży i w jej ramach można organizować szkolenia i tworzenie sieci organizacji młodzieżowych, które razem chcą pracować nad pozaformalnymi metodami nauczania - są to projekty, które mają wypracowywać dobre wskazówki dla projektów młodzieżowych i pomagać w zawiązywaniu międzynarodowej współpracy. 
 

Akcja 5 Programu dotyczy wsparcie europejskiej współpracy w zakresie problematyki i działań młodzieżowych. Na poziomie krajowym można ubiegać się o środki na zorganizowanie spotkań młodzieży i osób odpowiedzialnych za politykę młodzieżową, co ma służyć wzmocnieniu dialogi między decydentami a młodzieżą, a także zachęcać młodych ludzi o większej aktywności w polityce młodzieżowej. Wszystkie szczegóły, dotyczące założeń Programu, wymogów formalnych, dokładnego opisu możliwych do zrealizowanie przedsięwzięć, wnioski aplikacyjne oraz przykłady dobrych praktyk można znaleźć na stronie internetowej Programu „Młodzież w Działaniu” pod adresem:   www.mlodziez.org.pl 
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