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Załącznik nr 1 do uchwały nr 3987/III/10
Zarządu Województwa Dolnośląskiego

z dnia 16 lutego 2010r.

Zarząd Województwa Dolnośląskiego

ogłasza otwarty konkurs ofert na realizację zadania publicznego
z zakresu wsparcia sektora pozarządowego w 2010 r.

Celem realizacji konkursu jest wsparcie działań na rzecz rozwoju trzeciego sektora poprzez stworzenie Dolnośląskiej Sieci Doradztwa Pozarządowego odpowiedzialnej za:
a) merytoryczne wsparcie dla projektów realizowanych przez organizacje pozarządowe w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego, Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich, etc.,

b) wypracowanie standardów współpracy administracji publicznej z organizacjami pozarządowymi oraz narzędzi pozarządowego doradztwa,

c) wsparcie i promocję międzysektorowych partnerstw organizacji pozarządowych z administracją publiczną,
d) aktywizację i integrację organizacji pozarządowych oraz ich otoczenia w celu zwiększenia efektywności wykorzystania funduszy unijnych na lata 2007–2013.
W ramach konkursu przewiduje się realizację 10 zadań:
Zadanie 1. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych na obszarze powiatu oleśnickiego;
Zadanie 2. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych na obszarze powiatu zgorzeleckiego;
Zadanie 3. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych na obszarze powiatu jaworskiego;
Zadanie 4. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych na obszarze powiatu lwóweckiego;
Zadanie 5. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych na obszarze powiatu dzierżoniowskiego;
Zadanie 6. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych im. Marianny Orańskiej na obszarze powiatu górowskiego;
Zadanie 7. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych im. Marianny Orańskiej na obszarze powiatu polkowickiego;
Zadanie 8. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych im. Marianny Orańskiej na obszarze powiatu milickiego;
Zadanie 9. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych im. Marianny Orańskiej na obszarze powiatu wołowskiego;
Zadanie 10. Utworzenie Dolnośląskiego Punktu Konsultacyjno-Doradczego dla organizacji pozarządowych im. Marianny Orańskiej na obszarze powiatu kłodzkiego.
Termin realizacji wszystkich zadań objętych konkursem ustalony jest od 9 kwietnia 2010 r. do
 31 grudnia 2010 r. Oferty wraz z dokumentami (w jednym egzemplarzu) na wszystkie zadania należy składać osobiście lub za pośrednictwem poczty do dnia 22 marca 2010 r. na adres:
Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego

Departament Spraw Społecznych

Wydział Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi

Wybrzeże J. Słowackiego 12–14 , 50-411 Wrocław
pok. 409, IV piętro (sekretariat)
poniedziałek – piątek od godz. 8.00 do godz. 15.00.
Oferty należy składać w kopercie z dokładnym wskazaniem konkursu, którego oferta dotyczy

oraz z oznaczeniem zgłaszanego zadania.

Decyduje data wpływu do urzędu, a nie data stempla pocztowego.
Adresatem konkursu są organizacje pozarządowe w rozumieniu art. 3 ust. 2 i podmioty wymienione w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2003r. nr 96, poz. 873 ze zm.) oraz spółdzielnie socjalne i jednostki organizacyjne podległe organom administracji publicznej lub przez nie nadzorowane, które prowadzą działalność statutową związaną z realizacją zadania objętego konkursem.
Dokumentacja konkursowa, stanowiąca załącznik nr 2 do uchwały o ogłoszeniu konkursu, zawierająca szczegółowe informacje, na podstawie których należy przygotować ofertę konkursową znajduje się na stronie internetowej www.bip.dolnyslask.pl oraz www.wwzop.dolnyslask.pl.
Na realizację każdego z zadań Zarząd Województwa Dolnośląskiego przekaże dofinansowanie w wysokości 34 000 zł.
Dodatkowe informacje można uzyskać w

Wydziale Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi

pl. Powstańców Warszawy 1 (budynek Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego)

Wrocław

pokój 1107, 1109, I piętro

tel. nr 71 340 67 44, 71 340 65 42
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