A quien le convenga.

The Animationworkshop (www.animwork.dk) y TRIB (www.trib.dk) ha sido invitado a buscar financiación para un proyecto de la UE llamado "Life Long Learning". En este contexto necesitamos que diferentes socios, que puedan contribuir a la ejecución del proyecto, nos manden un "Letter og Intent". Nos parece evidente que usted puede contribuir a este proyecto.

El proyecto se basara en el internet i sera una media de enseñanza de leguaje y desarrollo linguistico, basandose en la interacción entre animación y texto.

Fundamentalmente todo aprendizaje tiene que ser divertido! El programa debe generar una nueva manera de aprender lenguas extranjeras y habilidades linguísticas a través de la animación de manera divertida y fácil. El aprendizaje de idiomas ha de ser eficaz y motivador.

Los usarios para el proyecto son las escuelas primarias, escuelas de idiomas y la educación de adultos (a los inmigrantes, los adultos con necesidades especiales, los trabajadores extranjeros que necesitan un lenguaje básico para trabajar en una empresa, etc.)

El objetivo es convertir el texto en algo visual, y dar oportunidad de entender las palabras y los textos a través de imágenes vivas y sonido.

Al escribir un texto haces un manuscripto para la pelicula. Los verbos se unen al movimiento, el sustantivo será lo que se mueve, los adjetivos describen las propiedades de los sustantivos, etc.
El programa comprende el sintaxis de la senténcia, y saí puede levar a cabo la animacíon.

Los usuarios podrán acceder al programa de dos maneras. De texto a la animación, o de animación al texto juntando animacónes de una biblioteca, o creando sus propias animaciones y uniendolas con las palablas corespondientes.

En la práctica, el programa tendrá un vocabulario que se relaciona con animaciones y objetos. El programa está diseñado como un programa de código abierto donde los usuarios pueden ayudar a ampliar el vocabulario/imaginario del programa.

Parte de la filosofía detrás del proyecto es crear imágenes concretas de determinadas palabras, conceptos, construcciones linguísticas y metáforas. La memoria convierte la información en imágenes, y por lo tanto los medios audiovisuales son una ruta eficaz para el aprendizaje.

Otra parte importante es el juego y la alegría. Es en este estado de investigación básicade, que es el jugar, es donde se aprende mejor. Por lo tanto, es muy importante preservar la alegría y el juego y la motivación que aquí se gennera. Incluso los errores linguisticos de los usarios son una ventaja, porque producen animaciones inesperadas, que apelan a la risa, y que a su vez promueve el aprendizaje.
A la vez, lo audiovisual toma gran parte de nuestra vida cotidiana y es necesario trabajar con el aprendizaje y el lenguaje del medio audiovisual, para que no quede como un lenguaje pasivo que se recibe en nivel subconsciente. Debe ser activo y parte de nuestra conciencia.

En el consorcio de socios para el proyecto se combinarán la experiencia de la animación, el diseño, la semiótica, la lingüística y escuelas de idioma en diferentes países de la UE.

Sería muy interesante y una gran ventaja para el projekto si puediera participar.

Para mas informacion, porfavor contactenos.

troels@trib.dk  /  telefono: +45 22584707
ó
hanne@animwork.dk

Saludos cordiales
Troels Lindebjerg
TRIBU / El Taller de Animación 

