Multilaterales Comenius Projekt 2013 – 2015
(Projekt für Grundschulen; Alter der Schüler: 6 – 12 Jahre)

Entwicklung von Unterrichtsmodellen 
zum Erwerb und zur gezielten Förderung
der Methodenkompetenz von Grundschülern

Unterricht in der Grundschule soll unter anderem dazu beitragen, die Ich-Kompetenz, Sozialkompetenz, Sachkompetenz und Methodenkompetenz der Schüler zu fördern und weiterzuentwickeln.
Ziel dieses Projektes ist es, Unterrichtsmodelle auszutauschen und weiterzuentwickeln, deren Schwerpunkt darin liegt, den Erwerb von Methodenkompetenz bei Schülern im Alter zwischen 6 und 12 Jahren zu fördern. 
Das Projekt beschäftigt sich vornehmlich mit pädagogischen, methodischen und schulorganisatorischen Fragestellungen, die von Lehrkräften und Schulleitern diskutiert, verarbeitet und an den Partnerschulen mit den Schülern in die Praxis umgesetzt werden sollen. 
Die am Projekt teilnehmenden europäischen Grundschulen lernen durch den Austausch von best-practice-Beispielen voneinander und entwickeln gemeinsam fachspezifische und auch fächerübergreifende Unterrichtsmodelle mit der Zielsetzung des Erwerbs und der Förderung von Methodenkompetenz bei Schülern im Alter zwischen 6 und 12 Jahren. Während der Mobilitätsmaßnahmen kommt der Präsentation von Unterrichtsbeispielen und der Diskussion über Unterricht in Lehrer-Workshops besondere Bedeutung zu. 
Besonders Schulen, die bereits mit der Weiterentwicklung  ihres Unterrichts zur gezielten Förderung der Methodenkompetenz ihrer Schüler begonnen haben, sollen mit diesem Projekt angesprochen werden. Schulen, die bereit sind, die Partner an Ihrem Schul- und Unterrichtsentwicklungsprozess teilhaben zu lassen, sind eingeladen, sich um die Mitarbeit am Projekt zu bewerben.
Wir freuen uns auf die Zusammenarbeit mit Ihnen!
Markus Hahn, Schulleiter;
Doris Reinermann-Kock, Stellvertretende Schulleiterin
und das Team der Grundschule Baiersdorf
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