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Situation analysis and maintenance planning of the transport infrastructure

Project objective:

Cost rationalization for renewal and maintenance of transport infrastructure. A state-of-the-art analysis of the existing infrastructure and realistic assessment of security risks (scaling of risks - threats and prediction of their impacts) will be the input for an effective decision-making regarding resource allocation for the renewal and maintenance. In future the analysis will be supplemented by on-going monitoring and evaluation. The state-of-the-art evaluation will be used for the creation of renovation strategies in order to extend the effective life of the existing infrastructure. 

Key features:

· System for monitoring and situation assessment of individual transport infrastructure objects (scalability in terms of security and cost of repairs and maintenance).

· Strategy for renewal and maintenance planning of transport infrastructure objects

Project activities:

· State-of-the-art analysis of transport infrastructure objects (road x railway, bridges, tunnels, crossings…)

· Situation assessment of objects from an economic and security perspective

· System development for on-going situation monitoring of “critical” transportation objects from a security and cost perspective (e.g. implementation of sensors - wireless data transfer – data evaluation – modelling scenarios – evaluation - implementation of measures)

· Elaboration of short-, medium- and long-term renewal and maintenance plans

· Cost quantification throughout the life cycle

Exploitation:

The solution is intended for transport infrastructure operators in order to ensure safe, reliable and efficient operation. The holistic approach involving observation and state evaluation – planning of renewal (modelling and scenarios) – expensiveness. These models/scenarios will enable to make a rational decision relating to the expenditure of resources for the renewal and maintenance.

Analýza stavu a plánování údržby dopravní infrastruktury

Účel projektu: 

Racionalizace nákladů na obnovu a údržbu objektů dopravní infrastruktury. Vstupem pro efektivní rozhodování/prioritizaci týkající se alokace zdrojů do obnovy a údržby bude analýza současného stavu existující infrastruktury (do budoucna doplněná o průběžný monitoring a vyhodnocování) a realistického vyhodnocení bezpečnostních rizik (tj. škálování rizik - hrozeb a predikce jejich dopadů). Hodnocení současného stavu bude použito pro vytvoření sanačních a renovačních strategií za účelem efektivního prodloužení životnosti existující infrastruktury.

Klíčové vlastnosti:

· Systém pro monitoring a hodnocení stavu jednotlivých objektů dopravní infrastruktury (škálování z hlediska bezpečnosti a nákladnosti oprav a údržby).
· Strategie pro plánování obnovy a údržby objektů dopravní infrastruktury.
Aktivity v rámci projektu:

· Analýza současného stavu objektů dopravní infrastruktury (silniční x železniční, mosty, tunely, přejezdy…)

· Vyhodnocení stavu objektů z hlediska bezpečnostního a ekonomického

· Vytvoření systému pro průběžný monitoring stavu „kritických“ dopravních objektů z hlediska bezpečnosti a nákladnosti (např. implementace senzorů – bezdrátový přenos dat – vyhodnocení dat – modelace scénářů – vyhodnocení – realizace opatření) 

· Zpracování krátko-, středně- a dlouhodobých plánů obnovy a údržby

· Kvantifikace nákladů v průběhu životního cyklu

Využití:

Řešení je určeno pro operátory dopravní infrastruktury (ŘSD, SŽDC…) s cílem zajistit jejich bezpečný, spolehlivý a efektivní provoz. Holistický přístup, který zahrnuje sledování a vyhodnocení stavu – plánování obnovy (modelování, scénáře) – nákladovost. Tyto modely/scénáře umožní správě učinit racionální rozhodnutí týkající se vynaložení zdrojů na obnovu a údržbu. 
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