EAC/A04/2015 – Centrum wieloletniego szkolenia zawodowego w Amaliadzie (Grecja) poszukuje partnerów lub konsorcjum projektowego. 
Centrum wieloletniego szkolenia zawodowego na poziomie II „Ergasia Ekpedeftiki SA” poszukuje partnerów projektowych lub możliwości przyłączenia się do konsorcjum projektowego w ramach programu Erasmus+ /Akcja 2: Współpraca na rzecz innowacji i wymiany dobrych praktyk (ang. KA2: Cooperation for Innovation and the Exchange of Good Practices, Strategic Partnership supporting innovation in the fields of VET) w obszarze kształcenia, szkolenia i młodzieży. Dotyczy zaproszenia do składania wniosków EAC/A04/2015. 
Celem projektu jest wymiana i konfrontowanie pomysłów, praktyk i metod służących budowaniu potencjału w dziedzinie młodzieży. 

Poszukiwani partnerzy: organizacje non-profit, stowarzyszenia, organizacje pozarządowe w tym europejskie organizacje pozarządowe zajmujące się młodzieżą, narodowa rada młodzieży oraz instytucje publiczne na szczeblu lokalnym, regionalnym i narodowym.

Więcej informacji nt. propozycji projektowej do pobrania.

Pełna treść zaproszenia do składania wniosków.

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/PDF/?uri=CELEX:C2015/347/06&from=EN
https://eacea.ec.europa.eu/erasmus-plus/actions/key-action-2-cooperation-for-innovation-and-exchange-good-practices_en
Przewodnik Erasmus + (wersja ang.) – http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/documents/erasmus-plus-programme-guide_en.pdf
Termin składania wniosków do Komisji Europejskiej: 1 lipca 2016 r. godz. 12.00.
Zainteresowani partnerzy proszeni są o jak najszybszy kontakt:
Eugenia Karamouzi
Head of European Policy & Development Department

Email: ekaramouzi@ergasiakek.gr

Tel.: +30 2610873572

