224-G-GRO-PPA-16-9235 – Szkoła biznesu w Montpellier (Francja) poszukuje partnerów projektowych.
Francuska szkoła biznesu w Montpellier poszukuje partnerów projektowych lub możliwości przyłączenia się do już istniejącego konsorcjum w ramach zaproszenia do składania wniosków pt. „Zmniejszenie bezrobocia wśród młodzieży i przygotowanie instytucji szkoleniowych” (ang. Reduction of youth unemployment and the setup of co-operatives) - 224-G-GRO-PPA-16-9235.
Celem projektu jest umożliwienie młodym ludziom uczenia się różnych form przedsiębiorczości już w trakcie studiów tak, aby zdobytą wiedzę mogli wykorzystać przy zakładaniu start-up’ów, przyczyniając się w ten sposób do zapobiegania bezrobociu. Projekt zakłada również wspieranie instytucji dokształcających tak, aby pomagały młodym ludziom w tworzeniu nowych miejsc pracy.
[bookmark: _GoBack]Poszukiwani partnerzy: podmioty publiczne i prywatne zajmujące się szkoleniem i współpracą z młodzieżą oraz organizacje mające doświadczenie w realizacji programów dot. nauki przedsiębiorczości wśród młodych ludzi oraz organizacje posiadające udokumentowaną wiedzę i doświadczenie z instytucjami szkoleniowymi. 
Pełna treść zaproszenia do składania wniosków:
https://cordis.europa.eu/partners/c/document_library/get_file?uuid=18fc91f6-4187-4a28-bdc0-48f00aab1616&groupId=5545991
Więcej informacji nt. propozycji projektowej do pobrania.
Ostateczny termin składania wniosków do Komisji Europejskiej: 30 czerwca 2016 r.

Zainteresowani partnerzy proszeni są o jak najszybszy kontakt:
Lucie VAAMONDE - Kierownik projektu
l.vaamonde@montpellier-bs.com
  
 







