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            POLITECHNIKA  WROCŁAWSKA

STRATEGIA  ENERGETYCZNA  DOLNEGO  ŚLĄSKA

AUTOPOPRAWKA

Wrocław, 2002

Niniejszy dokument powstał w reakcji na uwagi podczas debaty w Sejmiku Województwa Dolnośląskiego nad przyjęciem Strategii energetycznej Dolnego Śląska. Uwagi te dotyczyły głównie koncepcji prywatyzacji i integracji sektora energetycznego zawartej w Strategii. Koncepcja ta przez okres sześciu miesięcy (prace nad Strategią zakończono w listopadzie 2001 roku) w znacznym stopniu zdezaktualizowała się w wyniku nowego podejścia do tych zagadnień Ministerstwa Skarbu Państwa oraz Ministerstwa Gospodarki.

W związku z powyższym zastępuje się tabelę w Raporcie Końcowym Strategii energetycznej Dolnego Śląska na stronie 92 – 93 na tabelę stanowiącą załącznik nr 1 do niniejszej autopoprawki. Ponadto Załącznik Tom Z2 Strategii energetycznej Dolnego Śląska uzupełnia się o tekst stanowiący załącznik nr 2 do niniejszej autopoprawki.

Załącznik nr 1

CELE INTEGRACJI : Harmonizacja  potencjału energetycznego z potrzebami rozwoju regionu

Załącznik nr 2

Integracja spółek dystrybucyjnych ELEKTROENERGETYKA POŁUDNIOWO – ZACHODNIA

ZAŁĄCZNIK NR 1

CELE INTEGRACJI :  Harmonizacja  potencjału energetycznego z potrzebami rozwoju regionu

Przedsięwzięcie
Wpływ przedsięwzięcia na


Dynamika rynku energii i infrastruktura
Ekonomię i finanse
Stosunki społeczno 
– gospodarcze w regionie
Środowisko naturalne

1. Konsolidacja spółek dystrybucyjnych „Elektroenergetyka Poludniowo-Zachodnia”


1. Zasadnicze zmiany struktury regionalnego rynku energii

2. Możliwość utrzymania i poprawienia pozycji rynkowej podmiotów sektora

3. Zdolność do konkurencji na rynkach zewnętrznych,

4. Większa skala możliwości inwestycyjnych w obszarze sieci i wytwarzania, w tym także kogeneracji

5. Większe możliwości utworzenia centrum koordynacyjnego rynku lokalnego wyposażonego w funkcje optymalizacji dostaw energii –sterowanie 
1. Wystąpienie efektu skali i efektu synergicznego

2. Wzrost sprawności zarządzania sektora dystrybucji 
w układzie regionalnym

3. Wyłonienie grupy przedsiębiorstw o dużym kapitale i przychodach

4. Możliwość wykorzystania siły rynkowej na krajowym i międzynarodowym rynku energii i rynkach kapitałowych

5. Możliwość stosowania stabilnych cen i warunków dostaw dostosowanych do potrzeb użytkownika
1. Wyłonienie silnego podmiotu gospodarczego na Dolnym Śląsku, zarówno pod względem kapitału, przychodu, siły rynkowej, o dużej sile oddziaływań na stosunki społeczno-gospodarcze

2. Zmiana struktury własnościowej podmiotów grupy energetycznej

3. Możliwość wprowadzenia „taryfy socjalnej” dla gospodarstw domowych o niskiej stopie życiowej

4. Możliwość aktywizacji społecznej i gospodarczej wybranych obszarów Dolnego Śląska (stworzenie nowych miejsc pracy)
1. Brak relacji krótkookresowej, w dalszej perspektywie przesłanka rozwoju zrównoważonego

2. Możliwość spełnienia wszystkich wymogów w zakresie ochrony środowiska

ZAŁĄCZNIK NR 1 (cd)

Przedsięwzięcie
Wpływ przedsięwzięcia na


Dynamika rynku energii i infrastruktura
Ekonomię i finanse
Stosunki społeczno 
– gospodarcze w regionie
Środowisko naturalne


6. Zwiększenie niezawodności dostaw

7. Ograniczenie ryzyka funkcjonowania na zliberalizowanym rynku energii 

8. Możliwość nawiązania aliansów strategicznych 
z dużymi grupami energetycznymi Unii Europejskiej

9. Realizacja zasady TPA zgodnie z interesem regionu
6. Możliwość szerokiego i skutecznego wykorzystania zdywersyfikowanych instrumentów finansowych

7. Podwyższanie ratingu finansowego umożliwiające dostęp do tanich źródeł finansowania
5. Możliwość szybkiego spełniania wymogów w dostosowywaniu do Unii Europejskiej


ZAŁĄCZNIK NR 2

Zdzisław Szalbierz 

Integracja spółek dystrybucyjnych

ELEKTROENERGETYKA POŁUDNIOWO – ZACHODNIA

1. Wprowadzenie 

Integracja przedsiębiorstw sektora elektroenergetyki, w tym podsektora dystrybucji stanowi jedno z najważniejszych przedsięwzięć strategicznych dla sektora energetycznego w układzie regionalnym. Stąd wynika konieczność rozważenia przesłanek integracji, określenia siły ich występowania i możliwego wpływu na realizację określonych opcji konsolidacyjnych. Stawiamy tezę, iż analizując zakres przedmiotowy o przedmiotowy tych procesów, szczególną uwagę należy zwrócić na przesłanki o charakterze regionalnym, co nie zupełnie musi oznaczać, iż pod pojęcie regionu należy tu podkładać obszar terytorialny zakreślony granicami Województwa Dolnośląskiego. Zasadne wydaje w tym przypadku, że przez pojęcie układu regionalny rozumieć obszar większy niż zajmowany przez określone województwo samorządowe obejmujące zakres działania określonej grupy spółek o utrwalonych historycznie lata powiązaniach  ekonomicznych, finansowych, kadrowych, czy w końcu kulturowych. 

Można sformułować szereg przesłanek dla których integracja przedsiębiorstw sektora dystrybucji  jest zasadna z ekonomicznego, finansowego i społecznego punktu widzenia. Z perspektywy przesłanek o charakterze ekonomicznym i finansowym należy wyróżnić cztery ich grupy, a mianowicie:

· Makroekonomiczne – obejmujące całą gospodarkę 
· Mikroekonomiczne – obejmujące skutki ekonomiczno – finansowe dla podmiotów sektora

· Mikroekonomiczne – obejmujące skutki dla odbiorców końcowych.

· Regionalne.

Warto rozważyć racje i argumenty za integracją podmiotów sektora dystrybucji z perspektywy wyróżnionych grup przesłanek.

2. Makroekonomiczne: można tutaj wyróżnić cztery czynniki integracji:

· Zapewnienie skutecznej oraz uzasadnionej ekonomicznie i społecznie możliwości konkurencji w skali krajowej i międzynarodowej. Należy podkreślić, iż rozpatrywać można rożną skale integracji. Opowiadamy się za taka skalą przy których z jednej strony byłyby utrzymane historyczne związki pomiędzy podmiotami (bowiem tylko w takiej grupach sprawna konsolidacja będzie możliwa Z drugiej zaś zapotrzebowanie na moc, a zatem i wartość zakupów i wartość sprzedaży będzie tak duża aby utworzony w ten sposób podmiot mógłby być partnerem dla dużych elektrowni systemowych. Utworzenie grupy Elektroenergetyka Południowo – Zachodnia, na terenie Dolnego Śląska, plus ewentualnie Zakłady Energetyczne S.A. z Opola i Częstochowy (Grupa W-6) tworzy podmiot gospodarczy, którego udział w rynku będzie wynosił około  15 %, a średnie zapotrzebowanie mocy będzie wynosić około 2000 MW (w okresach szczytowego obciążenia może to być do 30% więcej). Wynika stąd, tak „skonfigurowany” podmiot staje się silnym partnerem dla każdej dużej elektrowni systemowej w Polsce np. Elektrowni Turów,  Elektrowni Dolna Odra. W skali europejskiej podmiot, który zakupuje moc rzędu 2000 MW jest notowany jako podmiot o średniej sile oddziaływania na rynku mający możliwość  na efektywne sprawne działanie.  

· Realizacja niezbędnych zmian strukturalnych w sektorze – sądzimy, że sektor dystrybucji w Polsce nie został poddany istotnym procesom transformacji pozwalającym na zmianę struktury zarówno całego sektora jak i przeprowadzenia wewnętrznych reform. Nie oznacza to, że nie ma w kraju spółek dystrybucyjnych, które nie zaniechały procesów wewnętrznej restrukturyzacji i dostosowały swoje wewnętrzne struktury do reguł działania charakterystycznych dla gospodarki rynkowej.  Trzeba mieć  świadomość tego, że ta transformacja jest niezbędna i powinna być szybko przeprowadzona. Sądzimy, że na takim poziomie integracji przy której występuje grupa 5-ciu, 6-ciu spółek, które mają historycznie dobrze ukształtowane ze sobą związki, można zapewnić  niezbędne zmiany strukturalne w sektorze oraz przeprowadzić w sposób skuteczny i ekonomicznie i finansowy uzasadniony restrukturyzację wewnętrzną. 

· Wzrost wartości sektora dystrybucji – jest trzecim czynnikiem o charakterze makroekonomicznym. Można bowiem przyjąć, iż podstawowym, celem tego sektora jak i poszczególnych przedsiębiorstw w nim działających jest wzrost wartości. Podniesienie wartości sektora dystrybucji i zorientowanie na klienta jest, zgodnie z materiałami Ministra Skarbu Państwa (z 11 czerwca 2002) podstawowym celem procesów restrukturyzacji i konsolidacji. 

Wzrost wartości spółek dystrybucyjnych, a także wzrost stopy kapitału wymaga jednak okresowego podwyższenia realnego wzrost cen energii elektrycznej, choć wcale nie musi to być wzrost znaczny, obniżenia kosztów operacyjnych działalności spółek co jest możliwe po przeprowadzeniu głębokiego procesu restrukturyzacji, zwiększenia poziomu sprzedaży, co może wymagać dywersyfikacji produkcji, a zatem wejścia w nowe obszary działalności. 

Uwolnienie rynku i przeprowadzenie restrukturyzacji spółek prowadzi do wyraźnego wzrostu ich wartości. Regulacja kształtowania przychodów uzyskanych ze sprzedaży energii elektrycznej wymaga uwzględnienia w procesie regulacji kosztu kapitałów. 

Przedstawione wyżej sformułowania  dają się podsumować ważnym i aktualnym stwierdzeniem: zaniechanie lub zahamowanie procesu zmian struktury rynku energii elektrycznej, a także zaniechanie lub zahamowanie procesu restrukturyzacji spółek dystrybucyjnych, tak aby dostosowały się do zmian  w otoczeniu, jest działaniem na szkodę tych podmiotów - prowadzi bowiem do obniżenia ich  wartości.

· Możliwość uniknięcia zastąpienia monopolu państwowego monopolem prywatnym – w energetyce będzie występowała nieuchronnie tendencja do tworzenia przedsiębiorstw o możliwe dużej sile rynkowej w tym do tworzenia monopoli.  W tej chwili mamy do czynienia z monopolem państwowym natomiast po prywatyzacji nieuchronnie zaistnieją procesy, przynajmniej próby procesów integracji i procesów konsolidacji, po to, żeby mieć coraz większa kontrolę nad kontrolę na rynku. Sądzimy, że ważne jest aby procesy  prywatyzacji nie powadziły do zastąpienia monopolu państwowego monopolem prywatnym. Wydaje się ,że takie możliwości wówczas gdy prywatyzowana przedsiębiorstwo będące jednoosobową spółka skarbu państwa jest podmiotem mającym silne korzenie „regionalne”.

Reasumując; z perspektywy przedstawionych wyżej przesłanek o charakterze makroekonomicznych wynika ważne stwierdzenie, a mianowicie przeprowadzenie konsolidacji spółek z silnym uwzględnieniem kontekstu regionalnego pozwala na uwzględnienie w pełni interesów o charakterze makroekonomicznym. 

3. Mikroekonomiczne – skutki ekonomiczno i finansowe dla podmiotów sektora –wzrost wartości poprzez zwiększenie sprawności procesów gospodarczych. 

Przedstawione przesłanki związane są ze skutkami procesów integracji dla podmiotów sektora, przy założenia tworzenia grup o udziale w rynku energii elektrycznej w przedziale 12 -o 15% a więc dla spółek dystrybucyjnych w wymiarze – 4, 5 czy 6 spółek.  Te korzyści upatrujemy w następujących czynnikach):
· Stabilizacja pracy sytemu elektroenergetycznego w układzie regionalnym – lokalny rynek energii.  Prawo energetyczne nakłada na operatorów sieciowych obowiązek zapewnienia wszystkim podmiotom świadczenie usług polegających na przesłaniu zamówionej energii z uwzględnieniem warunków technicznych i ekonomicznych. Powinny być spełnione odpowiednie parametry dotyczące niezawodności dostarczania oraz jakości energii określone odrębnymi przepisami. Wymaga to obok Operatora Systemu Przesyłowego (OSP) i odpowiednio Operatorów Systemów Rozdzielczych (OSR) zagwarantowania utrzymywania i zakupu odpowiedniej ilości usług systemowych i sieciowych. Mechanizmy rynku energii wprowadzają  zmiany w funkcjonowaniu przedsiębiorstw energetycznych i pociągają za sobą określone skutki techniczne. Z reguły powodują zaostrzenie „reżimów” pracy jednostek wytwórczych oraz niektórych urządzeń sieciowych. Do podstawowych problemów, które mogą być wzmocnione przez mechanizmy rynkowe, można zaliczyć: konieczność utrzymywania odpowiedniego poziomu rezerwy regulacyjnej i zapewnienie elastyczności wytwarzania dla zbilansowania w czasie rzeczywistym odchyleń od wartości przewidywanego zapotrzebowania oraz spełnienie różnorodnych ograniczeń eksploatacyjnych, w tym przede wszystkim ograniczenia termiczne i sterowanie rozpływem mocy w liniach oraz regulacji poziomów napięć w węzłach.  W bliskiej przyszłości dojdzie do powstania nowych podmiotów na rynku energii w postaci nowych źródeł energii elektrycznej, pojawi się także tendencja do tworzenia rynków lokalnych  (np. na terenie Niemiec funkcjonuje obecnie około 600 „lokalnych rynków” energii z własnym bilansowaniem i rozliczeniami). Realizacja tych  zadań będzie miała skutki ekonomiczne i finansowe o organizacyjne.  Powstanie lokalnych rynków energii już w swojej nazwie ma silny kontekst regionalny, a nawet lokalny. 

· Możliwość realizacji inwestycji przy udziale podmiotów w układzie regionalnym, zwłaszcza środków z Unii Europejskiej, a w ten sposób stworze nie dobrych warunków dla kreowania nowych inwestycji w regionie. – z licznych badań wynika, między innymi ze strategii energetycznej  Dolnego Śląska, że zasadne i celowe będzie realizowanie inwestycji w układzie regionalnym. Inwestycje w energetyce to nie tylko inwestycje polegające na budowie wielkich elektrowni, ale będą to także działania polegające na budowie szeregu  małych źródeł zarówno energii elektrycznej jak i cieplnej. Podmioty gospodarcze będą aplikowały o środki Unii Europejskiej. Dystrybucja tych środków będzie realizowana w dużym stopniu poprzez struktury regionalne.
· Racjonalizacja procesów substytucji nośników energii – jest ona także możliwa na szczeblu regionalnym. Należy to rozumieć jako wzajemną – optymalną w danych warunkach - substytucję pomiędzy nośnikami  energii (gazem, energią elektryczną i cieplną). Właściwe przeprowadzone procesy substytucji mogą stać się  jest istotnym czynnikiem obniżenia kosztów nośników energii. Substytucję taką, z punktu widzenia całej gospodarki jest bardzo trudno osiągnąć poprzez mechanizmy regulacji. Natomiast jest ona możliwa do osiągnięcia w warunkach spójnej polityki energetycznej w układzie regionalnym w warunkach powołania lokalnych przedsiębiorstw multienergetycznych. 
· Możliwość inwestycji w „własne” OŹE (Odnawialne Źródła Energii) – problem polega na tym, że istnieje obowiązek zakupu energii elektrycznej ze źródeł odnawialnych. Energia ta może być droższa, nawet 2 lub 3 krotnie w porównaniu z ceną ze źródeł konwencjonalnych, która przede wszystkim nabywają spółki dystrybucyjne. Jest rzeczą oczywistą, że będą pojawiały się podmioty, które będą chciały tę droższą energię sprzedawać spółką dystrybucyjnym. Czyż w takim wypadku nie lepiej kupować energię ze źródeł odnawialnych wytwarzaną przez utworzone w tym celu podmioty zależne niż kupować od innych podmiotów? W warunkach rozwiązań przyjętych w Unii Europejskiej i Prawa energetycznego przedsięwzięcia tego typu zdają się być długofalowe. Polskie rozporządzenia w tej sprawie stanowią, że do roku 2008 udział energii z OŹE powinien być nie  mniejszy niż 7,5 %. Oznacza to także, iż  będzie istniał obowiązek zakupu energii z OŹE. Przyjąć trzeba, iż ma to  istotne znaczenie biznesowe, ekonomiczno-finansowe dla podmiotów sektora.
· Tworzenie lokalnych spółek infrastrukturalnych- które jednocześnie będą wykorzystywały gaz, zajmowały się zużyciem, produkcją energii elektrycznej, zużyciem ciepła, ale także będą zajmowały się dostawą energii tak jak to jest w Niemczech przedsiębiorstwa „Stadtverke”.  Warto zauważyć, że zarówno Dolny Śląsk jak i województwo opolskie należy do regionów relatywnie silnie zurbanizowanych, jak i wyjątkowo dobrze zaopatrzonych w gaz sieciowy. Daje to bardzo dobry punkt wyjścia dla tworzenia tego typu przedsiębiorstw. 
· Poprawa związków i relacji pomiędzy przedsiębiorstwami sektora energetyki a przedsiębiorstwami spoza sektora – jest prawdą, że w tej chwili nie ma bardzo intensywnego i korzystnego dialogu pomiędzy przedsiębiorstwami sektora energetyki z przedsiębiorstwami z poza tego sektora, w tym podmiotami samorządowymi.. Jednak w ciągu ostatnich lat został dokonany w tym zakresie pewien postęp. Trudno sobie wyobrazić, żeby w warunkach konsolidacji wychodzącej w sposób zdecydowany poza region te procesy współpracy będą zakłócane, co będzie ze szkodą zarówno dla podmiotów sektora energetyki jak i dla podmiotów z poza tego sektora. 
· Redukcja kosztów działalności poprzez:
· Zmniejszenie kosztów operacyjnych poprzez zwiększenie efektywności procesów gospodarczych

· zmniejszenie kosztów zakupu energii

· zmniejszenie kosztów ubezpieczeń, kosztów standaryzacji

· zmniejszenie kosztów wdrożenia nowoczesnych narzędzi zarządzania

· jednolity system cen i taryf – w tej chwili mamy następującą sytuację: wszystkie spółki dystrybucyjne ustalają swój system własnych cen i taryfikacji. Z opublikowanych taryf wynika iż one w zasadniczy sposób się nie różnią..  Należy przyjąć, że ten układ jednolitego systemu cen i taryf jest możliwy właśnie na takim średnim obszarze a trudno natomiast byłoby go zastosować w układzie obejmującym znaczną część Polski.

· wspólna polityka w stosunku do wielkich odbiorców  – można ją realizować także w układzie regionalnym. Wielcy odbiorcy wykorzystują to co niesie ze sobą zasada TPA, mogą zmieniać swojego dostawcę energii - niestety na Dolnym Śląsku mamy takie sytuacje. Sądzimy, że z punktu widzenia tego układu jest bardzo ważne, żeby wielkiego odbiorcę „zatrzymać” na terenie skonsolidowanych spółek a więc, żeby była wspólna polityka w stosunku do wielkich odbiorców i ten układ integracji to zapewnia.
· Jednolita polityka w zakresie zakupów i sprzedaży – zakupy na rynku energii elektrycznej stały się i są operacją w tej chwili ogromnie trudną, gdyż mamy do czynienia z różnego rodzaju rynkami: jest rynek bilansowy, giełdy energii, rynek kontraktów bilateralnych. Do tego jeszcze trzeba dodać, że na giełdzie energii, w niedługim czasie będzie można dokonywać transakcji typu futures i fordwards, a więc w gruncie rzeczy handlować opcjami na dostawę energii elektrycznej, co już istnieje na świecie. Inaczej mówiąc, z jednej strony zachodzi zjawisko urynkowienia tych procesów, z drugiej strony ich skomplikowania, a zatem wymagających szczególnych kompetencji i predyspozycji do wykorzystania ich w praktyce gospodarczej.   W związku z tym należy opracować wspólną płaszczyznę w zakresie zakupu i sprzedaży energii. 
Reasumując; skutki ekonomiczne i finansowe procesów konsolidacji dla podmiotów sektora dystrybucji, pozwalające zwiększenie sprawności realizowanych procesów gospodarczych są funkcją realizacji zarówno  wewnętrznych relacji jak i związków zachodzących pomiędzy skonsolidowanymi spółkami a ich otoczeniem bliższym, a zatem tym z którym przedsiębiorstwa wchodzą w bezpośrednie oddziaływania. Należy zauważyć, iż  dla zapewnienia dobrych relacji z otoczenie regionalny układ – historycznie ukształtowany staje się istotnym czynnikiem racjonalizacji tych procesów.  

4. Mikroekonomiczne - poprawa obsługi odbiorców. Jednym zez szczególnie ważnych zadań procesu integracji jest zapewnienie orientacji na klienta (odbiorcę końcowego). Orientacja ta wyrażać się powinna zarówno na podniesieniu standardów obsługi klientów jak i na kompleksowej jego obsłudze. Sadzimy także, iż w swojej działalności konsolidowane podmioty powinny być w określonym stopniu „wrażliwe społecznie”. W tym obszarze wyróżniamy następujące przesłanki:
· Wzrost jakości usług – może się przejawiać w dostarczaniu energii elektrycznej o dobrej jakości, unikania sytuacji w której częstotliwość i napięcie będą ulegały zmianom. Podmiot, który stara się o przyłączenie w jednym miejscu będzie mógł załatwić sprawy związane z tym przyłączeniem i uzyska pewną i sprawną informację. W tej chwili nie ma takiej możliwości.
· Wzrost stopnia kompleksowości usług (serwis, doradztwo itp.) – spółki dystrybucyjne powinny nie tylko zajmować się dostarczanie energii i jej sprzedażą odbiorcom końcowym  ale także uruchomić doradztwo w szerokim zakresie po to, aby klient miał możliwości przeglądu różnego rodzaju opcji, aby pomóc mu wybrać opcje najbardziej dla niego korzystne i także zapewnić serwis. Dawałoby to niemałe możliwości dla realizacji idei świadczenia określonych usług na zewnątrz.
· Stworzenie warunków do zmniejszenia cen – Urząd Regulacji Energetyki dla ustalania cen wykorzystuje, zgodnie z Prawem energetycznym wykorzystuje koncepcję kosztów uzasadnionych. Abstrahując od samej istotny kosztów uzasadnionych należy stwierdzić, iż zwiększenie efektywności procesów gospodarczych powinno prowadzić od obniżenia kosztów, a wzrost konkrecji będzie wywierał dodatkowa presję na zmniejszenie kosztów. W rezultacie mogą wystąpić uzasadnione możliwości obniżenia cen i taryf. 
· Możliwość zastosowania „taryfy socjalnej” w warunkach regionalnych i lokalnych – w warunkach niemałego marginesu osób fizycznych  bardzo niskich dochodach, będzie możliwość w tym układzie regionalnym, stosowanie pewnej taryfy socjalnej, adresowej selektywnej do wybranej i jasno określonej grupy odbiorców. Byłoby to wyjście naprzeciw pewnym oczekiwaniom społecznym.
Reasumując; ważnym celem konsolidacji jest orientacja na klienta (odbiorcę końcowego). Rezultatem zastosowania tej orientacji powinno być podniesienie standardów obsługi klienta i jego kompleksowa i efektywna obsługa. Spełnienie tych celów wymaga znajomości zarówno dotychczasowej „współpracy” z klientem jak i umiejętności  we wdrażania dodatkowych usług. Sądzimy, iż realizacja tych celów będzie sprawna i racjonalna ekonomicznie i społecznie w warunkach regionalnych.

5. Regionalne – na podstawie powyższych przesłanek mamy jednoznacznie wynika, że  której układ regionalny należy widzieć jako szczególnie  istotny przy podejmowaniu decyzji o wielkości konsolidowanych podmiotów gospodarczych. Dlatego też sądzimy, że podejście regionalne do procesu integracji spółek dystrybucyjnych  powinno wyraźnie uwzględnione przy analizowaniu procesów konsolidacji i integracji spółek dystrybucyjnych. Sądzimy także, iż trudno wyobrazić sobie sytuację w której bez silnego uwzględnienia regionalnego czynnika skonsolidowany podmiot będzie działał sprawnie i będzie mógł być sprawnie przeprowadzony proces transformacji. Rozważając przesłanki regionalne należy zwrócić uwagę na następujące dodatkowe czynniki:

· Utworzenie silnego podmiotu w skali regionalnej – który będzie miało regionie pozytywną, bardzo dużą siłę oddziaływania.
· Utrzymanie związków z regionem – te związki z regionem niejako są naturalne, gdyż są historycznie budowane przez kontakty firm i ludzi.
· Możliwość realizacji regionalnej strategii energetycznej – warto zwrócić tu uwagę na to, że Dolny Śląsk jest pierwszym Województwem w kraju, który ma taką strategię opracowaną
· Po prywatyzacji możliwość oddziaływań regionalnych i lokalnych – trudno sobie bowiem wyobrazić możliwość oddziaływania kiedy podmiot zlokalizowany kilkaset kilometrów od określonych obszarów, będzie realizował racjonalną politykę  w zakresie wykorzystania regionalnych i lokalnych warunków dla racjonalizacji gospodarki energetycznej – w tym budowy nowych źródeł (także OŹE). 
· Obniżenie kosztów „komunikacji z otoczeniem” - zwykle procesy transformacji i integracji są związane dużymi kosztami wynikającymi z kontaktów i relacji pomiędzy firmami, zarządami, kierownikami itd. komunikacja regionalna jest jakby „wmontowana” w układ regionalny i może być bez większych problemów przeprowadzona., bowiem sam proces integracji spółek dystrybucyjnych będzie procesem bardzo złożonym, trudnym, budzącym liczne kontrowersje i trudności.
Reasumując: z powyższych czterech punktów wynikają mocne argumenty za konsolidacją spółek dystrybucyjnych w mniejszych  grupach. Konsolidacja w dużych grupach prowadzić bowiem będzie do następujących negatywnych zjawisk, a mianowicie:

1. Nadmiernej koncentracji.

2. Niebezpieczeństwa powstania silnych monopoli 

3. Odejścia od związków z regionem.

4. Zerwania istniejących od lat powiązań gospodarczych.

5. Trudności w porozumieniu konsolidowanych podmiotów i utraty płaszczyzny do dialogu.

6. Po prywatyzacji utrata możliwości oddziaływań regionalnych i lokalnych – świadczy o tym przykład Województwa Śląskiego .

7. Trudności w realizacji „oddolnych inicjatyw energetycznych” 

6. Warunki aby skuteczna konsolidacja była możliwa

Zdajemy sobie sprawę, że przeprowadzenie skutecznej i efektywnej konsolidacji  wymaga spełnienia określonych warunków w obszarze realizacji procesów gospodarczych wewnątrz konsolidowanych spółek. Sadzimy, iż w sposób syntetyczny przedstawione warunki dają się ująć w postaci podanych niżej   pięciu punktów:

1. Przeprowadzenie restrukturyzacji wewnętrzna spółek przed konsolidacja wraz z ujednoliceniem struktur wewnętrznych 

2. Osiągnięcie porozumienie na poziomie zarządów i organizacji związkowych.

3. Opracowanie koncepcji  i rozpoczęcie wdrożenia procesów konsolidacji.

4. Opracowanie koncepcji i rozpoczęcie wdrożenia:

· Wydzielania usług,

· Wydzielania obrotu (handlu).

· Utworzenie „spółek obsługi klientów” 

5. Przeświadczenie, iż wzrost wartości spółek nie będzie możliwy bez integracji połączonej z procesami restrukturyzacji wewnętrznej.
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