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3.1 Formułowanie misji

Misja miasta  to względnie trwały zbiór deklaracji określający główne dążenia ośrodka i wyrażający jego tożsamość  przez wskazanie dziedzin jego aktywności. Należy ją traktować jako ważny instrument zarządzania, gdyż konkretyzuje kształt i długofalowe kierunki działania miasta, pozwala władzom zapewnić spójność funkcjonowania podległych jednostek, stanowi też najistotniejsze kryterium wyboru nowych przedsięwzięć oraz jest podstawą budowy strategii.


Nadrzędnym zadaniem misji jest wyrażanie treści i dlatego forma jej prezentacji powinna odpowiadać następującym zasadom podstawowym, jakimi są:

· właściwe zdefiniowanie dziedziny działalności ośrodka,

· orientacja na przyszłość,

· komunikatywne i interesujące sformułowanie, inspirujące do działania.

     Problem właściwego zdefiniowania dziedziny działalności ma podstawowe znaczenie dla nakreślenia misji miasta . Definicja powinna określić dość jednoznacznie sferę swoistych potrzeb, jakie miasto chce zaspokajać, sposoby ich realizacji, docelowe pola wzmożonej aktywności oraz wskazać szanse rozwoju ośrodka w przyszłości. Warunkiem niezbędnym do właściwego określenia misji jest dokonanie szczegółowej analizy miasta oraz jego bliższego i dalszego otoczenia. Musi ona uwzględniać nie tylko analizę danych teraźniejszych, ale i prognozę kształtowania się zjawisk w przyszłości. 

    W sytuacji, kiedy bieg zdarzeń okaże się niezgodny z prognozą, istnieje konieczność modyfikowania misji, tak aby odpowiadała ona nowym warunkom.

    Ważne jest, aby misja została sformułowana w sposób jawny i powszechnie zrozumiały. Jest ona bowiem deklaracją zamierzeń miasta adresowaną nie tylko do Rady Miasta, a nawet nie tylko do pracowników Urzędu Miejskiego, ale przede wszystkim do społeczności lokalnej i partnerów miasta.

    Istnieje też konieczność zadbania o to by deklaracje zawarte w misji miały mobilizujący wpływ na pracowników jednostek wdrażających strategię. Misja powinna ich jednoczyć, dawać im satysfakcję z uczestniczenia w ważnym i wspólnym przedsięwzięciu.

    Misja, jako ważne narzędzie zarządzania, musi być na tyle rzeczowa i konkretna, aby można ja było przełożyć na język szczegółowych decyzji. Ma być bowiem ona czymś w rodzaju busoli wskazującej kierunek rozwoju ośrodka. 


Mając na uwadze powyższe reguły sformułowano misję Jawora w następujący sposób:

Długa i bogata historia miasta, połączona z obecnym potencjałem rozwoju, czyni z JAWORA miasto szans i możliwości oraz naturalną alternatywę na XXI wiek

3.2.  Wyznaczenie celów rozwoju Jawora

Cele rozwoju precyzują dążenia zawarte w misji, nadając im charakter wykonawczy. Wskazują na konieczność  osiągnięcia pewnych koniecznych rezultatów działań, niezbędnych dla powodzenia generalnego przedsięwzięcia. Cele spełniają istotna rolę w procesie zarządzania strategicznego z kilku względów:

· zapewniają koordynację decyzji i zachowań osób podejmujących decyzje,

· dostarczają standardy i kryteria oceny wyników zaplanowanych działań,

· przyczyniają się do scharakteryzowania dążeń ośrodka zawartych w misji.

Praktyka formułowania celów powinna uwzględniać następujące uwagi:


Istnieje potrzeba ustalania wielu różnorodnych celów. Mogą one określać dążenia poszczególnych dziedzin działalności miasta, jego ogniw funkcjonalnych, a także precyzować czas realizacji. Dla potrzeb zarządzania strategicznego szczególne znaczenie mają cele długookresowe.


W przeciwieństwie do misji, która na ogół zawsze przedstawia dążenia organizacji w ujęciu jakościowym, cele powinny być w miarę możliwości skwantyfikowane, a więc winny ustalać: co, ile i w jakim czasie należy wykonać. Wiąże się to z okresem realizacji; im jest on krótszy, tym dokładniej można określić zadania i odwrotnie. 


Cele powinny być tak sformułowane, by w możliwie maksymalnym stopniu stanowiły mierniki skuteczności działania. Ponadto ustalając   cele należy pamiętać o nadaniu im realnego charakteru, to znaczy o oparciu ich na rzeczywistych możliwościach ośrodka.


W trakcie formułowania celów należy w pierwszej kolejności zająć się określeniem celów głównych, a następnie każdy z nich rozpisać na cele szczegółowe. Pamiętać przy tym trzeba, że proces wyznaczania celów musi uwzględniać zasadę priorytetu, hierarchii oraz następstwa w czasie.

          Hierarchiczna struktura celów rozwojowych Jawora wyróżnia:

- generalny cel rozwoju,

- cele strategiczne,

- cele operacyjne,

Tak sformułowana struktura sprawia, że realizacja każdego celu operacyjnego uruchamia mechanizm funkcjonowania przynajmniej jednego celu strategicznego. Wszystkie cele strategiczne przyczyniają się natomiast na realizację generalnego celu rozwoju. Układ takiej struktury pokazuje schemat 1.

                  Generalny cel rozwoju


Cel strategiczny 1.  Cel strategiczny 2.  Cel strategiczny 3.  Cel strategiczny n.


Cel operacyjny 1.     Cel operacyjny 2.     Cel operacyjny 3.   Cel operacyjny n.

SCHEMAT 1.
  Hierarchiczna struktura celów rozwoju miasta.


    Generalny cel rozwoju gminy miejskiej Jawor zdefiniowałem jako:

Budowanie atrakcyjności miasta w oparciu o ofertę kulturalną kojarzoną jednoznacznie z Jaworem i wykorzystanie położenia miasta, jak również lokalizacji na jego terenie Specjalnej Strefy Ekonomicznej w celu stopniowej dywersyfikacji charakteru lokalnej gospodarki  i sprostania trendom rynkowym ukierunkowanym na osiąganie przez ośrodki wysokiego poziomu elastyczności w zakresie produkcji przemysłowej, co umożliwi zrównoważony rozwój społeczny i gospodarczy miasta.

Chcąc przenieść tak ogólnie zarysowaną wizję miasta na warunki życia w gminie, trzeba zważyć, że relacje między społecznością lokalną a aktorami kreującymi model społeczeństwa mogą być w znaczący sposób kreowane przez gminę, jej zarząd i radę. Relacje te  tworzyć powinny strategię rozwoju z horyzontem wieloletnim, ciągle korygowaną w zależności od zmian zachodzących w otoczeniu. Aby zdefiniowany generalny cel rozwoju dla miasta Jawor mógł być zrealizowany, określono na podstawie wcześniejszych analiz 9  celów strategicznych, które wzmocnią możliwość jego osiągnięcia. Są to:

I.       Zapewnienie wysokiej atrakcyjności miasta dla inwestorów.

II.       Wspieranie rozwoju miejscowej gospodarki i tworzenie warunków dla utrzymania jej różnorodności oraz wzmocnienie jej innowacyjności.

III.  Rozwój miasta w sposób komplementarny w stosunku do otaczających gmin wiejskich      poprzez rozwój usług.

IV.       Ograniczenie bezrobocia.

V.       Wzrost poziomu życia mieszkańców.

VI.       Powodowanie wzrostu zainteresowania gminą wśród potencjalnych inwestorów, a także osób odwiedzających ją w celach poznawczych, kulturalnych i turystycznych.

VII.  Utrwalenie substytucyjnego charakteru kulturalnej  oferty miasta.

VIII.   Zmiana układu komunikacyjnego.

IX.        Monitoring strategii.

Cel pierwszy – Zapewnienie wysokiej atrakcyjności miasta dla inwestorów.
Ważnym czynnikiem rozwoju miasta są nowe gospodarcze inwestycje zewnętrzne. Pozwalają one tworzyć nowe miejsca pracy, często zapewniające trwałe i dobre zatrudnienie. Dla przyciągnięcia inwestorów obecnie, przy ogromnej konkurencji gmin, konieczna jest aktywność władz lokalnych w dziedzinie promocji. Najbardziej pożądane są inwestycje stosujące zaawansowane technologie i prowadzące działalność w sposób niezagrażający środowisku.

Cel drugi -  Wspieranie rozwoju miejscowej gospodarki i tworzenie warunków dla utrzymania jej różnorodności oraz wzmocnienie jej innowacyjności.

Gospodarka Jawora ma już dziś   wiele niewątpliwych zalet: relatywna różnorodność pod względem wielkości i branż, dobre dostosowanie sprywatyzowanych podmiotów do warunków rynkowych. 

Utrzymanie się jednak w warunkach konkurencji rynkowej będzie wymagało wysiłku w dziedzinie otoczenia biznesu, np.: promocji, edukacji ogólnej i zawodowej, rozwoju instytucji finansowych. Podmioty gospodarcze potrzebują też sprawnej infrastruktury technicznej i społecznej oraz sprawnej obsługi ze strony administracji miejskiej.

Cel trzeci - Rozwój miasta w sposób komplementarny w stosunku do  otaczających gmin wiejskich poprzez rozwój usług.

Należy wzmacniać funkcje usługowe miasta w dziedzinie handlu, kultury, turystyki i usług społecznych, finansowych, informacyjnych, rekreacyjnych i sportowych. Niektóre wybitne osiągnięcia w tej dziedzinie, jak organizowane corocznie „Targi Chleba” potwierdzają możliwości tworzenia centrum usługowego o bardzo dużym zasięgu. Ponadto realizacja tego celu powinna zmierzać do poszukiwania nisz rozwojowych dla Jawora, które wynikają z jego położenia – z jednej strony wobec dużego ośrodka rozwoju, jakim jest Legnica, z drugiej zaś – wobec położenia okolicznych wsi, które znajda w Jaworze wyraźne wsparcie rozwojowe. Jest  to cel szukający szans sukcesu dla Jawora , a więc musi on wykorzystywać: potencjalny popyt na usługi rekreacyjno-turystyczne generowane w bliskim otoczeniu, położenie i ukształtowanie terenu Jawora, centralne położenie wobec gmin wiejskich, rezerwy terenów. Czynnikami sprzyjającymi dla tej funkcji są dobre powiązania komunikacyjne oraz postęp technologiczny ułatwiający nowe lokalizacje dla wielu  rodzajów działalności usługowej. 

Cel czwarty - Ograniczenie bezrobocia.

Jego zadaniem jest eliminowanie jednego z największych problemów gminy, jakim jest bezrobocie. Eliminacja ta musi uwzględniać i skalę, i strukturę problemu oraz kłaść nacisk na przyczyny – łagodząc jego skutki.

Cel piąty – Wzrost poziomu życia mieszkańców.


Realizacja tego celu strategicznego ma służyć kompleksowej poprawie jakości życia społeczeństwa Jawora, w wymiarze ekonomicznym i społecznym. Istotnym elementem będzie tu wzmocnienie ładu przestrzenno funkcjonalnego, dbałość o warunki mieszkaniowe, jakość dróg i chodników , dostępność usług, wykorzystanie „walorów użytkowych” gminy.

Cel szósty - Powodowanie wzrostu zainteresowania gminą wśród potencjalnych inwestorów,   a także osób odwiedzających ją w celach poznawczych, kulturalnych i turystycznych.

          Podejmowane działania muszą koncentrować się wokół wyartykułowania korzyści jakie odniosą potencjalni inwestorzy lokujący swoją działalność na terenie miasta. Korzyści te są wyznaczone  przez doskonałe położenie ośrodka, infrastrukturę techniczną i jej jakość, dużą podaż zasobów ludzkich, klimat gospodarczy. 

Uzasadniona wydaje się w kontekście dotychczasowej aktywności i wielości zadań propozycja zmiany na większe lokum Wydziału Promocji, zmiana charakteru jego pracy i zatrudnienie co najmniej dwóch osób, jednej  do obsługi mediów elektronicznych i uaktualniania informacji zamieszczanych w tych mediach, drugiej do obsługi współpracy zagranicznej. Osobnym zagadnieniem powinna stać się promocja walorów turystycznych miasta. 

Cel siódmy – Utrwalenie substytucyjnego charakteru kulturalnej oferty miasta.

„Targi Chleba” powinny stać się imprezą o wymiarze międzynarodowym o bardzo silnym ładunku promocji miasta. Formuła dotychczasowej imprezy powinna zostać rozszerzona o takie elementy, które pokażą tradycje historyczne gminy i wzmocnią jej atrakcyjność. Możliwe są zatem, wystawy czy targi młodych adeptów sztuki piekarskiej itd. Pomysł imprezy powinien powstać na podstawie „burzy mózgów” ludzi kultury, przedsiębiorców itp. związanych emocjonalnie z Jaworem. Warto pomyśleć o trwałej współpracy miast związanych z przemysłem piekarniczym w całej Europie (Unia Miast Piekarniczych, Ciastkarskich...). Powinno wykorzystywać się kulturotwórczą rolę placówek kulturalnych miasta ze szczególnym naciskiem na uwzględnienie dotychczasowych dokonań Teatru Miejskiego i Muzeum.

Cel ósmy - Zmiana układu komunikacyjnego.

Podstawowy problem układu komunikacyjnego Jawora sprowadza się do przebiegu przez obszar miasta  dróg o znacznym natężeniu ruchu, w tym jednej krajowej. Obiektywna konieczność redukcji ruchu kołowego w wewnętrznej sieci ulic miasta rodzi naturalną potrzebę budowy obwodnicy.


W ramach przedstawianego celu przewiduje się – zgodnie z przyjętymi założeniami Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Jawora – budowę obwodnicy z lokalizacją po północno – wschodniej części miasta. Obwodnica wyprowadzi poza obszar miejski tranzytowy ruch samochodowy z kierunku Legnicy w rejon Kotliny Jeleniogórskiej. Z uwagi na przyszłościowe funkcje drogi (tranzyt samochodów osobowych i ciężarowych) jej nawierzchnia powinna odpowiadać nośności przenoszonego ruchu kołowego.

Cel dziewiąty - Monitoring strategii.

Cel ten stanowi źródło strategii, które powinno służyć – z jednej strony władzom lokalnym i wszystkim podmiotom realizującym strategię do precyzyjnej orientacji na ścieżce realizacyjnej strategii, a z drugiej zaś – stanowić podstawę do budowy kanału komunikacyjnego między władzami odpowiedzialnymi za realizację strategii a społecznością lokalną.

Podstawowym instrumentem monitoringu powinien być ustawiczny raport obejmujący szczegółowe wymiary strategii (czasowy, podmiotowy, zadaniowy, finansowy, funkcjonalny itp.). Urząd Miejski powinien ustanowić system obiegu informacji w urzędzie, pozwalający na kompleksowe monitorowanie realizacji strategii. Zespół odpowiedzialny za realizacje strategii powinien m.in.:

· penetrować zewnętrzne źródła finansowania poszczególnych zadań przyjętych do realizacji na dany okres,

· wykonywać prace organizacyjne zmierzające do opracowania dokumentacji technicznych i finansowych poszczególnych zadań,

· nadzorować i opiniować przebieg realizacji zadań.

3.3.  Wizja rozwoju miasta

Realizacja powyższych celów spowoduje, że w skutek metodycznie prowadzonych i ukierunkowanych  działań promocyjnych miasto będzie miejscem napływu nowych inwestycji, w tym głównie na obszar Specjalnej Strefy Ekonomicznej. Jednocześnie będzie miało miejsce wspieranie małej i średniej przedsiębiorczości, z jednej strony poprzez sprzedaż na  atrakcyjnych warunkach terenów wyposażonych w infrastrukturę techniczną, z drugiej zaś poprzez rozwinięte instytucje otoczenia biznesu.

Przywrócona zostanie równowaga na rynku pracy, będąca efektem prowadzonej lokalnej polityki gospodarczej, wspierającej polifunkcyjny rozwój miasta. Miasto będzie atrakcyjnym rynkiem pracy, oferującym różnorodne możliwości zatrudnienia w sektorze usług i w sektorze działalności produkcyjnej.

Walor promocyjny imprez odbywających się na terenie miasta, w oparciu o zmodernizowaną bazę turystyczno-rekreacyjną (punkty informacji turystycznej, pływalnia, basen, hotel oraz zagospodarowanie Zamku Piastowskiego zapewni wzrost roli usług turystycznych w gospodarce miasta, jak i możliwość weekendowego i wakacyjnego wypoczynku społeczności lokalnej i mieszkańcom okolicznych miast oraz stworzy dodatkowe miejsca pracy.

Standard warunków zamieszkiwania i obsługi społeczności lokalnej ulegnie zdecydowanej poprawie. Stabilne ekonomicznie podstawy systematycznej poprawy zostaną stworzone dzięki polifunkcyjnemu charakterowi lokalnej gospodarki. Infrastrukturalne warunki bytu lokalnej społeczności cechować  będzie wysoka powszechność korzystania z infrastruktury technicznej (siec wodociągowa, gazowa, kanalizacja, telekomunikacja), a także dostępność wysokiej jakości usług społecznych (administracyjnych, zdrowotnych, kulturalnych, oświatowych, rekreacyjnych).  

Powstanie nowy zespół mieszkaniowy o standardzie dostosowanym do zróżnicowanej zamożności społeczności lokalnej. Dokonana zostanie renowacja i modernizacja istniejącej zabudowy. Dominującym typem pozostanie niska zabudowa miasta. Znacząco poprawi się jej estetyka.

Miasto zacznie stanowić harmonijny lokalny układ społeczny, gospodarczy i przestrzenny. Jego atutem będzie bogata struktura funkcji szczebla ponadlokalnego, integrujących obszar powiatu w jedną funkcjonalną całość. Powiązania zewnętrzne zapewni zmodernizowany system dróg i rozwinięta sieć telekomunikacyjna.

Dzięki konsekwentnej realizacji polityki ekorozwoju miasto będzie obszarem o wysokiej jakości wszystkich komponentów środowiska naturalnego.

Skuteczna realizacja celów strategicznych zależy od poprawnie wyspecyfikowanych  zadań operacyjnych, których – w oparciu o diagnozę, badania opinii mieszkańców i przedsiębiorców z terenu miasta – wyznaczono 40.  Są to:

1. Identyfikacja i monitoring funduszy pomocowych.

2. Szkolenie w zakresie korzystania z funduszy pomocowych. 

3. Uruchomienie  kształcenia na poziomie co najmniej licencjackim na bazie Liceum Medycznego.

4. Poprawienie bezpieczeństwa obywateli (np. realizacja programu „Bezpieczne i przyjazne miasto”.

5. Realizowanie pomocy Powiatowej Komendzie Policji np. przez sukcesywne doposażanie w sprzęt bądź „zakup etatów”. 

6. „Uratowanie” szpitala.

7. Budowa hali sportowej.

8. Remonty kapitalne obiektów szkolnictwa.

9. Remonty istniejącej substancji mieszkaniowej.

10. Poprawa jakości dróg i chodników w mieście.

11. Budowa obwodnicy.

12. Budowa ścieżek rowerowych.

13. Rozwijanie imprezy „Targi Chleba”.

14. System pomocy mieszkaniowej dla absolwentów.

15. System stypendiów.

16. Elastyczne dostosowywanie szkolnictwa zawodowego do potrzeb rynku pracy.

17. System ulg i preferencji dla podmiotów gospodarczych.

18. Uruchomienie Kamiennogórskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej Małej Przedsiębiorczości.

19. Uruchomienie Funduszu Poręczeń Kredytowych.

20. Budowa infrastruktury technicznej na terenach przemysłowych i mieszkaniowych. 

21. Poprawa estetyki i czystości miasta.

22. Segregacja śmieci.

23. Reaktywowanie programu „Słup”.

24.  Budowa hotelu.

25. Zmiana charakteru pracy Wydziału Promocji i przekształcenie go w Ośrodek Promocji i Informacji Gospodarczej.

26.  Kulturotwórcze ożywienie Teatru.

27. Uruchomienie telewizji regionalnej.

28. Przeprowadzenie kampanii promocyjnej.

29. Uczestnictwo w imprezach promocyjnych typu „targi miast”.

30. Dalsze rozwijanie społecznego budownictwa mieszkaniowego.

31. Wyodrębnienie w strukturze organizacyjnej Urzędu Miasta Sekcji ds. Turystyki.

32. Zintensyfikowanie wykorzystania Centrum Edukacji Ekologicznej i Krajoznawstwa w Myśliborzu.

33. Powołanie zespołu wdrażającego strategię.

34.  Określenie kryteriów doboru i zasad działania zespołu liderów lokalnych.

35. Wytyczenie ścieżek edukacyjnych.

36. Modernizacja Basenu letniego

37. Utworzenie Europejskiego Centrum Integracji Dzieci i Młodzieży

38. Renowacja płyty Rynku wg nowego projektu z elementami małej architektury, zielenią i wymianą uzbrojenia terenu.

39. Dalsza rozbudowa ośrodka wypoczynkowego „Jawornik”

40. Modernizacja ul. Starojaworskiej z chodnikami i ścieżką rowerową.


Struktura tych zadań zależeć może od kilku kryteriów. Jednym z nich jest podmiot realizujący. W bezpośredniej kompetencji i odpowiedzialności władz lokalnych znajdują się zadania :  A – 1, 2, 5, 7, 8,9, 10, 12, 17, 18, 19, 20, 22, 23, 24, 25, 26, 28, 29, 30, 31,32, 33, 34, 35, 36, 38, 39 i 40 zaś pozostałe zadania – zaliczone do grupy B – gmina i jej władze powinny wspierać oraz zabiegać o ich realizację.

Innym kryterium podziału zadań, służącym do budowy programu działania władz, na poszczególne lata powinna być siła wpływu efektów skali danego zadania na życie gminy i procesy rozwojowe w wymiarze gospodarczym i społecznym, a więc zdolność do generowania impulsów rozwojowych. Należy tak zbudować strukturę zadań, by wywołać efekt „domina” powodujący tworzenie warunków do realizacji zadań i celów.


Jedną z propozycji takiego podziału zadań może być następująca struktura:

I. Zadania priorytetowe A lub B.

II. Zadania podległe priorytetowym A lub B.

III. Zadania niezależne – pilne A lub B.

Zadania z grupy I. A:

1. Identyfikacja i monitoring funduszy pomocowych.

2. Szkolenie w zakresie korzystania z funduszy pomocowych.  

            5.     Realizowanie pomocy Powiatowej Komendzie Policji np. przez sukcesywne doposażanie w sprzęt bądź „zakup etatów”.

8. Remonty kapitalne obiektów szkolnictwa.

9. Remonty istniejącej substancji mieszkaniowej.

     17. System ulg i preferencji dla podmiotów gospodarczych.

18.  Uruchomienie Kamiennogórskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej Małej i Drobnej   Przedsiębiorczości.

19.  Uruchomienie Funduszu Poręczeń kredytowych.

20. Budowa infrastruktury technicznej na terenach przemysłowych i mieszkaniowych. 

24. Budowa hotelu.

25. Zmiana charakteru pracy Wydziału Promocji i przekształcenie go w Ośrodek Promocji i Informacji Gospodarczej.

     29. Uczestnictwo w imprezach promocyjnych typu „targi miast”.

30. Dalsze rozwijanie społecznego budownictwa mieszkaniowego.

33. Powołanie zespołu wdrażającego strategię.

      34.  Określenie kryteriów doboru i zasad działania zespołu liderów lokalnych.

Zadania z grupy I.B:

3. Uruchomienie w kształcenia na poziomie co najmniej licencjackim na bazie Liceum Medycznego.

  4.   Poprawienie bezpieczeństwa obywateli (np. realizacja programu „Bezpieczne i przyjazne miasto”.

6. „Uratowanie” szpitala.

11.   Budowa obwodnicy.

13. Rozwijanie imprezy „Targi Chleba”.

16.  Elastyczne dostosowywanie szkolnictwa zawodowego do potrzeb rynku pracy.

21.   Poprawa estetyki i czystości miasta.   

Zadania z grupy II.A:


7. Budowa hali sportowej.

      10. Poprawa jakości dróg i chodników w mieście.

      26. Kulturotwórcze ożywienie teatru.


28.  Przeprowadzenie kampanii promocyjnej.

31. Wyodrębnienie w strukturze organizacyjnej Urzędu Miasta Sekcji ds. Turystyki.

Zadania z grupy II. B:


14. System pomocy mieszkaniowej dla absolwentów.

            15. System stypendiów.

32. Zintensyfikowanie wykorzystania Centrum Edukacji Ekologicznej i Krajoznawstwa w Myśliborzu.

Zadania z grupy III.A:


12. Budowa ścieżek rowerowych.

            22. Segregacja śmieci.

            23. Reaktywowanie programu „Słup”.

            35. Wytyczenie ścieżek edukacyjnych.

Zadania z grupy III B:

27.  Uruchomienie telewizji regionalnej.

Na zakończenie należy przyporządkować poszczególne zadania operacyjne celom strategicznym, tak by powstała hierarchiczna struktura celów i zadań strategii rozwoju Miasta Jawor.

	I.       Zapewnienie wysokiej atrakcyjności miasta dla inwestorów.


	10
	
	11
	
	16
	
	17
	
	18
	
	20
	
	24
	
	25


	II. Wspieranie rozwoju miejscowej gospodarki i tworzenie warunków dla utrzymania jej różnorodności oraz wzmocnienie jej innowacyjności.
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	III. Rozwój miasta w sposób komplementarny w stosunku do otaczających gmin wiejskich      poprzez rozwój usług.
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	IV. Ograniczenie bezrobocia.
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	V.  Wzrost poziomu życia mieszkańców 
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	VI. Powodowanie wzrostu zainteresowania gminą wśród potencjalnych inwestorów, a także osób odwiedzających ją w celach poznawczych, kulturalnych i turystycznych.
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	VII. Utrwalenie substytucyjnego charakteru kulturalnej  oferty miasta.
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	VIII. Zmiana układu komunikacyjnego.
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	IX  .   Monitoring strategii.
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3.4. Płaszczyzny realizacji strategii rozwoju Jawora.

3.4.1. Organizacyjne zasady realizacji strategii


Sprawna organizacja realizacji strategii wymagać będzie inwentaryzacji podmiotów odpowiedzialnych za każde zadanie i opracowanie procedur realizacji każdego zadania.


Ważna będzie tu integracja działań, która skupiać się powinna w Zespole powołanym ds. koordynacji i monitoringu wdrażania strategii. Do zadań takiego zespołu należeć będzie:

· ocena warunków realizacji zadań,

· identyfikacja podmiotów realizujących zadania,

· opracowanie harmonogramu realizacji zadań,

· monitoring wdrażania strategii,

· dokumentacja realizacji strategii,

· budowa systemu komunikowania wewnętrznego w Urzędzie Miasta i   zewnętrznego.

Zespół ten powinien koordynować zarówno zadania klasy A jak i stymulować realizację zadań klasy B.

Zespół powinien rozpocząć swoją pracę od zainicjowania w prasie artykułu przedstawiającego obraz gminy, gdyby strategia nie była realizowana. Taka ilustracja pokaże, iż zaniechanie realizacji zadania – które być może wydaje się oczywiste i banalne – może przynieść katastroficzne skutki dla gminy. Zespół powinien – we współpracy z liderami lokalnymi – skupić wokół strategii społeczność lokalną i popularyzować wszystkie zadania strategii ( poprzez prasę, edukację, spotkania). Zespół ten powinien współpracować z odpowiednimi Komisjami Rady Gminy i ich przewodniczącymi. Osoby zatrudnione w Zespole powinny charakteryzować się wysokimi kwalifikacjami merytorycznymi oraz poczuciem więzi emocjonalnych z rozwojem Jawora.

Istotna rola tego Zespołu przejawiać się będzie także w monitorowaniu zmian w  strategiach powiatu jaworskiego i województwa dolnośląskiego a następnie odpowiednim  modyfikowaniu  zadań przyjętych w programie Jawora.

3.4.2. Finansowa płaszczyzna realizacji strategii

Sukces realizacyjny strategii rozwoju Jawora zależy od właściwego zintegrowania zadań z możliwościami finansowymi. Źródeł finansowania poszczególnych zadań można poszukiwać w :

· budżecie gminy,

· funduszach pomocowych o charakterze międzynarodowym,

· funduszach pomocowych krajowych i lokalnych regionalnych,

· fundacjach,

· środkach inwestorów,

· środkach społeczności lokalnej,

· funduszach celowych,

· środkach sponsorów sektora prywatnego i publicznego.

Wykorzystując do realizacji strategii budżet gminy warto budować tu budżet zadaniowy, będący efektem rachunku nakładów i efektów związanego ze sposobem realizacji zadań. Konstrukcja budżetu zadaniowego wymagać będzie od Zarządu i Rady Miasta Jawor przyjęcia priorytetów zadaniowych na kolejne lata budżetowe. Priorytety te powinny uwzględniać rolę każdego zadania w realizacji strategii. Konstrukcja zadaniowego budżetu gminy musi realizować dwie funkcje: planistyczną i zarządczą i mieć akceptację społeczności lokalnej.

Ze środków pomocowych o charakterze międzynarodowym należy wymienić tu tzw. fundusze przedakcesyjne, jak: ISPA i SAPARD. Fundusz SAPARD ukierunkowany jest na wspieranie rozwoju obszarów wiejskich. Celami priorytetowymi programu SAPARD są m.in.: 

· rozbudowa infrastruktury technicznej na obszarach wiejskich,

· poprawa infrastruktury społecznej wsi,

· tworzenie warunków dla rozwoju pozarolniczej i rolniczej działalności na terenach wiejskich,

· modernizacja gospodarstw rolnych,

· rozwój produkcji rolniczej przyjaznej wobec środowiska,

· ochrona terenów rolniczych przed negatywnymi skutkami oddziaływania przemysłu.

Nadmienić tu trzeba, iż środki programu SAPARD mogą pokryć do 75% ogółu kosztów zadania. Gmina powinna szukać kontaktu w Departamencie Pomocy Przedakcesyjnej i Funduszy Statutowych w Ministerstwie Rolnictwa i Gospodarki Żywnościowej, który uruchamia program SAPARD w Polsce.


Natomiast program ISPA ma wspierać zadania kohezji ekonomicznej i społecznej krajów aspirujących do Unii Europejskiej w zakresie:

· ochrony środowiska,

· infrastruktury transportowej.

Program ten jest nakierowany na duże zadania, których koszt jest nie mniejszy niż 5 mln euro. Należy zatem rozpoznać szanse dofinansowania z funduszu ISPA budowy obwodnicy. Projekty na dofinansowanie z programu ISPA w zakresie infrastruktury transportowej przyjmowane są w Ministerstwie Infrastruktury. Pomoc może przyjąć formę: bezzwrotną, zwrotną, dofinansowania spłat kredytu (odsetek), gwarancji, udziału kapitałowego. Beneficjentem pomocy musi być podmiot sektora publicznego. 

Inne zadania strategiczne mogą poszukiwać wsparcia finansowego w fundacjach, np. Fundacji Rozwoju Komunalnego, Rozwoju Demokracji Lokalnej lub agencjach, np.: w Agencji Rozwoju Przemysłu, Agencji Rozwoju Regionalnego.

Stąd też dla płaszczyzny realizacji strategii najważniejsze staje się zadanie „Identyfikacja i monitoring funduszy pomocowych”. Gmina powinna wejść w kontakt z Karkonowską Agencją Rozwoju Regionalnego, która ma organizować szkolenia dla gmin w zakresie pozyskiwania środków z funduszy pomocowych.


