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1. Wstęp
11 grudnia 2013 r. we Wrocławiu, w Hotelu Novotel odbyło się seminarium poświęcone tematyce inteligentnych specjalizacji na Dolnym Śląsku. Na spotkaniu przedstawiono proces identyfikacji oraz monitorowania smart specialisation w regionie, wnioski wynikające z Dolnośląskiej Strategii Innowacji, oraz rekomendacje Komisji Europejskiej. Gospodarzem spotkania był pan dr Jerzy Tutaj, członek Zarządu Województwa Dolnośląskiego, który również przewodniczył obradom. W spotkaniu uczestniczyli członkowie Rady Rozwoju Dolnego Śląska, a także reprezentanci najważniejszych uczelni wyższych,  jednostek badawczych i podmiotów gospodarczych sektora innowacyjnego w regionie. Urząd Marszałkowski reprezentowali ponadto dr Maciej Zathey, dyrektor Departamentu Rozwoju Regionalnego UMWD i dr Mieczysław Ciurla, dyrektor Wydziału Gospodarki UMWD.
 Posiedzenie otworzył dr Jerzy Tutaj, który podkreślił konieczność prowadzenia pogłębionego dialogu na linii władze publiczne – przedsiębiorcy – sektor nauki dotyczący wypracowania właściwych inteligentnych specjalizacji dla regionu Dolnego Śląska. Efektem tego procesu ma być taki mechanizm, który umożliwiałby wskazanie obszarów nauki i gospodarki dla wzrostu  konkurencyjności regionu dzisiaj i w przyszłości. Mechanizm ten musiałaby być wystarczająco elastyczny aby brać pod uwagę dynamicznie zmieniającą się sytuację w światowej gospodarce. 
2. Przedstawienie aktualnego stanu wiedzy na temat procesu inteligentnych specjalizacji w Polsce i na Dolnym Śląsku
Właściwą prezentację dotyczącą procesu inteligentnych specjalizacji przedstawiła pani Justyna Lasak, kierownik Działu Innowacji i Konkurencyjności w Wydziale Gospodarki UMWD. Koncepcja Inteligentnych Specjalizacji, zgodnie z  definicją przedstawioną przez Komisję Europejską,  to próba całościowego spojrzenia na zagadnienie specjalizacji w zakresie nauki, technologii i gospodarki w UE polegająca  na ścisłym powiązaniu działalności badawczo-rozwojowej, kapitału ludzkiego (kwalifikacji oraz umiejętności pracowników) i specyfiki gospodarczej regionów lub państw prowadząca do zidentyfikowanie i wyboru dziedzin o największym potencjale, które mogą zapewnić przewagę konkurencyjną regionu (subregionu) na poziomie międzynarodowym i skoncentrowanie na nich wsparcia. W dalszej części prezentacji przedstawiony został proces identyfikacji Krajowych Inteligentnych Specjalizacji, oparty na analizie dwóch dokumentów planistycznych: Foresight technologii przemysłu – InSight 2030 oraz Krajowy Program Badań. Wynikiem tej analizy było wskazanie 18 inteligentnych specjalizacji dla Polski. Niezależnie podobny proces identyfikacji najważniejszych inteligentnych specjalizacji powinien zostać przeprowadzony przez poszczególne regiony w tym Dolny Śląsk. Podstawą dla tego procesu mogą stanowić wskazania Regionalnej Strategii Innowacji na lata 2011 - 2020, w treści której wskazano obszary nauki i branże gospodarcze mogące stanowić źródła przyszłej przewagi konkurencyjnej regionu.

3. Dyskusja 

Dyskusję otworzył pan dr Jerzy Tutaj, który tłumacząc rolę władz regionu w procesie opracowania inteligentnych specjalizacji podkreślił, że głównym celem systemu smart specialisation jest wykorzystanie potencjału naukowego regionu w celu utrzymania wysokiego poziomu rozwoju gospodarczego. Temu celowi powinno służyć opracowanie stałych i silnych kanałów współpracy ośrodków naukowych z regionalnymi przedsiębiorcami.

Pan Sławomir Najnigier odniósł się do przedstawionego w prezentacji wyliczenia inteligentnych specjalizacji szczebla krajowego i  zapytał czy opracowywane regionalne inteligentne specjalizacje powinny wynikać z przedstawionej listy czy też zostanie wypracowana linia demarkacyjna dzieląca inteligentne specjalizacje szczebla krajowego i regionalnego. Ponadto wskazał na konieczność skupienia starań władz regionu na branżach prawdziwie innowacyjnych, w tym branżach sektora usług, które zapewnią wartość dodaną dla gospodarki. Opowiedział się również za opracowaniem niezależnej od listy krajowych inteligentnych specjalizacji, regionalną listę, na której znalazły by się branże prawdziwie innowacyjne i wyróżniające Dolny Śląsk spośród innych regionów. Do takich branż zaliczył np. innowacyjne usługi zdrowotne (w oparciu o działające dolnośląskie uzdrowiska).

Kolejną osobą, która zabrała głos w dyskusji był pan Sławomir Hunek, prezes Dolnośląskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A., który wskazał, że celem idei smart specialisation jest wskazanie na poziomie regionu na prawdziwie priorytetowe branże, które mogą konkurować na rynku europejskim i światowym i wokół których należałoby skupić zasoby województwa. Przedstawiona w prezentacji lista priorytetowych branż na poziomie krajowym jest zbyt długa i brakuje jej koniecznej priorytetyzacji, którą należy uzyskać na poziomie regionu.

Pan prof. dr hab. Marek Winkowski reprezentujący na spotkaniu Wrocławski Park Technologiczny S.A. wskazał na konieczność stworzenia, również na poziomie regionu, rynku na innowacje, którego ciągle brakuje w naszym kraju.  Wymienił również branże, które stanowią o sile regionu i mogłyby stanowić podstawę dolnośląskich inteligentnych specjalizacji, do których zaliczył m.in. branżę biomedyczną, branżę wydobywczą, produkcja urządzeń dla tzw. „wielkiej nauki”.

Pan Stanisław Maleczek reprezentujący Wojskowy Instytut Techniki wskazał, że w dyskusji 
o regionalnych smart specialisation brakuje wymienienia branży turystycznej, która jest jedną 
z ważniejszych branż w regionie. Podkreślił również konieczność dalszej pracy nad ograniczaniem „gorsetu” formalnego, który ciągle pęta polską naukę i zbyt często prowadzi do nie realizowania wartościowych projektów z powodów tak prozaicznych jak uchybienia formalne przy aplikowaniu po środki.   

Przedstawiciele KGHM Cuprum, panowie dr hab. inż. Jan Kudełko oraz Leszek Zaremba podkreślili wagę branży wydobywczej dla dalszego rozwoju Dolnego Śląska i co za tym idzie poparli jej ujęcie 
w ramach dolnośląskich inteligentnych specjalizacji. W ramach pomysłów na dolnośląskie specjalizacje Pan Kudełko przedstawił również realizowany przez KGHM Cuprum pomysł na podziemne zgazowanie węgla brunatnego oraz branże uzdrowiskową w tym wykorzystanie wód uzdrowiskowych.  Pan Leszek Zaremba zwrócił również uwagę na rolę Centrów Badawczo – Rozwojowych (CBR) i zgłosił wniosek o wpisanie ich jako potencjalnych beneficjentów do nowego Regionalnego Programu Operacyjnego tak aby mogły się ubiegać o dofinansowanie w przyszłej perspektywie finansowej w latach 2014 – 2020.

Kolejną silną stroną regionu, o której wspomniał pan prof. dr hab. Tadeusz Trziszka, kierownik Katedry surowców zwierzęcych i zarządzania jakością na Uniwersytecie Przyrodniczym jest sektor biomedyczny.  W 2007 roku Dolnośląski Park Technologiczny S.A. w oparciu o koncepcję prof. Trziszki, podjął się utworzenia klastra biotechnologiczno-biomedycznego o nazwie NUTRIBIOMED, którego celem jest powstanie na Dolnym Śląsku ważnego w skali kraju i Europy ośrodka produkcji suplementów diety, nutraceutyków oraz aparatury medycznej. W oparciu o ten projekt jak również działalność innych ośrodków w regionie, w tym wyższych uczelni należy uznać, że szeroko rozumiany sektor biomedyczny powinien stać się bardzo ważnym obszarem inteligentnej specjalizacji regionu.

W następnym wystąpieniu pan prof. dr hab. Janusz Boratyński z Instytutu Immunologii PAN, koordynator projektu Neolek przedstawił wyniki realizowanego projektu, który skupia się na badaniach nad substancjami przeciwnowotworowymi. 

Pan Marek Pasztetnik reprezentujący Zachodnią Izbę Gospodarczą zauważył, że do właściwego przeprowadzenia procesu wyznaczania inteligentnych specjalizacji w regionie niezbędne jest aktywne zaangażowanie silnego samorządu gospodarczego w regionie, tymczasem głos reprezentantów samorządu gospodarczego nie jest wystarczająco słyszalny. Właściwe sformułowanie listy inteligentnych specjalizacji wymaga bowiem przeprowadzenia badania potencjału dolnośląskich przedsiębiorców i ich zainteresowania współpracą z uczelniami i sektorem innowacyjnym. Do tego głosu dołączyli panowie Rafał Pawełczak i dr Waldemar Grzebyk z Politechniki Wrocławskiej, którzy zwrócili uwagę na bariery finansowe, z którymi niektóre branże będą musiały się zmierzyć. Innowacje będą bowiem wdrażane przez przedsiębiorstwa, które nawet starając się o granty będą musiały zapewnić wkład własny do projektów. Inteligentne specjalizacje powinny więc dotyczyć branż, które potrafią znaleźć rynek na swoje produkty. Przed sformułowaniem listy inteligentnych specjalizacji należałoby więc zastanowić się nad tym, które sektory gospodarki będą w stanie sfinansować swój rozwój.

Dr inż. Grzegorz Paściak, reprezentujący Instytut Elektrotechniki oddział we Wrocławiu, zwrócił uwagę na niebezpieczeństwo formułowania zamkniętej listy inteligentnych specjalizacji dla regionu co mogłoby potencjalnie prowadzić do zamknięcia drogi rozwoju pomysłom z branż spoza listy.

Posiedzenie podsumował pan dr Jerzy Tutaj, który odniósł się pokrótce do wątpliwości i uwag podniesionych w toku dyskusji, podziękował wszystkim zebranym i wskazał na potrzebę dalszych spotkań w roku następnym w celu wypracowania jak najbliższego potrzebom regionu systemu inteligentnych specjalizacji regionu, który przyczyni się do dalszego dynamicznego rozwoju Dolnego Śląska. 
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