Rozpoczęcie negocjacji RPO WD 2014-2020
W dniu 25 lutego br. Zarząd Województwa Dolnośląskiego przyjął najnowszą wersję projektu Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020 tym samym rozpoczynając najistotniejszy etap prac, którym są negocjacje ostatecznego kształtu dokumentu na poziomie krajowym.
Regionalny Program Operacyjny będzie przedmiotem negocjacji z Ministerstwem Infrastruktury i Rozwoju oraz odpowiednimi zespołami krajowymi zajmującymi się tematyką funduszy unijnych. Po uzyskaniu wszelkich wymaganych opinii oraz uzgodnień, RPO WD 2014-2020 zostanie przesłany do Komisji Europejskiej.
Ostatnim etapem procesu programowania będą negocjacje i uzgodnienia z Komisją Europejską i ostatecznie zatwierdzenie programu przez stronę unijną, co pozwoli na jego faktyczną realizację w regionie. 
Regionalny Program Operacyjny Województwa Dolnośląskiego 2014-2020 o budżecie przekraczającym 9 mld PLN będzie istotnym źródłem finansowania przedsięwzięć infrastrukturalnych i działań społecznych w regionie. Efektem realizacji programu będzie między innymi wzrost konkurencyjności i innowacyjności dolnośląskich przedsiębiorstw, rozwój infrastruktury transportowej, społecznej i gospodarczej a także tworzenie nowych miejsc pracy i ograniczenie zjawiska wykluczenia Społecznego w naszym regionie.
 Inwestycje, które będą wspierane w ramach RPO WD 2014-2020 przyczynią się do podniesienia jakości życia każdego z mieszkańców naszego regionu.

