Działalność 
Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego 
2020 r.
 

1. Prezydium – 12
1. WRDS – 2
1. Zespół doraźny ds. nadzwyczajnej sytuacji związanej ze stanem epidemii w związku z zakażeniem wirusem SARS-CoV-2 – 4
1. Zespół ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej – 4
1. Zespół ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego - 1
1. Zespół doraźny z udziałem członków pozostałych zespołów roboczych (ds. zdrowia, ds. rynku pracy, ds. rozwoju regionalnego) – 1
1. Szkolenie wyjazdowe dla członków WRDS WD (2 dni) – 1
1. Posiedzenie grupy roboczej ds. konferencji „Dolnośląskie Forum Rynku Pracy” – 3 (zaplanowana na 30 .04.2020 r. – nie odbyła się)

Z tej liczby 16 spotkań odbyło się on-line

Kalendarium 2020 r. 
8 stycznia 
Spotkanie grupy roboczej ds. organizacji Konferencji: Dolnośląskie Forum Rynku w siedzibie Dolnośląskiego Wojewódzkiego  Urzędu Pracy. 

Patronat Honorowy:
Wojewody Dolnośląskiego
Marszałka Województwa Dolnośląskiego
Patronat naukowy/merytoryczny:
Uniwersytet Ekonomiczny
Organizator:
Wojewódzka Rada Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego

Partnerzy:

1. Dolnośląscy Pracodawcy
2. Dolnośląski Wojewódzki Urząd Pracy
3. Dolnośląska Agencja Rozwoju Regionalnego S.A.
4. Uniwersytet Ekonomiczny


20 stycznia
Posiedzenie Prezydium WRDS WD
Ustalenie problematyki i harmonogramu pracy Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego na rok 2020 oraz przedstawienie bieżących prac nad przygotowaniem Dolnośląskiego Forum Rynku Pracy organizowanym przez Radę były głównymi tematami posiedzenia Prezydium pod przewodnictwem Artura Mazurkiewicza 
z Dolnośląskich Pracodawców. Wstępny program Forum przedstawił Artur Sawrycz, który koordynuje przygotowania do konferencji. W trakcie posiedzenia Prezydium członkowie Rady podziękowali Andrzejowi Kaliszowi za wieloletnią pracę – od 2003 roku – w Wojewódzkiej Komisji Dialogu Społecznego we Wrocławiu, a od 2015 r. – w Wojewódzkiej Radzie Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego. Andrzej Kalisz reprezentował w obu gremiach Związek Pracodawców Dolnego Śląska, której to organizacji przez wiele lat był przewodniczącym, a także - po przekształceniach – ZIG – Pracodawcy i Przedsiębiorcy wchodzących w skład organizacji pracodawców Pracodawcy RP. Miejsce Andrzeja Kalisza 
w Radzie zajmie Marek Pasztetnik, prezes Zarządu ZIG – Pracodawcy i Przedsiębiorcy.
4 lutego 
Spotkanie grypy roboczej w sprawie organizacji „Dolnośląskiego Forum Rynku Pracy" 

Ustalaniem programu, listy prelegentów i uczestników panelów zajmowała się grupa robocza pracująca nad kształtem konferencji „Dolnośląskie Forum Rynku Pracy”.  Głównym organizatorem przedsięwzięcia jest Wojewódzka Rada Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego przy współudziale partnerów z Rady – Dolnośląskich Pracodawców, a także Dolnośląskiego Wojewódzkiego Urzędu Pracy, Dolnośląskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A. Opiekę merytoryczną sprawuje Uniwersytet Ekonomiczny we Wrocławiu. 
18 lutego
Posiedzenie Prezydium WRDS WD
Ustalenie kandydatury na przewodniczącego Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej, tematyki i terminu posiedzenia marcowej Rady oraz weryfikacja stanowisk, opinii i apeli WRDS WD z lat 2017-2019 były głównymi tematami posiedzenia Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego. Spotkanie prowadził przewodniczący Artur Mazurkiewicz.
28 lutego
Spotkanie grypy roboczej w sprawie organizacji "Dolnośląskiego Forum Rynku Pracy" 
 
Dalsze ustalenia w sprawie „Dolnośląskiego Forum Rynku Pracy" 

3 kwietnia
Spotkanie on-line partnerów społecznych WRDS WD 

W związku z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 20 marca 2020 r. (Dz. U. poz. 491) 
w sprawie ogłoszenia na obszarze Rzeczypospolitej Polskiej stanu epidemii (Na podstawie art. 46 ust. 2 i 4 ustawy z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (Dz. U. z 2019 r. poz. 1239 i 1495 oraz z 2020 r. poz. 284, 322 i 374) w dniu 3 kwietnia 2020 r. zostało zorganizowane w trybie on-line posiedzenie partnerów społecznych z Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego poprzez komunikator internetowy ZOOM Cloud Meeting.
Spotkanie zorganizowano w trybie pilnym na wniosek Marka Worona, Kanclerza Loży Dolnośląskiej BCC, w związku z koniecznością wypracowania rekomendacji pilnych działań mających na celu zmniejszenie skutków kryzysu gospodarczo-społecznego spowodowanego ogólnoświatową pandemią wirusa SARS-CoV-2. Posiedzeniu przewodniczył Artur Mazurkiewicz, przewodniczący WRDS WD.
9 kwietnia

Posiedzenie on-line Prezydium WRDS WD 
Informacja na temat bieżących działań związanych z pandemią koronawirusa, przyjęcie stanowiska w sprawie legalizacji pracy i pobytu cudzoziemców w związku z ogłoszeniem stanu epidemii w związku z zakażeniem wirusem SARS-CoV-2 oraz uchwały o powołaniu zespołu doraźnego ds. nadzwyczajnej sytuacji związanej ze stanem epidemii w związku
z zakażeniem wirusem SARS-CoV-2 były tematami posiedzenia Prezydium WRDS WD 
w dniu 9 kwietnia 2020 r. Spotkanie odbyło się on-line poprzez komunikator internetowy ZOOM Cloud Meeting, a prowadził je Artur Mazurkiewicz, Przewodniczący Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego.
Najistotniejsze działania Samorządu Województwa Dolnośląskiego związane z pandemią koronawirusa przedstawił Cezary Przybylski, Marszałek Województwa Dolnośląskiego. Wśród nich najpilniejsze to zapewnienie ochrony osobistej personelowi medycznemu, zwiększenie liczby wykonywanych testów na koronawirusa. Wicewojewoda Dolnośląski Jarosław Kresa uzupełnił informację o fakt, iż przygotowywany jest także duży transport środków ochrony osobistej dla domów opieki społecznej.

15 kwietnia 
Spotkanie on-line partnerów społecznych WRDS WD 
Ustalenia dotyczące organizacji pracy Zespołu doraźnego ds. nadzwyczajnej sytuacji związanej ze stanem epidemii w związku z zakażeniem wirusem SARS-CoV-2 WRDS WD oraz informacje na temat bieżącej sytuacji gospodarczo-społecznej związanej z kryzysem epidemiologicznym były najważniejszymi punktami spotkania partnerów społecznych 
z WRDS WD. Spotkanie prowadził przewodniczący Rady Artur Mazurkiewicz.
Zgodnie z ustalaniami dotyczącymi pracy Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego w okresie ograniczeń związanych z pandemią koronawirusa, w kolejnym spotkaniu on-line uczestniczyli partnerzy społeczni z WRDS WD.
22 kwietnia

Posiedzenie Zespołu doraźnego WRDS WD

Najważniejsze zadania, zakres działania i tryb pracy Zespołu doraźnego ds. nadzwyczajnej sytuacji związanej ze stanem epidemii w związku z zakażeniem wirusem SARS-CoV-2 WRDS WD zostały przedstawione na pierwszym posiedzeniu on-line Zespołu, które odbyło się 22 kwietnia br. Spotkanie prowadził Marek Woron, wiceprzewodniczący WRDS WD, Kanclerz Loży Dolnośląskiej BCC.
Zespół został powołanym Uchwałą nr 2/2020 Prezydium WRDS WD w dniu 9 kwietnia br. na wniosek Marka Worona. Celem działań Zespołu jest monitorowanie bieżącej sytuacji społeczno-gospodarczej w okresie obowiązywania Rozporządzenia Ministra Zdrowia związanego z ogłoszeniem pandemii koronawirusa, a także po odwołaniu ww. Rozporządzenia; współpraca z lokalnymi samorządami przy wypracowywaniu rekomendacji, narzędzi mających na celu zminimalizowanie skutków kryzysu gospodarczego wynikającego z ograniczeń związanych z ogólnoświatową pandemią wirusa SARS-CoV-2, wsparcie przy opracowywaniu dokumentów – wniosków o środki unijne przeznaczone na wsparcie gospodarek państw dotkniętych skutkami pandemii.
Za koordynację prac Zespołu odpowiadają Artur Mazurkiewicz, przewodniczący WRDS WD, Prezes Zarządu Dolnośląskich Pracodawców, Marek Woron oraz Kazimierz Kimso, wiceprzewodniczący WRDS WD, Przewodniczący Zarządu Regionu Dolny Śląsk NSZZ „Solidarność”.

29 kwietnia

Posiedzenie Zespołu doraźnego WRDS WD

Podczas drugiego posiedzenia on-line Zespołu doraźnego ds. nadzwyczajnej sytuacji związanej ze stanem epidemii w związku z zakażeniem wirusem SARS-CoV-2, które prowadził Marek Woron, Koordynator Zespołu, omawiano następujące zagadnienia: 
1. Sytuacja w dolnośląskich szpitalach związana z nadzwyczajnymi działaniami 
w związku z pandemią koronawirusa oraz propozycja wymiany informacji pomiędzy zarządzającymi jednostkami ochrony zdrowia a grupami społecznymi oferującymi pomoc sprzętową;
2.  Dyskusja związana z funkcjonowaniem Dolnośląskiego Pakietu Gospodarczego;
3. Informacja o inicjatywie dotyczącej uruchomienia specjalnego konkursu w ramach Osi I RPO WD 2014-2020 dotyczącego wsparcia firm MŚP w obszarze transformacji cyfrowej;
4. Dyskusja o platformie wymiany informacji pomiędzy przedsiębiorcami a instytucjami oferującymi pomoc w ramach pakietów społ.-gosp.;
5. Informacja dotycząca działalności Zespołu ds. turystyki przy marszałku;
6. Apel o otwarcie granic dla ruchu przygranicznego;
7. Sytuacja na rynku pracy w związku z planowanymi zwolnieniami pracowników;
8. Propozycja wsparcia działań lokalnych samorządowców współpracy z lokalnymi przedsiębiorcami i organizacjami przedsiębiorców, której celem jest pomoc przy pozyskiwaniu informacji na temat programów rządowych, samorządowych w obszarze gospodarki i rynku pracy.

7 maja

Posiedzenie on-line Prezydium WRDS WD 

Przyjęcie stanowisk: wsparcia działań związanych z uruchomieniem specjalnego konkursu dotyczącego wsparcia firm MŚP w obszarze transformacji cyfrowej oraz zmiany przepisów w zakresie budowy zbiorników retencyjnych o powierzchni do 1 ha, a także decyzja o wznowieniu prac Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD były głównymi punktami posiedzenia Prezydium WRDS WD. Spotkanie prowadził przewodniczący Artur Mazurkiewicz.
Ponadto członkowie Prezydium wysłuchali informacji Cezarego Przybylskiego, Marszałka Województwa Dolnośląskiego na temat działań jednostek ochrony zdrowia w związku 
z pandemią koronawirusa.

13 maja

Posiedzenie Zespołu doraźnego WRDS WD

Kolejne posiedzenie on-line Zespołu doraźnego ds. nadzwyczajnej sytuacji związanej ze stanem epidemii w związku z zakażeniem wirusem SARS-CoV-2, które prowadził Marek Woron, Koordynator Zespołu, poświęcone było głównie omówieniu funkcjonowania Dolnośląskiego Pakietu Gospodarczego oraz bieżącej sytuacji na rynku pracy. 
Marek Woron poinformował zebranych o zatwierdzeniu przez Prezydium WRDS WD stanowiska w sprawie zmiany przepisów w zakresie budowy zbiorników retencyjnych 
o powierzchni do 1 ha, które razem ze stanowiskiem w sprawie wsparcia dolnośląskich firm 
w zakresie cyfryzacji firm będzie procedowane na posiedzeniu Rady w dniu 14 maja. 
W sprawie DPG Marek Ignor poinformował, że po 14 dniach funkcjonowania tego instrumentu zbierane są informacje z rynku i od indywidualnych osób w sprawie jego działania. Najistotniejsze jest zidentyfikowanie problemów z pozyskiwaniem wsparcia finansowego. Obecnie zarządzający DPG skoncentrowali się na produkcie pomocowym dla branży turystycznej i gastronomicznej, który powinien być w najbliższym czasie opracowany.

14 maja

Posiedzenie WRDS WD

Informacja na temat bieżących działań Wojewody Dolnośląskiego oraz Marszałka Województwa Dolnośląskiego, a także przedstawienie informacji o rodzajach i sposobach użytkowania środków ochrony osobistej, informacja w sprawie Dolnośląskiego Pakietu Gospodarczego były głównymi tematami obrad Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, które odbyły się 14 maja poprzez komunikator internetowy ZOOM Cloud Meeting. Spotkanie prowadził Artur Mazurkiewicz, przewodniczący WRDS WD, Prezes Dolnośląskich Pracodawców.
Gościem specjalnym posiedzenia była dr inż. Katarzyna Majchrzycka, Profesor Centralnego Instytutu Ochrony Pracy PIP, Kierownik Zakładu Ochron Osobistych. Przedstawiła prezentację informującą o rodzajach środków ochrony osobistej zalecanych do używania i ich skuteczności działania. Poinformowała także zebranych o rodzajach maseczek, które nie posiadają atestu CIOP, a które są powszechnie używane przez społeczeństwo. Wskazała, które z nich, wykonane z jakiego materiału dają jakąkolwiek ochronę. Poinformowała także, że Centralny Instytut Ochrony Pracy – PIB posiada jako jedyny w Polsce laboratorium akredytowane do badania i oceny wszystkich rodzajów środków ochrony indywidualnej.

26 maja 

Posiedzenie on-line Prezydium WRDS WD 

Propozycja przyjęcia projektu stanowiska w sprawie finansów samorządów lokalnych, bieżąca informacja na temat sytuacji na dolnośląskim rynku pracy i realizacji wsparcia w ramach Dolnośląskiego Pakietu Gospodarczego i środków rządowych oraz informacja na temat realizacji pilotażowego programu opieki nad pacjentem onkologicznym oraz budowy Dolnośląskiego Centrum Onkologii były głównymi tematami posiedzenia Prezydium WRDS WD w dniu 26 maja br. Obrady prowadził przewodniczący Artur Mazurkiewicz.
Na wniosek Marcina Orzeszka, burmistrza Ząbkowic Śląskich i członka WRDS WD reprezentującego stronę samorządową w Radzie, Prezydium rozpatrywało projekt stanowiska w sprawie finansów samorządów lokalnych.



27 maja

Posiedzenie Zespołu doraźnego WRDS WD

Dyskusja nad projektem stanowiska w sprawie sytuacji finansów samorządów lokalnych oraz perspektywie rozwoju regionalnego w oparciu o wykorzystywanie lokalnych potencjałów w obliczu zmian związanych z ograniczeniami wynikającymi z pandemii koronawirusa były tematami posiedzenia Zespołu doraźnego ds. nadzwyczajnej sytuacji związanej ze stanem epidemii w związku z zakażeniem wirusem SARS-CoV-2 w dniu 27 maja 2020 r. Obrady prowadził koordynator Zespołu, Marek Woron.

28 maja

Posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD on-line 

Informacja na temat bieżącej sytuacji epidemiologicznej na Dolnym Śląsku oraz propozycje planu pracy i tematyki następnych posiedzeń były głównymi tematami obrad Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD. Spotkanie prowadził nowy przewodniczący Zespołu: Marek Moszczyński reprezentujący w Radzie BCC.

Marek Moszczyński zaproponował zebranym propozycje tematów, którymi będzie zajmował się Zespół: - sytuacja finansowa szpitali należących do Województwa Dolnośląskiego, szpitali psychiatrycznych, powiatowych, finansowanie świadczeń zdrowotnych, wynagrodzenie pracowników ochrony zdrowia. Zaproponował także przedstawianie na każdym spotkaniu informacji dotyczącej bieżącej sytuacji epidemiologicznej na Dolnym Śląsku w związku 
z pandemią COVID-19.
Iwona Drelichowska-Stopa, dyrektor Wydziału Polityki Społecznej DUW przedstawiła zebranym bieżące dane na temat sytuacji epidemiologicznej, ognisk zakażeń na Dolnym Śląsku, planów uwalniania łóżek w szpitalach dla pacjentów wymagających innego leczenia, 
a także zabezpieczeń szpitali jednoimiennych i oddziałów w szpitalach dwuimiennych (przeznaczonych dla pacjentów zakażonych COVID-19 wymagających hospitalizacji) 
w miejsca dla zakażonych.

19 czerwca

Posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD on-line 

Sytuacja finansowa jednostek ochrony zdrowia podlegających Samorządowi Województwa w porównaniu do analogicznego okresu roku 2019 oraz sytuacja finansowa wybranych jednostek ochrony zdrowia w związku z pandemią COVID-19 były głównymi tematami posiedzenia Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD. Spotkanie prowadził przewodniczący Zespołu Marek Moszczyński, BCC.
Bieżący stan finansów jednostek ochrony zdrowia Samorządu Województwa Dolnośląskiego omówił Waldemar Pliński, zastępca dyrektora Departamentu Zdrowia Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego. Z danych wynika, iż w związku ze stanem epidemii COVID-19 i wynikającym z tego brakiem realizacji świadczeń niektóre jednostki 
w ciągu dwóch miesięcy nie były w stanie zrealizować ok. 10 procent umowy z NFZ. Ta sytuacja może spowodować, że część jednostek straci płynność finansową.


24 czerwca

Posiedzenie Zespołu doraźnego WRDS WD

Bieżąca informacja na temat realizacji Dolnośląskiego Pakietu Gospodarczego, perspektywa trwałości zatrudnienia z punktu widzenia organizacji związkowych, wyniki ewaluacji Regionalnej Strategii Innowacji 2011-2020 były tematami posiedzenia Zespołu doraźnego WRDS WD, które odbyło się w siedzibie Dolnośląskiej Izby Rzemieślniczej we Wrocławiu 24 czerwca br. Spotkanie prowadził koordynator zespołu Marek Woron, Kanclerz Loży Dolnośląskiej BCC.

15 lipca

Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Ustalenia w sprawie wniosków, odpowiedzi na stanowiska, które wpłynęły do WRDS WD, sprawozdanie z działalności zespołów roboczych: ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej oraz doraźnego ds. COVID-19, a także prac Rady do końca br. były tematami posiedzenia Prezydium w dniu 15 lipca 2020 r. Spotkanie prowadził przewodniczący Artur Mazurkiewicz.

24 lipca

Posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD on-line 

Sytuacja finansowa szpitali psychiatrycznych na Dolnym Śląsku była głównym tematem posiedzenia Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej, które odbyło się 24 lipca 2020 r. poprzez komunikator internetowy ZOOM Cloud Meeting. Spotkanie prowadził Marek Moszczyński, przewodniczący Zespołu.

2 września

Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Proces restrukturyzacyjny spółki PKS Kłodzko oraz problematyka połączeń autobusowych w powiecie kłodzkim, a także informacja dotycząca sytuacji finansowej samorządów i stanu rozmów w Komisji Sejmowej na ten temat były głównymi zaplanowanymi tematami posiedzenia Prezydium WRDAS WD w dniu 2 września 2020 r. Spotkanie prowadził przewodniczący Artur Mazurkiewicz.

11 września

Posiedzenie Prezydium WRDS WD


Sytuacji PKS w Kłodzku S.A. – w restrukturyzacji oraz problematyce przewozów samochodowych w powiecie kłodzkim poświęcone było nadzwyczajne posiedzenie Prezydium WRDS WD w dniu 11 września br. Spotkanie z udziałem zaproszonych gości prowadził przewodniczący Artur Mazurkiewicz.


W spotkaniu poza członkami Prezydium uczestniczyli Maciej Awiżeń, Starosta Kłodzki, Małgorzata Anisimowicz, prezes PMR Restrukturyzacje zajmującej się procesem restrukturyzacji firmy, Elżbieta Żytyńska, prezes PKS Kłodzko oraz Kazimierz Kałucki, prezes INTERTRANS PKS S.A. jako ekspert BCC.

16 października

Posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD on-line 

Stan finansów szpitali powiatowych na Dolnym Śląsku oraz informacja dotycząca sytuacji epidemiologicznej na Dolnym Śląsku były tematami posiedzenia Zespołu ds. ochrony zdrowia i społecznej WRDS WD, które odbyło się 16 października br. Spotkanie prowadził przewodniczący Zespołu Marek Moszczyński.

19 października

Posiedzenie Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego WRDS WD on-line

Działalność Zespołu doraźnego WRDS WD w obszarze rynku pracy i edukacji realizowane w okresie od 9.04.2020 r. do 15.09.2020 r. oraz informacje dotyczące aktualnej sytuacji na dolnośląskim rynku pracy i planowanego harmonogramu prac nad Regionalnym Planem Działań na rzecz Zatrudnienia na 2021 rok w kontekście między innymi uwzględnienia w nim sytuacji związanej z pandemią COVID – 19 były tematami posiedzenia Zespołu ds. rynku pracy, edukacji i kształcenia ustawicznego WRDS WD. Spotkanie prowadziła Katarzyna Kiek, przewodnicząc Zespołu.

22-13 października

Szkolenie dla członków WRDS WD

W dniach 22-23 października odbyło się w Świeradowie Zdroju na Dolnym Śląsku dwudniowe szkolenie wyjazdowe pn. "Zarządzanie sytuacją kryzysową". Zajęcia prowadzili Tomasz Kras i Marcin Supranowicz z firmy ProOptima.

27 listopada 

Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Bieżąca informacja na temat sytuacji w ochronie zdrowia w związku z COVID-19 oraz
dyskusja nad wsparciem Apelu Rady Przedsiębiorczości do liderów Zjednoczonej Prawicy Jarosława Kaczyńskiego, Zbigniewa Ziobry i Jarosława Gowina dotyczącego nieblokowania przyjęcia nowego budżetu UE były głównymi tematami posiedzenia Prezydium WRDS WD w dniu 27 listopada br. Spotkanie poprzez komunikator internetowy ZOOM Cloud Meeting prowadził Artur Mazurkiewicz, Przewodniczący WRDS WD.

Ponadto członkowie Prezydium dyskutowali na temat propozycji opracowania stanowiska w sprawie wsparcia dolnośląskich firm nieobjętych pomocą rządową, a wyłączonych 
z działalności lub których działalność została mocno ograniczona na mocy ostatnich dokumentów dotyczących pandemii COVID-19.

2 grudnia 

Posiedzenie Zespołu doraźnego ds. COVID

Dyskusja oraz wypracowanie postulatów dotyczących wsparcia dolnośląskich firm nieobjętych pomocą rządową, a wyłączonych z działalności lub których działalność została mocno ograniczona na mocy ostatnich dokumentów dotyczących pandemii COVID-19, była tematem posiedzenia Zespołu doraźnego ds. nadzwyczajnej sytuacji związanej ze stanem epidemii w związku z zakażeniem wirusem SARS-CoV-2. Spotkanie prowadzili Marek Woron i Artur Mazurkiewicz, koordynatorzy Zespołu. 
W posiedzeniu wzięli udział także członkowie zespołów: ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej, ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego, do spraw polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji.

18 grudnia 

Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Spotkanie poświęcone podsumowaniu pracy Rady w 2020 roku. 

18 grudnia 

Posiedzenie WRS WD on-line

Artur Mazurkiewicz, prezes Dolnośląskich Pracodawców, przewodniczący Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, na zakończenie swojej kadencji przedstawił sprawozdanie z działalności Rady w 2020 roku. 
Spotkanie odbyło się z systemie hybrydowym, gdzie członkowie Prezydium spotkali się osobiście, zaś członkowie WRDS WD uczestniczyli w nim on-line. 
W rocznym podsumowaniu przewodniczący Mazurkiewicz mówił o konieczności zmiany systemu prac Rady w związku z epidemią koronawirusa. To jednak nie zmniejszyło intensywności działań, wprost przeciwnie – pojawiło się wiele nowych wyzwań i problemów do rozwiązywania. Praca w bieżącym roku miała charakter niesłychanie dynamiczny. Głównymi tematami były sytuacja związana ze stanem pandemii i wyzwaniami systemu ochrony zdrowia. Niemniej ważną problematyką było także funkcjonowanie gospodarki 
i przedsiębiorstw w sytuacji ograniczeń działalności życia społeczno-gospodarczego. 
Podczas spotkania bieżącą informację o sytuacji związanej ze stanem epidemii 
i funkcjonowaniem ochrony zdrowia przedstawili Jarosław Obremski, Wojewoda Dolnośląski i Cezary Przybylski, Marszałek Województwa Dolnośląskiego.
Członkowie Rady przyjęli też uchwałę o zmianie przewodniczącego WRS WD. Na roczną kadencję 2021 został powołany Cezary Przybylski jako reprezentant strony samorządowej 
w Radzie. 

