Działalność 
Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego 
2016 r.
STYCZEŃ
5 stycznia 2016 r.

Posiedzenie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego

W siedzibie Zarządu Regionu Dolny Śląsk NSZZ „Solidarność” odbyło się posiedzenie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, na którym omawiano regulamin WRDS WD oraz kwestią powołania zespołów roboczych. Członkowie Prezydium po burzliwej dyskusji i naniesieniu poprawek w uchwale w sprawie regulaminu, postanowili przesłać jej treść do dalszych konsultacji drogą elektroniczną. 

12 stycznia 2016r.
Posiedzenie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego

Podpisanie Uchwały Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego w sprawie powołania zespołu doraźnego w sprawie Szpitala im. Jadwigi Śląskiej w Trzebnicy było najważniejszym punktem programu Prezydium WRDS WD w dniu 12 stycznia 2016 r. Spotkaniu przewodniczył Marek Woron, Przewodniczący WRDS WD. 
14 stycznia 2016 r. 
Posiedzenie Zespołu Doraźnego ds. Szpitala im. Św. Jadwigi Śląskiej w Trzebnicy

Zwołane w trybie pilnym pierwsze posiedzenie organizacyjne Zespołu, na którym 14 stycznia w trybie pilnym odbyło się pierwsze posiedzenie tego zespołu, któremu przewodniczył Radosław Mechliński, Przewodniczący Zespołu. Bieżącą sytuację jednostki przedstawił Dariusz Kłos, członek zespołu, dyrektor Pogotowia Ratunkowego w Jeleniej Górze. Poinformował także, że został sporządzony audyt placówki z projektem jej restrukturyzacji. Problemem jest zadłużenie szpitala w kwocie (obecnie 30 mln zł). 
18 stycznia 2016 r.
Posiedzenie Zespołu Doraźnego ds. Szpitala im. Św. Jadwigi Śląskiej w Trzebnicy

Na spotkaniu została przedstawiona aktualna sytuacja szpitala, audyt opracowany przez firmę zewnętrzną, wynikający z niego program naprawczy dla szpitala, możliwości przejęcia szpitala przez inne jednostki, ewentualna możliwość współfinansowania przez gminy powiatu funkcjonowania szpitala oraz sytuacja finansowa szpitala i powiatu. Wynikiem spotkania było wyłonienie podzespołu, który miał, na życzenie radnych, zaktualizować oraz uszczegółowić harmonogram finansowy stanowiący najistotniejszą część programu naprawczego z uwzględnieniem możliwości przejęcia przez podmioty inne.
20 stycznia 2016 r.

Posiedzenie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego

Podczas posiedzenia Prezydium WRDS WD pod przewodnictwem Marka Worona, Przewodniczącego, 20 stycznia 2016 r. została zatwierdzona Uchwała w sprawie powołania zespołów roboczych WRDS WD, Prezydium zatwierdziło także kandydatury na przewodniczących zespołów. 
27 stycznia 2016 r. 
Spotkanie podzespołu w składzie: dyr. Tobiś, dyr. Kłos, przedstawiciele związków zawodowych oraz dyr. Misiuna. Na posiedzeniu został omówiony szczegółowy harmonogram finansowy dla szpitala oraz oferty przejęcia jednostki przez inne podmioty.
29 stycznia 2016 r.

Posiedzenie Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego 

„Dolnośląski Regionalny Plan Działań na rzecz Zatrudnienia na rok 2016” przedstawiony przez Ewę Grzebieniak, Dyrektor Dolnośląskiego Wojewódzkiego Urzędu Pracy był głównym tematem posiedzenia WRDS WD w dniu 29 stycznia 2016 r., któremu przewodniczył Marek Woron, przewodniczący WRDS WD. 
LUTY

4 lutego 2016 r.

Posiedzenie Zespołu Doraźnego z udziałem zaproszonych gości.

Podczas tego posiedzenia Staroście Powiatu Trzebnickiego, Skarbnikowi Powiatu Trzebnickiego, Przewodniczącej Rady Powiatu oraz szefowi klubu PiS i Radnej PO został przedstawiony, wypracowany przez podzespół, szczegółowy harmonogram. Na spotkaniu zostały również omówione kwestie możliwości dalszego finansowania działalności szpitala przez Powiat oraz inne możliwe rozwiązania.

11 lutego 2016 r. 

Inauguracyjne posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej 

pod przewodnictwem Pawła Hreniaka, Wojewody Dolnośląskiego, Przewodniczącego zespołu, było poświęcone sprawom organizacyjnym i planowi pracy na najbliższe pół roku. Gościem posiedzenie był Marek Woron, Przewodniczący Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego. 

11 lutego 2016 r. 

Udział członków Zespołu Doraźnego w posiedzeniu Komisji Finansów 
i Budżetu Rady Powiatu Trzebnickiego, na której omawiane były sprawy finansowania trzebnickiego szpitala. 

16 lutego 2016 r. 

Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego 

wniosek Forum Związków Zawodowych w sprawie wieloletniej umowy 
o świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego na wojewódzkie przewozy pasażerskie oraz bieżąca sytuacja związana z wydaniem koncesji dla Kopalni Surowców Skalnych w Bartnicy były głównymi tematami obrad Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego.

22 lutego 2016 r. 

Delegacja Zespołu Doraźnego ds. Szpitala im. Św. Jadwigi Śląskiej w Trzebnicy 

na czele z jego przewodniczącym Radosławem Mechlińskim uczestniczyła w obradach nadzwyczajnej Sesji Rady Powiatu Trzebnickiego, na której omawiana była przyszłość szpitala.

24 lutego 2016 r. 

Posiedzenie  Zespołu ds. rynku pracy, edukacji i kształcenia ustawicznego WRDS WD  uchwalenie regulaminu prac Zespołu, wybór wiceprzewodniczących oraz plan pracy na 2016 rok były głównymi tematami inauguracyjnego posiedzenie Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego, które poprowadził przewodniczący Krzysztof Mojzych, BCC.

25 lutego 2016 r. 

Posiedzenie Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji 

zatwierdzenie regulaminu prac zespołu, wybór wiceprzewodniczących oraz dyskusja nad tematyką posiedzeń Zespołu zdominowały pierwsze posiedzenie Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD. Obradom przewodniczył Bogusław Graboń, przewodniczący zespołu.

25 lutego 2016 r. 

W nadzwyczajnej Sesji Rady Powiatu uczestniczył przewodniczący Zespołu doraźnego Radosław Mechliński. Podczas tej sesji radni podjęli uchwałę o dofinansowaniu placówki z budżetu powiatu oraz o poręczeniu pożyczki. Będzie zatem realizowany program naprawczy. Kończy się zatem etap pracy Zespołu, którego celem było doprowadzenie do podjęcia decyzji przez radnych trzebnickich co dalszych losów szpitala. 

MARZEC
3 marca 2016 r. 

Inauguracyjne posiedzenie Zespołu ds. rozwoju dialogu społecznego WRDS WD

Zatwierdzenie regulaminu prac zespołu, wybór wiceprzewodniczących oraz dyskusja nad tematyką posiedzeń Zespołu zdominowały pierwsze posiedzenie Zespołu ds. rozwoju dialogu społecznego WRDS WD. Ustalono także tematy na dwa najbliższe posiedzenia Zespołu. Będą to: sytuacja pracownicza związana z restrukturyzacją spółki Przewozy Regionalne oraz spotkanie z organizacjami pozarządowymi i innymi organizacjami konsultacyjnymi z Dolnego Śląska. Omawiano także sprawy związane z ustanowieniem listy mediatorów WRDS WD. Przewodniczący Zespołu prosił także przedstawicieli stron o zastanowienie się nad kandydaturami do listy mediatorów Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, która w najbliższym czasie ma być uaktualniana. Przyjęto także propozycję Cezarego Rutki, by na każdym spotkaniu Zespołu krótko przedstawiać idee dialogu społecznego, obywatelskiego, mediacji etc., czyli problematykę, którą zajmuje się Zespół.

10 marca 2016 r.  

Posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD

Omówieniu bieżącej sytuacji szpitali wojewódzkich, klinicznych i powiatowych oraz sytuacji związanej z funkcjonowaniem szpitali powiatowych w Złotoryi i Strzelnie poświęcone było drugie posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD pod przewodnictwem Pawła Hreniaka, Wojewody Dolnośląskiego. 

15 marca 2016 r. 

Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Bieżąca sytuacji związana z naborem wniosków o dofinansowanie w ramach RPO WD oraz perspektywa wydatkowania funduszy „post Jeremi” były głównymi tematami posiedzenia Prezydium WRDS WD w dniu 15 marca br. Gośćmi spotkania byli także Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska oraz Burmistrz Mieroszowa, którzy przedstawili informację na temat bieżącą sytuację związaną z wydaniem decyzji o przedłużeniu koncesji dla Kopalni w Bartnicy. Spotkanie prowadził przewodniczący WRDS WD Marek Woron. 
24 marca 2016 r.
Spotkanie świąteczne partnerów społecznych

Ostatnie spotkanie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego przez Świętami Wielkanocnymi miało uroczysty charakter. Odbyło się w siedzibie BCC na zaproszenie Przewodniczącego WRDS WD Marka Worona. Oprócz życzeń świątecznych zebrani omówili najbliższe plany działań Rady i jej zespołów.
KWIECIEŃ

4 kwietnia 2016 r. 

Posiedzenie Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD 

„Inteligentne specjalizacje w województwie dolnośląskim. Plan dalszych prac oraz bieżący monitoring ich wpływu na kierunki rozwoju gospodarczego w regionie na bazie składanych wniosków o dotacje”, który przedstawiła Justyna Lasak, Kierownik Działu Innowacji 
i Konkurencyjności Wydziału Gospodarki Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego oraz  regionalna polityka transportowa omówiona przez  Jakuba Rosowskiego, kierownika Pracowni Infrastruktury Transportowej Instytutu Rozwoju Terytorialnego oraz  Konrada Giejsztora z Pracowni Infrastruktury Transportowej IRT były głównymi tematami posiedzenia Zespołu.

7 kwietnia 2016 r. 

Posiedzenie Zespołu ds. rozwoju dialogu społecznego WRDS WD

Sytuacja pracowników Przewozów Regionalnych sp. z o.o. Oddział Dolnośląski 
w kontekście restrukturyzacji spółki i zamówień na przewozy była głównym zaplanowanym tematem posiedzenia Zespołu ds. rozwoju dialogu społecznego WRDS WD, które odbyło się 7 kwietnia 2016 r. Na spotkanie zostali zaproszeni goście Janusz Berkowski, Dyrektor spółki oraz przedstawiciele organizacji związkowych w Przewozach Regionalnych: Wiesław Natanek, Anita Kraśnicka oraz Robert Bednarek.
13 kwietnia 2016 r. 
Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Omówienie bieżącej sytuacji społeczno-gospodarczej oraz informacje z ostatnich posiedzeń zespołów roboczych były głównymi tematami posiedzenia Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego pod kierownictwem Przewodniczącego Marka Worona, które odbyło się 13 kwietnia 2016 r.
14 kwietnia 2016 r. 
Posiedzenie Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego WRDS WD

„Rola i znaczenie nowych rozwiązań ułatwiających młodym wejście/powrót na rynek pracy, w tym wdrażanych programów finansowanych z funduszy unijnych” oraz „Krajowy Fundusz Szkoleniowy jako narzędzie pomocne w kształceniu ustawicznym pracowników 
i pracodawców. Stan kontraktacji, kryteria podziału środków oraz zaistniałe problemy we wdrażaniu KFS na Dolnym Śląsku” zdominowały posiedzenie Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego WRDS WD, które odbyło się 14 kwietnia 2016 r. pod przewodnictwem Krzysztofa Mojzycha z BCC, przewodniczącego Zespołu. 

Oba zagadnienia przedstawiła Ewa Grzebieniak, Dyrektor Dolnośląskiego Wojewódzkiego Urzędu Pracy.

MAJ
17 maja 2016 r. 

Posiedzenie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego

Dwa stanowiska: w sprawie Kopalni w Bartnicy i Krajowego Funduszu Szkoleniowego zostały przyjęte na posiedzeniu Prezydium WRDS WD 17 maja 2016 r. Ponadto członkowie Prezydium wysłuchali informacji na temat państwowego monitoringu środowiska a potrzebami uzdrowisk dolnośląskich związanych z uzyskaniem statusu uzdrowiska, którą przedstawili Waldemar Kulaszka, Dolnośląski Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska oraz Świętosława Żyniewicz, główny specjalista w Wydziale Monitoringu Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska.

CZERWIEC

7 czerwca 2016 r. 

Posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD

Zmianom w systemie ratownictwa medycznego, danym statystycznym z obszaru ochrony zdrowia gromadzonym przez Dolnośląski Urząd Wojewódzki i Dolnośląski Oddział NFZ oraz bezpieczeństwu pacjentów i zdarzeniom niepożądanym 
w jednostkach medycznym poświęcone było kolejne posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD pod przewodnictwem Pawła Hreniaka, Wojewody Dolnośląskiego. 

22 czerwca 2016 r. 
Posiedzenie Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego WRDS WD

Temat „Aktywizacja zawodowa bezrobotnych 50 plus istotnym wyzwaniem dla urzędów pracy na Dolnym Śląsku oraz szansą na uzupełnienie niedoborów kadrowych 
u przedsiębiorców” przedstawiony przez Ewę Grzebieniak, Dyrektor Dolnośląskiego Wojewódzkiego Urzędu Pracy, był głównym punktem posiedzenia Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego WRDS WD w dniu 22 czerwca 2016 r.  Posiedzeniu przewodniczył Krzysztof Mojzych z BCC, przewodniczący Zespołu.
28 czerwca 2016r. 
Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Decyzja o wypracowaniu wspólnego stanowiska dotyczącego funkcjonowania przedsiębiorstwa Stawy Milickie S.A. w kontekście projektu ustawy Prawo Wodne było jednym z ważniejszych tematów posiedzenia Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Wojewódzkiego Dolnośląskiego, które odbyło się 28 czerwca 2016 r. Spotkanie prowadził Marek Woron, przewodniczący WRDS WD. 

LIPIEC

20 lipca 2016 r. 

Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Przyjęcie Stanowiska nr 3/2016 Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego w sprawie projektu ustawy Prawo wodne było najważniejszym punktem programu Prezydium WRDS WD w dniu 20 lipca 2016 r., które prowadził przewodniczący Marek Woron, Kanclerz Loży Dolnośląskiej BCC.

Ponadto członkowie Prezydium omawiali sprawy bieżące i plan pracy na najbliższe miesiące. 

Ustalono, że omawianą na poprzednim spotkaniu problematyką dotyczącą zanieczyszczenia powietrza na Dolnym Śląsku zajmą się wytypowani przez strony dialogu przedstawiciele WRDS WD po spotkaniach z zespołem antysmogowym powołanym przez marszałka Cezarego Przybylskiego.
20 lipca 2016 r. 

Posiedzenie WRDS WD

Zjawisku tzw. „przegrzania rynku pracy” poświęcone było posiedzenie Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, które odbyło się 20 lipca 2016 r. w Dolnośląskim Urzędzie Wojewódzkim we Wrocławiu. Spotkanie przygotował Zespół ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego na wniosek Dolnośląskich Pracodawców (Konfederacja Lewiatan).

21 lipca 2016r. 
Posiedzenie Zespołu ds. rozwoju dialogu społecznego WRDS WD

Sytuacja pracowników Przewozów Regionalnych sp. z o.o. Oddział Dolnośląski 
w kontekście restrukturyzacji spółki i zamówień na przewozy była ponownie tematem posiedzenia Zespołu ds. rozwoju dialogu społecznego WRDS WD, które odbyło się 21 lipca 2016 r. Na spotkanie zostali zaproszeni goście Janusz Berkowski, Dyrektor spółki oraz przedstawiciele organizacji związkowych w Przewozach Regionalnych: Wiesław Natanek, Anita Kraśnicka oraz Robert Bednarek.

W spotkaniu uczestniczył Jerzy Michalak, Członek Zarządu Województwa Dolnośląskiego oraz Wojciech Zdanowski, Dyrektor Departamentu Infrastruktury UMWD. 

SIERPIEŃ

22 sierpnia 2016 r.
Posiedzenie Zespołów: ds. rynku pracy i gospodarki i ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD

Podsumowanie posiedzenia Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, na którym omawiano bieżącą sytuację na rynku pracy oraz propozycja zorganizowania plenarnego posiedzenia w sprawie przyszłości zakładów funkcjonujących 
w specjalnych strefach ekonomicznych na Dolnym Śląsku były tematami wspólnego posiedzenia zespołów ds. rynku pracy i ds. rozwoju regionalnego. Spotkanie prowadził Krzysztof Mojzych, przewodniczący zespołu ds. rynku pracy.

Kazimierz Kimso, przewodniczący Zarządu Regionu Dolny Śląsk NSZZ Solidarność przedstawił informację o bieżącej sytuacji w zakładach LG Electronics zlokalizowanych w Biskupicach Podgórnych, podkreślając, iż firma w najbliższym czasie ma zmienić profil produkcji, co wiąże się z likwidacją miejsc pracy. Możliwy jest też wariant, że po 2018 roku zakłady zlokalizowane pod Wrocławiem, a działające w Tarnobrzeskiej Specjalnej Strefie Ekonomicznej, przestaną funkcjonować z uwagi na kończący się okres wsparcia państwa dla tych stref. Zaapelował do zebranych, aby w tej sprawie zorganizować spotkanie z udziałem przedstawicieli Ministerstwa Rozwoju, Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, szefami stref z Dolnego Śląska oraz kierownictwem zakładów LG.
24 sierpnia 2016 r. 

Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Przyjęcie Stanowiska Prezydium WRDS WD w sprawie budowy drogi ekspresowej S3 na odcinku Bolków – Lubawka, informacje z posiedzeń zespołów ds. rynku pracy i ds. rozwoju regionalnego oraz ds. dialogu społecznego. Przewodniczący WRDS WD Marek Woron przedstawił też informację na temat bieżących prac nad nowelizacją ustawy o Radzie Dialogu Społecznego i innych instytucjach dialogu społecznego.

WRZESIEŃ

7 wrzesień 2016 r.
Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Ustalenie programu i listy zaproszonych gości na posiedzenie Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego na temat przyszłości specjalnych stref ekonomicznych i firm działających w tych strefach. Ustalono, że posiedzenie  w tej sprawie odbędzie się 19 października. Zaproszeni zostaną przedstawiciele firm LG, wójt gminy Kobierzyce, Starosta Wrocławski. Zaproszenia zostaną wysłane także do Ministerstw: Rozwoju oraz Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. 

Zebrani omawiali także bieżącą działalność Rady oraz sprawy społeczno-gospodarcze regionu.

PAŹDZIERNIK

19 październik 2016 r.
Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Propozycja zwołania spotkania dotyczącego statusu uzdrowisk w świetle nowych rozwiązań prawnych.  

Temat wniósł pod obrady Kazimierz Kimso, Przewodniczący Zarządu Regionu Dolny Śląsk NSZZ Solidarność, który mówił, iż większość budynków uzdrowiskowych wymaga kosztownego kapitalnego remontu, na który samorząd województwa nie posiada obecnie środków. Natomiast nowe regulacje prawne uniemożliwiają sprzedaż majątku uzdrowisk.

19 października 2016 r. 
Posiedzenie WRDS WD
Przyszłości zakładów klastra LG zlokalizowanych w Podstrefie Biskupice Podgórne Tarnobrzeskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej poświęcone było posiedzenie Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego pod przewodnictwem Marka Worona, które odbyło się 19 października 2016r. W spotkaniu wzięli udział Goście z Agencji Rozwoju Przemysłu: Marek Zaczek, Pełnomocnik Zarządu ds. Restrukturyzacji Majątkowej ARP S.A., Maciej Ślęzak, Dyrektor ARP S.A. Oddział w Tarnobrzegu, Tarnobrzeska Specjalna Strefa Ekonomiczna Euro-Park Wisłosan, Przemysław Strzelec, Wicedyrektor ARP S.A. Oddział w Tarnobrzegu TSSE Euro-Park Wisłosan, Zespół Podstrefy Wrocław-Kobierzyce oraz Maria Leszczyńska, Kierownik Wydziału Pomocy Publicznej w Departamencie Inwestycji Zagranicznych PAIiIZ. Na spotkanie zaproszono także przedstawicieli zarządu i organizacji związkowych firm: LG Display Poland sp. z o.o., COMPAL Electronics Europe sp. z o.o., Heesung Electronics Poland sp. z o.o., Dongseo Display Poland sp. z o.o., LG Electronics Wrocław sp. z o.o.

26 października 2016 r. 

Posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD

Planowane zmiany w systemie opieki zdrowia oraz sytuacja konfliktowa w Szpitalu Specjalistycznym im. Sokołowskiego w Wałbrzychu były głównymi tematami posiedzenia Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, które odbyło się 26 października br. Obradom przewodniczył Paweł Hreniak, Wojewoda Dolnośląski, Przewodniczący Zespołu.

LISTOPAD

17 listopada 2016 r.
Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Sytuacja spółek medycznych w kontekście zmian w ustawie o działalności leczniczej 
z dnia 10 czerwca 2016 r. była głównym tematem posiedzenia Prezydium WRDS WD, które odbyło się 17 listopada br. Obradom przewodniczył Marek Woron.

Temat związany z działalnością spółek medycznych, a konkretnie uzdrowisk dolnośląskich, których właścicielem jest  samorząd województwa, została zgłoszony przez Kazimierza Kimsę, Przewodniczącego Zarządu Regionu Dolny Śląsk NSZZ Solidarność. Organizacja związkowa zaniepokojona jest sytuacją w spółce „Uzdrowiska Szczawno-Jedlina” S.A., które wymaga dużych nakładów finansowych przekraczających możliwości właściciela 
i zarządzających spółką. Informację na ten temat przedstawił Paweł Skrzywanek, Prezes Zarządu „Uzdrowiska Szczawno-Jedlina” S.A.
GRUDZIEŃ

1 grudnia 2016 r. 

Posiedzenie Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego WRDS WD 

Wypracowaniu rekomendacji Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego w sprawie Krajowego Funduszu Społecznego poświęcone było posiedzenie Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego, które prowadził Krzysztof Mojzych, przewodniczący Zespołu.

Projekt rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zmieniającego rozporządzenie w sprawie przyznawania środków z Krajowego Funduszu Szkoleniowego przedstawił Marcin Kowalski, Wiceprezes Dolnośląskich Pracodawców, rekomendując kilka uwag do projektu. Podczas dyskusji zebrani wskazywali na ogromną potrzebę ujednolicenia zasad naboru do Programu w całym województwie.

20 grudnia 2016 r. 

Posiedzenie Prezydium WRDS WD
Zaakceptowanie uchwał WRDS WD: (Uchwała nr 6/2016 w sprawie wyboru przewodniczącego WRDS WD; Uchwała nr 7/2016 w sprawie zmiany regulaminu WRDS WD; Uchwała nr 8/2016 w sprawie zespołów roboczych WRDS WD) było najważniejszym tematem ostatniego posiedzenie Prezydium WRDS WD w 2016 roku. Ostatni raz obradom przewodniczył Marek Woron, Kanclerz Loży Donośląskiej BCC. 

Nowym przewodniczącym Rady na II kadencję został Cezary Przybylski, Marszałek Województwa Dolnośląskiego. 
20 grudnia 2016 r. 

Posiedzenie WRDS WD
Obrady prowadził ustępujący przewodniczący Marek Woron, który podsumował rok swojej działalności. Jako najważniejsze dokonania uznał wypracowanie stanowisk dotyczących ptojektowanej ustawy prawo wodne, przedłużenia koncesji na wydobycie dla Kopalni Melafirfuw Rybnicy, a także w sprawie budowy odcinka Drogi S3 – ważnej strategicznie arterii dla województw Polski Zachodniej. 

Nowy przewodniczący WRDS WD Cezary Przybylski, Marszałek Województwa Dolnośląskiego mówił o wyzwaniach, które czekają Samorząd Województwa w roku 2017, wśród których najistotniejsza jest realizacja Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Dolnośląskiego.

Gościem specjalnym posiedzenia była Henryka Bochniarz, Przewodnuicząca Rady Dialogu Społecznego oraz prof. Juliusz Gardawski, który wygłosł wykład na temat dialogu społecznego.


