Działalność 
Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego 
2017 r.
6 lutego
Posiedzenie Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD
Wybrane problemy zgłaszane przez przedsiębiorców w relacjach z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych były głównym tematem posiedzenia Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD w dniu 6 lutego 2017 r. Spotkanie prowadził nowy przewodniczący Zespołu Marek Woron, Kanclerz Loży Dolnośląskiej BCC. 
7 lutego
Posiedzenie Zespołu ds. rynku pracy, gospodarki, kształcenia ustawicznego WRDS WD

Dyskusja nad stanowiskiem dotyczącym kontynuowania instrumentu Zlecania Działań Aktywizacyjnych oraz kwestii niewykorzystania środków z Krajowego Funduszu Szkoleniowego były głównymi tematami posiedzenia Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego WRDS WD pod kierownictwem nowej przewodniczącej Ewy Grzebieniak, reprezentującej stronę samorządową w Radzie.

10 lutego 

Posiedzenie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego

Marszałek Cezary Przybylski, który objął w bieżącym roku funkcję przewodniczącego Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, poprowadził 10 lutego pierwsze posiedzenie Prezydium Rady w 2017 roku. Głównymi tematami były problemy związane z poziomem finansowania świadczeń psychiatrycznych w placówkach medycznych Dolnego Śląska oraz funkcjonowanie uzdrowisk w kontekście zmian w ustawie o działalności leczniczej. 
23 lutego 
Posiedzenie Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD

Projektowane zmiany w systemie ochrony zdrowia były głównym tematem posiedzenia Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, które dobyło się 23 lutego 2017 r. Obradom przewodniczył Paweł Hreniak, Wojewoda Dolnośląski, Przewodniczący Zespołu. 

Temat związany z projektowanymi zmianami zaprezentował Andrzej Oćwieja, dyrektor Dolnośląskiego Oddziału Wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia.
15 marca 

Posiedzenie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego 
Podpisanie porozumienia pomiędzy Urzędem Marszałkowskim Województwa Dolnośląskiego a spółką Przewozy Regionalne na realizację przewozów pasażerskich na Dolnym Śląsku było najważniejszym punktem programu posiedzenia Prezydium WRDS WD, które poprowadził w zastępstwie przewodniczącego WRDS WD – Andrzej Kalisz, wiceprzewodniczący. 

23 marca 
Posiedzenie Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD

Informacja na temat organizacji pracy i zadań nowej instytucji – Krajowej Administracji Skarbowej była tematem posiedzenia Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD. Spotkanie prowadził przewodniczący Zespołu Marek Woron.

Gośćmi i prelegentami posiedzenia byli Józef Dolata, Dyrektor Izby Administracji Skarbowej we Wrocławiu, Aneta Makowska-Hrycyk, Radca Prawny w IAS, Julita Foltyńska-Klimiuk, Kierownik komórki ds. kontroli podatkowej w IAS.

7 czerwca 
Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego

Podpisanie opinii stron społecznych i samorządowej w sprawie nowelizacji ustawy 
o działalności leczniczej, dyskusja na temat harmonogramu prac nad nowelizacją Strategii Województwa i określenie wstępnych terminów konsultacji projektu dokumentu oraz coraz trudniejsza sytuacja opieki psychiatrycznej na Dolnym Śląsku były głównymi tematami posiedzenia Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego w dniu 7 czerwca br. Obrady prowadził Cezary Przybylski, Przewodniczący WRDS WD, Marszałek Województwa Dolnośląskiego.
26 czerwca 
Posiedzenie Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD
„Otoczenie prawne dla przedsiębiorców w nurcie aktualnych zmian. Państwowa Inspekcja Pracy – sposób prowadzenia kontroli przez Okręgową Inspekcję Pracy 
w zakresie realizacji zagadnień dotyczących prawidłowości zawierania umów o pracę 
u wykonawców i podwykonawców na usługi lub roboty budowlane było tematem posiedzenia Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD 
w dniu 26 czerwca 2017 r. Spotkanie prowadził Marek Woron, Przewodniczący Zespołu. 

Zagadnienia związane z kontrolą prowadzoną przez Państwową Inspekcję Pracy 
u przedsiębiorców przedstawili Małgorzata Łagocka, Okręgowy Inspektor Pracy we Wrocławiu oraz Roman Bizunowicz z OIP we Wrocławiu.  

3 lipca 

Posiedzenie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego 
Podpisanie Stanowiska Prezydium WRDS WD w sprawie stawek na leczenie psychiatryczne dla podmiotów leczniczych województwa dolnośląskiego było najważniejszym punktem programu posiedzenie Prezydium w dniu 3 lipca 2017 r. Obradom przewodniczył Andrzej Otręba, Wiceprzewodniczący WRDS WD. Gośćmi spotkania byli Jarosław Maroszek, Dyrektor Departamentu Zdrowia i Promocji Województwa UMWD oraz Zbigniew Hałat, Z-ca Dyrektora ds. Medycznych Dolnośląskiego Oddziału Wojewódzkiego NFZ.
5 lipca 
Posiedzenie Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego WRDS WD

 „Działania Dolnego Śląska na rzecz rozwoju szkolnictwa zawodowego” oraz bieżące prace nad finansowaniem oświaty i szkolnictwa zawodowego były głównymi tematami posiedzenia Zespołu ds. rynku pracy, edukacji, kształcenia ustawicznego WRDS WD, które odbyło się 5 lipca 2017 r. Spotkanie prowadziła Ewa Grzebieniak, Przewodnicząca Zespołu.

Dotychczasowe działania Samorządu Województwa związane z rozwojem szkolnictwa zawodowego finansowane zarówno z budżetu Dolnego Śląska, jak i środków unijnych minionej perspektywy przedstawili zebranym Jerzy Więcławski, Dyrektor Wydziału Edukacji i Nauki UMWD i Małgorzata Medyk, Z-ca Dyrektora. Danuta Utrata, Przewodnicząca Międzyregionalnej Sekcji Oświaty i Wychowania NSZZ Solidarność przedstawiła informację na temat prac specjalnego zespołu powołanego przy Ministerstwie Edukacji, który zajmuje się wypracowaniem rekomendacji dotyczących statusu zawodowego pracowników oświaty.

23 sierpnia  

Posiedzenie Prezydium WRDS WD

Podpisanie Apelu Prezydium WRDS WD w sprawie nadzoru nad realizacją zadań Prezesa Urzędu Zamówień Publicznych w celu przykładnego, odpowiadającego realiom ekonomicznym i wychodzącego naprzeciw oczekiwaniom społecznym szacowania wartości usług obejmowanych zamówieniami publicznymi było najważniejszym punktem programu posiedzenia Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego. Spotkanie odbyło się 23 sierpnia 2017 r., obrady prowadził Cezary Przybylski, przewodniczący WRDS WD. 

3 października 

Posiedzenie Prezydium oraz Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego

Wdrażanie reformy ochrony zdrowia na Dolnym Śląsku oraz finansowanie opieki psychiatrycznej w województwie były głównymi tematami posiedzenia Prezydium, Zespołu ds. ochrony zdrowia i polityki społecznej WRDS WD pod przewodnictwem Cezarego Przybylskiego, przewodniczącego Rady. Gościem spotkania był Piotr Gryza, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Zdrowia. 

Minister Piotr Gryza przedstawił zebranym główne informacje na temat Systemu Podstawowego Szpitalnego Zabezpieczenia Świadczeń Zdrowotnych, który wszedł w życie 
z dniem 1 października br. Informację tę uzupełnił Andrzej Oćwieja, Dyrektor Dolnośląskiego Oddziału Wojewódzkiego NFZ, przedstawiając system nocnej i świątecznej opieki zdrowotnej w województwie dolnośląskim, działającej według nowych zasad. 
18 października 

Posiedzenie Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego oraz Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD 

Założenia uchwał „antysmogowych” w województwie dolnośląskim było tematem posiedzenia Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, które odbyło się 18 października br. Obrady z udziałem Jerzego Michalaka, Członka Zarządu Województwa Dolnośląskiego, prowadził Andrzej Otręba, Wiceprzewodniczący WRDS WD. 

Informację dotyczącą prac na projektami uchwał antysmogowych przedstawił Maciej Zathey, Dyrektor Instytutu Rozwoju Terytorialnego (zał. prezentacja). Powstały projekty trzech uchwał: dla miasta Wrocławia, dla gmin uzdrowiskowych oraz dla pozostałych gmin województwa dolnośląskiego. Różnią się one w swoich zakresach m.in. w obostrzeniach dotyczących możliwości stosowania rozwiązań do ogrzewania pomieszczeń, stosowanego rodzaju opału, a także dat granicznych konieczności przyjęcia nowych rozwiązań. 

8 listopada

Posiedzenie Prezydium WRDS WD
Przyjęcia stanowiska stron: samorządowej, organizacji pracodawców i organizacji związkowych WRDS WD w sprawie zmian w planie Funduszu Pracy na 2018 rok była najważniejszym punktem programu posiedzenia Prezydium WRDS WD w dniu 
8 listopada 2017 r. Obrady prowadził przewodniczący Cezary Przybylski.

Wniosek formalny w sprawie przyjęcia powyższego stanowiska został złożony przez Marcina Kowalskiego z Dolnośląskich Pracodawców (DP). Jego projekt był konsultowany w trybie obiegowym. Obecny na posiedzeniu Artur Sawrycz z DP przedstawił uczestnikom argumentację przemawiającą za przyjęciem proponowanego stanowiska. Wojewoda Dolnośląski, Paweł Hreniak, zgadzając się co większości postulatów w nim zawartych, zdecydował się jednak nie poprzeć stanowiska uzasadniając, iż podziela zdanie Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, że obecna sytuacja na rynku pracy nie wymaga zaangażowania zaproponowanych w stanowisku środków finansowych na aktywizację zawodową.
14 grudnia 

Posiedzenie Prezydium Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego
Zatwierdzenie projektu Uchwały Nr 2/2017 Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego z dnia 14 grudnia 2017 roku w sprawie wyboru  przewodniczącego Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego, podziękowania dla członków Prezydium WRDS WD za rok pracy w Radzie były głównymi punktami posiedzenia Prezydium. 
14 grudnia 

Posiedzenie Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego oraz Zespołu ds. polityki regionalnej, gospodarki, przedsiębiorczości i innowacji WRDS WD
Wybór przewodniczącego Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa Dolnośląskiego na kolejną kadencję oraz informacja na temat „Założeń Strategii Rozwoju Województwa Dolnośląskiego 2030” i programu „Dolny Śląsk. Zielona dolina żywności i zdrowia” były głównymi tematami ostatniego w bieżącym roku posiedzenia Rady. Obradom przewodniczył Cezary Przybylski, Marszałek Województwa Dolnośląskiego, który podsumował także rok działalności tego gremium pod Jego przewodnictwem.

Na nową, roczną kadencję został wybrany przewodniczący z grona przedstawicieli organizacji związkowych. Został nim Kazimierz Kimso, Przewodniczący Zarządu Regionu Dolny Śląsk NSZZ „Solidarność”. Jego kandydatura została przyjęta jednogłośnie. 



