Zapraszamy dolnośląskich producentów artykułów rolno - spożywczych, przetwórców, rękodzielników do udziału w kolejnej 78 już edycji Międzynarodowych Targów Rolno – Spożywczych Internationale Grüne Woche 2013 w Berlinie.  
Najbliższe Targi odbędą sie w terminie 18 – 27 stycznia 2012.
Internationale Grüne Woche należą do największych i najważniejszych spotkań branżowych producentów i przetwórców żywności oraz ogrodników z całego świata, a liczba zwiedzających je przekracza 400 tysięcy. 
Województwo Dolnośląskie zamierza, jak co roku zorganizować, stoisko regionalne, na którym będą prezentowane produkty rolno – spożywcze pochodzące z regionu, lokalne zwyczaje i tradycje. 
Serdecznie zapraszamy do współpracy przy organizacji stoiska 
naszego regionu!!!
Powierzchnia wystawiennicza na stoisku województwa dolnośląskiego zapewniana jest dolnośląskim wystawcom bezpłatnie w ramach realizacji Planu Działania Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich na lata 2012 – 2013.
Zgłoszenie przedsiębiorstwa do udziału w targach IGW 2013 następuje poprzez wypełnienie karty zgłoszenia (dostępna tutaj) i przesłanie jej na adres: 
Sekretariat Regionalny Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich w województwie dolnośląskim 
Wydział Obszarów Wiejskich 
Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego 
ul. Mazowiecka 15, 50 – 411 Wrocław 
lub faxem  717769400
Bliższych Informacji w sprawie udzielą Państwu pracownicy Sekretariatu Regionalnego Krajowej Sieci Wiejskich w województwie dolnośląskim: Anna Terlecka, tel. 717769164, email: anna.terlecka@umwd.pl oraz Witalis Patrzałek, Tel. 717769011, witalis.patrzalek@umwd.pl, 
Termin nadsyłania kart zgłoszeniowych upływa z dniem 19 grudnia 2012r. 
Udział województwa dolnośląskiego w Międzynarodowych Targach Rolno – Spożywczych Internationale Grüne Woche 2013 jest współfinansowany ze jest ze środków Pomocy Technicznej Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007 – 2013 i budżetu państwa.

