Uzasadnienie zgodności operacji z celami zawartymi w Lokalnej Strategii Rozwoju Obszaru Rybackiego Dolnośląskiej Krainy Karpia.
Załącznik jest wewnętrznym dokumentem LGR „Dolnośląska Kraina Karpia”, który ma ułatwić ocenę wniosku przez Komitet. Informacje zawarte w załączniku niezbędne są do oceny operacji przez członków Komitetu oraz przyznania wartości punktowej, decydującej o kolejności projektu na liście rankingowej  wniosków  zatwierdzonych do realizacji.  Miejsce w rankingu decydowało będzie o przyznaniu dofinansowania, które otrzymają najlepsze wnioski z listy rankingowej do wyczerpania 

środków. Załącznik nie jest  źródłem regulacji, stanowi wyłącznie pomoc funkcjonalną dla beneficjentów. Jeśli uważacie Państwo, że poszczególne kryterium można uzasadnić w inny sposób, nieujęty w instrukcji, zachęcamy do takiego działania. Im szersze uzasadnienie, tym większa szansa na pozytywną ocenę członków Komitetu.
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Proszę opisać zgodność projektu z celami ogólnymi i szczegółowymi oraz z przedsięwzięciami zawartymi w Lokalnej Strategii Rozwoju Obszarów Rybackich. Aby operacja została rekomendowana do dofinansowania, projekt musi być zgodny przynajmniej z jednym celem ogólnym, jednym celem szczegółowym oraz jednym przedsięwzięciem.
	


