XII Muchowska Kosa w gminie Męcinka

Zapraszamy do wzięcia udziału w XII edycji Dolnośląskiej imprezy rekreacyjno-edukacyjnej „Muchowska Kosa”. Impreza odbędzie się w Muchowie 28 lipca br. - na łąkach oraz na terenie Ośrodka Wypoczynkowego „Pałacyk". Rejestracja uczestników rozpocznie się o 9.00 w „Pałacyku”.
Chętni mogą wziąć udział w 2 konkursach:
- „Koszenie łąk" (liczy się szybkość i dokładność koszenia)
- „Układanie kompozycji kwiatowych – najpiękniejszy warkocz z kwiatów" (wyplatanie wianków z kwiatów łąkowych, z wyjątkiem chronionych gatunków)
Gmina Męcinka wspólnie z Parkiem Krajobrazowym „Chełmy" zajmuje się ochroną podgórskich, chronionych łąk trzęślicowych. W celu ochrony rzadkich roślin, np. kosaćca syberyjskiego, mieczyka dachówkowego, łąki te należy corocznie ręcznie wykaszać. 
W zawodach startowali w latach poprzednich, oprócz mieszkańców naszego województwa, również zawodnicy z gmin partnerskich z Niemiec i Czech. 
Impreza jest objęta dofinansowaniem w ramach działania 4.1/413 Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju - małe projekty (PROW 2007-2013). Została objęta patronatem przez Członka Zarządu Województwa Dolnośląskiego - Włodzimierz Chlebosza oraz Przewodniczącego Sejmiku Województwa Dolnośląskiego Jerzego Pokoja.
W załączniku plakat promujący imprezę.
Więcej o PK Chełmy można się dowiedzieć ze strony http://www.dzpk.pl/pl/parki-krajobrazowe/86-park-krajobrazowy-chelmy.html

