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	Dolnośląski Fundusz Pomocy Rozwojowej


	Uruchomiono zamówienie publiczne i podpisano umowę na nową wersję oprogramowania do DFPR.  Przygotowano projekt zmian do programu obsługującego DFPR -„Ranking gmin” oraz nowe kryteria wyłaniania beneficjentów DFPR. 

Sejmik zatwierdził zmiany w DFPR. W wyniku tych zmian przygotowano projekty 4  aneksów oraz 2 umów. Sprawdzono i zweryfikowano 10 sprawozdań z wykonania zadań. Rozliczono ostatecznie 10 projektów. Wysłano pisma do gmin – 13 szt. Sporządzono 4 dyspozycje  przekazania środków finansowych przez DBiF do gmin. Przeprowadzono około 30 rozmów telefonicznych informując o  potrzebie dokonania korekt i dołączenia stosownych dokumentów. Odpisano do DBiF – podano klasyfikację budżetową – 3 pisma. Przyjęto na konsultacjach 3-beneficjentów. Przygotowano materiały do wydania opinii przez prawników dotyczącej niezapłacenia w terminie faktury, chociaż zadanie sporządzenie MPZP zostało  wykonane i w dniu 30 grudnia 2011 r. ogłoszone w Dzienniku Urzędowym Województwa Dolnośląskiego.

	Platforma informatyczna PROEDIMS
	Odbyła się prezentacja możliwości platformy PROEDIMS. Uzgodniono potrzebę modyfikacji modułu zarząd.  Rozpoczął się proces aktualizacji Kart Zadań na podstawie danych z uchwały Zarządu nr 1838/IV/12 z dnia 14 lutego 2012 r. Umowa użyczenia platformy PROEDIMS wygasła z dniem 31 stycznia br.


