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Zarząd województwa DOLNOŚLĄSKIEGO

 jako Instytucja Wdrażająca Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego na lata 2004-2006

ogłasza nabór wniosków o dofinansowanie ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego

dla PRIORYTETU 2 – Wzmocnienie rozwoju zasobów ludzkich w regionach;

DZIAŁANIA 2.2 – Wyrównywanie szans edukacyjnych poprzez programy stypendialne;

dla jednego typu projektów:

I.   Wspieranie rozwoju edukacyjnego młodzieży wiejskiej.

Uprawnionymi do składania wniosku są podmioty wskazane w Uzupełnieniu Zintegrowanego                            Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego 2004-2006.

Oferty konkursowe można składać od dnia 28 października 2008r. Ostateczny termin składania wniosków upływa dnia 12 listopada 2008 r. o godz. 1500. O przyjęciu wniosku decydować będzie data wpływu wniosku. Wnioski, które zostaną złożone po upływie wyznaczonego terminu nie będą rozpatrywane.

Posiedzenie Komisji Oceny Projektów odbędzie się w ciągu 7 dni od upływu terminu składania wniosków. Wyniki konkursu będą ogłoszone na stronie internetowej www.zporr.dolnyslask.pl  w folderze „Lista projektów”. 
Na stronie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego: www.zporr.dolnyslask.pl w folderze „Konkursy”, znajdują się dokumenty pomocne do przygotowywania wniosku. Na stronie Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego (www.zporr.gov.pl), w folderze – Składanie wniosków, umieszczono link do Generatora Wniosków, w którym należy sporządzić wniosek o dofinansowanie. 
Formularze wniosków wraz z załącznikami w formie drukowanej (1 oryginał i 2 kopie potwierdzone za zgodność z oryginałem) wraz z elektroniczną wersją wniosku (na płycie CD) należy składać w Wydziale Edukacji i Nauki Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego, Wybrzeże Słowackiego 12-14,                 50-411 Wrocław, pok. 413-414 do dnia 12 listopada 2008r. od poniedziałku do piątku w godzinach 800 -1500 .

Pytania prosimy kierować na adres: e–mail: bozena.pajor@umwd.pl, marcin.szymkowiak@umwd.pl lub telefonicznie pod numery: 071/776 92 10, 071/374 92 09.

Zarząd Województwa Dolnośląskiego informuje, że o wszelkich zmianach związanych z procedurą ubiegania się o wsparcie w ramach Zintegrowanego Programu Rozwoju Regionalnego  wprowadzonych przez Instytucję Zarządzającą będzie informował na witrynie internetowej pod adresem www.zporr.dolnyslask.pl w folderze „Aktualności”. 

Zarząd Województwa zastrzega, że skutek tych zmian będzie się odbywał kosztem 
i staraniem wnioskodawców.

Ogólne informacje dla beneficjentów zawiera EFS – Europejski Fundusz Społeczny w Polsce – Poradnik dla beneficjentów oraz Wytyczne. Kwalifikowalność wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego dostępne na stronie internetowej Ministerstwa Rozwoju Regionalnego: www.mrr.gov.pl oraz Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego: www.zporr.gov.pl.

