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Jelenia Góra 10 listopada 2005 r.

Szanowni Państwo!

Zapraszamy przedstawiciela Państwa Urzędu, organizacji lub instytucji odpowiedzialnego za integrację europejską, fundusze europejskie lub rozwój lokalny na cykl seminariów „Możliwości i pierwsze doświadczenia dotyczące wykorzystania funduszy strukturalnych”. 

W ramach cyklu planowane są dwa seminaria dla samorządów / organizacji pozarządowych / przedsiębiorców i szkół wyższych:

· 24 listopada 2005 r. „Możliwości i pierwsze doświadczenia dotyczące wykorzystania funduszy strukturalnych – SPO RZL" 
· 25 listopada 2005 r. „Możliwości i pierwsze doświadczenia dotyczące wykorzystania funduszy strukturalnych – ZPORR i SPO ROL"

Spotkania odbędą się w godzinach 10.00 – 15.00, w Dolnośląskim Ośrodku Doskonalenia Nauczycieli ul. 1 Maja 43 w Jeleniej Górze. W programie przewidziano wykłady ekspertów podsumowujące wydatkowanie środków i aktualne konkursy w ramach SPO RZL, ZPORR i SPO ROL oraz panel dyskusyjny, podczas którego projektodawcy uzyskają odpowiedź na pytania związane z aplikowaniem o środki i zarządzaniem projektami europejskimi. 
Cykl organizowany jest z dotacji Urzędu Komitetu Integracji Europejskiej w ramach projektu „Europa bliżej nas 2005”przez Agencję Inicjatyw Szkoleniowych we współpracy 
z Regionalnym Centrum Informacji Europejskiej z Zielonej Góry oraz z dotacji z Phare 2003 w ramach Centrum Rozwoju Lokalnego- Regionalnego Ośrodka Szkoleniowego EFS przez Regionalne Centrum Wspierania Inicjatyw Pozarządowych. 

Prosimy o potwierdzenie udziału na załączonej karcie zgłoszenie telefonicznie lub faksem pod numer tel./fax (075) 752 17 22 lub na adres e-mail: ais@ais.org.pl do 22 listopada 2005 roku. Ilość miejsc ograniczona.

Z poważaniem,

Marcin Sobaszek

Prezes Agencji Inicjatyw Szkoleniowych

· Program szkolenia w załączeniu.

· Karta zgłoszenia w załączeniu.










Regionalne Centrum Informacji Europejskiej w Zielonej Górze

Al. Wojska Polskiego 71 A, 65-762 Zielona Góra

tel. (068) 325 79 88, fax  (068) 325 79 88

e.mail: lkucz@wsp.zgora.pl

http://www.cise.org.pl
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