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Regionalny Ośrodek Szkoleniowy EFS przy
Regionalnym Centrum Wspierania Inicjatyw Pozarządowych

Ul. Beethovena 10, 58-300 Wałbrzych; tel. (74) 666 22 22

Ul. Ruska 43 – 44, 50-079 Wrocław; tel/fax: (71) 796 30 00

Ul. Jasna 11, 58-500 Jelenia Góra; tel/fax: (75) 642 20 00

www.roszefs.rcwip.pl; www.rcwip.pl
e-mail: roszefs@rcwip.pl 
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ZAPROSZENIE

Szanowni Państwo!

Regionalny Ośrodek Szkoleniowy Europejskiego Funduszu Społecznego prowadzony przez Regionalne Centrum Wspierania Inicjatyw Pozarządowych serdecznie zaprasza na szkolenia dotyczące zasad aplikowania o środki z Europejskiego Funduszu Społecznego.
Proponujemy Państwu następujący zakres tematyczny:

1. Pozyskiwanie środków z Europejskiego Funduszu Społecznego

2. Tworzenie projektu do Europejskiego Funduszu Społecznego

Pierwszy zakres tematyczny dotyczy wstępnych zagadnień z zakresu EFS i obejmuje m.in.: cele 
i ogólne zasady  korzystania z EFS, omówienie  programów i dokumentacji, zapoznanie się 
z Generatorem Wniosków.

Drugi zakres tematyczny przeznaczony jest dla organizacji/instytucji, które mają już zarys pomysłu na projekt z EFS. Aby zapisać się na szkolenie należy wypełnić skrócony opis propozycji projektu (w załączeniu). W ramach szkolenia omawiana będzie m.in.: logika projektu, wyznaczanie celów, planowanie działań, zarządzanie finansowe itd. 
Program szkoleń oraz karta zgłoszenia znajdują się w załączeniu.
Miejsce szkoleń:
Szkolenia odbędą się we Wrocławiu, w siedzibie RCWIP – ul. Ruska 43-44 (III piętro).

Terminy:
19 - 20 stycznia 2006r. – Pozyskiwanie środków z EFS

24 – 25 stycznia 2006r. - Pozyskiwanie środków z EFS

30 – 31 stycznia 2006r. – Tworzenie projektu do EFS

Kto może uczestniczyć w szkoleniach?

Szkolenia skierowane są do:

1) Instytucji rynku pracy: publiczne służby zatrudnienia, ochotnicze hufce pracy, instytucje szkoleniowe (z wyłączeniem przedsiębiorców); 2) Instytucji dialogu społecznego i partnerstwa lokalnego: organizacje związków zawodowych, organizacje pracodawców i bezrobotnych; 

3) Organizacji pozarządowych działających w obszarach wspieranych przez EFS; 

4) Organizacji przedsiębiorców; 5) Jednostek samorządu terytorialnego i ich jednostek organizacyjnych działających w obszarach wspieranych przez EFS; 6) Szkół – ich organów założycielskich; 7) Jednostek naukowych; 8) Ośrodków doradztwa rolniczego; 9) Ośrodków poradnictwa psychologicznego i zawodowego.

W szkoleniu nie mogą uczestniczyć przedsiębiorcy w rozumieniu art. 4 Ustawy o Swobodzie Działalności Gospodarczej z 2 lipca 2004 r.:

„Art. 4. 1. Przedsiębiorcą w rozumieniu ustawy jest osoba fizyczna, osoba prawna i jednostka organizacyjna niebędąca osobą prawną, której odrębna ustawa przyznaje zdolność prawną - wykonująca we własnym imieniu działalność gospodarczą. 2. Za przedsiębiorców uznaje się także wspólników spółki cywilnej w zakresie wykonywanej przez nich działalności gospodarczej.”

Grupa szkoleniowa składać się będzie z maksymalnie 15 uczestników. Szkolenia prowadzone będą technikami warsztatowymi. Każdy z uczestników otrzyma komplet materiałów szkoleniowych oraz płytę CD zawierającą dokumenty źródłowe, podręczniki i opracowania. Szkolenia prowadzone są przez akredytowanych trenerów Krajowego Ośrodka Szkoleniowego Europejskiego Funduszu Społecznego.
Jak zgłosić się na szkolenie?

Aby wziąć udział w szkoleniu należy przesłać wypełnioną kartę zgłoszenia za pośrednictwem  poczty elektronicznej na adres:  szkolenia.roszefs@rcwip.pl, faxem na nr: (074) 666 22 01.

O zakwalifikowaniu na szkolenie decydować będzie kolejność zgłoszeń. W pierwszej kolejności kwalifikowany będzie jeden przedstawiciel organizacji lub instytucji. Osoby, które zakwalifikują się na szkolenie dostaną potwierdzenie drogą e-mailową.

W celu uzyskania informacji na temat listy uczestników prosimy o kontakt pod nr. tel. 
(074) 666 22 22.
Dodatkowe informacje na temat szkoleń można uzyskać pod numerem telefonu (071) 796 30 00.

Wszystkie szkolenia prowadzone są nieodpłatnie, organizatorzy zapewniają poczęstunek w trakcie zajęć. Uczestnicy we własnym zakresie pokrywają koszty związane 
z ewentualnym dojazdem lub noclegiem.

Serdecznie zapraszamy!

Regionalne Centrum Wspierania Inicjatyw Pozarządowych 
Projekt „Rozwój lokalnego partnerstwa na rzecz rynku pracy oraz wsparcie projektów finansowanych przez Europejski Fundusz Społeczny” jest finansowany z Programu PHARE 2003 „Promocja zatrudnienia i rozwoju zasobów ludzkich” oraz środków budżetowych. Jednostką kontraktującą dla projektu jest Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości.

