Dot.: dodatkowych wymogów formalnych odnośnie wniosków aplikacyjnych ZPORR, związanych z nowelizacją Prawa ochrony środowiska.
Szanowni Państwo,


        W dniu 28 lipca br. weszła w życie większość przepisów ustawy z dnia 18 maja 2005 r. o zmianie ustawy Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 113, poz. 954). Ustawa ta wprowadza zasadnicze zmiany w zakresie oceny oddziaływania na środowisko (ooś), 
a także wymóg, aby dla inwestycji, które tego wymagają dokonać oceny możliwego znaczącego wpływu na obszary sieci Natura 2000.


W przypadku projektów, dla których postępowanie ooś jest prowadzone w oparciu 
o znowelizowane przepisy, ocena ewentualnego znaczącego wpływu na środowisko powinna zostać przeprowadzona w postępowaniu w sprawie wydania decyzji 
o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia (w ramach ogólnej procedury ooś lub oddzielnie, jedynie w zakresie wpływu na obszary Natura 2000). 

Natomiast w przypadku projektów, dla których postępowanie ooś zostało zakończone prawomocnymi decyzjami wydanymi na podstawie „starych” przepisów (tj. obowiązujących do dnia 28 lipca br.) i nie dokonano oceny możliwego znaczącego wpływu na obszary sieci Natura 2000 w trybie art. 33 ustawy o ochronie przyrody, wówczas zgodnie z art. 10 ustawy z dnia 18 maja 2005 r. o zmianie ustawy Prawo ochrony środowiska, inwestorzy powinni ubiegać się w ciągu 6 miesięcy od dnia wejścia w życie niniejszej ustawy (tzn. do dnia 28 stycznia 2006r.) o decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia w zakresie oddziaływania na obszar Natura 2000. W przeciwnym razie, po upływie tego terminu, uzyskane przez nich decyzje administracyjne (m.in. pozwolenie na budowę) utracą rangę prawomocności.  

Ministerstwo Gospodarki i Pracy (Instytucja Zarządzająca ZPORR) zobligowało Urzędy Marszałkowskie do wyznaczenia terminu beneficjentom na dostarczenie stosownych dokumentów, celem uzupełnienia złożonych przez nich wniosków aplikacyjnych ZPORR o dokumentację związaną z oceną możliwego znaczącego wpływu na obszary sieci Natura 2000.

W związku z tym uprzejmie informuję, że do 15 stycznia 2006r. wszyscy beneficjenci, których projekty zostały do tego dnia wybrane przez Zarząd Województwa Dolnośląskiego do dofinansowania w ramach ZPORR, zobowiązani są przesłać do UMWD następujące dokumenty: 

1. wypełniony formularz „Ocena wpływu na obszary objęte siecią Natura 2000”, podpisany przez kierownika jednostki składającej wniosek do ZPORR. 

Ponadto: 

2. w przypadku zaznaczenia na ww. formularzu pola „TAK”, należy dodatkowo przedstawić decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach uwzględniającą ocenę wpływu przedsięwzięcia na obszary sieci Natura 2000, wydaną przez stosowny organ administracji, w trybie znowelizowanej ustawy Prawo ochrony środowiska;

3. w przypadku zaznaczenia na ww. formularzu pola „NIE”, należy dodatkowo przedstawić formularz „Oświadczenie organu odpowiedzialnego za monitorowanie obszarów sieci Natura 2000”, wypełniony przez organ administracji właściwy dla danego przedsięwzięcia do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach

Ponieważ powyższe dokumenty zostaną dołączone do Państwa wniosku aplikacyjnego ZPORR, dlatego należy przekazać je w trzech egzemplarzach (oryginał oraz dwie kopie, spełniające wymogi oceny formalnej), z których jeden zostanie niezwłocznie przesłany przez UMWD Dolnośląskiemu Urzędowi Wojewódzkiemu. 

Na stronie internetowej Wydziału Funduszy Europejskich i Polityki Regionalnej (www.zporr.dolnyslask.pl w folderze „Konkursy”) w wersji elektronicznej dostępne są zarówno formularze „Ocena wpływu na obszary objęte siecią Natura 2000” i „Oświadczenie organu odpowiedzialnego za monitorowanie obszarów sieci Natura 2000” wraz z instrukcją ich wypełniania, jak i szczegółowe „Wytyczne odnośnie postępowania w zakresie oceny oddziaływania na środowisko”, opracowane przez  Ministerstwo Gospodarki i Pracy 
w uzgodnieniu z Ministerstwem Środowiska. 

Informuję, że w przypadku, gdy do złożonego w odpowiedzi na obecnie prowadzony przez UMWD nabór wniosku zawierającego decyzję administracyjną (m.in. pozwolenie na budowę) wydaną na podstawie „starych” przepisów, nie zostanie w terminie do 15 stycznia 2006r. dołączona ww. dokumentacja dot. sieci Natura 2000, w trakcie posiedzenia Regionalnego Komitetu Sterującego jego członkowie zostaną o tym fakcie powiadomieni. 

Brak wykazania przez wnioskodawcę, czy planowana inwestycja może oddziaływać znacząco na gatunki i siedliska chronione w ramach Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000, i czy w związku z możliwością znaczącego oddziaływania zostało przeprowadzone stosowne postępowanie zgodnie z art.6 (3) Dyrektywy Siedliskowej może być powodem umieszczenia takiego projektu przez RKS na niższej pozycji na liście rankingowej, co zmniejszy jego szanse na uzyskanie dotacji z EFRR. 

Natomiast aktualnie zgłaszane do Urzędu Marszałkowskiego wnioski ZPORR 
o dofinansowanie projektów, dla których postępowanie ooś przeprowadzono w oparciu 
o znowelizowane przepisy, powinny już w momencie rejestracji w WFEiPR zawierać 
w ramach zał. nr 17 wypełniony formularz „Ocena wpływu na obszary objęte siecią Natura 2000”, wraz ze stosownym dokumentem, tzn. decyzją lub oświadczeniem (o których wspomniano powyżej w pkt 2 i 3). Brak takiej dokumentacji traktowany będzie jako błąd formalny. 

Pragnę również poinformować Państwa, że Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego przeprowadzi szkolenie, w trakcie którego bardziej szczegółowo zostaną omówione zagadnienia związane z nowelizacją przepisów ustawy Prawo ochrony środowiska oraz z wprowadzeniem ww. dodatkowych wymogów dotyczących dokumentacji aplikacyjnej do ZPORR. 
Informacja o szkoleniu zostanie przekazana w terminie późniejszym.

