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Wytyczne dotyczące przygotowywania Studiów Wykonalności  
w zakresie infrastruktury kulturowej
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WSTĘP 

Niniejszy dokument jest przeznaczony dla osób przygotowujących Studia Wykonalności dla projektów w zakresie infrastruktury kulturowej w ramach Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego. Dokument ten zawiera wytyczne dotyczące założeń, prezentacji parametrów oraz metodologii obliczeń wykonywanych dla danego projektu w ramach Studium Wykonalności. 

Głównym celem niniejszego dokumentu jest ujednolicenie zasad przygotowywania Studiów Wykonalności w ramach ZPORR oraz osiągnięcie efektu porównywalności inwestycji. Wytyczne mają ułatwić proces przygotowywania Studiów Wykonalności przez beneficjentów oraz oceny projektów przeprowadzanej przez Panel Ekspertów. 

Natomiast jeśli beneficjent końcowy już przygotował Studium Wykonalności 
z pominięciem niektórych elementów wymienionych w przedstawionym materiale to 
z formalnego punktu widzenia nie musi o nie uzupełniać swojego dokumentu, dla celów złożenia wniosku aplikacyjnego w ramach ZPORR do Urzędu Marszałkowskiego.

1 Wprowadzenie

Studium Wykonalności, oprócz oceny skutków finansowych inwestycji, powinno zawierać: opis przekazu kulturowego, analizę ilościową beneficjentów i opis oddziaływania projektu (tzn. oprócz bezpośrednich skutków inwestycji badania obejmą ocenę działań prowadzonych przez beneficjenta). 

W związku z połączeniem w ramach projektu infrastruktury kulturowej z programem kulturowym informacje zawarte w Studium Wykonalności poza zbadaniem finansowej, technicznej i instytucjonalnej wykonalności inwestycji, powinny pozwolić także na ocenę skutków inwestycji w kontekście postawionych celów.

Ze względu na trudności z szacowaniem kosztów i korzyści w wartościach pieniężnych dla celów przygotowania Studiów Wykonalności analizę ekonomiczną można przeprowadzić za pomocą przedstawionej w tym dokumencie metod. 
Jednakże, aby przedstawić w pełnym zakresie obraz projektowanego przedsięwzięcia należy uwzględnić wpływ projektu w aspekcie ekonomicznym na otoczenie społeczno-gospodarcze. Analiza finansowa uwzględnia wyłącznie przepływy z punktu widzenia wnioskodawcy (inwestora), natomiast w analizie ekonomicznej należy wykazać wpływ inwestycji na wszystkich użytkowników infrastruktury i społeczeństwo. Efekty społeczne, trudne do oszacowania w jednostkach pieniężnych należy kwantyfikować w innych możliwych jednostkach.

Dla celów przygotowania Studium Wykonalności ocenę przedsięwzięcia należy wykonać przy założeniu, że wariantem podstawowym (bazowym) w odniesieniu, do którego oceniamy inwestycję nie jest stan „0”, lecz zaniechanie realizacji (wariant alternatywny minimalnych działań). Wynik interwencji w stan aktualny należy rozpatrywać względem scenariusza zaniechania interwencji.

1.1 Zasady ogólne

Wszystkie analizy powinny być wykonane w cenach stałych. Zakładamy, więc przedstawianie wielkości w ujęciu realnym zakładając zamrożenie cen (ceny stałe). Powoduje to konieczność wyrażenia oprocentowania kredytów w ujęciu realnym (zakładając aktualną inflację).
Chcąc utrzymać konsekwentnie to założenie, do wszystkich wielkości analizy, należy podobnie postąpić w przypadku amortyzacji. Należy wówczas zastosować urealnienie nominalnych stawek amortyzacji według wskaźników inflacji
. W celu uproszczenia obliczeń dopuszczalne jest również zastosowanie stawek nominalnych bez urealniania.

Symulacje finansowe należy przedstawić na okres najbliższych 10 lat, ale analizą (np. obliczenie wskaźników finansowych) należy objąć okres technicznego życia projektu, czyli okres 20 lat.

Jako rok przekazania każdego zadania inwestycyjnego do eksploatacji należy przyjąć rok następny po roku zakończenia budowy danego zadania.

Wszystkie obliczenia wykonywane są dla całego projektu, przedsięwzięcia.

1.2 Podstawowe definicje

BENEFICJENT KOŃCOWY - W przypadku projektów inwestycyjnych instytucja, która będzie stroną kontraktu podpisanego z wykonawcą. Dla celów przygotowania Studium Wykonalności można również stosować termin - Zamawiający.
PROJEKT - działanie zmierzające do osiągnięcia konkretnego celu. Projekt traktowany jest równorzędnie z przedsięwzięciem, jeśli stanowi ostatni etap do osiągnięcia celu. Jeżeli przedsięwzięcie infrastrukturalne wiąże się z programem kulturalnym, lub zachowaniem wartości kulturalnych, jako skutki przedsięwzięcia rozpatrujemy skutki realizacji infrastruktury i efekty wartości kulturalnych, więc nakłady inwestycyjne związane 
z programem, zmiany kosztów, przychodów inwestora zaliczamy do efektów przedsięwzięcia i badamy w analizie finansowej. Inwestorem może być pojedynczy podmiot działający w imieniu własnym lub grupy podmiotów posiadających ten sam cel 
i działających w wymaganych ramach organizacyjnych. 

ZADANIE - wyodrębniona technicznie część przedsięwzięcia inwestycyjnego wymagająca oddzielnego pozwolenia na budowę. 

ETAP PROJEKTU (PRZEDSIĘWZIĘCIE) – występuje wówczas, gdy oprócz zadań realizowanych w tym etapie (wnioskowanych) osiągnięcie celu wymaga realizacji innych zadań składających się na kompleksowy projekt. Jeśli aktualnie przedmiotem inwestycji jest jeden etap projektu i w wyniku realizacji tego etapu osiągane są zamierzone cele to Studium Wykonalności można przygotować dla etapu projektu. 

PRODUKT – wynik interwencji w stan aktualny, czyli bezpośredni, materialny efekt realizacji przedsięwzięcia mierzony konkretnymi wielkościami (np. kubatura budynku).

REZULTATY - bezpośrednie i natychmiastowe efekty zrealizowanego programu lub projektu. Rezultaty dostarczają informacji o zmianach, jakie nastąpiły w wyniku wdrożenia programu lub projektu u beneficjentów pomocy, bezpośrednio po uzyskaniu przez nich wsparcia.

ODDZIALYWANIE - konsekwencje dla bezpośrednich adresatów po zakończeniu ich udziału w projekcie lub po zakończeniu danej inwestycji, a także pośrednie konsekwencje dla innych adresatów, którzy skorzystali lub stracili w wyniku realizacji projektu.
NAKŁADY INWESTYCYJNE NA BUDOWĘ – nakłady inwestycyjne poniesione 
w okresie budowy. Obejmują prace przygotowawcze (Studia Wykonalności, prace projektowe) i nakłady na rzeczowy majątek trwały.

NAKŁADY W OKRESIE EKSPLOATACJI – nakłady na środki trwałe niezbędne do eksploatacji (ruchome środki trwałe), nakłady na remonty generalne powiększające wartość środków trwałych, czyli nakłady odtworzeniowe.

II STRUKTURA STUDIUM

2 Wnioski z przeprowadzonej analizy - podsumowanie

W rozdziale tym może znaleźć się skrótowy przegląd kluczowych informacji o projekcie dotyczących określenia np.:

1. celów (oddziaływania) projektu,

2. rezultatów,

3. produktów,

4. przewidywanych nakładów inwestycyjnych, 

5. harmonogramu projektu oraz trwałości,

6. wykonalności technicznej i instytucjonalnej projektu,

7. beneficjentów końcowych.

Rozdział ten powinien w prostym do zrozumienia, przez osoby bez przygotowania technicznego, języku omówić podstawowe wyniki studium.  

3 Definicja projektu 
W punkcie tym należy krótko opisać co będzie przedmiotem projektu.  

4 Charakterystyka projektu

4.1 Podstawowe informacje 

3.1.1.
Tytuł  – winien być możliwie krótki, zwięzły i jednocześnie oddający charakter projektu.
3.1.2. Lokalizacja projektu  – nazwa województwa i miejscowości, w której/rych będzie realizowany projekt. Można podać również  inne informacje pomocne w lokalizacji inwestycji.

4.2 Polityka rządowa/regionalna

Punkt ten przedstawia makroekonomiczny kontekst projektu. Nawiązuje do dokumentów źródłowych/strategicznych związanych z planowanym projektem. Wszystkie dokumenty źródłowe powinny być dokładnie zidentyfikowane. Należy opisać możliwie wyczerpująco wszystkie aspekty związane z polityką krajową/regionalną w kontekście realizacji projektu. W punkcie tym należy przede wszystkim wskazać na powiązanie projektu z celami strategii rozwoju regionalnego województwa, a także z innymi dokumentami strategicznymi (o ile istnieją i są przez realizację działania wymagane) oraz  aktów prawnych i innych dokumentów ważnych z punktu widzenia realizacji działania/projektu.

4.3 Analiza otoczenia społeczno-gospodarczego projektu

Punkt ten opisuje kluczowe cechy odpowiedniego dla badanego projektu sektora/terenu na tyle dokładnie, aby zrozumieć problemy, które realizacja projektu ma rozwiązać. Na przykład dane demograficzne,  ekonomiczne, finansowe, stopa bezrobocia itp.

W punkcie tym powinna znaleźć się informacja o istniejącym i planowanym stanie zagospodarowania terenu (odniesienie do obowiązujących planów zagospodarowania terenu, powiązanie z istniejącymi systemami np. komunikacyjnymi).
4.4 Zidentyfikowane problemy

Punkt ten powinien zawierać opis i analizę problemów, które dotykają bezpośrednich i pośrednich beneficjentów, w tym opis powiązań pomiędzy problemami, a badaną analizą otoczenia projektu. Następnie należy przeprowadzić w tym punkcie selekcję tych problemów, które projekt ma rozwiązać lub przyczynić się do ich rozwiązania.

4.5 Logika interwencji

4.5.1  Cele projektu – oddziaływanie 

Oddziaływanie – długofalowe konsekwencje zrealizowanego produktu, wykraczające poza natychmiastowe efekty dla beneficjentów końcowych.

Beneficjent opisuje w tym punkcie jakie długoterminowe korzyści zostaną osiągnięte w danym sektorze/regionie poprzez realizację projektu. 

Cel(e) projektu muszą być zgodne z celami działania zawartymi w UZPORR. Przykładowe cele projektów w ramach poszczególnych działań znajdują się w „Ogólnym podręczniku procedur ZPORR”. 

4.5.2  Komplementarność z innymi działaniami/programami

Potencjalny projekt zgłaszany do realizacji może stanowić element szerszego przedsięwzięcia. W punkcie tym należy przedstawić działania komplementarne. Dotyczy to zarówno powiązań z projektami realizowanymi ze środków unijnych, jak i krajowych, czy innych zagranicznych, które w jakikolwiek sposób są komplementarne z proponowanym projektem lub mogą mieć jakikolwiek wpływ na jego realizację.   
4.5.3 Rezultaty   

W punkcie tym należy przedstawić informacje na temat rezultatów, które zostaną osiągnięte dzięki realizacji projektu. Rezultaty można zdefiniować jako korzyści, jakie wynikną dla beneficjenta bezpośrednio po zakończeniu projektu w związku ze zrealizowanymi działaniami, tj. dostarczonymi mu usługami/dostawami materialnymi/inwestycjami. Przykładowe rezultaty projektów w ramach poszczególnych działań znajdują się w „Ogólnym podręczniku procedur ZPORR”. Rezultaty te powinny być skwantyfikowane, czyli przedstawione w ujęciu liczbowym. 

4.5.4 Produkty

Produkt – bezpośredni, materialny efekt realizacji przedsięwzięcia mierzony konkretnymi wielkościami (długość drogi, zwiększona nośność mostu, przepustowość stacji uzdatniania wody, długość gazociągu, oddana do użytku powierzchnia itp.).

Beneficjent opisuje w tym punkcie inwestycje i inne dobra powstałe, bądź pozyskane w ramach projektu, i które po zakończeniu implementacji projektu przełożą się na rezultaty opisane w poprzednim punkcie. Produkty muszą zostać skwantyfikowane. Przykładowe produkty projektów w ramach poszczególnych działań znajdują się w „Ogólnym podręczniku procedur ZPORR”. 

Punkt ten powinien odpowiedzieć m.in. na następujące pytania: Jakie usługi będzie świadczył projekt ? Jakie dobra materialne zostaną dzięki realizacji projektu oddane ?  
4.6 Analiza instytucjonalna

Punkt ten zawiera informację na temat:

· bezpośrednich i pośrednich beneficjentów projektu oraz problemów ich dotykających,
· instytucji/osób zaangażowanych w realizację projektu, włącznie z podziałem odpowiedzialności, itp.,
· innych organizacji zaangażowanych w realizację projektu lub, na które realizacja projektu będzie miała oddziaływanie, 

· ewentualne powiązanie z innymi podmiotami,

· ewentualne rozwiązania związane z udostępnieniem wybudowanej infrastruktury podmiotom trzecim.  

Szczególnie istotne jest zidentyfikowanie beneficjentów projektu. W przypadku projektów inwestycyjnych beneficjentem projektu jest instytucja, która będzie stroną kontraktu podpisanego z wykonawcą. Poza tym w punkcie tym należy określić kto będzie pełnił funkcję Pracodawcy, tj. Zamawiającego. Można również określić w jaki sposób wybrany będzie inżynier/menadżer projektu, tj. niezależny pośrednik pomiędzy pracodawcą, 
a kontraktorem – wykonawcą projektu. Inżynier projektu jest wybierany w drodze przetargu, więc na etapie przygotowania projektu nie można określić kto będzie pełnił tę funkcję. Dodatkowo w Studium Wykonalności należy wskazać, kto stanie się właścicielem inwestycji finansowanej ze środków EFRR po jej zakończeniu.

Poza tym punkt ten dzieli się na dwa podpunkty:

4.6.1 Wykonalność instytucjonalna projektu. Status prawny beneficjenta.

Należy dokonać opisu stanu aktualnego organizacji wdrażającej projekt. Należy również podać dokładny opis wdrażania projektu przedstawiając w nim zaangażowane organizacje, ewentualnie osoby, ich rolę i przypisaną odpowiedzialność, a także opis towarzyszących procesowi wdrażania procedur, harmonogram pozyskiwania odpowiednich zezwoleń, prac przygotowawczych, przetargów oraz realizacji projektu. 

Należy również podać działania, które powinny wypełnić inne organizacje w celu wykonania produktów, otrzymania rezultatów oraz osiągnięcia celów (oddziaływania). Poza tym należy  podać wielkość niezbędnych środków oraz źródła ich pochodzenia w celu sfinansowania kosztów wdrożenia projektu, o ile nie są one finansowane ze środków EFRR oraz udziału własnego beneficjenta.

Podpunkt ten powinien przede wszystkim odpowiedzieć na pytanie: Czy beneficjent posiada zdolność organizacyjną do wdrożenia projektu ?    
4.6.2 Trwałość projektu 

Ponieważ każdy z projektów finansowanych ze środków EFRR musi funkcjonować w okresie długoterminowym, w podpunkcie tym należy opisać kto będzie ponosić koszty związane z utrzymaniem i eksploatacją inwestycji. Długotrwałość projektu oznacza także, iż projekt musi spełniać kryteria i normy obowiązujące w Unii Europejskiej. Potwierdzenie spełnienia tych norm musi zostać zawarte w niniejszym podpunkcie. 

Beneficjent jest również zobowiązany do utrzymania projektu przez co najmniej 5 lat od chwili zakończenia jego realizacji. Należy więc określić sposób zarządzania i eksploatacji majątku, który powstanie dzięki realizacji projektu. 

Podpunkt ten powinien przede wszystkim odpowiedzieć na pytanie: Czy beneficjent posiada zdolność organizacyjną i finansową do utrzymania projektu ? Kto będzie zarządzał projektem w ciągu co najmniej 5 lat od chwili realizacji projektu ?    
4.7 Analiza prawna wykonalności inwestycji

Należy opisać kwestie prawne związane z realizacją projektu. W części tej powinna znaleźć się odpowiedź na temat własności gruntu/obiektów - gdzie będzie realizowany projekt. W punkcie tym można również podać informację na temat dostępności gruntu, a także mediów pod inwestycję. 
5 Analiza techniczna i/lub technologiczna 

5.1 Ocena techniczna projektu

Należy opisać charakterystyczne cechy technologii i odnieść się do alternatywnego wariantu technicznego osiągnięcia celu projektu. 

Poza tym należy podać architektoniczne i konstrukcyjne cechy obiektu realizowanego 
w ramach projektu.

Należy również przedstawić techniczne cechy, rozwiązania przestrzenne i funkcjonalne: 

· parametry techniczne; 
· logikę dostosowania budynku do poszczególnych celów. Należy opisać funkcjonalności rozwiązań technicznych i wyposażenia;

· sposób zasilania budynku w media, wewnętrzne sieci, rodzaj paliw;
· wewnętrzne i zewnętrzne systemy komunikacyjne (parkingi, korytarze); 

· szczególnie ważne rozwiązania architektoniczne;

· ilość miejsc 
(np. dla sal widowiskowych).
5.2 Aktualne zasoby i obiekty

W punkcie tym należy ocenić zasoby i potencjał kulturowy. Należy też ocenić funkcjonalność istniejących obiektów.

Poza tym należy opisać rodzaje dodatkowych usług, które realizują te obiekty (biblioteka, sport i rekreacja, recepcja, gastronomia, stołówki, sklepy itp.).

Należy także podać cechy fizyczne terenu/obiektów: powierzchnia terenu zabudowanego, powierzchnia budynków, kubatura budynków, powierzchnia terenów niezabudowanych, ilość miejsc w poszczególnych usługach oraz liczbę odwiedzających te obiekty osób (na dzień, sezon, rok) i maksymalną pojemność obiektu.

W punkcie tym należy również przedstawić wartość kulturalną obiektu – np. wpisany do rejestru zabytków.
5.3 Opis alternatywnych wariantów, analiza opcji

Należy określić alternatywny wariant dotyczący zarówno sposobu osiągnięcia celu (inny zakres prac, przystosowanie obiektu do innej ilości zwiedzających, inną metodę osiągnięcia celu, inne wykorzystanie obiektu). Należy określić również, jakie byłyby efekty zaniechania inwestycji
.

W studium należy przedstawić tylko wnioski z analizy.

Na przykład można zastosować  metodę dynamicznego kosztu jednostkowego (DGC).  

Metodę analizy opcji należy dobrać do specyfiki przedsięwzięcia. 

Definicja DGC jest dana poniższym wzorem.
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KIt 
– nakłady inwestycyjne poniesione w danym roku;

KEt 
– koszty eksploatacyjne poniesione w danym roku;

 i 
– stopa dyskontowa;

 t 
– rok, przyjmuje wartości od 0 do n, gdzie 0 jest rokiem, w którym ponosimy pierwsze koszty, natomiast n jest ostatnim rokiem, działania instalacji.

EEt – miara rezultatu np. wzrost ilości odwiedzających.

6 Różne analizy specyficzne dla danego rodzaju projektu/sektora

6.1 Aktualny program kulturowy.

Należy podać:

· jakość programu kulturowego, 
· potencjał instytucjonalny inwestora oraz efektywność jego dotychczasowych działań. 

Należy również określić potrzeby i opisać osiągnięcia, kadry.

6.2 Ocena programu kulturowego związanego z przedsięwzięciem i oferty uzupełniającej

Ocena może zawierać:

· listę oferowanych usług dla ludności wraz z usługami towarzyszącymi (typu informacja i usługi gastronomii, wewnętrzny transport);

· opis programu kulturalnego /artystycznego  zaplanowanego dla ośrodka kulturalnego;

· poziom przygotowania i zaangażowania kadry; 

· określenie czynników wartościujących dziedzictwo kulturowe.

7 Analiza finansowa

Analiza finansowa dotyczy badania zmian przepływów pieniężnych inwestora. Koszty 
i korzyści innych podmiotów określone zostaną w analizie ekonomicznej.

7.1 Nakłady inwestycyjne na realizację projektu

· Należy przedstawić szczegółowy harmonogram rzeczowo-finansowy nakładów na budowę dla realizacji inwestycji. Należy także określić źródła szacunków (kosztorys inwestorski, przetarg, oferty potencjalnych wykonawców, doświadczenia inwestora);
· Aby wyszczególnić wszystkie wydatki w okresie eksploatacji należałoby uwzględnić również nakłady w okresie eksploatacji tj. zakup ruchomych środków trwałych, urządzeń nie będących składnikiem nakładów na budowę (nie będących kosztem kwalifikowanym), nakłady na remonty generalne i nakłady odtworzeniowe  (podnoszące wartość środków trwałych), wymianę wyposażenia technicznego po technicznym okresie użytkowania. Nie należy mylić nakładów odtworzeniowych, które powodują wzrost wartości środków trwałych (podlegają amortyzacji), z kosztami bieżących napraw, remontów i konserwacji zaliczanych wprost do kosztów operacyjnych.

7.2 Źródła finansowania projektu

Należy szczegółowo określić źródła finansowania przedsięwzięcia, a także określić podstawowe parametry kredytów: oprocentowanie (określić czy stałe, czy zmienne), okres kredytowania, okres karencji, prowizja, rodzaj spłat (miesięcznie, kwartalnie, rocznie). Należy również dokonać oceny możliwości finansowych inwestora oraz przedstawić wnioski z analizy zdolności inwestycyjnej inwestora. 

7.3 Program sprzedaży. Kalkulacja przychodów

Prognozowana ilość użytkowników w przypadku zaniechania inwestycji 
w poszczególnych latach okresie analizy [osób/dzień, osób/rok]. W przypadku zagrożeń związanych z dekapitalizacją obiektów można przyjąć prognozę spadku zwiedzających. (wariant bazowy). 

Prognozowana ilość użytkowników (zwiedzających) po realizacji inwestycji realizacji w okresie analizy[osób/dzień, osób/rok]. 

Przedstawienie przychodów ze sprzedaży oraz pozostałych przychodów operacyjnych w przypadku braku realizacji inwestycji, oraz w przypadku jej realizacji, wraz z kalkulacją i założeniami towarzyszącymi kalkulacji. Kalkulacja powinna zakładać wyłącznie wzrost przychodów związanych z wdrażaniem programu kulturowego związanego z realizacją infrastruktury technicznej. W przychodach należy uwzględnić wszelkie przychody (bilety, subwencje, wynajem). Wariant bazowy (względem, którego zakładamy zmiany powstałe dzięki realizacji przedsięwzięcia) może również ujmować prognozę zmian parametrów inwestycji np. w wyniku dekapitalizacji majątku. Wówczas inwestycja ma na celu zapobieganie dekapitalizacji.
7.4 Prognoza kosztów eksploatacyjnych inwestora

Zmianę kosztów operacyjnych inwestora wywołanych przedsięwzięciem należy przedstawić na podstawie kalkulacji różnicy w kosztach pomiędzy wariantem realizacji przedsięwzięcia a wariantem bazowym (zaniechania przedsięwzięcia). W celu wyznaczenia zmiany kosztów należy określić prognozę kosztów przy założeniu zaniechania inwestycji oraz prognozę kosztów przy założeniu jej realizacji. Różnica 
w kosztach pomiędzy tymi planami powinna wynikać wyłącznie 
z programów kulturowych i działań związanych z realizacją inwestycji. 

Koszty należy przedstawić wg klasyfikacji kosztów rodzajowych wraz z przedstawieniem przyjętych założeń.
Należy również przedstawić plan remontów na cały okres eksploatacji. Remonty bieżące powinny zostać uwzględnione w rachunku wyników w kosztach materiałów i surowców 
i usług obcych.

Kalkulację planu amortyzacji należy przedstawić w sposób uproszczony. Należy przyjąć amortyzację liniową przy założeniu 20 letniego okresu żywotności ekonomicznej.
7.5 Rachunek przepływów pieniężnych Inwestora w okresie realizacji 
i eksploatacji inwestycji.

Rachunek należy przeprowadzić zgodnie z definicjami i formatami (min. grupy główne) zawartymi w znowelizowanej ustawie o rachunkowości. Rachunek służy zbadaniu płynności inwestora. W przypadku ujemnych przepływów w którymkolwiek roku realizacji lub eksploatacji należy wyjaśnić źródła pokrycia deficytu. Przepływy powinny zawierać zmiany zapotrzebowania na kapitał obrotowy. Należy podać wskaźniki rotacji przyjęte do obliczenia tego zapotrzebowania. 

7.6 Zmiana przepływów pieniężnych wywołanych realizacją przedsięwzięcia

Należy określić różnicowe przepływy pieniężne dla inwestora, które powstają w wyniku realizacji przedsięwzięcia. Zakładamy więc, że bez realizacji przedsięwzięcia wnioskująca instytucja osiągałaby w latach następnych zarówno przychody ze sprzedaży jak 
i koszty eksploatacji zgodne z kalkulacją przeprowadzoną w poprzednich punktach dla stanu zaniechania. 

Należy uwzględnić nakłady inwestycyjne zgodnie z punktem 6.1.

W analizie należy uwzględnić także koszty utraconych korzyści (przed, po) – np. budowa obiektu na gruncie, który był dotychczas dzierżawiony – stratę należy wówczas uwzględnić w przepływach.

Na podstawie tych przepływów pieniężnych (różnicowych) należy wyznaczyć finansowe wskaźniki efektywności przedsięwzięcia i efektywności środków własnych, czyli IRR przedsięwzięcia i NPV przedsięwzięcia oraz IRR finansowa wewnętrzna stopa zwrotu środków własnych tzw. FRR/K. W celu obliczenia wskaźników rentowności środków własnych salda ocenianych przepływów pieniężnych należy skorygować o zewnętrzne źródła finansowania inwestycji, czyli dotacje i kredyty (transze spłaty, odsetki).

Obliczenia wskaźników NPV należy wykonać przy stopie dyskonta 6%, dla okresu użytkowania obiektu przyjętego jako 20 lat.

8 Analiza ekonomiczna

Analizę ekonomiczną możemy podzielić według metodologii oceny na trzy rodzaje:

· CBA Cost-Benefit Analysis, Analiza kosztów i korzyści
· CEA Cost-Effectiveness Analysis, Analiza Efektywności Kosztowej
· MCA Multi-Criteria Analysis – Analiza wielokryterialna

Ze względu na trudności z szacowaniem kosztów i korzyści w wartościach pieniężnych 
w niniejszym rozdziale podano propozycję obliczania miar efektów ekonomicznych, 
które pozwolą panelowi ekspertów dokonać oceny ekonomicznej inwestycji.  

8.1 Obliczenie wskaźnika efektywności kosztowej

Wskaźnik efektywności kosztowej = Średnioroczna miara rezultatu/Średnioroczny koszt

Średnioroczna miara rezultatu – osiąganego po realizacji całego przedsięwzięcia.  

Zadania z dziedzictwa kulturowego oceniane są w płaszczyźnie ilościowej i jakościowej. Płaszczyzna jakościowa oceniana jest metodą wielokryterialną, natomiast płaszczyzną ilościową jest miara rezultatu. Miarą rezultatu będzie ilość użytkowników korzystających 
z poprawy jakościowych, a także, a właściwie w szczególności planowana liczba nowych turystów.

Dlatego proponuje się następujący algorytm do obliczania miary rezultatu:

Miara rezultatu = aktualna ilość użytkowników *n + ilość nowych użytkowników *m

gdzie:

n, m – wagi, propozycja wartości 0,7; 0,3

Ilość nowych użytkowników (turystów) oznacza wzrost ilości użytkowników wywołany oddziaływaniem inwestycji, więc po okresie 3-5 lat po jej zakończeniu (również względem wariantu zaniechania).

Średnioroczny koszt – obejmuje roczne koszty operacyjne (eksploatacyjne) po realizacji projektu (wraz z amortyzacją, rachunek wyników przedsięwzięcia 6.5).

Roczne koszty operacyjne (eksploatacyjne) – koszty generowane w wyniku realizacji projektu w okresie rocznym. Jest to więc zmiana kosztów wywołana realizacją projektu, wraz z amortyzacją (zmiana w roku następnym po realizacji projektu). Amortyzacja stanowi odzwierciedlenie nakładów inwestycyjnych.
8.2 Kwantyfikacja i logika wystąpienia efektów społecznych inwestycji

W punkcie tym należy podać efekty społeczne realizacji inwestycji z pominięciem bezpośrednich efektów ekologicznych. Główny nacisk należy położyć na oddziaływanie projektu inwestycyjnego. Na początek należy spróbować kwantyfikować efekty 
w pieniądzu.
· Wzrost dochodów w sektorze turystyki;

· Dodatkowy dochód innej działalności, restauracje, usługi rekreacyjne. 

Zalecaną metodą określenia korekty przychodów ze sprzedaży jest oszacowanie skłonności do zapłaty na podstawie metody kosztów podróży. W tym celu należy określić średnią odległość, jaką pokonują odwiedzający (bez realizacji inwestycji i po realizacji inwestycji), roczną ilość zwiedzających – zgodnie z kalkulacją przychodów w punkcie 7.3 (bez realizacji inwestycji i po realizacji inwestycji). Koszty turystów są miernikiem ich skłonności do zapłaty, a tym samym stanowią ekwiwalentne przychody. 

W celu wyceny w jednostkach pieniężnych efektów społecznych można stosować kalkulację opierającą się na różnych metodach np.

· metodzie efektów produkcyjnych, 

· szacowaniu nakładów prewencyjnych i kosztów restytucji, 

· szacowaniu kosztów odtworzenia,
· metodach hedonicznych, 

· metodzie kosztów podróży, 

· metodzie deklarowanych preferencji.

Większość z nich opiera się na wykorzystaniu tzw. „mądrości zbiorowej” społecznych uczestników. Trudno jest więc ujednolicić kryteria społeczne i założenia stosowane były konsekwentnie do wszystkich projektów. Dlatego w przypadku problemów z nadaniem wartości pieniężnych efektom należy zastosować metodę uproszczoną, kwantyfikując efekty w jednostkach naturalnych. W tym celu należy:

· wyszczególnić główne korzyści społeczne (rezultaty i oddziaływania); 

· przypisać im określone wartości, ale nie koniecznie wyrażone w pieniądzu. Można zastosować dowolną jednostkę wartościującą zjawisko. Głównym kryterium wyboru jednostki powinna być wiarygodność wyrażanego efektu społecznego;

· uzasadnić przedstawione korzyści i metodologię szacunków. Wykazać związki przyczynowo-skutkowe osiągnięcia poszczególnych rezultatów i oddziaływań. 

Należy także określić bezpośrednie miejsca pracy, przewidywany okres pracy. 

Należy również oszacować wartość nakładów inwestycyjnych na realizację projektu, która zostanie wchłonięta przez lokalne firmy produkcyjno-usługowe (doradztwo, usługi budowlane, materiały budowlane). 

Podobnie jak w analizie finansowej wszystkie parametry należy przedstawić jako zmianę względem wariantu bazowego (zaniechania inwestycji). 

8.3 Analiza wskaźnikowa

Analiza służy:

· kwantyfikacji rezultatów i oddziaływań w odniesieniu do nakładów inwestycyjnych;

· obliczenie wskaźników efektywności techniczno-ekonomicznej.  

W tym celu należy wykonać symulację efektów ilościowych w okresie prognozowania projektu – 3 do 5 lat.

Przykładowe wskaźniki:

Wskaźniki produktu:

Kubatura obiektu [m3]

Powierzchnia użytkowa[m2]

Ilość zmodernizowanych lub wyposażonych obiektów kulturalnych [szt.]

Wskaźniki efektywności produktu 

Nakłady / Kubatura obiektu [PLN/m3]

Nakłady / Powierzchnia użytkowa [PLN/m2]

Nakłady / Ilość obiektów [[PLN/szt.]

Wskaźniki rezultatu:

Łączna liczba osób korzystających ze zbudowanych/zmodernizowanych/ obiektów [osoba/rok]

Wskaźniki efektywności rezultatów

Nakłady / liczba osób korzystających ze zbudowanych/zmodernizowanych/ obiektów [PLN/osoba/rok]

Wskaźniki oddziaływania

Poprawa konkurencyjności regionu (efekty z analizy kosztów i korzyści społecznych 3-5 lat po realizacji inwestycji)

Liczba utworzonych/utrzymanych miejsc pracy 3-5 lat po realizacji projektu

Wskaźniki oceny efektów oddziaływania:

Należy odnieść nakłady inwestycyjne do każdej trwałej korzyści społecznej.

9 Analiza oddziaływania na środowisko.

W rozdziale należy krótko określić wpływ inwestycji na środowisko (np. streszczenie z raportu wpływu na środowisko – o ile jest wymagany).

10 Podsumowanie i wnioski

Przedstawienie wniosków z poszczególnych analiz, ocena wykonalności i efektywności inwestycji z finansowego i ekonomicznego punktu widzenia. Przedstawienie rekomendacji dla inwestora dotyczące optymalnego sposobu realizacji inwestycji. Można pominąć ten rozdział załączając wszystkie informacje w Rozdziale Nr 1.

***

Materiał został przygotowany dla Instytucji Zarządzającej ZPORR przez mgr inż. Krzysztofa Bełecha.








































� Inflacja według prognozy przygotowanej na zlecenie MGPiPS zawartej w dokumencie „Prognoza zmian sytuacji społeczno-ekonomicznej Polski: horyzont 2006, 20010, 2013-15”.
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� W punkcie tym należy również wymienić i dokładnie uzasadnić przyczyny ewentualnego opóźnienia realizacji projektu  - w przypadku realizacji projektu przekraczającego 24 m-ce.
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