








Wrocław, dnia


Niniejszym przesyłamy wzór „Oświadczenia o kwalifikowalności VAT”, przygotowany przez Ministerstwo Gospodarki i Pracy w uzgodnieniu z Ministerstwem Finansów. Oświadczenie powinno być stosowane jako załącznik do wniosku o dofinansowanie realizacji projektu, składanego przez beneficjentów ZPORR. 

Oświadczenie powinno być załączone do wniosku przez każdego beneficjenta, który w ramach realizowanego przez siebie projektu, wskazuje koszt VAT jako koszt kwalifikowalny.

Oświadczenie składa się z dwóch integralnych części. W ramach części pierwszej beneficjent oświadcza, iż w chwili składania wniosku nie może w żaden sposób odzyskać poniesionego kosztu  VAT (fakt ten decyduje o kwalifikowalności VAT). W części drugiej natomiast, beneficjent zobowiązuje się do ewentualnego zwrotu zrefundowanej ze środków unijnych części VAT, w przypadku gdy zaistnieją przesłanki umożliwiające jego odzyskanie. 

Wprowadzenie takiego oświadczenia jako załącznika do wniosku o dofinansowanie projektu, będącego następnie integralną częścią umowy o dofinansowanie, jest konieczne ze względu na fakt, iż polskie prawo dopuszcza możliwość dokonywania korekty deklaracji podatkowej VAT przez beneficjenta. W związku z powyższym może wystąpić sytuacja, w której pomimo, iż w momencie podpisywania umowy o dofinansowanie  beneficjent nie miał prawnych możliwości odzyskania VAT (może więc zaliczyć VAT do kosztów kwalifikowanych) to jednak w przyszłości może zaistnieć sytuacja, w związku z którą prawo takie nabędzie (VAT przestanie być kosztem kwalifikowanym).

