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WROCŁAWSKA AGENCJA ROZWOJU REGIONALNEGO S.A.

której Samorząd Województwa Dolnośląskiego powierzył realizację Działania 3.4 Mikroprzedsiębiorstwa 

OGŁASZA NABÓR WNIOSKÓW O DOFINANSOWANIE REALIZACJI PROJEKTÓW W RAMACH DZIAŁANIA 3.4 MIKROPRZEDSIĘBIORSTWA ZINTEGROWANEGO PROGRAMU OPERACYJNEGO ROZWOJU REGIONALNEGO 2004-2006

współfinansowanych ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego      w ramach alokacji środków na 2005 r.

                           Wnioski można składać w trybie konkursu zamkniętego w terminie:

                                            od 15 kwietnia do 29 kwietnia 2005 r.

w siedzibie Wrocławskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A.:

                                       ul. Krupnicza 13, 50-075 Wrocław

w godz. od 8.30 do 16.30 od poniedziałku do piątku

Beneficjenci mogą składać wnioski w ramach dwóch typów projektów:

· TYP I: specjalistyczne usługi doradcze (intensywność wsparcia: 50% cały obszar Dolnego Śląska)

· TYP II: dotacje inwestycyjne (intensywność wsparcia: 55% podregion Wrocław, 65% pozostałe podregiony)

Projekty ubiegające się o dofinansowanie ze środków programu muszą być zgodne z prawodawstwem krajowym i unijnym oraz z ich interpretacjami, z wymogami Funduszy Strukturalnych Unii Europejskiej szczególnie w zakresie określonym w ZPORR, w dokumencie Uzupełnienia ZPORR.

Pomoc może być udzielona  beneficjentowi, który zarejestrował działalność gospodarczą nie wcześniej niż na 36 miesięcy przed datą złożenia wniosku o udzielenie pomocy, zatrudniał średniorocznie mniej niż 10 pracowników, oraz spełnia pozostałe warunki opisane w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 17 listopada 2004r. w sprawie udzielania pomocy na wspieranie inwestycji i doradztwa w przedsiębiorstwach (Dz. U. 267, poz. 2652).

Formularze wniosków wraz z załącznikami należy składać w formie drukowanej (1 oryginał i 2 kopie potwierdzone za zgodność z oryginałem) wraz z elektroniczną wersją wniosku (na dyskietce lub płycie CD). Wniosek powinien być sporządzony przy użyciu aktualnej wersji Generatora Wniosków udostępnionej przez Instytucję Płatniczą, która znajduje się na stronie internetowej Ministerstwa Finansów w części serwisu dotyczącego systemu SIMIK (www.mf.gov.pl). Załączniki do wniosku o dofinansowanie realizacji projektu oraz dokumenty pomocne w przygotowaniu wniosku znajdują się na stronach www.zporr.dolnyslask.pl, www.warr.pl. 

Projekty muszą być realizowane na terenie Dolnego Śląska.

Na realizację Działania 3.4 Mikroprzedsiębiorstwa na terenie województwa dolnośląskiego dostępna jest kwota 1 721 879 euro w ramach alokacji na 2005 r. z  Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego.

Pytania można kierować na adres: ul. Krupnicza 13, 50-075 Wrocław, lub telefonicznie: (71) 79 70 400/401/402, fax: (71) 79 70 407. O przyjęciu wniosku decydować będzie data wpływu wniosku do Wrocławskiej Agencji Rozwoju Regionalnego S.A. 

WARR S.A. informuje, że o wszelkich zmianach związanych z procedurą ubiegania się o wsparcie w ramach ZPORR wprowadzonych przez Instytucję Zarządzającą będzie informował na witrynie internetowej pod adresem www.warr.pl. Wrocławska Agencja Rozwoju Regionalnego S.A. zastrzega, że skutek tych zmian będzie się odbywał kosztem i staraniem beneficjentów.
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