Wymogi formalne dotyczące dokumentacji aplikacyjnej:

(wg rozdz. 6 „Podręcznika wdrażania ZPORR”- wersja z października 2005r.)

I. Ostatnia strona („Oświadczenie Beneficjenta”) każdego egzemplarza wniosku powinna być podpisana (wraz z imienną pieczątką) niebieskim tuszem przez osobę/osoby kierującą instytucją składającą projekt (osoba ta powinna być również wpisana w pkt C2).
II. Wniosek (i/lub załączniki) może zostać podpisany przez inną osobę niż kierownik instytucji składającej projekt, pod warunkiem, że  upoważnienie takie wynika z regulaminu / statutu tej instytucji i zostało ono dołączone do wniosku

III. Ostatnia strona („Oświadczenie Beneficjenta”) każdego egzemplarza wniosku powinna być kontrasygnowana (podpis wraz z imienną pieczątką) niebieskim tuszem przez osobę odpowiedzialną za finanse  (np. Skarbnik). Osoba ta powinna być również wpisana w pkt C2. 

IV. Oryginał oraz obydwie kopie formularza wniosku (pod warunkiem, że nie stanowią one kserokopii oryginału, lecz oryginalny wydruk z Generatora Wniosków) powinny być na każdej stronie parafowane niebieskim tuszem przez osobę z pkt C2 lub inną osobę upoważnioną. 
V. Obydwie kopie formularza wniosku, które nie stanowią oryginalnego wydruku z Generatora Wniosków, lecz kserokopię oryginału powinny być na pierwszej stronie czytelnie podpisane (lub parafa z imienną pieczątką) niebieskim tuszem przez osobę z pkt C2 lub inną osobę upoważnioną (zob. powyżej - uwaga nr II) 

VI. Obydwie kopie formularza wniosku, które nie stanowią wydruku z Generatora Wniosków, lecz kserokopię oryginału powinny być opatrzone pieczątką „Za zgodność z oryginałem” wraz z podaniem stron, których dotyczy to potwierdzenie (np. „od str. 1/23 do str. 23/23”). 

VII. Każdy z trzech egzemplarzy formularza wniosku musi mieć na każdej stronie (w prawym górnym rogu kartki) identyczną „Sumę kontrolną”, nadawaną przez Generator Wniosków, zgodną z wersją elektroniczną.

VIII. Wniosek powinien być sporządzony w najnowszej wersji Generatora Wniosków 

IX. Ze względu na brak ostatecznej wersji Generatora Wniosków, jako dodatkowy załącznik do każdego z 3 egz. wniosku należy dołączyć „Deklarację gotowości aktualizacji wniosku aplikacyjnego” (wzór deklaracji znajduje się na www.zporr.dolnyslask.pl w folderze „Konkursy”).

X. Do każdego z trzech egzemplarzy poprawionego wniosku dołączany jest identyczny 
 komplet załączników. 

XI. Każdy załącznik do oryginału wniosku powinien być na pierwszej stronie czytelnie podpisany (lub parafa z imienną pieczątką) niebieskim tuszem przez osobę określoną w punkcie C2 wniosku lub inną osobę upoważnioną (zob. uwaga nr II). W przypadku, gdy załącznik do oryginału wniosku stanowi kserokopia dokumentu (np. pozwolenia na budowę, aktu notarialnego itp.), załącznik ten powinien być na pierwszej stronie opatrzony pieczątką „Za zgodność z oryginałem” wraz podaniem, których stron dotyczy to potwierdzenie (np. „od str. 1 do str. 4”) 
XII. Każdy załącznik do obydwu kopii wniosku powinien być na pierwszej stronie czytelnie podpisany (lub parafa z imienną pieczątką) niebieskim tuszem przez osobę określoną w punkcie C2 wniosku lub inną osobę upoważnioną (zob. uwaga nr II). Ponadto na pierwsza strona załącznika powinna być opatrzone pieczątką „Za zgodność z oryginałem” wraz z podaniem stron, których dotyczy to potwierdzenie (np. „od str. 1 do str. 15”). Jeśli natomiast załącznikiem do kopii wniosku jest oryginalny dokument, nie jest konieczne opatrzenie go pieczątką „Za zgodność z oryginałem”.
XIII. Załączniki do wniosku powinny być ponumerowane zgodnie z „Listą załączników” zamieszczoną na przedostatniej stronie wniosku 

XIV. Załączniki więcej niż jednostronicowe powinny mieć ponumerowane strony.

XV. Załączniki więcej niż jednostronicowe powinny być zszyte lub zbindowane. 

XVI. Oryginał wniosku wraz załącznikami oraz obydwa egzemplarze kopii wraz załącznikami należy składać wyłącznie w segregatorach. Załączniki powinny być zatytułowane oraz oddzielone zakładkami zgodnie z numeracją „Listy załączników”. Ponadto jeden z segregatorów należy opatrzyć napisem „oryginał”, a dwa pozostałe napisem „kopia”. 

