Protokół 

z posiedzenia Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu w dniu 24 czerwca 2004 roku 
o godz. 13.00.

Posiedzenie Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu (RKS) odbyło się 
w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego we Wrocławiu, w sali 428. 
Początkowo w posiedzeniu uczestniczyło 14 członków Komitetu z prawem głosu, 9 członków Komitetu było nieobecnych, 2 członków Komitetu reprezentowanych było przez wyznaczonych za zgodą Marszałka Województwa przedstawicieli z prawem głosu, 1 członek Komitetu  reprezentowany był przez swojego przedstawiciela bez prawa głosu. W obradach uczestniczyło niezbędne quorum. 

W trakcie trwania posiedzenia (tj. od II punktu obrad przedstawionego poniżej) do uczestników dołączył Wicemarszałek Województwa Dolnośląskiego pełniący funkcję Zastępcy Przewodniczącego Komitetu – Janusz Pezda. Od V punktu obrad w posiedzeniu Komitetu uczestniczyli również: Pani Beata Urszula Dobrucka – Liga Kobiet Polskich oraz Pan Maciej Bluj – Skarbnik Gminy Wrocław (lista obecności w załączeniu).

1.Wprowadzenie – przyjęcie porządku obrad.  

W związku z nieobecnością Przewodniczącego Komitetu, Pana Marszałka Henryka Gołębiewskiego oraz  Zastępców Przewodniczącego Komitetu – Janusza Pezdy Wicemarszałka Województwa i Janusza Jurgielańca,  posiedzenie rozpoczął Pan Marek Moszczyński - Wicemarszałek Województwa Dolnośląskiego, który przywitał członków Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu, po czym przedstawił propozycję porządku obrad, który został jednogłośnie (16 głosów za, brak sprzeciwu, brak głosów wstrzymujących się) przyjęty przez zgromadzonych członków Komitetu. 

Zatwierdzony porządek obrad:
I. Zatwierdzenie Protokołu z I posiedzenia Regionalnego Komitetu Sterującego 
ds. Rozwoju Regionu  (RKS)

II. Prezentacja i zaopiniowanie Ramowych Planów Realizacji Działań (RPRD) 
2.5 „Promocja przedsiębiorczości” i 3.4 „Mikroprzedsiębiorstwa” realizowanych 
w ramach  Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego (ZPORR ).

III. Prezentacja i zaopiniowanie aneksów do Ramowych Planów Realizacji Działań 2.2  „Wyrównywanie szans edukacyjnych poprzez programy stypendialne” oraz 2.6 „Regionalne Strategie Innowacji i transfer wiedzy”

IV. Prezentacja i zaopiniowanie aneksów do Ramowych Planów Realizacji Działań 2.1 „Rozwój umiejętności powiązany z potrzebami regionalnego rynku pracy 
i możliwości kształcenia ustawicznego w regionie”, 2.3 „Reorientacja zawodowa osób odchodzących z rolnictwa” i 2.4 „Reorientacja zawodowa osób zagrożonych procesami restrukturyzacyjnymi”

V. Szkolenie dla członków Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu  - Małgorzata Smólczyńska  przedstawiciel Ministerstwa Gospodarki i Pracy (MGiP).   

2. Zatwierdzenie Protokołu z I posiedzenia Regionalnego Komitetu Sterującego 
ds. Rozwoju Regionu.  

Prowadzący obrady Wicemarszałek Marek Moszczyński udzielił głosu Dyrektorowi Wydziału Funduszy Europejskich i Polityki Regionalnej – Panu Ireneuszowi Ratuszniakowi, który odczytała uwagę Pana Krzysztofa Smolnickiego dot. przekazywania dokumentów drogą elektroniczną. Uwaga dotycząca uzupełnienia zapisu na stronie 2, wiersz 28 – wypowiedzi dyrektora Ireneusza Ratuszniaka o wyrażenie „jednocześnie zapewnił, 
że w przypadku zgłoszenia takiej potrzeby członkowie RKS będą równolegle otrzymywać materiały drogą poczty elektronicznej, o ile Urząd Marszałkowski posiadać je będzie w wersji elektronicznej”. 

Prowadzący obrady Wicemarszałek Marek Moszczyński zwrócił się do członków RKS 
z prośbą o przyjęcie powyższej uwagi, która poddana została głosowaniu (14 głosów było za przyjęciem, 2 osoby wstrzymały się od głosu, brak sprzeciwu). Następnie poddano głosowaniu przyjęcie Protokołu z I Posiedzenia Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu uwzględniającego zgłoszoną i przyjętą uwagę. Protokół został przyjęty większością głosów (14 głosów za przyjęciem, 2 osoby wstrzymały się od głosu, brak sprzeciwu). 

3. Prezentacja i zaopiniowanie Ramowych Planów Realizacji Działań 2.5 „Promocja przedsiębiorczości” i 3.4 „Mikroprzedsiębiorstwa” realizowanych w ramach  Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego (ZPORR ).

W związku z przybyciem na posiedzenie Zastępcy Przewodniczącego Komitetu,  Wicemarszałka Województwa Pana Janusza Pezdy Wicemarszałek Województwa Marek Moszczyński oddał mu głos i przekazał dalsze przewodniczenie obradom RKS.   

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda przeprosił za spóźnienie i powitał wszystkich zebranych, po czym poprosił o zwięzłą prezentację przedstawiciela Instytucji Wdrażającej Panią Katarzynę Kiek z Dolnośląskiego Wojewódzkiego Urzędu Pracy. 

Pani Katarzyna Kiek wyjaśniła, iż dostarczony członkom Komitetu przed posiedzeniem Ramowy Plan Realizacji Działania 2.5 na skutek sugestii Ministerstwa Gospodarki i Pracy uległ modyfikacjom. Pani Kiek przedstawiła zmiany, które dotyczyły punktów 6,7,8,9,10A,10B. Zmiany do Ramowego Planu Działania 2.5 ZPORR „Promocja Przedsiębiorczości” zostały wyjaśnione w dostarczonym na posiedzeniu komentarzu. Zmiany te dotyczyły m.in. przesunięcia terminów posiedzeń Komisji Oceny Projektów (KOP)
 i wynikających z tego zmian w harmonogramie płatności (p. 10A,10B). Ich uzasadnieniem jest opóźnienie podpisania umów z beneficjentem końcowym.

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał jaka jest względna wartość dofinansowana w stosunku do całości przypadająca na ten rok. 

Pani Katarzyna Kiek odpowiedziała, że w 2004 roku będzie to 23,37%.

Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał czy w związku z przesunięciem terminów zdołamy wykorzystać ww. kwotę.

Pani Kiek odpowiedziała, że prawdopodobnie nie uda się tego zrobić, ale taka wartość wynika z wytycznych Ministerstwa Gospodarki i Pracy. 

W związku z odpowiedzią Pani Kiek prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał o powód przesunięcia terminów.

Głos zabrał Dyrektor Wydziału Funduszy Europejskich i Polityki Regionalnej Pan Ireneusz Ratuszniak który wyjaśnił, że przedstawione członkom RKS materiały to nowa wersja Ramowych Planów Realizacji Działań ZPORR, w której zmianom uległy terminy posiedzeń Komisji Oceny Projektów (KOP). Przesunięcia te wynikają z braku umów między beneficjentem końcowym wdrażającym działanie a Wojewodą. Ponadto z rozmów z MGiP wynika, że umowy te nie będą podpisane w najbliższym czasie, co wpłynie na przesunięcie terminów zbierania wniosków.

Członek Zarządu Województwa Pan  Piotr Borys zapytał czy jeśli mamy świadomość tego, że brak umów powoduje przesunięcia terminów posiedzeń KOP i stwarza zagrożenie wydatkowania środków w danym roku, to nie można by zasygnalizować tego MGiP 
i przesunąć środki na lata następne.

Wicemarszałek Janusz Pezda poprosił o wyjaśnienia w tej sprawie przedstawiciela MGiP, 
członka RKS – Panią Małgorzatę Smólczyńską, która wytłumaczyła, że przesunięcia terminów wynikają z konieczności zatwierdzenia odpowiednich aktów prawnych, rozporządzeń MGiP w sprawie wzorów wniosków, wzorów umów.

Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał czy jeśli nie wykorzysta się określonych środków to czy MGiP nie obniży puli (w/w udziału procentowego) dla województwa.

Pani Małgorzat Smólczyńska stwierdziła że nie potrafi udzielić odpowiedzi, po czym głos zabrał Dyrektor Wydziału Funduszy Europejskich i Polityki Regionalnej Pan Ireneusz Ratuszniak,  który wyjaśnił, że  środki już zakontraktowane będą mogły być wydane w ciągu 2 lat.

Wicemarszałek Janusz Pezda stwierdził, że członkowie RKS wiedzą o tym, lecz czy nie ulegnie zmianie w/w procentowy udział środków?

Profesor Tadeusz Więckowski – Prorektor ds. Badań Naukowych i Współpracy 
z Gospodarką Politechniki Wrocławskiej zaproponował by RKS przyjął oficjalne stanowisko w sprawie opóźnień w podpisywaniu umów zaznaczając, że  przesunięcia terminów oraz nie podpisanie umów mają charakter czysto proceduralny i nie można winić za nie konkretnych osób.

Pani Katarzyna Kiek poprosiła o wnoszenie ewentualnych pytań dotyczących przedstawionych przez nią zmian, po czym Członek Zarządu Województwa  Leszek Ryk stwierdził, że zaprezentowane poprawki są zrozumiałe.

Przedstawiciel Sudeckiego Związku Pracodawców w Wałbrzychu  - Sławomir Hunek wniósł uwagę do uzasadnienia w pkt. 7  Ramowego Planu Realizacji Działania 2.5. Nie zgodził się z zapisem, że jednym z głównych czynników wpływających na wysoką stopę bezrobocia w województwie dolnośląskim jest brak działań promujących przedsiębiorczość. 

Pani Katarzyna Kiek wytłumaczyła, że opracowując RPRD 2.5 opierała się na Strategii Województwa, Zintegrowanym Programie Wojewódzkim i stąd w uzasadnieniu taki zapis.

Przedstawiciel Sudeckiego Związku Pracodawców w Wałbrzychu  - Sławomir Hunek zaproponował, by w drugim akapicie punktu 7 RPRD 2.5 (str.3) zamiast: „główne z nich to:” wpisać: „wśród nich także:” oraz wykreślić: „brak działań promujących przedsiębiorczość” 
i zmienić kolejność dwóch pozostałych odnośników. Nie zgodził się także z uzasadnieniem 
w pkt. 7 na str. 4, iż przemysł wydobywczy wykazuje tendencje spadkowe i jest zagrożeniem dla regionalnej gospodarki.

Pan Aleksander Bąk – Wójt Gminy Kostomłoty zaproponował aby usunąć zawartość nawiasu, gdyż reszta tekstu odzwierciedla rzeczywistość.

Członek Zarządu Województwa Pan  Piotr Borys zaproponował aby zmienić brzmienie zdania pierwszego, zachować drugie zdanie bez zmian a trzecie zdanie całkowicie wykreślić. 

Prof. Jan Rymarczyk – Przewodniczący Komisji Polityki Rozwoju Regionalnego 
i Gospodarki stwierdził, iż sformułowanie dotyczące zagrożenia upadkiem przemysłu wydobywczego jest to zbyt ostre i nie można się z nim zgodzić. Stwierdził, że należy je złagodzić, gdyż eksploatacja nie jest zagrożeniem i cały region korzysta z przemysłu wydobywczego.

Wicemarszałek Janusz Pezda zgodził się ze zdaniem prof. Rymarczyka i dodał, że nadal odkrywane są nowe pokłady złóż. 

Prof. Jan Rymarczyk dodał, że nawet jeśli skończą się pokłady miedzi to możliwe będzie wydobycie węgla brunatnego. Ponadto stwierdził, że przemysł wydobywczy nie jest zagrożeniem i w związku z tym zaproponował wykreślenie całego akapitu.  

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zaproponował: wykreślić pierwszy akapit a drugiemu nadać brzmienie: „Istnieje potrzeba podjęcia działań zmierzających do silniejszego stymulowania rozwoju gospodarczego i społecznego małych i średnich przedsiębiorstw.” Następnie zaproponował wprowadzenie w/w zmian jako autopoprawek 
i przystąpił do procedury głosowania nad ich przyjęciem. Zostały one przyjęte jednogłośnie (17 głosów za, brak sprzeciwu brak głosów wstrzymujących).

Następnie po przyjęciu autopoprawek prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda odczytał treść Uchwały w sprawie zatwierdzenia Ramowego Planu Realizacji Działania 2.5. Uchwała została przyjęta jednogłośnie - 17 głosów za, brak sprzeciwu brak głosów wstrzymujących
(w załączeniu Uchwała nr 8/II/04). 

Wicemarszałek Janusz Pezda poprosił o przedstawienie zmian do Ramowego Planu Działania 3.4 Pana Dariusza Podymę – Wiceprezesa Wrocławskiej Agencji Rozwoju Regionalnego, który zaproponował kilka autopoprawek wynikających z konsultacji 
z Urzędem Marszałkowskim i Ministerstwem Gospodarki. Zaproponowane zmiany dot. – usunięcia z przypisu pierwszego na stronie pierwszej słowa „Programowego”, na str. 3 
punkt 8 – zmiana terminu konkursów, str. 3 punkt 8 usunięcie odnośnika o treści „Konkurs zostanie przeprowadzony.......”, wprowadzenie na str. 3 w punkcie 8 odnośnika  o treści „ Informacja o terminie ogłoszenia konkursu będzie podana do publicznej wiadomości na miesiąc przed rozpoczęciem naboru wniosków o dofinansowanie projektów”, nadanie nowego brzmienia kolejnemu odnośnikowi z punktu 8 „Projekty przyjmowane będą w formacie Wniosku o dofinansowanie projektu. Obowiązuje dostarczenie wniosku w dwóch formach – papierowej i elektronicznej.”. 

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał czy członkowie RKS mają uwagi do zaproponowanych zmian.

Przedstawiciel Sudeckiego Związku Pracodawców w Wałbrzychu  - Sławomir Hunek zadał pytanie dotyczące terminów konkursu. W jakim celu wprowadzono kilka terminów skoro 
z harmonogramu przedstawionego w Ramowym Planie Realizacji Działania wynika, 
iż przyjmowanie wniosków ma charakter ciągły. 

Pan Dariusz Podyma zgodził się, że nabór wniosków ma charakter ciągły, ale muszą być podane konkretne terminy z datą rozpoczęcia i zamknięcia konkursu. 

Prof. Jan Rymarczyk zapytał kiedy był sporządzany Ramowy Plan Realizacji Działania, gdyż na str. 2 w pkt. 7 podano stopę bezrobocia na koniec 2002 roku. Jego zdaniem przy sporządzaniu takich planów należy uwzględniać dane najbardziej aktualne. 

Prezes Dariusz Podyma zapewnił, że wskaźnik zostanie zmieniony na aktualny.

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda odczytał treść Uchwały w sprawie zatwierdzenia Ramowego Planu Realizacji Działania 2.5. Uchwała została przyjęta jednogłośnie - 16 głosów za, brak sprzeciwu brak głosów wstrzymujących (w załączeniu Uchwała nr 9/II/04).

4. Prezentacja i zaopiniowanie aneksów do Ramowych Planów Realizacji Działań 2.2  „Wyrównywanie szans edukacyjnych poprzez programy stypendialne” oraz 2.6 „Regionalne Strategie Innowacji i transfer wiedzy”

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda poprosił o zabranie głosu Pana Zenona Tagowskiego – Dyrektora Wydziału Edukacji i Nauki, który omówił zmiany do Ramowego Planu Realizacji Działania 2.2 „Wyrównywanie szans edukacyjnych poprzez programy stypendialne” wprowadzone w formie aneksu. Zmiany te dotyczyły przesunięcia terminu naboru wniosków i wynikających z tego zmian terminów posiedzeń KOP. Przesunięcia te wynikają z braku podstaw prawnych do rozpoczęcia wdrażania działania w szczególności brak umowy z Wojewodą. Ponadto zgodnie z sugestiami Ministerstwa Gospodarki i Pracy należało rozdzielić alokację z funduszy strukturalnych na dwie formy wsparcia co skutkowało koniecznością przeliczenia kwot. 

Dyrektor Tagowski wskazał na kłopoty z przyjmowaniem Regulaminów Przyznawania stypendiów przez Starostwa Powiatowe, które są przygotowane do przeprowadzenia konkursów, ale Rada Ministrów ma wydać w najbliższym czasie Rozporządzenie w sprawie wprowadzenia tej formy wsparcia stypendialnego.

Wicemarszałek Województwa Janusz Pezda zapytał czy po przesunięciu terminów zdążymy rozdysponować alokację przyznaną na dany rok.   
Dyrektor Tagowski wyjaśnił, że jeśli umowy z Wojewodą zostaną niezwłocznie podpisane to zdążymy, gdyż środki na stypendia mogą być wypłacane „z góry”.

Przedstawiciel Ministerstwa Gospodarki i Pracy – Małgorzata Smólczyńska wniosła uwagę do podpunktu 5 punktu 8. Zaproponowała by dokładnie określić osobę, której rekomenduje się listę rankingową projektów, tj. Dyrektorowi Wydziału Edukacji i Nauki UMWD. 

Członek Zarządu Województwa Leszek Ryk zaproponował by punkt pozostał niezmieniony, gdyż struktura wewnętrzna urzędu może ulegać zmianom a dotychczasowy zapis jest jak najbardziej „elastyczny”.

Starosta Powiatu Zgorzeleckiego - Andrzej Tyc podziękował Wicemarszałkowi Województwa Januszowi Pezdzie za akcję promocyjną i informacyjną jaką przeprowadził Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego wśród samorządów gminnych 
i powiatowych.



Dyrektor Tagowski podziękował przedmówcy za aktywny udział w organizowanych szkoleniach.

Wicemarszałek Województwa Janusz Pezda poddał pod głosowanie Uchwałę w sprawie zatwierdzenia Ramowego Planu Realizacji Działania 2.2. Uchwała została przyjęta jednogłośnie - 17 głosów za, brak sprzeciwu, brak głosów wstrzymujących (w załączeniu Uchwała nr 10/II/04).

Następnie prowadzący obrady poprosił o przedstawienie zmian do Ramowego Planu Działania 2.6 „Regionalne Strategie Innowacji i transfer wiedzy” Pana Mieczysława Ciurlę – Dyrektora Wydziału Rozwoju Gospodarczego.

Dyrektor Ciurla przedstawił zmiany do Ramowego Planu Działania 2.6, które dotyczyły głównie przesunięcia terminu naboru wniosków co skutkowało zmianą terminów posiedzeń KOP i zmianą w harmonogramie płatności. Zgodnie z sugestiami Ministerstwa Gospodarki 
i Pracy nastąpiło także doprecyzowanie kierunków studiów, na których przyznawane będą stypendia. W formie autoporawki dokonano też zmiany w punkcie 9 kolumna 3 wiersz 1 i 2 dodając sformułowanie „20 dni roboczych od daty zamknięcia konkursu”.

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał czy można zmienić nazwę Regionalna Strategia Innowacji na Regionalny Program Innowacji?

Dyrektor Ciurla odpowiedział, iż Regionalna Strategia Innowacji realizowana jest w ramach umowy z Komitetem Badań Naukowych (KBN) i nazwa ta nie może zostać zmieniona. 

Członek Zarządu Leszek Ryk zwrócił uwagę, że zgodnie ze stanowiskiem nadzoru prawnego Wojewody może być tylko jedna strategia a strategie sektorowe muszą wynikać z tej głównej strategii województwa i powinny nosić nazwę program.  

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda stwierdził, iż na dzień dzisiejszy należy uznać wymogi nadzoru prawnego Wojewody i w Ramowym Planie Realizacji Działania po słowach „Regionalna Strategia Innowacji” dopisać w nawiasie – Program Wojewódzki. 

Członek Zarządu Województwa Pan  Piotr Borys zapytał czy wymieniając kierunki, na których przyznawane będą stypendia możnaby dodać sformułowanie „w szczególności” tak aby nie zawężać możliwości przyznawania stypendiów tylko do wymieniony kierunków. 

Dyrektor Ciurla wyjaśnił, iż jest to zapis tymczasowy a ponadto Strategia Rozwoju Dolnego Śląska na to nie pozwala, gdyż ściśle wymienia wskazane w RPRD kierunki studiów.

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał członków Komitetu czy przyjmują przedstawione autopoprawki i po jednogłośnym ich zatwierdzeniu poddał pod głosowanie Uchwałę w sprawie zatwierdzenia  aneksu do Ramowego Planu Realizacji Działania 2.6, którą przyjęto jednogłośnie - 17 głosów za, brak sprzeciwu, brak głosów wstrzymujących (w załączeniu Uchwała nr 11/II/04 ).

5. Prezentacja i zaopiniowanie aneksów do Ramowych Planów Realizacji Działań 2.1 „Rozwój umiejętności powiązany z potrzebami regionalnego rynku pracy 
i możliwości kształcenia ustawicznego w regionie”, 2.3 „Reorientacja zawodowa osób odchodzących z rolnictwa” i 2.4 „Reorientacja zawodowa osób zagrożonych procesami restrukturyzacyjnymi”

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda poprosił o zabranie głosu przedstawiciela Instytucji Wdrażającej Panią Katarzynę Kiek z Dolnośląskiego Wojewódzkiego Urzędu Pracy. 

Pani Katarzyna Kiek przedstawiła autopoprawki do Ramowego Planu Działania 2.1 –„Rozwój umiejętności powiązanych z potrzebami regionalnego rynku pracy i możliwościami kształcenia ustawicznego w regionach”, które dotyczyły zmiany terminu naboru wniosków 
a co z tego wynika zmiany terminu posiedzeń KOP – przesunięcie z maja na sierpień, a także zmiana w kolumnie 4 tabeli z punktu 9 – „Metody informowania o konkursie” – wykreślono zapis, że wraz z informacją o konkursie w prasie i na stronach pojawi się dokumentacja konkursowa.

Wicemarszałek Województwa Marek Moszczyński poprosił o komentarz do tej zmiany.

Pani Katarzyna Kiek wyjaśniła, że poprzedni zapis był wynikiem błędu redakcyjnego DWUP a zmiana tego zapisu wynika z problemów związanych z zamieszczeniem obszernej dokumentacji  w prasie regionalnej.

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał członków Komitetu czy przyjmują przedstawione autopoprawki i po jednogłośnym ich zatwierdzeniu poddał pod  głosowanie Uchwałę w sprawie zatwierdzenia  aneksu do Ramowego Planu Realizacji Działania 2.1, którą przyjęto jednogłośnie - 17 głosów za, brak sprzeciwu, brak głosów wstrzymujących (w załączeniu Uchwała nr 12/II/04).

Następnie Pani Katarzyna Kiek z Dolnośląskiego Wojewódzkiego Urzędu Pracy przedstawiła poprawki do Ramowego Planu Realizacji Działania 2.3 – „Reorientacja zawodowa osób odchodzących z rolnictwa”. Zmiany dotyczyły przesunięcia terminu naboru wniosków ( z maja na sierpień) i co z tego wynika zmiany terminu posiedzeń KOP.  

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał członków Komitetu czy przyjmują przedstawione autopoprawki i po ich zatwierdzeniu poddał pod głosowanie Uchwałę w sprawie zatwierdzenia  aneksu do Ramowego Planu Realizacji Działania 2.3, którą przyjęto jednogłośnie - 17 głosów za, brak sprzeciwu, brak głosów wstrzymujących (w załączeniu Uchwała nr 13/II/04).  

Następnie Pani Katarzyna Kiek przedstawiła zmiany do Ramowego Planu Realizacji Działania 2.4 „Reorientacja zawodowa osób zagrożonych procesami restrukturyzacyjnymi” . Zmiany dotyczyły: w punkcie 8 - przesunięcia z maja na sierpień terminu ogłoszenia konkursu oraz w pkt. 9 – zmiany terminów posiedzeń KOP.

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zgłosił swój sprzeciw w związku 
z terminem posiedzenia KOP, które zaplanowano na 22 listopada tłumacząc, iż termin ten jest zbyt późno.

Pani Katarzyna Kiek wyjaśniła, że podane terminy były dokładnie obliczane i stwierdziła, 
że w/w termin aczkolwiek trudny jest możliwy do zrealizowania.

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał członków RKS czy mają uwagi do wniesionych autopoprawek i po ich jednogłośnym zatwierdzeniu przystąpiono do głosowania nad Uchwałą w sprawie zatwierdzenia  aneksu do Ramowego Planu Realizacji Działania 2.4, którą przyjęto jednogłośnie - 17 głosów za, brak sprzeciwu, brak głosów wstrzymujących (w załączeniu Uchwała nr 14/II/04 ).

6. Szkolenie dla członków Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu  - Małgorzata Smólczyńska  przedstawiciel Ministerstwa Gospodarki i Pracy (MGiP).    

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał Przedstawiciela Ministerstwa Gospodarki i Pracy – Panią Małgorzatę Smólczyńską czy prezentacja zamieszczona 
w materiałach jest wystarczająco czytelna i czy wymaga omówienia. 

Pani Małgorzata Smólczyńska odpowiedziała, że wg niej przedstawione materiały są czytelne.

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał członków RKS czy chcieliby wysłuchać prezentacji.

Prof. Jan Rymarczyk zapytał Przedstawiciela Ministerstwa Gospodarki i Pracy czy chciałaby dodać coś do przekazanych materiałów, po czym Pani Małgorzata Smólczyńska zaczęła omawiać przekazany członkom RKS materiał.

Prof. Jan Rymarczyk przerwał wypowiedź Przedstawiciela Ministerstwa Gospodarki i Pracy i zapytał czy jakieś kwestie wymagają szczególnych wyjaśnień, bo jeśli nie to wg niego przedstawione materiały są wystarczająco czytelne i członkowie RKS samodzielnie się z nimi zapoznają.

Głos zabrał Dyrektor Wydziału Funduszy Europejskich i Polityki Regionalnej Pan Ireneusz Ratuszniak, który stwierdził, że „W poddziałaniach niektórych działań odmienność kryteriów oceny projektów przez panel ekspertów będzie prowadzić do różnych sum   punktów co sprawia, że nie da się porównać projektów w ramach jednego działania. Natomiast po posiedzeniu RKS ma powstać jedna lista rankingowa uwzględniająca wszystkie rekomendowane projekty.

Pani Małgorzata Smólczyńska powiedziała, że należy tworzyć listy rankingowe 
w poddziałaniach i że na liście należy procentowo uszeregować projekty, co pozwoli określić na której pozycji w działaniu jest dany projekt.

Pan Krzysztof Smolnicki zadał pytanie odnośnie podpunktu j) ostatniego slajdu pytając 
o zapis „przedstawiciele organizacji pożytku publicznego, w tym pozarządowych” 

Pani Małgorzata Smólczyńska odpowiedziała, że  zapis ten nie wynika z aktów prawa. 
Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał członków Komitetu czy mają jeszcze jakieś pytania do Przedstawiciela MGiP. 

Dyrektor Wydziału Funduszy Europejskich i Polityki Regionalnej Pan Ireneusz Ratuszniak zapytał jak ma postępować Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego przy procedurze „zaprojektuj – wybuduj”.  

Pani Małgorzata Smólczyńska nie umiała udzielić odpowiedzi na to pytanie, w związku 
z czym Dyrektor Ratuszniak zaapelował o udzielenie szybkiej odpowiedzi przez MGiP. 

Wicemarszałek Janusz Pezda zapytał czy jest w Ministerstwie komórka, która udziela wyjaśnień i jeśli tak to w jakim terminie? 

Pani Małgorzata Smólczyńska odpowiedziała, że jest Wydział Informacji i Promocji ZPORR oraz punkt informacyjny w MGiP, który odpowiada na pytania beneficjentów. Ponadto zapytania powinny być kierowane do właściwych komórek.

W związku z tym Wicemarszałek Pezda zapytał czy stosowany jest w Ministerstwie KPA – Kodeks Postępowania Administracyjnego?

Pani Smólczyńska odpowiedziała, że Ministerstwo stara się go przestrzegać.

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda stwierdził, że pracownicy Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego postrzegani są często przez beneficjentów jako niedoinformowani tymczasem to Instytucja Zarządzająca zgodnie ze swoimi kompetencjami decyduje o wielu ważnych sprawach jednocześnie zwlekając 
z udzielaniem odpowiedzi na pytania.   

Ponadto Wicemarszałek Janusz Pezda poprosił o udzielenie wyjaśnień z MGiP „czy pozwolenie na budowę zamyka cykl przygotowań”.

Członek Zarządu Województwa Pan  Piotr Borys zasugerował, że w związku z licznymi wątpliwościami należałoby stworzyć odpowiednie Forum na stronie internetowej MGiP (na wzór strony uruchomionej w czasie wdrażania SAPARD przez Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa), która ułatwiłaby beneficjentom uzyskanie szybkiej odpowiedzi na ich pytania.

Aleksander Bąk - Wójt Gminy Kostomłoty zadał pytanie przedstawicielowi MGiP 
w sprawie działania  2.3 „Reorientacja zawodowa osób odchodzących z rolnictwa” o to jakie są kryteria uznawania osoby za odchodzącą z rolnictwa?

Pani Smólczyńska odpowiedziała, że nie może udzielić odpowiedzi ma to pytanie, gdyż nie zajmuje się Europejskim Funduszem Społecznym, ale przekaże to pytanie do właściwych osób w MGiP. 

7. Zakończenie posiedzenia 

Prowadzący obrady Wicemarszałek Janusz Pezda podziękował obecnym za przybycie oraz za zaangażowanie i pracę w trakcie obrad. 
Protokół sporządziła






Zatwierdził 

 Aneta Gardyńska

Załączniki:

1. Lista obecności

2. Uchwała nr 7/II/04 Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu z dnia 01.06.2004 r. w sprawie zatwierdzenia Ramowego Planu Realizacji Działania  2.6 „Regionalne Strategie Innowacji i transfer wiedzy” na rok 2004 (uchwała podjęta w trybie obiegowym)

3. Uchwała nr 8/II/04 Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu z dnia 24.06.2004 r. w sprawie zatwierdzenia Ramowego Planu Realizacji Działania  2.5 „Promocja przedsiębiorczości” na rok 2004.

4. Uchwała nr 9/II/04 Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu z dnia 24.06.2004 r. w sprawie zatwierdzenia Ramowego Planu Realizacji Działania 3.4 „Mikroprzedsiębiorstwa” na rok 2004.

5. Uchwała nr 10/II/04 Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu z dnia 24.06.2004 r. w sprawie zatwierdzenia aneksu do Ramowego Planu Realizacji Działania 2.2 „Wyrównywanie szans edukacyjnych poprzez programy stypendialne” na rok 2004.  

6. Uchwała nr 11/II/04 Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu z dnia 24.06.2004 r. w sprawie zatwierdzenia aneksu do Ramowego Planu Realizacji Działania  2.6 „Regionalne Strategie Innowacji i transfer wiedzy” na rok 2004.

7. Uchwała nr 12/II/04 Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu z dnia 24.06.2004 r. w sprawie zatwierdzenia aneksu do Ramowego Planu Realizacji Działania  2.1 „Rozwój umiejętności powiązany z potrzebami regionalnego rynku pracy i możliwości kształcenia ustawicznego w regionie” na rok 2004.

8. Uchwała nr 13/II/04 Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu z dnia 24.06.2004 r. w sprawie zatwierdzenia aneksu do Ramowego Planu Realizacji Działania  2.3 „Reorientacja zawodowa osób odchodzących z rolnictwa” na rok 2004.

9. Uchwała nr 14/II/04 Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu z dnia 24.06.2004 r. w sprawie zatwierdzenia aneksu do Ramowego Planu Realizacji Działania  2.4 „Reorientacja zawodowa osób zagrożonych procesami restrukturyzacji” na rok 2004.
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