TRYB OBIEGOWY W SPRAWIE ZATWIERDZENIA RAMOWYCH PLANÓW REALIZACJI DZIAŁAŃ 
2.5, 2.6 i 3.4

Zgodnie z § 5  pkt 1 Regulaminu RKS zatwierdzonego Uchwałą nr 1/O/04 
w dniu 06.05.2004 r. „W sprawach pilnych uchwały Komitetu mogą zapadać w trybie obiegowym, z inicjatywy Przewodniczącego Komitetu lub upoważnionego przez niego Zastępcy lub co najmniej 3 członków, bez potrzeby zwoływania posiedzenia Komitetu”. 

Z inicjatywy prowadzącego obrady Wicemarszałka Janusz Pezda wyrażonej 
w trakcie posiedzenia, które odbyło się 6 maja br.,  przekazano członkom Komitetu 
w trybie obiegowym do zaopiniowania następujące Ramowe Plany Realizacji Działań (RPRD) wraz z projektem Uchwał w sprawie ich zatwierdzenia:

· 2.5 „Promocja przedsiębiorczości” 

· 2.6 „Regionalne Strategie Innowacyjne  i transfer wiedzy” 

· 3.4 „Mikroprzedsiębiorstwa” 

Zgodnie z § 5 pkt 2 Regulaminu, Członkowie RKS mogli pisemnie ustosunkować się do samego trybu jak i przedstawionych im projektów Uchwał do dnia 1 czerwca 2004 r. 

Zgodnie z § 5  pkt 3 i 4 Regulaminu RKS: „Uchwała uznana jest za przyjętą, gdy żaden z członków Komitetu w wyznaczonym terminie nie złoży pisemnego sprzeciwu wobec zastosowanego trybu lub samej uchwały. W przypadku, gdy członek Komitetu złoży w wyznaczonym terminie pisemny sprzeciw, projekt uchwały musi zostać rozpatrzony na kolejnym posiedzeniu Komitetu”.

 W wyznaczonym terminie Członek RKS – przedstawiciel Ministerstwa Gospodarki i Pracy złożył sprzeciw wobec podjęcia Uchwały w sprawie pozytywnego zaopiniowania Ramowych Planów Realizacji Działań 2.5 „Promocja przedsiębiorczości” i 3.4 „Mikroprzedsiębiorstwa” : 

· Działanie 2.5 „Promocja Przedsiębiorczości”  - zgodnie z uwagami zgłoszonymi w trybie obiegowym  w punkcie 6 RDRD w rocznej alokacji finansowej nie podano zakładanej kwoty środków prywatnych. Ponieważ w działaniu 2.5 z uwagi na uruchomienie jednorazowej dotacji inwestycyjnej środki prywatne pojawić się muszą dlatego też zapewnienie ich szacunkowej kwoty w RPRD jest obowiązkowe. 

· Działanie 3.4 „Mikroprzedsiębiorstwa” – w RPRD nie zgadza się suma płatności dokonywanych ze środków prywatnych na lata 2004-2006 z kwota podaną w pkt. 6 "podział środków w ramach działania" Uwagi dotyczą także Pkt. 10 B w którym nie został przedstawiony podział płatności na poszczególne miesiące w roku 2004 ze środków prywatnych, a jeśli takie płatności mają nastąpić należy je przedstawić w RPRD (uwagi z Ministerstwa Gospodarki i Pracy w załączeniu). 

· Działanie 2. 6 „Regionalne Strategie Innowacyjne  i transfer wiedzy”- nie zgłoszono uwag do Uchwały w sprawie pozytywnego zaopiniowania Ramowego Planu Realizacji Działań 

W związku z powyższym w trybie obiegowym zatwierdzono Ramowy Plan Realizacji Działania Uchwały nr 7/II/04 Regionalnego Komitetu Sterującego ds. Rozwoju Regionu z dnia 01.06.2004  w sprawie zatwierdzenia Ramowego Planu Realizacji Działania 2.6 ZPORR „Regionalne Strategie Innowacyjne i transfer wiedzy” na rok 2004. 
