INFORMACJA O
 VIII Regionalnych Mistrzostwach Ratownictwa Medycznego

Dolnego Śląska - 23 – 25 maja 2012: 

Wzorem lat ubiegłych Pogotowie Ratunkowe we Wrocławiu organizuje zawody medyczne. VIII Regionalne Mistrzostwa Ratownictwa Medycznego Dolnego Śląska, nad którymi honorowy patronat przyjął Marszałek Województwa Dolnośląskiego,  odbędą się w dniach 23 – 25 maja 2012 r. 


W Mistrzostwach udział weźmie 17 załóg reprezentujących dysponentów systemu Państwowe Ratownictwo Medyczne z Dolnego Śląska, a także z innych regionów Polski. Konkurencje zadaniowe Mistrzostw stanowić będą sprawdzian znajomości postępowania       i umiejętności wykonywania medycznych czynności ratunkowych oraz koordynacji działań ratowniczych. 


Idea, jak przyświeca organizacji przedsięwzięcia, to nie tylko rywalizacja załóg o uzyskanie najlepszego wyniku, to także promocja zadań, jakie realizują jednostki włączone do systemu Państwowego Ratownictwa Medycznego oraz promocja istotnej roli każdego z obywateli w systemie powiadamiania służb ratunkowych o zdarzeniu i wypełnianiu obowiązku udzielenia pierwszej pomocy osobie poszkodowanej.

 Uroczyste otwarcie VIII Regionalnych Mistrzostw Ratownictwa Medycznego Dolnego Śl. będzie miało miejsce dnia 23 maja 2012r. o godz. 12 w siedzibie Pogotowia Ratunkowego we Wrocławiu przy ul. Ziębickiej 34/38.



Po powitaniu zaproszonych gości oraz uczestników Mistrzostw nastąpi prezentacja nowo zakupionych przez Pogotowie Ratunkowe we Wrocławiu 15 ambulansów oraz ich wyposażenia medycznego.  Pogotowie zaprezentuje także zainstalowany we wszystkich zespołach ratownictwa medycznego system do transmisji zapisu EKG pacjenta z miejsca wezwania do stacji odbiorczych zainstalowanych w czterech wrocławskich szpitalach.


Zespoły ratownictwa medycznego uczestniczące w VIII Regionalnych Mistrzostwach Ratownictwa Medycznego Dolnego Śląska będą rywalizowały o zdobycie jak najlepszego wyniku i miejsca uczestnicząc w dniu 23 i 24 maja w zadaniach konkurencyjnych. Organizator Mistrzostw zaplanował medyczne zadania konkurencyjne w następujących lokalizacjach Wrocławia: w Rynku, na Ostrowiu Tumskim, w Porcie Lotniczym oraz w sąsiedztwie Stadionu Miejskiego i AQAPARKU.  

Lokalna społeczność będzie miała okazję bycia obserwatorami symulowanych akcji ratunkowych członków zespołów ratownictwa medycznego. Jednocześnie w miejscach rozgrywania zadań medycznych Pogotowie prezentować będzie ambulanse oraz specjalistyczną aparaturę i sprzęt ratunkowy.

W dniu 23 maja 2012 r. w ramach promocji zdrowia, Pogotowie Ratunkowe we Wrocławiu zaprasza i zachęca lokalną społeczność do skorzystania z bezpłatnych porad lekarskich, pomiaru ciśnienia krwi oraz oznaczenia poziomu cukru we krwi. Punkt medyczny czynny będzie w godzinach 1230 - 1830 w Rynku w sąsiedztwie Pomnika Aleksandra Fredry.  Ratownicy medyczni prowadzić będą instruktaż praktyczny w zakresie udzielania pierwszej pomocy w miejscu zdarzenia. 
