Podsumowali kolejny rok programu zmniejszającego umieralność noworodków 
i niemowląt na Dolnym Śląsku. 
W 2012 roku udało się kupić wysokospecjalistyczny sprzęt medyczny na rzecz oddziałów ginekologiczno-położniczych na terenie Dolnego Śląska za niemal milion złotych. 
Zakupów udało się dokonać dzięki programowi poprawy opieki perinatologicznej na Dolnym Śląsku prowadzonemu przez Zarząd Województwa Dolnośląskiego.

Program poprawy opieki perinatologicznej to pierwszy na Dolnym Śląsku, ale również w Polsce projekt całościowo definiujący problem opieki perinatologicznej z jednoznacznie określonym celem i metodami realizacji. Został on zapoczątkowany w 2008 roku i poprzedzony był licznymi konsultacjami społecznymi, a jego treść zyskała powszechną akceptację środowiska medycznego. Celem programu jest zmniejszenie umieralności okołoporodowej noworodków i niemowląt na Dolnym Śląsku. Harmonogram działań przyjętych do realizacji został określony na lata 2008-2010 (I Etap) oraz na lata 2011-2014 (II Etap). 

Wymiernym efektem programu oprócz zmniejszenia umieralności okołoporodowej noworodków i niemowląt na Dolnym Śląsku (w porównaniu do roku 2008 - w 2011 roku odnotowano spadek umieralności okołoporodowej o 2,4 promile. Takiej dynamiki poprawy nie miało  żadne inne województwo w Polsce) jest też zwiększenie liczby porodów siłami natury ze znieczuleniem na terenie szpitali - beneficjentów Programu. W 2011 roku porodów takich było 421. W roku 2012 ich liczba wzrosła niemal 3-krotnie. W ubiegłym roku ze znieczulenia korzystało 1 039 kobiet. 
Podczas pierwszego w tym roku posiedzenia inaugurującego pracę w tym roku Zespołu ds. realizacji II etapu Programu poprawy opieki perinatologicznej na Dolnym Śląsku w latach 2011-2014 , jego członkowie podsumowali stan realizacji projektu i wydatki przeznaczone w 2012 roku na te zadania. Poza Jerzym Sypułą, Dyrektorem Wydziału Zdrowia Urzędu Marszałkowskiego, rozmawiali o tym Prof. Mariusz Zimmer (Konsultant Wojewódzki w dziedzinie Położnictwa i Ginekologii), Prof. dr hab. n. med. Sławomir Suchocki, Zastępca dyrektora ds. lecznictwa w Specjalistycznym Szpitalu Ginekologiczno-Położniczym im. E. Biernackiego w Wałbrzychu,  Dr n. med. Małgorzata Czyżewska (Konsultant Wojewódzki w dziedzinie neonatologii), Marzena Zalińska(Specjalista z zakresu Anestezjologii i Intensywnej Terapii) oraz Pani Mirosława Ryba-Romanowska (Przedstawiciel Wojewody Dolnośląskiego).
W ramach udzielonej pomocy Województwa -  w zakresie sprzętu medycznego 
i wyposażenia w obszarze perinatologii w 2012 roku zakupiono m.in.: aparaty KTG, aparaty RTG przewoźne dla noworodków, stanowiska do resuscytacji dla noworodka, telemetrię i analizę komputerową do KTG, neopaf, łóżka porodowe, amnioskopy, lampy do fototerapii noworodka, fotele ginekologiczne standardowe z wyposażeniem, inkubatory otwarte, laryngoskopy, fantomy związane z porodem, puls oksymetry,  pompy infuzyjne i inne.
Beneficjentami II etapu realizacji programu opieki perinatologicznej były szpitale, na terenie których funkcjonują bezpłatne szkoły rodzenia: 
· Wojewódzki Szpital Specjalistyczny we Wrocławiu, 

· Specjalistyczny Szpital Ginekologiczno-Położniczy im. E. Biernackiego w Wałbrzychu, 

· SP Szpital Kliniczny Nr 1 we Wrocławiu, 

· Akademicki Szpital Kliniczny im. J. Mikulicza-Radeckiego we Wrocławiu, 

· Specjalistyczny Szpital im. A. Falkiewicza we Wrocławiu, 
· Samodzielny Publiczny Zespół Opieki Zdrowotnej w Świdnicy, 

· Wojewódzkie Centrum Szpitalne Kotliny Jeleniogórskiej.
Założenia II Etapu Programu swoim zakresem obejmują: 
• uruchomienie i całoroczne prowadzenie bezpłatnej szkoły rodzenia przy ośrodku zgodnie ze standardami przyjętymi przez zespół  specjalistów
• zapewnienie pełnego dostępu do porodów z zastosowaniem różnych form znieczulenia zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia
• prowadzenie ciągłego monitoringu zdarzeń perinatologicznych z zastosowaniem metod internetowych
• stworzenie systemu finansowania wyższego poziomu opieki perinatologicznej poprzez uruchomienie grantów finansowych  samorządu województwa dla wszystkich placówek spełniających kryteria wyższego standardu opieki. 
***************************************************************************Program poprawy opieki perinatologicznej na Dolnym Śląsku zainicjowany został Uchwałą 
Nr XXVIII/406/08 Sejmiku Województwa Dolnośląskiego z 26 czerwca 2008 r.  
Zasadniczym celem programu jest zmniejszenie umieralności okołoporodowej noworodków i niemowląt na Dolnym Śląsku poprzez działania poprawiające jakość opieki nad kobietą (opieka przedkoncepcyjna, opieka w trakcie ciąży i porodu), matką (opieka poporodowa i profilaktyka możliwych kolejnych powikłań w kolejnych ciążach) i dzieckiem (opieka neonatologiczna i pediatryczna). 
Umieralność okołoporodowa stanowi jeden z ważnych wskaźników w obiektywnej ocenie zdrowia perinatalnego oraz kluczowy  element oceny skuteczności podjętych działań w zakresie systemu trójstopniowej opieki perinatalnej. 

W porównaniu do roku 2008 - w 2011 roku odnotowano znaczy  spadek umieralności okołoporodowej. Takiej dynamiki poprawy nie miało  żadne inne województwo w Polsce (2,4 promile). Wskaźnik umieralności okołoporodowej obliczany w stosunku do urodzeń martwych oraz  zgonów noworodków w wieku 0-6 dni na 1000 urodzeń żywych i martwych wyniósł w roku 2011 -  6,9 ‰  
Analiza danych wskazuje, że w efekcie dotychczas podjętych przez Samorząd Województwa działań oraz dalszej ich kontynuacji w  zakresie poprawy opieki perinatologicznej - pozytywny trend zmian w  powyższym zakresie zostanie utrzymany. 
