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RAZEM W PEŁNI SPRAWNI / NUR GEMEINSAM VOLL LEISTUNGSSTARK 
projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska – Saksonia 2007-2013 / das Projekt finanziert aus Mitteln des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung im Rahmen des Operationellen Programms der grenzübergreifenden Zusammenarbeit Sachsen - Polen  2007-2013

Szczegółowy opis przedmiotu zamówienia

W związku z realizacją przez Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego Projektu „Razem 
w pełni sprawni”, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 
w ramach Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska-Saksonia 2007-2013, pragniemy zlecić publikację artykułów, dotyczących uwrażliwiania dzieci i młodzieży szkolnej na potrzeby osób niepełnosprawnych.

Szczegółowe wytyczne do publikacji artykułów:


W publikacjach należy uwzględnić wypowiedzi uczestników warsztatów Projektu „Razem w pełni sprawni”, czyli nauczycieli, pedagogów, uczniów przedszkoli, szkół podstawowych i gimnazjalnych z terenu wybranych gmin z 15 przygranicznych powiatów: zgorzeleckiego, lubańskiego, lwóweckiego, złotoryjskiego, jeleniogórskiego, kamiennogórskiego, jaworskiego, wałbrzyskiego, świdnickiego, ząbkowickiego, kłodzkiego, dzierżoniowskiego, strzeleckiego, miasta będącego na prawach powiatu Jeleniej Góry, a także krótkie wypowiedzi przedstawicieli realizatorów Projektu.  


W artykułach powinno się pokazać nie tylko, w jaki sposób był realizowany Projekt czy jakie stosowano w nim działania (tj. szkolenia, konferencje). Zależy nam w szczególności na wskazaniu głównych idei Projektu. Ważne jest zaznaczenie, jak ów Projekt wpłynął na uwrażliwianie nauczycieli oraz uczniów szkół ogólnodostępnych wobec osób z niepełnosprawnością i ich potrzeby w środowisku szkolnym 
i pozaszkolnym. Warto w artykułach ukazać zmiany postaw ludzi wobec niepełnosprawnych oraz ich aktywność i zaangażowanie w działania w ramach Projektu. Istotny jest tutaj aspekt pokonywania barier na tle emocjonalno – psychologicznym. Artykuły powinny więc zachęcać czytelników do zainteresowania się problemami osób z niepełnosprawnością, a także do aktywizacji społecznej w tej dziedzinie i uwrażliwiania społeczeństwa. 

Ostatecznie artykuł powinien zawierać relacje, opisy doświadczeń i zdobytych umiejętności nauczycieli 
i pedagogów podczas konferencji i warsztatów szkoleniowych w ramach projektu, w tym dwóch mających miejsce w Zamku Kliczków w dniach 09-12.09.2011 oraz 16-19.09.2011 r.

Efektem działań podjętych w Projekcie mają być zorganizowane w szkołach liczne konkursy 
(m.in. plastyczne, literackie, fotograficzne), zainspirowane tematyką niepełnosprawności.


Projekt ”Razem w pełni sprawni” ma na celu m. in. zmianę postaw społecznych, likwidowanie stereotypów, przekonań czy negatywnych nastawień wobec osób niepełnosprawnych, a także kształtowanie się tolerancyjnego, otwartego i wyedukowanego społeczeństwa - czyli społeczeństwa BEZ BARIER, w którym najważniejszy jest człowiek, a nie jego niepełnosprawność.

Założeniem Projektu jest: 

1. likwidowanie uprzedzeń i stereotypów na temat osób niepełnosprawnych;

2. kształtowanie postaw tolerancji, empatii i akceptacji wobec osób z niepełnosprawnością;

3. integracja, tzn. przygotowanie uczniów, już w okresie wczesnoszkolnym, do współuczestnictwa 
w życiu szkolnym i pozaszkolnym z osobami niepełnosprawnymi;

4. budowanie systemu wsparcia i organizowanie pomocy psychologiczno-pedagogicznej dla uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi;

5. inspirowanie i zachęcanie nauczycieli do wprowadzania tematyki niepełnosprawności do szkolnych programów dydaktycznych i wychowawczych.
Określenie przedmiotu zamówienia:

Usługa napisania i publikacji cyklu 5 artykułów promocyjno-informacyjnych w prasie o zasięgu regionalnym, z uwzględnieniem w/w 15 powiatów, zawierających min. 3 fotografie. 


Elementy obowiązkowe dla każdego artykułu: logotypy projektowe oraz odwołania słowne do Unii Europejskiej i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska-Saksonia 2007-2013.

Termin napisania i publikacji poszczególnych artykułów promocyjno-informacyjnych, tj. październik-
23 grudzień 2011 r.

Rozmiar artykułu: powierzchnia artykułu nie mniej niż 910 cm2 (ok. 15 tys. znaków).


Artykuł powinien ukazać się w piątki w odstępach dwutygodniowych począwszy od 07.10.2011 r.


Przed publikacją artykułu w gazecie Wykonawca zobowiązany jest do dostarczenia jego treści na adres Zleceniodawcy.

Ostateczny kształt i treść artykułu musi być uzgodniony ze Zleceniodawcą.

