Sprawozdanie z realizacji Programu Współpracy Samorządu Województwa Dolnośląskiego z Organizacjami Pozarządowymi oraz Podmiotami Prowadzącymi Działalność Pożytku Publicznego na Dolnym Śląsku w 2007 roku
Wydział Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi realizuje zadania wynikające z ustawy z dnia 24  kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. Nr 96, poz.873 ze zm.), Programu Współpracy Samorządu Województwa Dolnośląskiego z Organizacjami Pozarządowymi oraz Podmiotami Prowadzącymi Działalność Pożytku Publicznego na Dolnym Śląsku w 2007 roku oraz Regulaminu Organizacyjnego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego. W tym zakresie Wydział realizuje zadania poprzez:

1. Koordynowanie bieżącej współpracy Urzędu z organizacjami pozarządowymi.

2. Udzielaniem pomocy organizacyjnej i merytorycznej poprzez: 

a) gromadzenie i rozpowszechnianie informacji istotnych dla działalności Urzędu i organizacji pozarządowych,

b) przyjmowanie kierowanych do Marszałka ofert, wniosków, próśb, zaproszeń, inicjatyw, ankiet, rocznych sprawozdań merytorycznych, uwag i propozycji,

c) prowadzenie na podstawie ankiet bazy danych dolnośląskich organizacji pozarządowych,

d) prowadzenie  konsultacji oraz szkoleń, udzielanie informacji oraz pomoc w pozyskiwaniu środków finansowych.

3. Współpracy w obszarze działalności pożytku publicznego z organizacjami pozarządowymi, jednostkami samorządu terytorialnego, organami administracji publicznej, organizowanie szkoleń, prowadzenie badań w obszarze działalności pożytku publicznego.

4.  Wdrażanie ustawy o działalności pożytku publicznego i wolontariacie.

W ramach udzielania pomocy merytorycznej i organizacyjnej dolnośląskim organizacjom pozarządowym w 2007 roku zostały podjęte następujące działania:

· zamieszczanie na stronie internetowej wydziału informacji na temat szkoleń, konferencji dla NGO, konkursów organizowanych przez UMWD oraz inne instytucje i organizacje, ogłoszeń o naborach wniosków do programów unijnych, ogłoszeń dotyczących poszukiwania partnerów do projektów itp.,

· współpraca z pełnomocnikami ds. organizacji pozarządowych ze starostw powiatowych oraz Regionalnym Biurem Województwa Dolnośląskiego w Brukseli w celu usprawnienia przepływu informacji istotnych dla organizacji pozarządowych,
· Prowadzenie szkoleń, konferencji i konsultacji dla organizacji pozarządowych:

Szkolenia:

1. Prowadzenie cyklicznych szkoleń dla organizacji pozarządowych. Umowę o wykonanie szkolenia zawarto z Fundacją Edukacji Przedszkolnej. Szkolenie przeprowadzono  w trzech tematach:

a) „Źródła finansowania edukacji przedszkolnej i aktywizacji społeczności lokalnej dostępne dla organizacji pozarządowych działających na terenach wiejskich. Ustawa o pożytku publicznym i wolontariacie, zamówienia publiczne, procedury konkursowe.” 

b) „Diagnoza potrzeb środowiska lokalnego, ze szczególnym uwzględnieniem edukacji przedszkolnej. Matryca logiczna jako podstawowe narzędzie skutecznej analizy wyboru strategii działania organizacji działających na polu edukacji przedszkolnej i aktywizacji społeczności lokalnej”

c) „Cykl zarządzania projektem (przygotowanie projektu, przygotowanie wniosku/oferty, zarządzanie projektem, rozliczenie projektu, ewaluacja projektu) z uwzględnieniem specyfiki zarządzania projektami z zakresu edukacji przedszkolnej i aktywizacji społeczności lokalnej”

Szkolenia zostały przeprowadzone w trzech różnych miejscowościach, tak, aby umożliwić dostęp do szkoleń jak największej ilości zainteresowanych osób: we Wrocławiu, w Kłodzku oraz w Wałbrzychu.

W szkoleniach wzięło udział:

- w module A – 57 osób

- w module B – 49 osób

- w module C – 48 osób,

co daje średnio 17 osób na jedną grupę szkoleniową.

Wszystkie osoby, które wzięły udział w szkoleniach otrzymały zaświadczenia zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Edukacji i Nauki z dnia 3 lutego 2006r. w sprawie uzyskiwania i uzupełnienia przez osoby dorosłe wiedzy ogólnej, umiejętności i kwalifikacji zawodowych w formach pozaszkolnych.

W ramach szkolenia przeprowadzono również szereg działań takich jak:

- doradztwo i konsultacje dla powstających oraz już istniejących organizacji pozarządowych zajmujących się edukacją przedszkolną,

- spotkania, mediacje i konsultacje z jednostkami samorządu terytorialnego w zakresie podjęcia współpracy z organizacjami zajmującymi się edukacją przedszkolną

W ramach  tych działań prowadzono konsultacje z 29 gminami, na terenach których znajdują się organizacje objęte szkoleniami, przeprowadzono konsultacje z 30 organizacjami, doprowadzono do powstania 16 nowych organizacji (15 stowarzyszeń oraz 1 fundacja). Wszystkie organizacje, które wzięły udział w szkoleniach brały udział w przygotowaniu wniosków o dofinansowanie edukacji przedszkolnej z Priorytetu 9.1.1 POKL w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. W związku z tym, że konkurs w ramach tego priorytetu zostanie ogłoszony dopiero pod koniec pierwszego kwartału 2008 roku trudno mówić o efektywności wsparcia mierzonej w ilości złożonych wniosków. Każda z nich jest merytorycznie przygotowana do złożenia takiego wniosku. Niezależnie od tego organizacje w czasie szkolenia przygotowały 15 wniosków o dofinansowanie innych działań organizacji takich jak działalność świetlic środowiskowych, dofinansowanie ferii dla dzieci, ubieganie się o objęcie przedszkola akcją „Szklanka mleka” czy też wsparcie struktur organizacyjnych stowarzyszenia.

Dzięki podjętemu szkoleniu przygotowano 22 organizacje do prowadzenia edukacji przedszkolnej na terenach wiejskich w tzw. innej formie wychowania przedszkolnego (Zgodnie z Ustawą o systemie oświaty oraz Rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia 10.01.2008r. w sprawie rodzajów innych form wychowania przedszkolnego, warunków tworzenia i organizowania tych form oraz sposobu ich działania). Kolejnym kilkunastu, które już powstały lub są właśnie w trakcie tworzenia jesteśmy w stałym kontakcie i wspieramy ich działania.

2. Warsztaty i szkolenie dla organizacji pozarządowych pt. „Fundusz dla organizacji pozarządowych w ramach mechanizmów finansowych” – szkolenie odbyło się w dwóch grupach, wzięły w nim udział łącznie 93 osoby.

 3. Szkolenie dla ankieterów biorących udział w badaniu dolnośląskich organizacji pozarządowych – udział wzięło 47 osób.

4. Spotkanie informacyjne z POKL 6.1.1, 9.5, dla organizacji pozarządowych prowadzone przez pracowników DWUP-u. W spotkaniu wzięło udział 18 osób.

5. Seminarium międzynarodowe pt. „Nie ma barier. Dziesięć regionów na rzecz polityki młodzieżowej 2007–2013” – w ramach współpracy międzyregionalnej dotyczącej polityki młodzieżowej. 

W seminarium wzięli udział przedstawiciele administracji samorządowych i młodzieżowych organizacji pozarządowych z Walii, Walencji, Emilii Romanii, Kraju Loary, Vastra Gotaland, Hesji, Wielkopolski, Dolnego Śląska, Malty oraz przedstawiciele AER – razem około 60 osób.

Konferencje:

1. Konferencja w Żmigrodzie pt.„Dobre praktyki w walce z ubóstwem na Dolnym Śląsku” – zorganizowana we współpracy ze Starostwem Powiatowym w Trzebnicy oraz DOPS-em.

2. „Demokracja obywatelska i społeczeństwo obywatelskie na poziomie lokalnym i regionalnym w starych i nowych krajach Unii Europejskiej” – konferencja zorganizowane we współpracy z Uniwersytetem Wrocławskim (Instytutem Spraw Publicznych) oraz Dolnośląską Wyższą Szkołą Służb Publicznych ASESOR.

Konsultacje:

Punkt Konsultacyjno-Doradczy powstał w czerwcu 2007 r. przy Wydziale Współpracy z Organizacjami Pozarządowym na prośbę lokalnych organizacji, oraz pracowników obsługujących dotacje przyznawane w naszym urzędzie organizacjom pozarządowym, w ramach projektu pilotażowego „Małe Inkubatory“. 

 W okresie od czerwca do grudnia 2007 r. wolontariusze z punktu konsultacyjnego (22 osoby) udzielali mailowo porad z zakresu funduszy europejskich, porad prawnych oraz finansowo – księgowych.

W ramach działalności Punktu odbyło się także 6 wyjazdów informacyjno – szkoleniowych (Zgorzelec, Bolesławiec, Niemcza, Ząbkowice Śląskie, Dzierżoniów, Kowary), podczas których pracownicy Punktu szkolili organizacje pozarządowe z terenu z możliwości pozyskiwania środków dla NGO.

· Aktualizacja bazy dolnośląskich organizacji pozarządowych:

          „Akcja Ankieter” -  akcja trwała od lipca do końca listopada 2007r. Początkowo pracą w charakterze ankietera zainteresowanych było ok. 80 osób. W szkoleniu zorganizowanym dla przyszłych ankieterów wzięło udział 47 osób. Z pośród uczestników szkolenia chęć pracy zadeklarowało 30 osób, a ostatecznie pracę podjęło 17 osób. Dzięki pracy ankieterów zostało przebadanych 772 organizacji w 49 gminach (w tym 5 całych powiatów: kamiennogórski, milicki, oławski, wołowski, ząbkowicki).

Na podstawie 610 ankiet został opracowany Raport, dotyczący kondycji III sektora na Dolnym Śląska. Analiza objęła m.in. oczekiwania ze strony administracji publicznej (gmina, starostwo, samorząd wojewódzki), jakość współpracy władz samorządowych z organizacjami pozarządowymi, określenie potrzeb szkoleniowych organizacji.

Współpraca z organizacjami pozarządowymi obejmowała także pomoc organizacjom w uzyskiwaniu patronatu Marszałka Województwa Dolnośląskiego nad realizowanymi przez nie projektami, działaniami poprzez sporządzanie rekomendacji. W 2007 r. patronat Marszałka dla swojej działalności uzyskało 9 organizacji pozarządowych.

Organizacje pozarządowe zwracały się także z prośbą o udostępnienie sali należących do UMWD w celu zorganizowania konferencji, spotkań lub zebrań. W 2007 r. Wydział Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi pomógł 6 organizacjom w wynajęciu sali na organizowane przez nie przedsięwzięcia. 

Pracownicy Wydziału Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi byli także zapraszani i uczestniczyli w konferencjach, szkoleniach, spotkaniach i zebraniach członkowskich dolnośląskich organizacji pozarządowych.

Przedstawiciele organizacji pozarządowych uczestniczyli ponadto w spotkaniach zespołu ekspercko-zadaniowego ds. organizacji pozarządowych powołanego przez Wicemarszałka Województwa Dolnośląskiego, pracowali jako wolontariusze w Punkcie Konsultacyjno-Doradczym a także brali udział w konsultacjach Programu Współpracy Samorządu Województwa Dolnośląskiego z Organizacjami Pozarządowymi oraz Podmiotami Prowadzącymi Działalność Pożytku Publicznego na Dolnym Śląsku w 2008 r.
Pracownicy Wydziału Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi oceniali także pod względem formalnym oferty konkursowe na realizacje zadań publicznych zgłoszone przez organizacje pozarządowe w konkursach ogłoszonych przez poszczególne wydziały UMWD w 2007 r. 

W 2007 r. Wydział Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi prowadził także współpracę w zakresie polityki młodzieżowej między 10 regionami zgodnie z podpisanym w dniu 26.03.2007 r. w Brukseli porozumieniem. Do współpracy tej zostały także zaproszone dolnośląskie organizacje młodzieżowe, które to uczestniczyły m.in. w zorganizowanym przez Samorząd Województwa Dolnośląskiego seminarium w Krzyżowej pt. „Nie ma barier. Dziesięć regionów na rzecz polityki młodzieżowej 2007–2013”.
