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4.4 Sdílené výdaje

V souladu s pravidly Programu si projektoví partneři nemohou být vzájemně dodavateli, a proto si nemohou mezi sebou přefakturovávat/přeúčtovávat výdaje. Jedinou možnou formou případných vyúčtování mezi partnery, spojených se společným financováním některých projektových aktivit, je postup popsaný v této kapitole, tj. režim sdílených výdajů.

Sdílené výdaje vznikají např. tehdy, kdy jeden z partnerů zajišťuje určitou společnou aktivitu (např. konferenci, internetové stránky, řízení projektu, dodávku služeb, zboží nebo prací apod.), která je nebo bude užívána dalšími partnery projektu, nebo kdy je účelné, aby jeden z partnerů jednal i za ostatní partnery. V takovém případě jsou prvotní doklady vystaveny na jednoho z partnerů (partner realizující sdílené výdaje), a ten má také povinnost provést úhradu všech příslušných výdajů. Ostatní projektoví partneři, kteří se na dotyčné aktivitě podílejí, uhradí svůj příslušný podíl na sdílených výdajích partnerovi realizujícímu sdílené výdaje.

V rámci Programu platí, že každé výběrové řízení pořádané společně projektovými partnery lze vyúčtovat pouze a výhradně v režimu sdílených výdajů. Není nutné, aby se na sdílených výdajích podíleli všichni projektoví partneři. Zapojení partnerů závisí pouze a výhradně na druhu a typu aktivit realizovaných a financovaných v režimu sdílených výdajů a na dohodě mezi partnery.

4.4.1 Plánování Sdílených výdajů

I přesto, že úhradu Sdílených výdajů musí provést ten z partnerů, který sdílené výdaje realizoval (tzn. uzavřel smlouvu s dodavatelem a obdržel faktury za dodávku zboží, služeb či stavebních prací), je nutné, aby si každý partner podílející se na sdílených výdajích naplánoval své příslušné podíly v rámci podrobného rozpočtu. Metoda určení podílu sdílených výdajů musí být popsána v Dohodě o spolupráci, příp. v jiné dohodě o sdílených výdajích uzavřené mezi partnery. Zároveň doporučujeme v projektové žádosti uvést, které z výdajů jsou realizovány v režimu sdílených výdajů. 

Vzhledem k tomu, že v rámci Programu jsou Kontrolory uznávány Sdílené výdaje pouze při splnění níže uvedených podmínek a všech dalších podmínek pro způsobilost výdajů, doporučujeme možnost a způsob jejich využiti v projektu konzultovat s pracovníky JTS ještě ve fázi přípravy projektu, resp. před podpisem Dohody o spolupráci/jiné smlouvy upravující sdílené výdaje a před předložením projektu. Toto  zamezí případným problémům, které mohou vest k případné nezpůsobilosti některých výdajů..

S cílem řádného vyúčtování sdílených výdajů mezi partnery je nutné postup popsat v Dohodě o spolupráci/jiné smlouvě upravující sdílené výdaje natolik podrobně, aby bylo možné zahrnout příslušné podíly dotyčných projektových partnerů na sdílených výdajích. 

Informace, které musí být vždy uvedeny v jednom z výše uvedených dokumentů: 

· odhadovaná celková výše výdajů; 

· typy výdajů;

· určení partnera realizujícího Sdílené výdaje a partnerů, kteří se na nich příslušným podílem budou spolupodílet; 

· způsob výpočtu rozdělení výdajů – klíč k dělení výdajů s odůvodněním. 

V případě, že bude uzavřena dodatečná dohoda o sdílených výdajích, musí být sepsána partnery před jejich skutečným vynaložením.

4.4 Wydatki wspólne

Zgodnie z zasadami Programu partnerzy projektu nie mogą być dostawcami względem siebie, w związku z czym nie ma możliwości przefakturowania/przeksięgowania wydatków pomiędzy nimi. Jedyną dopuszczalną formą ewentualnych rozliczeń między partnerami, związanych ze wspólnym finansowaniem części działań projektu, jest procedura opisana w niniejszym rozdziale, tj. tryb wydatków wspólnych.

Wydatki wspólne powstają na przykład wówczas, kiedy jeden z partnerów zapewnia wspólne działanie (np. konferencję, strony internetowe, zarządzanie projektem, dostawę usług, towarów lub robót itp.), z którego korzystają lub będą korzystać pozostali partnerzy projektu lub gdy jest celowe, aby jeden z partnerów podejmował działania również za pozostałych partnerów. W takim przypadku dokumenty wystawiane są na jednego z partnerów (partner realizujący wydatki wspólne), który jednocześnie jest zobowiązany do zapłaty z tytułu wszystkich wydatków. Pozostali partnerzy projektu, którzy biorą udział w danym działaniu, pokrywają swój odpowiedni udział w wydatkach wspólnych partnerowi realizującemu wydatki wspólne. 

W ramach Programu obowiązuje zasada mówiąca, że każdy wspólnie organizowany przez partnerów projektu przetarg może być rozliczony tylko i wyłącznie w trybie wydatków wspólnych. Udział wszystkich partnerów w wydatkach wspólnych nie jest konieczny. Włączenie partnerów jest  uzależnione tylko i wyłącznie od rodzaju i typu działań realizowanych i finansowanych w trybie wydatków wspólnych oraz od ustaleń między partnerami.

4.4.1 Planowanie wydatków wspólnych

Pomimo faktu, że wydatki wspólne musi pokrywać ten partner, który wydatki wspólne realizuje (tj. ten partner, który zawarł umowę z wykonawcą, otrzymał faktury za dostawy, usługi lub prace budowlane), konieczne jest zaplanowanie odpowiednich kwot w szczegółowym budżecie każdego z partnerów uczestniczących w wydatkach wspólnych. Metoda ustalenia podziału wydatków wspólnych powinna być określona w Porozumieniu o współpracy, ewentualnie w innym porozumieniu o wydatkach wspólnych, zawartym pomiędzy partnerami. 

Ze względu na fakt, że w ramach Programu  wydatki wspólne są uznawane przez Kontrolerów jedynie przy spełnieniu niżej wymienionych warunków oraz wszystkich pozostałych warunków kwalifikowalności wydatków zalecane jest, aby ewentualną możliwość i sposób ich stosowania w ramach danego projektu konsultować z pracownikami WST jeszcze w fazie jego przygotowania, ewentualnie przed podpisaniem Porozumienia o współpracy/innej umowy regulującej wydatki wspólne. Ograniczy to ewentualne błędy, mogące skutkować niekwalifikowalnością pewnych kosztów.

W celu właściwego rozliczenia wydatków wspólnych pomiędzy partnerami niezbędne jest szczegółowe opisanie procedury w Porozumieniu o współpracy/innej umowy regulującej wydatki wspólne, aby było możliwe ujęcie odpowiednich udziałów danego partnera projektu w wydatkach wspólnych. 

Informacje, które zawsze muszą znaleźć się w jednym z ww. dokumentów: 

· szacowana całkowita wysokość wydatków; 

· rodzaje wydatków; 

· wskazanie partnera wdrażającego wydatki wspólne oraz partnerów, którzy będą współpłatnikami Wydatków wspólnych; 

· sposób obliczenia podziału kosztów – klucz podziału z uzasadnieniem. 

W przypadku dodatkowej umowy o wydatkach wspólnych, powinno ono zostać zawarte przez partnerów przed ich faktycznym poniesieniem. 

Dále se doporučuje, aby tyto dokumenty zahrnovaly:

· určení druhu dokladu, na jehož základě budou partneři provádět přeúčtování mezi sebou - faktura, výzva k úhradě, nota obciążeniowa a další;

· měnu, v jaké budou prováděna zúčtování mezi partnery spojené s jejích podílem na sdílených výdajích;

· způsob provádění plateb mezi partnery – úhrada partnerovi, který sdílené výdaje realizuje je možná jak formou zálohy (tj. ještě před vynaložením výdajů) s následným vypořádáním, tak formou zpětné úhrady a to jak před, tak i po vystavením Certifikátu Kontrolorem,

V případě zálohové platby nebo platby před vystavením Certifikátu kontrolorem ovšem partneři nesou riziko, že kontrolor neuzná sdílené výdaje v plné výši. Z toho důvodu doporučujeme stanovit v Dohodě/jiné smlouvě opatření, která budou pro tyto případy přijata a stanoví zodpovědnosti stran. 

4.4.2 Kontrola Sdílených výdajů

Pokud partner (realizující sdílené výdaje) chce osvědčit Sdílené výdaje, které celé vynaložil a uhradil, je povinen tyto výdaje zahrnout do příslušné Soupisky výdajů, kterou vyplňuje spolu i s ostatními výdaji, a označit je jako Sdílené. Toto označení příslušný partner provede na Soupisce výdajů ve sloupci „Účel/aktivita projektu“, kde kromě popsání účelu, resp. aktivity projektu uvede, že se jedná o sdílený výdaj. V rámci sloupců „Nárokovaná částka“ (viz sloupce č. 12, 13, 14a a 14 Soupisky) partner vyplní částku, která představuje příslušnou výši jeho podílu na sdílených výdajů. 

V případě vyplnění sloupců na Soupisce výdajů týkajících se DPH postupuje partner následujícím způsobem:

· je-li neplátce DPH (resp. pro dané plnění nemá nárok na odpočet DPH), potom je DPH v celé své výši způsobilým výdajem a je součástí podílu jednotlivých partnerů (DPH bude zahrnuta v podílu partnera realizujícího sdílené výdaje na Prohlášení a bude součástí Certifikátu sdílených výdajů),

· je-li plátce DPH a pro dané plnění má nárok na odpočet DPH, potom je DPH v celé své výši nezpůsobilým výdajem a nemůže být tedy součástí podílu jednotlivých partnerů (DPH nesmí být zahrnuta v podílu partnera realizujícího sdílené výdaje na Prohlášení a nebude součástí Certifikátu sdílených výdajů),

· je-li plátce DPH a DPH uplatňuje koeficientem (tzn. uplatňuje odložené DPH – není znám vypořádací koeficient), potom partner realizující sdílené výdaje vyznačí na soupisce výdajů, že jde o odložené DPH a Certifikát sdílených výdajů bude vystaven nejprve pouze na výši sdílených výdajů bez DPH, po zjištění skutečné výše koeficientu pro daný rok, vyúčtuje partner odloženou DPH v rámci nejbližší Soupisky výdajů a Kontrolor při té příležitosti partnerovi vystaví Certifikát sdílených výdajů na příslušnou výši DPH, která bude způsobilým výdajem projektu).

Soupisku výdajů pak předkládá partner, který realizuje sdílené výdaje, příslušnému Kontrolorovi společně s Prohlášením o uskutečněných výdajích za dílčí část projektu (viz příloha č. 9) prostřednictvím systému Benefit7. Soupiska výdajů odpovídá výši výdajů realizovaných partnerem v rámci daného období včetně příslušného podílu partnera na sdílených výdajích. Kromě toho je partner realizující sdílené výdaje povinen Kontrolorovi předložit také:

Ponadto zaleca się, aby dokumenty te zawierały:

· określenie rodzaju dokumentu, na podstawie którego partnerzy będą dokonywali między sobą - faktura, wezwanie do zapłaty, nota obciążeniowa i inne;

· walutę w jakiej będą dokonywane rozliczenia między partnerami związane z ich udziałem w wydatkach wspólnych;

· sposób dokonywania płatności między partnerami – zapłata na rzecz partnera, który realizuje wydatki wspólne możliwa jest zarówno w formie zaliczki (tj. jeszcze przed poniesieniem wydatków) z późniejszym rozliczeniem, jak też w formie zapłaty po dokonaniu wydatków, zarówno przed, jak i po wystawieniu Certyfikatu przez Kontrolera:

W przypadku płatności zaliczkowej lub płatności dokonanej przed wystawieniem przez Kontrolera Certyfikatu, partnerzy ponoszą ryzyko, że Kontroler nie uzna przedstawionych wydatków w pełnej wysokości. Z tego powodu zalecane jest określinie w Porozumieniu o współpracy/innej umowie działań, które zostaną w takich wypadkach podjęte oraz określić odpowiedzialność stron.  

4.4.2 Kontrola wydatków wspólnych

Jeżeli partner (realizujący wydatki wspólne) chce uzyskać poświadczenie wydatków wspólnych, które w całości poniósł i zapłacił, ma obowiązek ująć je w odpowiednim Zestawieniu wydatków, którą wypełnia razem z pozostałymi wydatkami, i oznaczyć je jako Wspólne. Partner dokona oznaczenia w Zestawieniu wydatków w kolumnie „Cel/działanie projektu”, gdzie oprócz opisania przeznaczenia, ewentualnie działania projektu poda, że chodzi o wydatek wspólny. W kolumnie „Wnioskowana suma” (patrz kolumny nr 12, 13, 14a i 14 Zestawienia) partner wpiszę kwotę, która wynika z podziału wydatków wspólnych i przypada na niego. 

W przypadku wypełnienia kolumn w Zestawieniu wydatków dotyczących VAT partner postępuje w następujący sposób:

· jeśli nie jest płatnikiem VAT (ewentualnie dla danego świadczenia nie ma prawa do odliczenia VAT-u), wówczas VAT w całej wysokości jest wydatkiem kwalifikowalnym i jest częścią udziału poszczególnych partnerów (VAT zostanie zawarty w udziale partnera realizującego wydatki wspólne na Oświadczeniu i będzie częścią Certyfikatu wydatków wspólnych),

· jeśli jest płatnikiem VAT i dla danego świadczenia ma prawo do odliczenia VAT, wówczas VAT w całej wysokości jest wydatkiem niekwalifikowalnym i nie może być częścią udziału poszczególnych partnerów (VAT nie może być zawarty w udziale partnera realizującego wydatki wspólne na Oświadczeniu i nie będzie częścią Certyfikatu wydatków wspólnych),

· jeśli jest płatnikiem VAT i rozlicza VAT współczynnikowo (tzn. stosuje odłożony VAT – nie zna współczynnika rozliczeniowego), wówczas partner realizujący wydatki wspólne oznacza w zestawieniu wydatków, że chodzi o odłożony VAT i Certyfikat wydatków wspólnych będzie wystawiony najpierw na wysokość wydatków wspólnych bez VAT, po stwierdzeniu faktycznej wysokości współczynnika na dany rok, partner rozliczy odłożony VAT w ramach najbliższego Zestawienia wydatków a Kontroler przy tej okazji wystawi partnerowi Certyfikat wydatków wspólnych na odpowiednią wysokość VAT, który będzie wydatkiem kwalifikowalnym projektu).

Partner wdrażający wydatki wspólne przedkłada Zestawienie wydatków do właściwego Kontrolera razem z Oświadczeniem o poniesionych wydatkach za etap cząstkowy projektu (patrz załącznik nr 9) za pośrednictwem systemu Benefit7. Zestawienie wydatków odpowiada wysokości wydatków zrealizowanych przez partnera w ramach danego okresu łącznie z odpowiednim udziałem partnera w wydatkach wspólnych. Ponadto partner realizujący wydatki wspólne powinien również przedłożyć do Kontrolera:

· Dohodu o spolupráci nebo jinou dohodu upravující sdílené výdaje. Z dokumentu by mělo vyplývat, o jaké Sdílené výdaje se jedná a jakým způsobem budou výdaje rozděleny mezi jednotlivé partnery; 

· kopie prvotních účetních dokladů ke všem výdajům, které byly realizovány v režimu sdílených výdajů. Týká se to i výdajů, jejichž hodnota je nižší než 400 EUR. 

Na základě předloženého Prohlášení a Soupisky výdajů s vyznačenými sdílenými výdaji vydá příslušný Kontrolor partnerovi, který realizuje sdílené výdaje, Certifikát sdílených výdajů (dále jen „Certifikát“, viz příloha č. 1), na částku dle předložených dokladů deklarujících sdílené výdaje, které byly ujednány v Dohodě o spolupráci/jiné dohodě o sdílených výdajích a byly vynaloženy v souladu s Rozhodnutím o poskytnutí dotace/Smlouvou o projektu. Výdaje budou na Certifikátu vyčísleny v EUR. Tento Certifikát bude vystaven na celou výši sdílených výdajů a Kontrolor v něm určí podíly příslušných partnerů na sdílených výdajích v souladu s Dohodou o spolupráci/jinou dohodou o sdílených výdajích. Kromě Certifikátu Kontrolor vystaví na základě předloženého Prohlášení také Osvědčení o způsobilosti výdajů (viz příloha č. 11 PPP), které je vystavené na Kontrolorem schválenou výši výdajů realizovaných partnerem v rámci daného období včetně schválené výše podílu daného partnera na sdílených výdajích. 

Obdržený Certifikát předá partner, který realizoval Sdílené výdaje, ostatním partnerům podílejícím se na jejich úhradě v rámci předfakturace/přeúčtování jejich podílů. Tito partneři zahrnou svůj podíl na Sdílených výdajích do své následující Soupisky výdajů. Do Soupisky uvedou částku v EUR bez ohledu na to, v jaké měně po nich požadoval partner realizující sdílené výdaje úhradu. Pro účely kontroly k výdajům doloží tyto dokumenty:

· Dohodu o spolupráci/jinou dohodu o sdílených výdajích, ze které vyplývá, o jaké Sdílené výdaje se jedná a jakým způsobem budou výdaje rozděleny mezi jednotlivé partnery (včetně podrobné metodiky rozdělení sdílených výdajů); 

· dokumenty od partnera realizujícího sdílené výdaje, ve kterých je vyčíslen podíl na Sdílených výdajích dotyčného partnera (např. dokument může mít formu faktury, výzvy k zaplacení, „noty obciążeniowej“ nebo jiného dokladu, dopisu apod.);

· dokument dokládající úhradu podílu na Sdílených výdajích partnerovi, který Sdílené výdaje realizoval; 

· Certifikát sdílených výdajů vydaný příslušným kontrolorem daného partnera (tzn. oprávněným kontrolorem ze země, ve které Sdílené výdaje vznikly a byly zaplaceny).

Kontrolor provede kontrolu předložených dokladů a pokud neshledá žádné nedostatky, výdaje schválí.

Pokud jsou Sdílené výdaje vynaloženy v průběhu posledního monitorovacího období, musí Sdílené výdaje partner, který je realizoval, předložit ke kontrole ještě před termínem ukončení realizace projektu a to s takovým předstihem, aby při respektování standardních lhůt pro kontrolu výdajů ze strany Kontrolorů bylo možné Certifikát vystavit do termínu ukončení realizace projektu (tzn. že veškeré podklady ke Sdíleným výdajům musí být předloženy nejpozději 60 dní před termínem ukončení realizace projektu). V tomto případě partner předloží ke kontrole pouze Sdílené výdaje v souladu s výše uvedenými postupy ve formuláři Soupisky výdajů ve formátu Excel. Po schválení výdajů a vystavení Certifikátu si partneři své podíly vyčíslené v EUR zahrnou do závěrečného Prohlášení o uskutečněných výdajích (nemusí již předkládat prvotní účetní doklady ke sdíleným výdajům, ale stačí pouze Certifikát, na základě něhož Kontrolor ověří způsobilost uplatňovaného podílu). 

· Porozumienie o współpracy lub inna umowa regulująca kwestię wydatków wspólnych. Z dokumentu powinno wynikać, o jakie wspólne wydatki chodzi i w jaki sposób zostaną one podzielone pomiędzy poszczególnych partnerów; 

· kopię pierwotnych dokumentów księgowych do wszystkich wydatków, które były zrealizowane w trybie wydatków wspólnych. Obowiązuje to także dla wydatków, których wartość jest niższa niż 400 EUR.

Na podstawie przedłożonego Oświadczenia i Zestawienia wydatków z oznaczeniem wydatków wspólnych właściwy Kontroler wyda partnerowi wdrażającemu wydatki wspólne Certyfikat wydatków wspólnych (dalej tylko certyfikat, patrz załącznik nr 1), na kwotę zgodną z przedłożonymi dokumentami deklarującymi wydatki wspólne, określone wcześniej w Porozumieniu o współpracy/innej umowie o wydatkach wspólnych oraz poniesione zgodnie z Decyzją o udzieleniu dofinansowania/Umową o dofinansowanie projektu. Wydatki ujęte w certyfikacie powinny być podane w EUR. Certyfikat ten zostanie wystawiony na całą wysokość wydatków wspólnych a Kontroler określi w nim udział poszczególnych partnerów w wydatkach wspólnych zgodnie z Porozumieniem o współpracy/inną umową o wydatkach wspólnych. Oprócz certyfikatu na podstawie przedłożonego Oświadczenia, Kontroler wystawi także Poświadczenie kwalifikowalności wydatków (patrz załącznik nr 11), które jest wystawiane na zatwierdzoną wysokość wydatków realizowanych przez partnera w ramach danego okresu łącznie z zatwierdzoną wysokością udziałów danego partnera w wydatkach wspólnych.

Partner realizujący wydatki wspólne przekazuje otrzymany Certyfikat pozostałym partnerom współpłatnikom w ramach refakturacji/przeksięgowania ich udziałów. Partnerzy ci powinni uwzględnić swój udział w Wydatkach wspólnych w swoim kolejnym Zestawieniu wydatków. Kwota ta powinna zostać podana w EUR bez względu na to, w jakiej walucie zapłacili wydatki partnerowi realizującemu wydatki wspólne.  Do celów kontroli  przedłożą następujące dokumenty:

· Porozumienie o współpracy/inna umowa o wydatkach wspólnych, z którego wynika, o jakie wspólne wydatki chodzi i w jaki sposób wydatki te będą podzielone między poszczególnych partnerów (w tym szczegółowa metodologia podziału wydatków wspólnych);

· dokumenty od partnera realizującego wydatki wspólne, określające udział w wydatkach wspólnych danego partnera (dokument może mieć formę faktury, wezwania do zapłaty, „noty obciążeniowej” lub innego dokumentu, listu itp.);  

· dokument powierdzający zapłatę udziału danego partnera w wydatkach wspólnych partnerowi, który realizował wydatki wspólne;

· Certyfikat wydatków wspólnych wydany przez kontrolera właściwego dla danego partnera (tzn. uprawnionego kontrolera w kraju, w którym wydatki wspólne  powstały oraz zostały zapłacone). 

Kontroler przeprowadzi kontrolę przedłożonych dokumentów i jeśli nie stwierdzi żadnych niedostatków, zatwierdzi wydatki.

Jeśli Wydatki wspólne są poniesione w trakcie ostatniego okresu monitorującego, partner który realizował Wydatki wspólne, musi przedłożyć je do kontroli jeszcze przed terminem zakończenia realizacji projektu i to z takim wyprzedzeniem, aby przy dotrzymaniu standardowych terminów kontroli wydatków przez Kontrolerów możliwe było wystawienie Certyfikatu do terminu zakończenia realizacji projektu (tzn. że wszelkie dokumenty dot. Wydatków wspólnych muszą być przedłożone najróżniej 60 dni przed terminem zakończenia realizacji projektu). W takim wypadku partner przedłoży do kontroli jedynie Wydatki wspólne z zachowaniem wymienionych wyżej procedur na formularzu Zestawienia wydatków w formacie Excel. Po zatwierdzeniu wydatków i wystawieniu Certyfikatu partnerzy ujmą swe udziały podane w EUR w końcowym Oświadczeniu o poniesionych wydatkach (nie musi już przedkładać pierwotnych dokumentów księgowych do wydatków wspólnych, ale wystarczy jedynie Certyfikat, na podstawie którego Kontroler sprawdzi kwalifikowalność zgłaszanego udziału).

5 Přílohy

Příloha č. 1 
Certifikát sdílených výdajů

5 Załączniki

Załącznik nr 1
Certyfikat wydatkow wspolnych

