Arkusz do zbierania danych o Beneficjentach Ostatecznych PEFS - ZPORR

Instrukcja wypełniania

1. Co to jest?

Formularz PEFS - ZPORR to plik w formacie MsExcel, ułatwiający prawidłowe wprowadzanie danych o beneficjentach ostatecznych projektów. Jego działanie w większości opiera się na makrach, zatem ważne jest by w ustawieniach Excel zaznaczyć opcję umożliwiającą uruchamianie makr. Arkusz PEFS - ZPORR pozwala na zbieranie danych w zakresie przewidzianym w załączniku 11 Poradnika dla beneficjentów EFS.

2. Czemu to służy?

Zebrane dane posłużą do szczegółowej ewaluacji efektów wdrażania projektów w ramach Priorytetu 2 ZPORR i przyczynią się do lepszego podziału środków pomiędzy poszczególne grupy wymagające wsparcia w przyszłych okresach programowania.

3. Kto go wypełnia?

Jednym z obowiązków beneficjentów (projektodawców) ZPORR jest wypełnianie i przesyłanie elektronicznego zestawienia danych o beneficjentach ostatecznych do Instytucji Wdrażających. Formą akceptowaną przez Instytucję Wdrażającą jest arusz PEFS - ZPORR.

4. Kiedy arkusz danych jest wypełniany?

Część danych zbierana jest w momencie rozpoczęcia udziału beneficjenta ostatecznego w projekcie (np. dane teleadresowe), pozostałe dane muszą być uzupełnione po zakończeniu udziału tej osoby w projekcie. Trzeba mieć świadomość, iż większość zbieranych danych statystycznych bazuje na deklaracjach beneficjenta ostatecznego.

5. Kiedy arkusz danych jest przekazywany?
Beneficjent składa arkusz (na nośniku elektronicznym) wraz ze sprawozdaniami kwartalnymi i/lub sprawozdaniem końcowym. 
Arkusz PEFS –ZPORR, który składany jest przez beneficjenta wraz ze sprawozdaniem kwartalnym zawierać powinien dane tylko o tych beneficjentach ostatecznych, którzy zakończyli udział w projekcie w danym kwartale, natomiast formularz składany wraz ze sprawozdaniem końcowym powinien zawierać dane o tych beneficjentach ostatecznych, którzy zakończyli udział w projekcie w okresie od ostatniego sprawozdania kwartalnego do sprawozdania końcowego z realizacji projektu.

UWAGA: w przypadku gdy dany beneficjent ostateczny objęty wcześniej wsparciem (jego dane już zostały przesłane wraz z jednym z wcześniejszych sprawozdań), pojawi się ponownie w projekcie należy wypełnić nowy (za bieżący kwartał) arkusz Excel (uwzględniając zarówno poprzednią jak i nową formę wsparcia wraz z pozostałymi danymi). Tak przesłane dane zaktualizują poprzednio przesłane do Instytucji Wdrażającej dane. 

6. Po co są listy rozwijane i co zrobić w przypadku, gdy na liście nie ma jakiejś pozycji/opcji?
Listy rozwijane standaryzują wprowadzane dane, tak by można je później przetwarzać i sprawnie wyciągać wioski.

Część punktów (większość list rozwijanych) stworzona jest na podstawie słowników, istnieje zatem możliwość ich modyfikacji i uzupełniania. Jeśli jakaś wartość (opcja) nie znajduje się na liście należy wpisać ją (o ile jest to możliwe) w pole „Inne” i zgłosić instytucji wdrażającej brak danej wartości (opcji).
7. Podpowiedzi do poszczególnych punktów arkusza znajdują się na formularzu ułatwiającym zbieranie danych o beneficjentach ostatecznych w projekcie.

