Podatki

Należy pamiętać, iż żadna fundacja ani stowarzyszenie nie jest podmiotowo zwolniona z obowiązków podatkowych wobec państwa.
Zwolnione są jedynie poszczególne sfery działań społecznych prowadzonych przez organizacje oraz szczególne dla niech zdarzenia; są więc swego rodzaju wyjątkiem.
Ważne więc, by z prowadzonej przez organizację dokumentacji księgowej jasno wynikało, iż organizacja prowadzi działalność zgodnie z zapisami odpowiednich przepisów - by móc wykazać, iż dane zwolnienie czy zaniechanie płacenia podatku przysługiwało Państwa organizacji.
W tym dziale przedstawiamy specyfikę związaną z opodatkowaniem poszczególnymi podatkami organizacji pozarządowych.

VAT

Podobnie jest w przypadku innych obowiązków podatkowych: organizacje pozarządowe nie są automatycznie zwolnione z podatku VAT.
Zwolnienie z VAT określone jest w art. 43 ust. 1 pkt 1 Ustawy o podatku od towarów i usług (z 11.03.2004 r.). Z punktu widzenia stowarzyszeń i fundacji ważny jest zapis, iż zwolnione z VAT są: (oznaczone symbolem PKWiU-91) "usługi świadczone przez organizacje członkowskie, gdzie indziej niesklasyfikowane (wyłącznie statutowe)". Jest to zwolnienie niezależne od wysokości przychodów związanych z tymi usługami.

Jeśli jednak organizacja prowadzi działalność, która nie mieści się w katalogu usług zwolnionych z VAT (np. prowadzi działalność wydawniczą, organizuje koncerty), to może skorzystać ze zwolnienia tylko wtedy, jeśli łączna kwota przychodów związanych z prowadzoną przez siebie działalnością nie przekroczyła w roku 2007 równowartości 10 000 euro lub bieżącym - 2008 równowartości 50 000 zł (art .113 ust.1).

Organizacja prowadząca jedynie działalność mieszczącą się w zwolnieniu określonym wyżej nie musi dokonywać rejestracji jako podatnik VAT (nie składa deklaracji VAT-R).
Możliwa jest także rezygnacja z opisanego powyżej zwolnienia. Może to nastąpić np. w przypadku, jeśli organizacja zamierza ubiegać się o zwrot podatku VAT zapłaconego ze środków pomocowych.
Należy jednak pamiętać, iż trzeba powiadomić o tym US przed początkiem miesiąca, w którym chcemy zrezygnować ze zwolnienia.
Przez cały okres, gdy płatnik nie korzysta ze zwolnienia z podatku VAT zobligowany jest do prowadzenia stosownej ewidencji i składania okresowych deklaracji VAT-7.
Ponadto podatnik, który zrezygnował z powyższego zwolnienia może z niego ponownie skorzystać dopiero po upływie 3 lat (art.113 ust.11).

----------
Zwolnienie z VAT, z którego mogą korzystać organizacje posiadające status organizacji pożytku publicznego.
Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 27 kwietnia 2004 r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o podatku od towarów i usług zwalnia z VAT sprzedaż towarów dokonywaną przez organizacje posiadające status organizacji pożytku publicznego (§ 8. ust.1 pkt 3)
- jeśli towary te nie są objęte podatkiem akcyzowym,
- jeżeli sprzedawane towary zostały nabyte przez te organizacje:
a) jako darowizny rzeczowe pochodzące ze zbiórek publicznych, o których mowa w ustawie z dnia 15 marca 1933 r. o zbiórkach publicznych (Dz. U. Nr 22, poz. 162 , z późn. zm.4),
b) za środki pieniężne pozyskane ze zbiórek, o których mowa w przepisach wymienionych w lit. a

Jeżeli wartość darowanych rzeczy podlegających sprzedaży przez organizację pożytku publicznego przekracza 2 000 zł, to skorzystać ze zwolnienia można jedynie wtedy, „gdy organizacja pożytku publicznego posiada dokumentację pozwalającą na identyfikację darczyńcy i potwierdzającą dokonanie darowizny” (§ 8. ust. 3 pkt 1 rozp. MF).

Jeśli natomiast sprzedawane są rzeczy zakupione za pieniądze za zbiórki publicznej, to zwolnienie powyższe ma zastosowanie „pod warunkiem, że nabycie przez organizację pożytku publicznego zostało udokumentowane posiadaną fakturą” (§ 8. ust. 3 pkt 1 rozp. MF).

Kalendarz podatnika

KALENDARZ PODATNIKA 

TERMINY SKŁADANIA DEKLARACJI I ZAPŁATY ZOBOWIĄZAŃ WOBEC BUDŻETU PAŃSTWA

Deklaracje miesięczne :

do 15 danego miesiąca za miesiąc poprzedni: 
- zapłata naliczonych składek ZUS - osoby prawne,
jednocześnie do ZUS powinny być przesłane odpowiednie deklaracje, a każdy pracownik powinien otrzymać deklarację o wpłaconych za niego składkach (RMUA);

do 20 danego miesiąca za miesiąc poprzedni:
- wpłata zaliczki na podatek dochodowy osób fizycznych - uwzględnia podatek zarówno od umów o pracę, jak i umów zleceń oraz umów o dzieło od pracowników własnych i zewnętrznych;

- wpłata zryczałtowanego podatku od osób fizycznych.
- wpłata zaliczki na podatek dochodowy osób prawnych.
Jeśli organizacja osiągnęła w miesiącu dochody nie podlegające zwolnieniu podatkowemu, wówczas musi od nich naliczyć 19% podatku dochodowego. O warunkach zwolnienia organizacji pozarządowych z tego podatku piszemy w Podatki \ PDOP.
- złożenie deklaracji o podatku dochodowym osób fizycznych PIT-4 - obowiązek do końca roku 2006
od dochodów wypłaconych po 01.01.2007 deklaracja nie jest składana.
Grudzień 2006 jest ostatnim miesiącem, za który składania jest ta deklaracja.

- złożenie deklaracji o zryczałtowanym podatku od osób fizycznych PIT-8A - obowiązek do końca roku 2006
od dochodów wypłaconych po 01.01.2007 deklaracja nie jest składana.
Grudzień 2006 jest ostatnim miesiącem, za który składania jest ta deklaracja.

- składanie deklaracji CIT-2 (CIT-2/O), - obowiązek do końca roku 2006
istnieje możliwość zwolnienia z obowiązku składania tej deklaracji na podstawie art. 25 ust. 5 Ustawy o podatku dochodowym osób prawnych, po złożeniu w US stosownego oświadczenia;
(więcej w: Podatki \ PDOP \ sprawozdawczość)
Wpłat należnego podatku za zatrudnione osoby dokonujemy zawsze na konto właściwego  nam (tj. pracodawcy) urzędu skarbowego.

do 25 danego miesiąca: 
- złożenie deklaracji VAT-7 za miesiąc poprzedni i ewentualna zapłata podatku VAT;
- złożenie wniosku o zwrot podatku od zakupów dokonanych ze środków bezzwrotnej pomocy zagranicznej;
UWAGA: możliwe jest zastąpienie miesięcznej deklaracji VAT-7 kwartalną deklaracją VAT-7K.

Deklaracje / sprawozdania roczne:
Informacja ZUS IWA,
- informację składają pracodawcy, który zgłaszali w sprawozdawanym, średnio, co najmniej 10 ubezpieczonych do ubezpieczenia wypadkowego.
Termin składania: do końca stycznia roku następnego. 

Deklaracja PIT-4R
- informacja należnych miesięcznym zaliczkach podatku dochodowego osób fizycznych.
Składana za cały rok, dotyczy wszystkich osób zatrudnionych na umowę o pracę oraz zatrudnionych na umowę zlecenie i o dzieło.
Termin składania właściwemu dla organizacji urzędowi skarbowemu:
do końca stycznia następnego roku.
Deklaracja PIT-11/8B 
- informacja o uzyskanych przez podatnika dochodach oraz pobranych zaliczkach na podatek dochodowy od osób fizycznych. Deklaracja dotyczy osób zatrudnionych na umowę o pracę oraz zatrudnionych na umowę zlecenie i o dzieło.
Uwaga: w deklaracji w rubryce (poz.78) należy uwzględnić przychody sfinansowane z bezzwrotnej pomocy zagranicznej, objęte zaniechaniem poboru podatku.
Termin składania właściwemu dla zatrudnionego urzędowi skarbowemu i podatnikowi: do końca lutego następnego roku.
Deklaracja CIT-8 (wraz z załącznikiem CIT-8/O)
- zeznanie roczne
Termin: do końca trzeciego miesiąca następnego roku podatkowego;

Deklaracja CIT-D (załącznik do CIT-8)
Obowiązek złożenia tej deklaracji dotyczy organizacji, które otrzymały w roku podatkowym darowizny od podatników, którzy uzyskali prawo do odliczenia ich od podatku dochodowego. W deklaracji tej muszą być wyszczególnione informacje o poszczególnych otrzymanych darowiznach i darczyńcach jeśli:
- jednorazowa darowizna przekroczyła 15 000 zł,
- suma wszystkich darowizn przekazana w roku podatkowym od jednego darczyńcy przekroczyła 35 000 zł.
(więcej w: Darowizny \ sprawozdawczość)
Termin: do końca trzeciego miesiąca następnego roku podatkowego;

Sporządzenie sprawozdania finansowego (bilansu, rachunku wyników oraz informacji dodatkowej)
(więcej w: Rachunkowość \ sprawozdanie)
Termin: w ciągu 3 miesięcy od dnia bilansowego (końca roku podatkowego);

Zatwierdzenie sprawozdania finansowego przez organ zatwierdzający (np. Zarząd)
Termin: w ciągu 6 miesięcy od dnia bilansowego;

Przekazanie do Urzędu Skarbowego sprawozdania finansowego (zatwierdzonego bilansu, rachunku wyników, informacji dodatkowej oraz uchwały Zarządu o podziale ewentualnej nadwyżki przychodów nad kosztami i przeznaczeniu jej na cele statutowe)
Termin: w ciągu 10 dni od daty zatwierdzenia rocznego sprawozdania finansowego przez jednostkę nadrzędną np. Zarząd

Dla Fundacji: 
Należy złożyć sprawozdanie z działalności za rok poprzedni do odpowiedniego Ministerstwa.
Sprawozdanie obejmuje okres roku kalendarzowego. Składa się je każdego roku z działalności za rok ubiegły.
Sprawozdanie należy sporządzić według wymogów określonych w Rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości w sprawie ramowego zakresu sprawozdania z działalności fundacji z dnia 8 maja 2001 r. (Dz. U. Nr 50, poz. 529) 

Dla Organizacji posiadającej status Organizacji Pożytku Publicznego:
Należy złożyć sprawozdanie z działalności za rok poprzedni ministrowi właściwemu ds. zabezpieczenia socjalnego, obecnie Ministrowi Polityki Społecznej.
Sprawozdanie obejmuje okres roku kalendarzowego. Składa się je każdego roku z działalności za rok ubiegły.
Ponadto sprawozdanie to podlega obowiązkowi upublicznienia.
Więcej na ten temat w serwisie pozytek.ngo.pl w Obowiązki organizacji pożytku publicznego.
Termin: do końca trzeciego miesiąca następnego roku podatkowego.

Rejestracja

Procedury rejestracyjne fundacji i stowarzyszeń po dokonaniu rejestracji w Krajowym Rejestrze Sądowym, o której szczegółowe informacje można znaleźć na stronie www.prawo.ngo.pl. Poniżej opisane procedury rejestracji obowiązują także jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości prawnej takie jak stowarzyszenia zwykłe.

1. z wypisem KRS należy udać się do Wojewódzkiego Urzędu Statystycznego (bądź jego oddziału) i uzyskać numer REGON. Uzyskanie numeru REGON jest bezpłatne;

2. po uzyskaniu numeru REGON należy dokonać rejestracji w Urzędzie Skarbowym i uzyskać numer NIP. Rejestracji dokonuje się składając druk NIP-2. Rejestracja taka nie jest obciążona żadnymi opłatami.
Uwaga:
- urzędy skarbowe czasami żądają podczas rejestracji organizacji dokumentu potwierdzającego prawo do lokalu, w którym prowadzona jest działalność. Może to być umowa użyczenia części lokalu (więcej w: Podatki \ PDOF).
- rejestracji w US obok danych indentyfikacyjnych podlegają także numery kont bankowych organizacji;

3. jeżeli nie korzystają Państwo z podmiotowego zwolnienia z podatku VAT ze względu na wysokość obrotów lub profil działanośći (piszemy o tym szerzej w dziale: Podatki \ VAT), powinni Państwo jeszcze dodatkowo dokonać zgłoszenia na druku VAT-R. Za dokonanie takiego zgłoszenia pobierana jest opłata. Zgłoszenie takie wymagane jest np. w przypadku ubiegania się o zwrot podatku VAT od tzw. środków pomocowych;
(więcej w: Środki pomocowe - podatek VAT)
Uwaga: Jeśli organizacja chce korzystać ze zwolnienia wówczas nie składa zgłoszenia rejestracyjnego VAT-R.
Częstym błędem jest zarejestrowanie organizacji jako aktywnego podatnika podatku VAT bez potrzeby. Po zarejestrowaniu się jako "vatowiec" nie można z tego zrezygnować przed upływem 3 lat.

4. zgłoszenie do ZUS składane jest dopiero wówczas, gdy wystąpi okoliczność, która będzie powodowała konieczność opłacenia składek do ZUS, czyli z chwilą zatrudnienia pracownika (zawarcia umowy o pracę) lub zawarcia umowy zlecenia, od której trzeba odprowadzić składki na ubezpieczenie społeczne lub zdrowotne. (więcej w: ZUS)
