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Opis przedmiotu zamówienia
1. Przedmiotem zamówienia jest organizacja i realizacja zajęć w ramach przedmiotu Ochrona Środowiska i Energie Odnawialne dla 10 uczniów klas I-III Zespołu Szkół Agrotechnicznych 
w Bożkowie w ramach projektu „YURA – opracowanie transgranicznej strategii na rzecz młodzieży w regionach z problemami migracyjnymi” realizowanego w ramach Interreg IV B Europa Centralna. 
2. Zakres przedmiotu zamówienia obejmuje:

1) przeprowadzenie zajęć pozalekcyjnych / pozaszkolnych z zakresu OCHRONA ŚRODOWISKA 
I ENERGIE ODNAWIALNE zgodnie z wytycznymi zawartymi w załączniku nr 1 (Planowanie, organizowanie i realizacja zajęć dodatkowych dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych 
w zakresie Ochrony Środowiska i Energii Odnawialnych) do opisu przedmiotu zamówienia 
Zajęcia z przedmiotu jw. obejmują łącznie 24 godziny zegarowe zajęć, tj. 3 ośmiogodzinne sesje składające się z części teoretycznej (4 godziny zegarowe) i praktycznej (4 godziny zegarowe). 

W czasie każdej sesji muszą być przewidziane przerwy na odpoczynek, w tym jedna 20 minutowa na posiłek, o którym mowa w pkt 2. Łączny czas przeznaczony na przerwy jest czasem dodatkowym, tj. nie jest wliczany w ośmiogodzinny czas zajęć. 
Wykonawca ma zapewnić wykładowcę/wykładowców spełniających warunki określone 
w załączniku nr 1.
Wykonawca ma zapewnić uczniom sale wykładowe oraz laboratoria/sale warsztatowe, spełniające wymagania określone odpowiednio w załączniku nr 1.

Zgodnie z założeniami projektu, zajęcia mają być przeprowadzone na terenie Dolnego Śląska.

2) zapewnienie wyżywienia uczniom w trakcie trwania zajęć
Wykonawca ma zapewnić dla każdego ucznia oraz opiekuna po jednym posiłku na każdą sesję. Posiłek ma się składać z: dwóch kanapek o różnych smakach (składające się co najmniej z: pieczywa, masła, wędlin/sera, warzyw) o wadze min. 140 g/1 kanapka, batonika o wadze min. 40 g (np. wafel w czekoladzie), jabłka oraz soku/napoju owocowego o pojemności min. 250 ml. Uczniowie mają mieć zapewniony nieograniczony dostęp do wody źródlanej wraz 
z zapewnieniem odpowiedniej liczby naczyń jednorazowych posiadających aktualny atest PZH dopuszczający do kontaktu z żywnością.
Posiłki będą wydawane w opakowaniach styropianowych lub plastikowych posiadających aktualny atest PZH dopuszczający do kontaktu z żywnością. 
Wykonawca zobowiązuje się do zapewnienia posiłków zgodnie z ustawą z dnia 25 sierpnia 2006r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (t.j. Dz.U. z 2010r. Nr 136 poz. 914 ze zm.) oraz ustawą z dnia 11 maja 2001r. o warunkach zdrowotnych żywności i żywienia (Dz.U. z 2001r. Nr 63 poz. 634 ze zm.).

3) zapewnienie transportu uczniów
Wykonawca ma zapewnić transport 10 uczniów i 1 opiekuna z miejsca zbiórki w miejscowości Bożków, woj. dolnośląskie (zbiórka przy Zespole Szkół Agrotechnicznych, 51-441 Bożków 89) do miejsca, gdzie odbywać się będą zajęcia, i z powrotem na miejsce zbiórki. Wyjazd i powrót musi nastąpić pomiędzy godziną 6.30 a 21.00.
Wykonawca musi posiadać uprawnienia do wykonywania działalności – licencję na wykonywanie transportu drogowego osób udzieloną przez starostę właściwego dla siedziby Wykonawcy zgodnie z ustawą z dnia 6 września 2001r. o transporcie drogowym (t.j. Dz.U. 
z 2007r. Nr 125, poz. 874 ze zm.).

Wykonawca musi dysponować odpowiednim potencjałem technicznym w celu realizacji zamówienia, tj. sprawnymi technicznie autokarami lub busami, dopuszczonymi do ruchu zgodnie z ustawą z dnia 20 czerwca 1997r. Prawo o ruchu drogowym (t.j. Dz.U. z 2005r. 
Nr 108 poz. 908 ze zm.) oraz dysponować osobami zdolnymi do wykonania zamówienia, które będą uczestniczyć w wykonywaniu zamówienia, posiadającymi uprawnienia do kierowania pojazdami – prawo jazdy kat. D uzyskanymi zgodnie z ustawą z dnia 20 czerwca 1997r. Prawo o ruchu drogowym.
Wykonawca ponosi wszelkie koszty związane z wykorzystaniem pojazdów, w szczególności: ubezpieczenia OC, NW, przeglądów okresowych, bieżących napraw, obowiązkowych przeglądów rejestracyjnych, paliwa, dbania o ogólny stan techniczny pojazdów, utrzymania karoserii i wnętrza pojazdów w czystości oraz dowóz zastępczy w razie awarii własnych pojazdów, wynagrodzenia kierowców, opłat za autostrady, parkingi oraz inne opłaty drogowe.
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za bezpieczeństwo przewożonych osób oraz za stan techniczny pojazdów oraz dowóz zastępczy w razie awarii własnych pojazdów. 

W przypadku awarii pojazdu, Wykonawca zobowiązuje się do naprawy lub podstawienia zastępczego pojazdu tej samej klasy w terminie nie dłuższym niż 2 godziny. W przypadku niedającej się usunąć awarii pojazdu lub awarii pojazdu trwającej ponad 2 godziny, Wykonawca ma zapewnić odwóz uczniów na miejsce zbiórki, a planowane w tym dniu zajęcia odbędą się w innym terminie uzgodnionym z dyrektorem szkoły. 

4) podsumowanie zajęć
Wykonawca po zakończeniu wszystkich zajęć sporządzi pisemny raport w 2 egzemplarzach, jeden w języku polskim, drugi w języku angielskim, oraz w 2 egzemplarzach w wersji elektronicznej na płycie CD w formacie .doc lub .pdf, jedną w wersji polskiej i jedną w wersji angielskiej.

Raport ma zawierać opis przebiegu zajęć i ich posumowanie. 

Raport ma obejmować minimum 10 stron, przy czym ustala się, że jedna strona obejmuje około 1800 znaków ze spacjami (w wersji polskiej), pisanych czcionką Verdana, wielkość 10. 

Raport ma być oznaczony logotypami zgodnie z wytycznymi Programu Europa Centralna oraz wytycznymi Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego. 
3. Zamawiający dopuszcza udział podwykonawców w celu realizacji przedmiotu zamówienia 
w zakresie opisanym w pkt 2 (wyżywienie) i 3 (transport).

4. Wykonawca zapewnia opiekę w czasie zajęć i w czasie przerw między zajęciami.
5. Termin wykonania całości zamówienia: 30 dni od dnia zawarcia umowy. 

Termin przeprowadzenia zajęć ma być uzgodniony przez Wykonawcę z dyrektorem Zespołu Szkół Agrotechnicznych w Bożkowie najpóźniej 7 dni przed przewidywanym terminem pierwszych zajęć.

ZAŁĄCZNIK NR 1 

do opisu przedmiotu zamówienia

pt.

Planowanie, organizowanie i realizacja zajęć dodatkowych dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych w zakresie Ochrony Środowiska i Energii Odnawialnych
na podstawie opracowania dr inż. Katarzyny Tokarczyk-Dorociak

1. Tematyka, cel oraz przyjęta metodyka opracowania

Opracowanie dotyczy planowania, organizowania i realizowania zajęć w ramach przedmiotu ochrona środowiska/energie odnawialne realizowanego w klasach I-III szkół ponadgimnazjalnych, a także sposobu organizacji i realizacji takich zajęć oraz tematyki możliwych do przeprowadzenia doświadczeń uczniowskich dla projektu YURA realizowanego w ramach projektu Interreg IV B Europa Centralna. 

Opracowanie obejmuje program warsztatów z uwzględnieniem zakresu szerszego niż materiał szkolny wynikający z podstawy programowej kształcenia w zawodzie oraz zawiera wskazówki metodyczne dla wdrażających. Program jest opracowany z uwzględnieniem ram czasowych, tj. 3 sesji po 8 godzin każda, oraz jest podzielony na część teoretyczną i doświadczalną w równym podziale godzinowym. Opracowanie obejmuje również charakterystykę wyposażenia sal wykładowych 
i laboratoriów, w których powinny się odbywać zajęcia. 

2. Ochrona środowiska i energetyka odnawialna – wprowadzenie 

Ochrona środowiska to obszar działalności człowieka, bez którego nie jest możliwe utrzymanie stałego i stabilnego rozwoju gospodarki. Wpisana w strategię zrównoważonego rozwoju musi być uwzględniania oraz wdrażana na wszystkich etapach funkcjonowania gospodarki. Konieczność inwestowania w ochronę środowiska wynika bezpośrednio z zobowiązań międzynarodowych oraz członkostwa w Unii Europejskiej. Rola zrównoważonego rozwoju oraz ochrony środowiska uwzględniona jest w Traktatach założycielskich Unii Europejskich oraz szeregu konwencji międzynarodowych, np. postanowienia kolejnych międzynarodowych Szczytów na temat Zrównoważonego Rozwoju, a także dokumentów programujących rozwój na poziome UE oraz polskich strategii rozwoju 

Strategia Europa 2020 to unijna strategia wzrostu na najbliższe dziesięciolecie. W zmieniającym się świecie UE potrzebna jest inteligentna i zrównoważona gospodarka sprzyjająca włączeniu społecznemu. Równoległa praca nad tymi trzema priorytetami powinna pomóc UE i państwom członkowskim w uzyskaniu wzrostu zatrudnienia oraz zwiększeniu produktywności i spójności społecznej. Jednym z pięciu celów Strategii Europa 2020 są zmiany klimatu oraz zagadnienia energii. 

Zgodnie z tą strategią zrównoważony rozwój oznacza:

· budowanie bardziej konkurencyjnej gospodarki niskoemisyjnej, która będzie korzystać 
z zasobów w sposób racjonalny i oszczędny, 

· ochronę środowiska naturalnego, ograniczenie emisji gazów cieplarnianych i zapobieganie utracie bioróżnorodności, 

· wykorzystanie pierwszoplanowej pozycji Europy do opracowania nowych, przyjaznych dla środowiska technologii i metod produkcji, 

· wprowadzenie efektywnych, inteligentnych sieci energetycznych, 

· wykorzystanie sieci obejmujących całą UE do zapewnienia dodatkowej przewagi rynkowej firmom europejskim (zwłaszcza małym przedsiębiorstwom produkcyjnym), 

· poprawienie warunków dla rozwoju przedsiębiorczości, zwłaszcza w odniesieniu do MŚP,

· pomaganie konsumentom w dokonywaniu świadomych wyborów.

Unijne cele służące zapewnieniu zrównoważonego rozwoju obejmują:

· do 2020 r. ograniczenie emisji gazów cieplarnianych o 20 proc. w stosunku do poziomu 
z 1990 r. UE jest gotowa postawić sobie jeszcze ambitniejszy cel ograniczenia emisji 
o 30 proc., o ile inne kraje rozwinięte poczynią podobne zobowiązania, a kraje rozwijające się wniosą odpowiedni wkład na miarę swoich możliwości w ramach globalnego, kompleksowego porozumienia;

· zwiększenie do 20 proc. udziału energii ze źródeł odnawialnych w ogólnym zużyciu energii, 

· dążenie do zwiększenia efektywności wykorzystania energii o 20 proc.

W każdym z tych obszarów wszystkie państwa członkowskie wyznaczyły z kolei własne cele krajowe. Konkretne działania na poziomie zarówno unijnym, jak i krajowym, wzmacniają realizację strategii.

Ze zmianami klimatu oraz koniecznością wdrażania programów adaptacji do zmian klimatycznych wiąże się zagadnienie oszczędnego gospodarowania wodą, szczególnie w kontekście susz związanych z ocieplaniem się klimatu. 

Ramowa Dyrektywa Wodna zobowiązuje państwa członkowskie Unii Europejskiej do racjonalnego wykorzystywania i ochrony zasobów wodnych w myśl zasady zrównoważonego rozwoju. Celem głównym wynikającym z RDW jest osiągnięcie dobrego stanu wszystkich wód do roku 2015. Realizacja tego celu jest związana przede wszystkim z zaspokojeniem zapotrzebowania na wodę ludności, rolnictwa i przemysłu, promowania zrównoważonego korzystania z wód, ochrony wód 
i ekosystemów znajdujących się w dobrym stanie ekologicznym, poprawy jakości wód i stanu ekosystemów zdegradowanych działalnością człowieka, zmniejszenia zanieczyszczenia wód podziemnych, zmniejszenia skutków powodzi i suszy. 

Polska przystępując do Unii Europejskiej zobowiązała się do wypełnienia wymogów dyrektywy Rady 91/271/EWG z dnia 21 maja 1991 roku dotyczącej oczyszczania ścieków komunalnych (Dz. Urz. WE L 135 z 30.05.1991 r., str. 40-52, z późn. zm.; Dz. Urz. WE Polskie wydanie specjalne, rozdz. 15, t. 002, str. 26). Z ustaleń przedakcesyjnych wynika, że okresy przejściowe na wprowadzanie przepisów tej dyrektywy zostały wyznaczone do końca 2015 r. Aby zrealizować cele określone w dyrektywie, opracowano Krajowy Program Oczyszczania Ścieków Komunalnych.

Zagadnienia związane z gospodarką wodno-ściekową, racjonalnym korzystaniem z wód oraz inwestycjami związanymi z oczyszczaniem ścieków są bardzo istotne z punktu widzenia realizacji wymogów unijnych zrównoważonego rozwoju, a co za tym idzie konieczne są inwestycje w tym zakresie. W rozumieniu tzw. „zielonych miejsc pracy” jest to istotny obszar gospodarki. 
3. Podstawy programowe nauczania przedmiotu ochrona środowiska/energie odnawialne 

Nauczanie w zakresie tematyki ochrona środowiska i energie odnawialne w klasach I-III szkół ponadgimnazjalnych jest realizowane w oparciu o Podstawę Programową kształcenia ogólnego dla gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych, których ukończenie umożliwia uzyskanie świadectwa dojrzałości po zdaniu egzaminu maturalnego będącego załącznikiem nr 4 do Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 grudnia 2008 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (Dz. U. 15 stycznia 2009 r., nr 4, poz.17).

Zgodnie w ww. podstawą w szkole ponadgimnazjalnej realizowany jest tzw. IV etap edukacyjny. Kształcenie na III i IV etapie edukacyjnym stanowi fundament wykształcenia, umożliwia zdobycie zróżnicowanych kwalifikacji zawodowych, a następnie ich doskonalenie lub modyfikowanie, ma za zadanie także otwieranie procesu kształcenia przez całe życie. Podstawa programowa określa cele kształcenia ogólnego, którymi są m.in.: kształtowanie u uczniów postaw warunkujących sprawne 
i odpowiedzialne funkcjonowanie we współczesnym świecie. W podstawie programowej zwrócono również uwagę, iż szkoła powinna poświęcić dużo uwagi efektywności kształcenia w zakresie nauk przyrodniczych i ścisłych, podkreślono, że zgodnie z priorytetami Strategii Lizbońskiej kształcenie 
w tym zakresie jest kluczowe dla rozwoju cywilizacyjnego.

Waga prawidłowo prowadzonych zajęć uwzględniających ochronę środowiska na IV etapie edukacyjnym jest ogromna, ponieważ zagadnienia związane z ochroną środowiska (w tym energetyką odnawialną i gospodarką wodno-ściekową) przez wielu uczniów nie będą rozwijane na dalszych etapach kształcenia, stąd wprowadzenie tych treści w proces nauczania w IV etapie edukacyjnym ma duże znaczenie w kontekście świadomości i postaw ekologicznych społeczeństwa.

Zagadnienia związane z ochroną środowiska oraz energią Podstawa Programowa ujęła dopiero 
w przedmiocie uzupełniającym Przyroda
. Celem tego przedmiotu jest rozszerzenie wiedzy uczniów 
w zakresie nauk przyrodniczych. W bloku Nauka i technologia przewidziane zostały zajęcia „Energia – od słońca do żarówki” (pkt 10) „Ochrona przyrody i środowiska” (pkt 15) oraz „Woda – cud natury” (pkt 23). Proponowane w omawianej podstawie programowej zajęcia dotyczą dyskusji na następujące pytania:

10.4 – czy energia słoneczna stanie się rozwiązaniem problemów energetycznych na Ziemi,

15.1 – efekt cieplarniany od strony fizycznej – kontrowersje wokół wpływu człowieka na jego pogłębianie się,

15.2 – zrównoważony rozwój jedyną alternatywą dla przyszłości świata,

23.1 – fizyczne właściwości wody i jej rola w kształtowaniu klimatu,

23.4 – zasoby wodne na Ziemi a potrzeby człowieka; racjonalne gospodarowanie wodą wyzwaniem dla każdego.
Umiejętności, jakie powinien posiadać uczeń po realizacji przedmiotu uzupełniającego Przyroda:

· przedstawia na podstawie informacji z różnych źródeł, jakie jest współczesne wykorzystanie energetyki słonecznej dla potrzeb gospodarki i jakie są perspektywy rozwoju energetyki słonecznej,

· przedstawia mechanizm efektu cieplarnianego i omawia kontrowersje dotyczące wpływu człowieka na zmiany klimatyczne,

· określa cele zrównoważonego rozwoju i przedstawia zasady, którymi powinna się kierować gospodarka świata,

· wskazuje konieczność racjonalnego gospodarowania zasobami naturalnymi wody oraz przedstawia własne działania, jakie może w tym celu podjąć.

Zagadnienia związane z ochroną środowiska znajdujemy w treściach kształcenia w ramach przedmiotu Geografia. Koncepcja wymagań określonych w omawianej podstawie programowej określa, iż uczeń na IV etapie edukacyjnym, w zakresie podstawowym powinien znać problemy środowiska przyrodniczego współczesnego świata. Nacisk został położony na kształtowanie umiejętności i szukania relacji między działalnością człowieka a środowiskiem przyrodniczym.

Na podstawie analizy wspomnianej wyżej Podstawy Programowej oraz najważniejszych problemów środowiskowych zaproponowano opracowanie programu zajęć (wykładów i warsztatów) poświęconych tematyce odnawialnych źródeł energii w zakresie wykorzystania biomasy oraz energii słonecznej w celu zwiększenia zapewnienia bezpieczeństwa energetycznego naszego kraju, a także przyczyniania się do minimalizowania oddziaływań antropogenicznych w zakresie zmian klimatu oraz gospodarki wodno-ściekowej w zakresie wykorzystywania przydomowych oczyszczalni ścieków jako skutecznej formy oczyszczania ścieków komunalnych (w powiązaniu ze zwiększaniem świadomości ekologicznej w zakresie negatywnego oddziaływania wprowadzania nieoczyszczonych ścieków komunalnych do środowiska przyrodniczego).
4. Skuteczne nauczanie ochrony środowiska/energii odnawialnych – wytyczne metodyczne

Podstawa programowa wskazuje, iż zajęcia realizowane w ramach przedmiotu Przyroda powinny mieć charakter interdyscyplinarny, poszczególne wątki mogą być realizowane przez nauczycieli różnych specjalności (biologia, chemia, fizyka, geografia). Powinny być prowadzone z wykorzystaniem bogatego zaplecza doświadczalnego w zakresie każdej ze składowych dziedzin nauki.

Skuteczność nauczania młodzieży znacznie wzrośnie, gdy uczniowie będą rozumieli powiązania pomiędzy zdobywaną wiedzą, a jej przydatnością w życiu oraz gdy zdobywanie nowych wiadomości będzie odbywało się w atrakcyjnej, nowoczesnej formie oraz jeżeli zdobywaniu wiedzy będą towarzyszyły pozytywne emocje. 

Prawidłowy proces nauczania posiada trzy główne elementy:

1. Przygotowanie materiału nauczania wraz z opracowaniem metodyki.

2. Praca z uczniami.

3. Sprawdzenie poziomu przyswojonej wiedzy.

Od dobrego przygotowania scenariusza zajęć, przemyślenia kolejności wprowadzanych treści, prawidłowego utrzymania poziomu koncentracji zależy, czy zajęcia przyniosą spodziewane efekty.

Młodzież w szkołach ponadgimnazjalnych powinna już doceniać znaczenie posiadanej wiedzy 
w kontekście przyszłego życia zawodowego, a także powinna cechować się jeszcze młodzieńczą ciekawością świata i oba te uwarunkowania należy wykorzystać przygotowując scenariusz oraz materiał dydaktyczny do prowadzenia zajęć. 

Część wykładowa, jaką przewidziano w opisie zajęć teoretycznych, powinna być prowadzona 
w formie wykładu połączonego z dyskusją. Pozwoli to na lepsze przyswajanie treści wykładu, ponieważ uczniowie będą mieli możliwość aktywnego w nim uczestnictwa. 

W niniejszym programie zajęć zaproponowano 4 godziny zajęć przeprowadzonych w formie wykładów oraz 4 godziny zajęć przeprowadzonych w formie ćwiczeń/warsztatów.

Należy podkreślić, iż na szczególną uwagę zasługują metody praktyczne, które są bardzo ważne 
z punktu widzenia kształcenia zawodowego, a do takiego zalicza się tematykę ochrony środowiska 
i energetyki odnawialnej. Wiedza oraz umiejętności zdobyte podczas działania są znacznie trwalsze niż uzyskane innymi metodami. Dlatego proponuje się, aby wykład był poprowadzony 
z wykorzystaniem dyskusji, odwołaniem się do ostatnich doniesień pojawiających się w mediach odnośnie omawianych zagadnień (chodzi o zmiany klimatu, odnawialne źródła energii, dyskusję na temat zagrożeń związanych z niestabilnością dostaw gazu czy też planami budowy elektrowni jądrowych w Polsce). Zaleca się, aby wykład był prowadzony z wykorzystaniem prezentacji multimedialnej, bogato ilustrowanej, w której treści w miarę możliwości prezentowane są w postaci ideogramów i schematów, unikać wstawiania długich tekstów, które dla uczniów będą nieczytelne. 
W czasie wykładu można użyć krótkich filmów dydaktycznych (około 3-5 minutowych). Po wykładzie należy przeprowadzić dyskusję odnoszącą się do jego treści, mającą na celu wyjaśnienie wątpliwości uczących się co do tez i sformułowań zawartych w wykładzie oraz uzyskanie od nich informacji zwrotnej dotyczącej zrozumienia zrealizowanych treści.

Proponowany przebieg dyskusji związanej z wykładem obejmuje następujące czynności
:

· przeprowadzenie wykładu (uzupełnionego aktywnym udziałem uczniów)

· postawienie pytań problemowych przez wykładowcę,

· wprowadzenie do dyskusji,

· postawienie przez słuchaczy pytań uzupełniających i udzielenie na nie odpowiedzi przez nauczyciela,

· dyskusja właściwa, plenarna,

· udzielenie odpowiedzi na postawione pytania,

· podsumowanie dyskusji z podkreśleniem momentów mających dużą wartość dydaktyczną.
5. Tematyka przykładowych zajęć teoretycznych i programów warsztatów

5.1. Projekt zajęć z zakresu odnawialnych źródeł energii –BIOMASA

Poprawa jakości środowiska i bezpieczeństwa ekologicznego w kontekście realizacji zrównoważonego rozwoju oraz przystosowywania do zmian klimatu wiąże się z koniecznością działań rozwijanych pozyskiwanie energii ze źródeł odnawialnych, jako metod pozyskiwania energii przyczyniających się do zmniejszenia emisji zanieczyszczeń do środowiska oraz zmniejszenia wykorzystania kopalnych nośników energii.

Stale zmniejszające się zasoby surowców energetycznych nieodnawialnych oraz pogarszające się warunki ich wydobycia przyczyniają się do wzrostu atrakcyjności nośników energii, których wykorzystanie nie wiąże się z ich trwałym deficytem. Zaliczamy do nich tzw. odnawialne źródła energii: spadek wód płynących, wiatr, wody geotermalne, promieniowanie słoneczne, czy też biomasę. 

Biomasa jest najstarszym i najszerzej wykorzystywanym odnawialnym źródłem energii. Stanowi ona trzecie, co do wielkości na świecie, naturalne źródło energii. Na zasoby biomasy składa się cała istniejąca na Ziemi materia organiczna, wszystkie substancje pochodzenia roślinnego lub zwierzęcego ulegające biodegradacji. W ujęciu gospodarczym biomasa oznacza podatne na rozkład biologiczny frakcje produktów, odpady i pozostałości przemysłu rolnego (łącznie z substancjami roślinnymi 
i zwierzęcymi), leśnictwa i związanych z nim gałęzi gospodarki, jak również podatne na rozkład biologiczny frakcje odpadów przemysłowych i miejskich.

Ideą zaproponowanej tematyki jest wskazanie potencjalnym słuchaczom sposobów wykorzystania biomasy jako źródła energii i jej nośników. Ze wskazaniem możliwości wykorzystania biomasy do produkcji energii cieplnej służącej ogrzewaniu naszych domów i mieszkań, produkcji energii elektrycznej w wyniku spalania biogazu biomasy stałej oraz produkcji paliw zasilających silniki naszych pojazdów. 
5.1.1. Tematyka zajęć teoretycznych: BIOMASA

Czas trwania wykładów – 4 godziny.

1. Biomasa

Tematyka wykładu powinna co najmniej obejmować:

· Pojęcie i rodzaje biomasy, 

· Potencjał i wykorzystanie biomasy w Polsce, Europie i na świecie, 

· Wady i zalety stosowania biomasy jako źródła energii i jej nośników.

2. Właściwości i zastosowanie biopaliw stałych, ciekłych i gazowych

Tematyka wykładu powinna co najmniej obejmować:

· Rodzaje biopaliw stałych (drewno i odpady drzewne, rośliny energetyczne, odpady 
z rolnictwa, paliwa uszlachetnione – pelety, brykiety), właściwości, porównanie 
z paliwami konwencjonalnymi, sposób wykorzystania, wady i zalety stosowania.

· Rodzaje biopaliw ciekłych (bioetanol, biometanol, biodiesel, etc.) właściwości, porównanie z paliwami konwencjonalnymi, sposób wykorzystania, wady i zalety stosowania.

· Rodzaje biopaliw gazowych (biogaz – rolniczy i wysypiskowy), właściwości, porównanie z paliwami konwencjonalnymi, sposób wykorzystania, wady i zalety stosowania.

3. Technologie wykorzystania biomasy jako źródła energii i jej nośników

Tematyka wykładu powinna co najmniej obejmować:

· Podział i charakterystyka procesów przetwarzania biomasy (m.in. fermentacja alkoholowa, metanowa, spalanie, zgazowanie, piroliza i termoliza, hydrokarbonizacja).

· Przykładowe instalacje wykorzystujące biomasę jako źródło energii lub produkujących nośniki energii (m.in. ciepłownie, Kogeneracja wykorzystujące biomasę, instalacje produkujące pelety lub brykiet, biogazownie rolnicze lub komunalne, gorzelnie (rolnicze) produkujące bioetanol, );

· Wady i zalety stosowanych rozwiązań oraz środowiskowe i ekonomiczne korzyści płynące z ich stosowania.

4. Wykorzystanie biomasy jako źródła energii i jej nośników w gospodarstwie domowym

Tematyka wykładu powinna co najmniej obejmować:

· Praktyczne możliwości wykorzystania biomasy w gospodarstwie domowym (ogrzewanie, paliwo silnikowe, izolacja termiczna, etc.)

· Rodzaje biomasy możliwe do wykorzystania w gospodarstwie domowym (drewno 
i odpady drzewne, rośliny energetyczne, odpady z rolnictwa, pelety, brykiety, bioetanol, biodiesel, biogaz, etc.).

· Przykładowe urządzenia i instalacje umożliwiające wykorzystanie biomasy 
w gospodarstwie domowym (piece, palniki, kotły, silniki, etc.)

· Środowiskowe i ekonomiczne korzyści płynące ze stosowania biomasy w gospodarstwie domowym.

5.1.2. Program warsztatów: BIOMASA

Czas trwania warsztatów – 4 godziny; blok biomasy stałej - 1,2 godziny, blok biomasy płynnej - 1,2 godziny, blok laboratoryjny - 1,2.

Zakres warsztatów obejmować będzie:

1. Prezentacja wybranych roślin energetycznych i możliwych sposobów ich wykorzystania. 

Uczestnik warsztatów zapoznany zostanie z:

· przykładowymi gatunkami roślin energetycznych – okazy świeże lub zasuszone (m.in. wierzba wiciowa, ślazowiec pensylwański, słonecznik bulwiasty – topinambur, róża wielokwiatowa, rdest sachaliński, miskant olbrzymi, miskant cukrowy, spartina preriowa, palczatka Gerarda i inne); 

· warunkami uprawy (m.in. wymagania glebowe, nawożenia, sposób rozmnażania 
i inne.), terminami zbiorów i wielkością plonów poszczególnych roślin energetycznych;

· optymalnymi sposobami wykorzystania potencjału energetycznego danego gatunku rośliny energetycznej oraz produktami handlowymi z nich powstającymi (np. bele, zrębki, trociny, pelety, brykiety, bioetanol, biogaz i inne). 

2. Produkcja alkoholu etylowego jako biopaliwa lub biokomponentu. 

W części opisowej uczestnik warsztatów zostanie zapoznany z:

· sposobami produkcji etanolu w gorzelniach rolniczych lub przemysłowych i schemat technologiczny instalacji to wytwarzania bioetanolu; 

· rodzajami surowców stosowanych do produkcji bioetanolu; 

· etapami produkcji bioetanolu, tj., etapami rozdrabniania surowców, upłynniania, scukrzania (zacierania), fermentacji i destylacji i rektyfikacji;

· rodzajami odpadów powstających w procesie produkcji bioetanolu oraz sposobami ich unieszkodliwiania i zagospodarowania. 

W części praktycznej uczestnik warsztatów zostanie zapoznany z procesem destylacji bioetanolu 
w skali laboratoryjnej. Przy aktywnym udziale słuchaczy prowadzący warsztaty przeprowadzi doświadczenie ukazujące proces destylacji surówki, którego efektem będzie otrzymanie alkoholu etylowego. Następnie zaprezentuje uczestnikom warsztatów, że uzyskany destylat jest substancją palną (zapali wacik nasączony destylatem lub użyje go jako paliwa w palniku alkoholowym) oraz krótko opisze kolejne procesy technologiczne, którym musi zostać poddany destylat, aby stać się biopaliwem lub biokomponentem dodawanym do paliwa używanego w silnikach spalinowych. 

Uwaga!!! – przed rozpoczęciem warsztatów laboratoryjnych uczestniczy muszą zostać poinstruowani o zasadach BHP obowiązujących w laboratorium chemicznym.

3. Praktyczne wykorzystanie biopaliw w silnikach spalinowych. 

Uczestnik warsztatów zostanie zapoznany z:

· próbkami wybranych rodzajów biopaliw ciekłych (np. czysty bioetanol lub jego mieszanki - E5, E85; bio-ETBE, biometanol, bio-MTEB, biodiesel –B5,B30,Bio100; lub inne). 

· wybranymi silnikami i pojazdami (modele lub prawdziwe) zasilanymi biopaliwem, np. modelarski silnik żarowy lub motocykl żużlowy z silnikiem napędzanym metanolem, samochód osobowy, maszyna rolnicza, autobus, ciężarówka z silnikiem Diesla zasilanym biodieslem, samochód osobowy zasilany bietanolem E85 (zaleca się prezentację wykorzystania co najmniej dwóch rodzajów biopaliwa). 

· zagadnieniami ewentualnej adaptacji silników spalinowych do zasilania biopaliwami, wielkością zużycia paliwa, składem spalin i wielkością emisji zanieczyszczeń.

5.1.3. Przewidywany efekt końcowy zajęć teoretycznych i warsztatów z tematu: BIOMASA

Uczestnik zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu ochrony środowiska – BIOMASA powinien znać pojęcie biomasy, umieć scharakteryzować podstawowe rodzaje i właściwości biopaliw uzyskiwanych z biomasy oraz wskazać wady i zalety stosowania biomasy jako źródła energii i jej nośników. Powinien znać sposób wytwarzania i zastosowanie biopaliw stałych, ciekłych i gazowych oraz możliwości wykorzystania biomasy jako źródła energii i jej nośników w gospodarstwie domowym. Powinien umieć rozpoznać podstawowe rośliny energetyczne, znać warunki ich uprawy oraz wielkość plonów, a także wskazać, w jakich procesach technologicznych można najlepiej je wykorzystać. Powinien wiedzieć, na czym polega i do czego służy proces produkcji bioetanolu, a także wiedzieć, jakie rodzaje biopaliw płynnych można zastosować w różnych typach silników. Powinien znać środowiskowe, społeczne i ekonomiczne korzyści i koszty płynące ze stosowania biomasy jako źródła energii i jej nośników.

5.2. Projekt zajęć z zakresu odnawialnych źródeł energii – ENERGIA SŁONECZNA

Energia promieniowania słonecznego jest podstawowym źródłem energii na Ziemi. Promieniowanie słoneczne wykorzystywane jest bezpośrednio do produkcji energii elektrycznej i cieplnej oraz 
w procesie fotosyntezy przez rośliny, które następnie tworzą rezerwy biomasy. Energia paliw kopalnych, stanowiących obecnie główny surowiec energetyczny, jest także energią pochodzącą od Słońca. Przed milionami lat została ona uwięziona w biomasie, a następnie uległa przekształceniu 
w procesach biochemicznych i fizykochemicznych w węgiel, ropę naftową i gaz ziemny. Także energia wiatru i fal morskich powstaje dzięki promieniowaniu słonecznemu.

Energia słoneczna jest jednym z rodzajów odnawialnych źródeł energii, które każdy może wykorzystać we własnym gospodarstwie domowym. Energię słoneczną możemy konwertować do energii elektrycznej lub cieplnej i wykorzystywać dla własnych potrzeb. W naszych warunkach klimatycznych ciepło ze Słońca najczęściej wykorzystywane jest do podgrzewu ciepłej wody użytkowej, rzadziej do ogrzewania domów, i produkcji energii elektrycznej.

Racjonalnym zastosowaniem energii Słońca jest bezpośrednie wykorzystywanie energii słonecznej przy pomocy kolektorów. Wysokosprawne technicznie kolektory i dostosowany do nich cały system zaopatrzenia w ciepłą wodę użytkową i energię cieplną sprawiają, że jest ekonomiczne opłacalne 
i przynosi korzyści środowisku (zmniejszenie emisji niskiej i zapotrzebowania na kopalne nośniki energii), ale również użytkownikom (zmniejszone rachunki za gaz i energię elektryczną). 

Ideą zaproponowanej tematyki jest wskazanie potencjalnym słuchaczom alternatywnych w stosunku tradycyjnych metod wytwarzania ciepłej wody użytkowej oraz ogrzewania pomieszczeń, 
z wykorzystaniem energii słonecznej jako źródeł energii dla ciepłej wody użytkowej i ogrzewania, które można zastosować we własnym gospodarstwie domowym.
5.2.1. Tematyka zajęć teoretycznych: ENERGIA SŁONECZNA

Czas trwania wykładów – 4 godziny 

1. Zasoby energii słonecznej w Polsce, Europie i świecie

Tematyka wykładu powinna co najmniej obejmować:

· Przedstawienie teorii wykorzystywania energii słonecznej (m.in. pojęcia promieniowania słonecznego, stałej słonecznej, promieniowania bezpośrednie, odbite, rozproszone i całkowite);

· Rozkład ilości promieniowania słonecznego na świecie, w Europie i Polsce. Możliwości 
i obecny stan wykorzystania energetyki solarnej w Polsce, Europie i świecie;

· Zalety i wady energetyki solarnej. 

2. Sposoby przekształcania energii słonecznej na użyteczne człowiekowi formy energii

Tematyka wykładu powinna co najmniej obejmować:

· Przedstawienie ogólnych zasad konwersji fotochemicznej (fotosynteza), fototermicznej 
i fotowoltaicznej.

· Przykłady rozwiązań technicznych i zastosowanie różnych form konwersji energii słonecznej (m.in. kolektory, stawy słoneczne, elektrownie słoneczne, ogniwa fotowoltaiczne etc.)

3. Kolektory słoneczne

Tematyka wykładu powinna co najmniej obejmować:

· Rodzaje kolektorów słonecznych (m.in. płaskie (gazowe, cieczowe, dwufazowe), rurowe, próżniowe, skupiające, specjalne, etc.);

· Budowa poszczególnych rodzajów kolektorów, sprawności, wady i zalety, możliwości zastosowania;

· Wpływ ustawienia kolektora (optymalny kąt nachylenia kolektora i orientacji wg kierunków świata) na wydajność układu solarnego.

4. Przykładowe instalacje wykorzystujące energię słoneczną w indywidualnym gospodarstwie domowym.

Tematyka wykładu powinna co najmniej obejmować:

· Solarną instalację grzewczą do przygotowania ciepłej wody użytkowej. Na schemacie ideowym omówienie poszczególnych elementów wchodzących w skład tej instalacji;

· Solarną instalację grzewcza do przygotowania ciepłej wody użytkowej wspomagające układ centralnego ogrzewania. Na schemacie ideowym omówienie poszczególnych elementów wchodzących w skład tej instalacji;

· Fotowoltaiczną elektrownię słoneczną produkującą prąd na potrzeby własnego gospodarstwa domowego. Na schemacie ideowym omówienie poszczególnych elementów wchodzących w skład tej instalacji.

5.2.2. Program warsztatów: ENERGIA SŁONECZNA

Czas trwania warsztatów – 4 godziny; blok projektowy 3 godziny, blok praktyczny 1 godzina.

Zakres warsztatów obejmować będzie:

1. Wykonanie wstępnego projektu solarnego systemu przygotowania ciepłej wody użytkowej.

Na podstawie zadanych parametrów m.in. sumy nasłonecznienia (promieniowania), mapa zasadnicza z naniesionym budynkiem mieszkalnym, ilości mieszkańców, rodzaju kolektora i jego sprawności, długość rurociągów i inne niezbędne dane, uczestnik warsztatów powinien przygotować koncepcję projektu instalacji solarnej do podgrzewania ciepłej wody użytkowej.

W części obliczeniowej uczestnik warsztatów powinien:

· Dokonać obliczenia: zapotrzebowania na ciepłą wodę użytkową, wymaganą powierzchnię kolektorów, pojemności zasobnika na ciepłą wodę użytkową;

· Dobrać: wielkości naczynia przeponowego (zbiorczego), średnica armatury hydraulicznej, zawór bezpieczeństwa sterowników systemu solarnego, inny niezbędny osprzęt dodatkowy; 

· Wskazać kąt nachylenia i azymut położenia kolektorów słonecznych uwzględniając wpływ orientacji i pochylenia kolektora na uzysk energii.

W części rysunkowej uczestnik warsztatów powinien sporządzić schemat (ideowy) projektowanej instalacji. 

2. Praktyczne zapoznanie się z funkcjonującymi systemami lub urządzeniami wykorzystującymi energię słoneczną:

· praktyczna prezentacja urządzeń lub systemów zasilanych energią elektryczną pochodzącą z ogniw fotowoltaicznych, obejmująca również omówienie poszczególnych elementów składowych, zasady działania i sprawności urządzenia lub systemu;

· praktyczna prezentacja solarnego systemu przygotowania ciepłej wody użytkowej, obejmującym omówienie poszczególnych elementów składowych (zastosowane rozwiązania projektowe, parametry techniczne), sprawności systemu oraz oszczędności wynikających z jego zastosowania.

5.2.3. Przewidywany efekt końcowy zajęć teoretycznych i warsztatów: ENERGIA SŁONECZNA

Uczestnik zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu ochrony środowiska - ENERGIA SŁONECZNA powinien znać podstawy teoretyczne wykorzystania energii słonecznej, rozkład „zasobów” energii słonecznej na świecie, w Europie i Polsce, umieć wskazać sposoby przekształcania energii słonecznej na użyteczne człowiekowi formy energii oraz podać przykłady takich rozwiązań, a także wskazać zalety i wady energetyki solarnej energii. Powinien znać rodzaje i budowę kolektorów słonecznych, 
a także umieć przedstawić schematy ideowe wybranych instalacji solarnych. Ponadto powinien znać zasady wymiarowania instalacji solarnych, umieć obliczyć powierzchnię kolektorów i pojemność zasobnika ciepłej wody, dobrać wielkość naczynia zbiorczego, umieć wskazać inne urządzenie wchodzące w skład instalacji solarnej, a także wskazać zalecany i optymalny kąt nachylenia kolektora oraz określić właściwą orientacji kolektora względem stron świata. 

5.3. Projekt zajęć z zakresu ochrony środowiska: PRZYDOMOWE OCZYSZCZALNIE ŚCIEKÓW

Wśród wielu komponentów środowiska przyrodniczego kluczową rolę odgrywa woda. Jest surowcem niezbędnym do prawidłowego rozwoju wszystkich żywych organizmów. Ponadto jako substancja użytkowa wykorzystywana jest m.in. do celów spożywczych, sanitarno-bytowych, rolniczych, przemysłowych i energetycznych. Rosnące zapotrzebowanie na wodę wymusiło podjęcie działań mających na celu ochronę zasobów wodnych oraz ograniczenie zanieczyszczenie środowiska ze strony działalności człowieka, głównie wprowadzanie do środowiska wodnego ścieków pochodzących z przemysłu, rolnictwa i gospodarki komunalnej. 

Ramowa Dyrektywa Wodna Unii Europejskiej nakłada na kraje członkowskie obowiązek osiągnięcia do 2015 roku dobrego stanu ekologicznego wód, co wiąże się między innymi z koniecznością ograniczenia ładunku zanieczyszczeń odprowadzanego z sektora gospodarki komunalnej do wód. Jednym ze sposobów ochrony wód przed zanieczyszczeniami jest zapobieganie ich powstawaniu, 
a także oczyszczanie ścieków przed wprowadzeniem do środowiska wodnego. Zazwyczaj na terenach intensywnie zurbanizowanych (w szczególności terenach miast) ścieki odprowadzane są do oczyszczalni ścieków kanalizacją sanitarną. Obecnie w ramach Krajowego Programu Oczyszczania Ścieków Komunalnych realizowanych jest szereg inwestycji związanych z budową kanalizacji sanitarnej oraz budową lub modernizacją oczyszczalni ścieków, aby w 2015 osiągnąć odpowiedni poziom redukcji ładunków zanieczyszczeń odprowadzanych do środowiska wodnego. Jednakże 
w sytuacji, gdy budowa zbiorczego systemu odprowadzania ścieków (kanalizacji sanitarnej) jest nieuzasadniona z punktu widzenia ekologicznego i ekonomicznego, rezygnuje się rozwiązań zbiorowych na rzecz rozwiązań indywidualnych. 

Obiekty mieszkalne lub użyteczności publicznej muszą mieć rozwiązany problem odprowadzenia ścieków. W przypadku braku możliwości podłączenia do kanalizacji sanitarnej stosuje się rozwiązania indywidualne: okresowe gromadzenie ścieków (np. szczelne zbiorniki bezodpływowe okresowo opróżniane, a ścieki wywożone są do oczyszczalni) lub oczyszczalnie ścieków (np. przydomowe oczyszczalnie ścieków). Przydomowe (przyzagrodowe) oczyszczalnie ścieków, czyli oczyszczalnie obsługujące do 50 mieszkańców (tj. o przepustowości do około 5 m3 ścieku na dobę), stosuje się 
w przypadku zabudowy rozproszonej: małego osiedla na peryferiach miasta, zabudowy zagrodowej, kolonijnej, leśniczówek, pensjonatów i hoteli położonych w odosobnieniu, gdzie nie ma możliwości podłączenia do kanalizacji sanitarnej.

Ideą zaproponowanej tematyki jest wskazanie słuchaczom alternatywnych w stosunku do kanalizacji zbiorczej i dużych oczyszczalni ścieków, sposobów oczyszczania ścieków komunalnych, tak aby w przyszłości wiedzieli, jaki rodzaj przydomowej oczyszczalni ścieków wybrać dla własnych potrzeb lub zaproponować sąsiadom i znajomym.

5.3.1. Tematyka zajęć teoretycznych z zakresu ochrony środowiska: PRZYDOMOWE OCZYSZCZALNIE ŚCIEKÓW

Czas trwania wykładów – 4 godziny 

1. Rodzaje, budowa i zasada działania przydomowych oczyszczalni ścieków.

Tematyka wykładu powinna co najmniej obejmować: 

· Podział przydomowych oczyszczalni (charakterystyka oczyszczalni: z drenażem rozsączającym, z filtrem piaskowym, gruntowo-roślinnych, ze złożem biologicznym, 
z osadem czynnym); 

· Elementy składowe i schemat budowy poszczególnych oczyszczalni; 

· Charakterystyka poszczególnych procesów zachodzących w danej oczyszczalni ścieków; 

· Wady i zalety poszczególnych rodzajów przydomowych oczyszczalni ścieków.

2. Aspekty prawne i wymagania techniczne budowy i lokalizacji przydomowych oczyszczalni ścieków.

Tematyka wykładu powinna obejmować:

· Podstawy prawne warunkujące budowę i eksploatację przydomowych oczyszczalni ścieków wskazujące, kiedy można wybudować przydomową oczyszczalnię ścieków, kiedy wymagane jest pozwolenie na budowę lub zgłoszenie budowlane oraz charakteryzujące problem odprowadzenia ścieków i sytuacje, w których istnieje obowiązek uzyskania pozwolenia wodno-prawnego. Prawo lokalne warunkujące budowę i eksploatację przydomowych oczyszczalni ścieków;

· Wymagania techniczne warunkujące wybór rodzaju oczyszczalni ścieków oraz lokalizację oczyszczalni ścieków na działce budowlanej. (m.in. aktualna i przyszła ilość stałych użytkowników, charakter obiektu, poziom wód gruntowych, powierzchnia działki, źródło zaopatrzenia w wodę pitną, rodzaj gruntu, głębokość wyprowadzenia rury kanalizacyjnej z budynku etc.).

Uwarunkowania prawne wynikające m.in. z: prawa wodnego, prawa budowlanego, ustawy 
o utrzymaniu czystości i porządku w gminie, rozporządzenia w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, rozporządzenia sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego, rozporządzenie w sprawie rodzajów instalacji, których eksploatacja wymaga zgłoszenia, miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, regulaminów utrzymania czystości i porządku w gminie etc.

3. Skuteczność oczyszczania ścieków w przydomowych oczyszczalniach

Tematyka wykładu powinna obejmować: 

· Wskazanie parametrów, jakie powinny spełniać ścieki odprowadzanie do wód lub do ziemi zgodnie z aktualnym rozporządzeniem określającym warunki, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi; 

· Porównanie skuteczności oczyszczania ścieków przez poszczególne rodzaje przydomowych oczyszczalni ścieków;

· Wskazanie czynników wpływających na prawidłowe skuteczne działanie poszczególnych rodzajów przydomowych oczyszczalni ścieków.

4. Przykład wykonania przydomowej oczyszczalni ścieków

Tematyka wykładu powinna obejmować:

Przedstawienie w postaci filmu (w formacie DVD, DIVX, XVID, MPG-4, VHS, WMV) lub pokazu slajdów (prezentacja multimedialna lub pokaz slajdów z rzutnika) poszczególnych etapów budowy przydomowej oczyszczalni ścieków z opisem i charakterystyką kolejnych czynności wykonywanych 
w trakcie budowy (montażu) przydomowej oczyszczalni ścieków. Film lub pokaz powinien dotyczyć prac wykonywanych w budowie (montażu) jednej z następujących rodzajów oczyszczalni ścieków: oczyszczalni z drenażem rozsączającym, oczyszczalni z filtrem piaskowym, oczyszczalni gruntowo-roślinnej, oczyszczalni ze złożem biologicznym, oczyszczalni z osadem czynnym.

5.3.2. Program warsztatów z zakresu ochrony środowiska: PRZYDOMOWE OCZYSZCZALNIE ŚCIEKÓW

Czas trwania warsztatów – 4 godziny.

Ze względu na małą liczebność grup warsztatowych oraz realizację warsztatów w bloku projektowym i laboratoryjnym wskazana jest rotacja grup warsztatowych realizujących poszczególne bloki.

Zakres warsztatów obejmować będzie:

1. Wykonanie wstępnego projektu przydomowej oczyszczalni ścieków składającej się z osadnika gnilnego (część mechaniczna) oraz drenażu rozsączającego (część biologiczna).

Na podstawie zadanych parametrów: charakter obiektu, ilości użytkowników, źródła zaopatrzenia 
w wodę, zużycia wody, analizy gruntu, głębokości zalegania zwierciadła wody gruntowej, mapy zasadniczej z budynkiem mieszkalnym, wielkości działki oraz uproszczonej analizy kosztów montażu 
i eksploatacji oczyszczalni uczestnik warsztatów powinien przygotować koncepcję projektu przydomowej oczyszczalni ścieków, składającej się z osadnika gnilnego (część mechaniczna) oraz drenażu rozsączającego (część biologiczna).

W części obliczeniowej uczestnik warsztatów powinien:

· dokonać obliczenia bilansu ścieków powstających w zadanym budynku mieszkalnym;

· ocenić przydatności gruntu do wykonania drenażu rozsączającego;

· wyznaczyć maksymalne dopuszczalne obciążenie drenażu ściekami;

· określić wielkości poszczególnych urządzeń składających się na daną przydomową oczyszczalnię ścieków:

· pojemność osadnika gnilnego; 

· długość i ilość ciągów drenarskich;

· rozstawę oraz średnicę ciągów drenarskich; 

· dobrać odpowiednie urządzenia towarzyszące takie jak studzienka rozdzielcza, kominki wentylacyjne, piezometr umożliwiający pobór próbek ścieków oczyszczonych. 

W części opisowej uczestnik warsztatów powinien przygotować schemat przydomowej oczyszczalni ścieków, uproszczony dziennik eksploatacji obiektu oraz przygotować instrukcję eksploatacji przydomowej oczyszczalni ścieków z drenażem rozsączającym.

2. Wykonania analizy laboratoryjnej ścieków surowych i oczyszczonych w przydomowej oczyszczalni ścieków oraz określenie skuteczności oczyszczania i redukcji zanieczyszczeń.

W części laboratoryjnej uczestnik warsztatów powinien zostać zapoznany (lub wykonać osobiście – w miarę posiadanych środków finansowych na realizację zadania rekomendowane jest osobiste wykonanie analiz laboratoryjnych) ze sposobem wykonywania analiz laboratoryjnych określających wartości wskaźników zanieczyszczeń zawartych w ściekach komunalnych, zgodnie z referencyjnymi metodykami analiz. 

Analiza laboratoryjna powinna dotyczyć próbek ścieków surowych dopływających do oczyszczalni ścieków oraz odpływających z oczyszczalni. Zgodnie z rozporządzeniem w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego w ściekach odprowadzanych do środowiska 
z przydomowych oczyszczalni ścieków oznacza się BZT5 i zawiesinę ogólną (w przypadku ścieków wprowadzanych do ziemi) lub BZT5, ChZT(Cr), zawiesinę ogólną, azot ogólny i fosfor ogólny 
(w przypadku ścieków wprowadzanych do urządzenia wodnego). W ramach warsztatów laboratoryjnych należy dokonać oznaczenia co najmniej BZT5 i zawiesiny ogólnej. Ze względu na ograniczenia czasowe dopuszcza się wcześniejsze przygotowanie próbek.

Znając wartości wskaźników zanieczyszczeń w ściekach dopływających do oczyszczalni 
i odpływających z oczyszczalni, uczestnik warsztatów powinien określić stopień redukcji zanieczyszczeń i ocenić, czy ścieki oczyszczone wprowadzane do wód lub do ziemi spełniają wymagania rozporządzenia w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego 
w zakresie przewidzianym dla ścieków odprowadzanych z własnego gospodarstwa domowego lub rolnego zarówno pod względem % redukcji zanieczyszczeń jak i dopuszczalnego stężenia zanieczyszczeń.

Uwaga!!! – przed rozpoczęciem warsztatów laboratoryjnych uczestniczy muszą zostać poinstruowani o zasadach BHP obowiązujących w laboratorium chemicznym.

5.3.3. Przewidywany efekt końcowy zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu ochrony środowiska: PRZYDOMOWE OCZYSZCZALNIE ŚCIEKÓW

Uczestnik zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu ochrony środowiska - PRZYDOMOWE OCZYSZCZALNIE ŚCIEKÓW, powinien znać podstawowe rodzaje przydomowych oczyszczalni ścieków, umieć określić elementy, z których są zbudowane, oraz znać zasadę działania podstawowych rodzajów przydomowych oczyszczalni ścieków. Ponadto powinien umieć określić podstawowe uwarunkowania prawne, techniczne i środowiskowe lokalizacji, budowy (montażu) przydomowych oczyszczalni ścieków. Poza tym powinien znać skuteczność oczyszczania ścieków w przydomowych oczyszczalniach oraz powinien potrafić wskazać wady i zalety poszczególnych rozwiązań. Oprócz tego powinien umieć analizować dokumentacje projektowe w formie graficznej z zakresu projektowania przydomowych oczyszczalni ścieków oraz ich opisy techniczne wraz ze szczegółowymi rozwiązaniami technicznymi i zastosowanymi materiałami. Powinien potrafić dobierać właściwe rozwiązanie 
w zależności od warunków wodno-gruntowych, przygotowywać szkice wykonawcze szczegółowych elementów przydomowych oczyszczalni ścieków, dobierać materiały konstrukcyjne, opracowywać proste schematy przebiegu realizacji robót wykonawczych. Ponadto powinien umieć określić skuteczność oczyszczania ścieków w przydomowej oczyszczalni i ocenić, czy ścieki oczyszczone odprowadzane z przydomowej oczyszczalni do wód lub do ziemi spełniają określone prawem wymogi odnośnie dopuszczalnych wartość zanieczyszczeń i wymaganego poziomu redukcji zanieczyszczeń.

6. Specyfikacje

6.1. Sale wykładowe

Wymagania, jakie powinny spełniać sale wykładowe:

· sala własna dolnośląskiej uczelni wyższej,

· sala powinna być wyposażona w urządzenia pozwalające na utrzymanie temperatury nie wyższej niż 22 (C,

· sala powinna posiadać odpowiednią do liczby uczestników liczbę miejsc siedzących umożliwiających swobodne wykonywanie notatek. 

· sale wykładowe powinny być wyposażone w urządzenia umożliwiające wyświetlanie prezentacji multimedialnych przygotowanych w programach biurowych MS OFFICE 
(z programem PowerPoint) i OpenOffice.org oraz zawierać oprogramowanie umożliwiające odczytanie plików w formacie PDF. Powyższe urządzenia multimedialne powinny być wyposażone w oprogramowanie umożliwiające odtworzenie plików audiowizualnych 
w formatach DVD, DIVX, XVID, MPG-4, VHS, WMV, sala wykładowa powinna być również wyposażona w rzutnik slajdów oraz nagłośnienie (w tym mikrofon przenośny ułatwiający zadawanie pytań, a także prowadzenie dyskusji).

6.2. Laboratoria i sale warsztatowe

6.2.1. Biomasa

Wyposażenie sal warsztatowych powinno zawierać co najmniej: 

· Przykładowy zestaw roślin energetycznych – okazy świeże, zasuszone lub zielniki, np. wierzby wiciowej, ślazowca pensylwańskiego, słonecznika bulwiastego (topinambura), róży wielokwiatowej, rdestu sachalińskiego, miskanta olbrzymiego, miskanta cukrowego, spartiny preriowej, palczatki Gerarda i innych;

· przykładowy nośników energii wytwarzanych z biomasy stałej, np. słoma różnych gatunków roślin, ziarno energetyczne, zrębki różnych gatunków drzew, trociny, pelety i brykiety wytworzone z różnych surowców i inne;

· przykłady i próbki biopaliw płynnych, np. czysty bioetanol, mieszanki bioetanolu z benzyną (np. E5, E85), bio-ETBE, biometanol, bio-MTEB, biodiesel –B5,B30, Bio100 i inne;

· silniki spalinowe lub pojazdy mechaniczne zasilane biopaliwami;

· papier i przybory do pisania, umożliwiające wykonywanie notatek.

Wyposażenie laboratorium chemicznego powinno zawierać co najmniej: 

· stoły laboratoryjne mieszczące nie mniej niż 15 osób;

· aparaturę laboratoryjną umożliwiającą przeprowadzenie doświadczenia polegającego na destylacji etanolu;

· odzież ochronną (fartuchy laboratoryjne, okulary) dla uczestników warsztatów;

· instrukcję BHP obowiązującą w laboratorium chemicznym;

· papier i przybory do pisania, umożliwiające wykonywanie notatek.

6.2.2. Energia słoneczna

Wyposażenie sali warsztatowej powinno zawierać co najmniej: 

· stanowiska komputerowe (dla każdego uczestnika): komputer podłączony do sieci lokalnej, drukarka sieciowa;

· oprogramowanie: pakiet biurowy (edytor tekstu, arkusz kalkulacyjnym, program do prezentacji, graficzne programy inżynierskie, programy wspomagające projektowanie 
i wymiarowanie instalacji solarnych);

· literatura przedmiotu: instrukcje, normy stosowane w przy projektowaniu instalacji solarnych, wyciągi z ustaw i rozporządzeń, katalogi urządzeń;

· materiały i przybory rysunkowe;

· urządzenia bądź instalacje wytwarzające lub wykorzystujące energię elektryczną wyprodukowaną z energii słonecznej, np. stacje pomiarowe zasilane bateriami słonecznymi, pojazdy mechaniczne lub ich modele napędzane silnikami elektrycznymi zasilanymi bateriami słonecznymi;

· instalację solarną do wytwarzania ciepłej wody użytkowej zawierającą: kolektory słoneczne, zasobnik ciepłej wody, naczynia przeponowe, zawory bezpieczeństwa, sterowniki i inne niezbędne elementy systemu solarnego.

6.2.3. Przydomowe oczyszczalnie ścieków

Wyposażenie sali warsztatowej powinno zawierać co najmniej: 

· stanowiska komputerowe (dla każdego uczestnika): komputer podłączony do sieci lokalnej, drukarka sieciowa;

· oprogramowanie: pakiet biurowy (edytor tekstu, arkusz kalkulacyjnym, program do prezentacji, graficzne programy inżynierskie);

· literatura przedmiotu: instrukcje, normy stosowane w technice sanitarnej, wyciągi z ustaw i rozporządzeń , katalogi urządzeń;

· materiały i przybory rysunkowe;

· przykładowe materiały konstrukcyjne wykorzystywane w montażu przydomowych oczyszczalni ścieków, np. rury drenarskie, geowłókninę, materiały obsypek, kominki wentylacyjne, studzienki rozdzielcze itp.

Wyposażenie laboratorium powinno zawierać co najmniej: 

· stoły laboratoryjne mieszczące nie mniej niż 15 osób;

· aparaturę laboratoryjną i odczynniki chemiczne umożliwiające oznaczenie następujących wskaźników zanieczyszczeń: BZT5, ChZT(Cr), zawiesinę ogólną, azot ogólny i fosfor ogólny;

· odzież ochronną (fartuchy laboratoryjne, okulary) dla uczestników warsztatów;

· instrukcję BHP obowiązującą w laboratorium chemicznym;

· literatura przedmiotu: instrukcje, referencyjne metody analiz oraz normy stosowane przy oznaczaniu wyżej wymienionych wskaźników zanieczyszczeń, wyciągi z rozporządzeń;

· papier i przybory do pisania, umożliwiające wykonywanie notatek i obliczeń.

6.3. Kompetencje osób prowadzących wykłady i warsztaty 

6.3.1. Biomasa

Zespół wykładowców lub wykładowca prowadzący zajęcia powinni spełniać następujące warunki:

· posiadać wyższe wykształcenie kierunkowe z zakresu mechaniki, inżynierii sanitarnej, inżynierii rolniczej, rolnictwa, ochrony środowiska, chemii, biochemii biotechnologii;

· posiadać co najmniej stopień naukowy doktora;

· być pracownikiem dolnośląskiej uczelni wyższej;

· posiadać co najmniej 3 letnie doświadczenie w prowadzeniu zajęć dydaktycznych, w ramach których omawiano m.in. zagadnienia odnawialnych źródeł energii, biomasy, biopaliw, biochemii, biotechnologii;

· być autorem lub współautorem co najmniej 3. publikacji poświęconych zagadnieniom związanym z odnawialnymi źródłami energii, w tym co najmniej jednej poświęconej biomasie.

6.3.2. Energia słoneczna

Zespół wykładowców lub wykładowca prowadzący zajęcia powinni spełniać następujące warunki:

· posiadać wyższe wykształcenie kierunkowe z zakresu inżynierii środowiska lub inżynierii sanitarnej lub ochrony środowiska;

· posiadać co najmniej stopień naukowy doktora;

· być pracownikiem dolnośląskiej uczelni wyższej;

· posiadać co najmniej 3 letnie doświadczenie w prowadzeniu zajęć dydaktycznych, w ramach których omawiano m.in. zagadnienia odnawialnych źródeł energii;

· być autorem lub współautorem co najmniej 3. publikacji poświęconych zagadnieniom związanym z odnawialnymi źródłami energii, w tym co najmniej jednej poświęconej energetyce solarnej.

6.3.3. Przydomowe oczyszczalnie ścieków

Zespół Wykładowców lub wykładowca prowadzący zajęcia powinni spełniać następujące warunki:

· posiadać wyższe wykształcenie kierunkowe z zakresu inżynierii środowiska lub inżynierii sanitarnej lub ochrony środowiska;

· posiadać co najmniej stopień naukowy doktora;

· być pracownikiem dolnośląskiej uczelni wyższej;

· posiadać co najmniej 3 letnie doświadczenie w prowadzeniu zajęć dydaktycznych, w ramach których omawiano m.in. zagadnienia obejmujące gospodarkę wodno-ściekową, technologię wody i ścieków, oczyszczanie ścieków, indywidualnych (lokalne) systemy oczyszczania ścieków;

· być autorem lub współautorem co najmniej 3. publikacji poświęconych zagadnieniom związanym z oczyszczaniem ścieków.
7. Inne uwagi odnośnie prowadzonych zajęć.

Uczniowie podczas całego cyklu zajęć objęci muszą być opieką pedagogiczną. Opiekę zapewnia wykonawca zamówienia.
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