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Opis przedmiotu zamówienia
1. Przedmiotem zamówienia jest organizacja i realizacja zajęć w ramach przedmiotu architektura krajobrazu dla 10 uczniów klas I-III Zespołu Szkół Agrotechnicznych w Bożkowie w ramach projektu „YURA – opracowanie transgranicznej strategii na rzecz młodzieży w regionach 
z problemami migracyjnymi” realizowanego w ramach Interreg IV B Europa Centralna. 
2. Zakres przedmiotu zamówienia obejmuje:

1) przeprowadzenie zajęć pozalekcyjnych / pozaszkolnych z zakresu ARCHITEKTURA KRAJOBRAZU zgodnie z wytycznymi zawartymi w załączniku nr 1 (Planowanie, organizowanie i realizacja zajęć dodatkowych dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych 
w zakresie Architektury Krajobrazu) do opisu przedmiotu zamówienia 
Zajęcia z przedmiotu jw. obejmują łącznie 24 godziny zegarowe zajęć, tj. 3 ośmiogodzinne sesje składające się z części teoretycznej (4 godziny zegarowe) i praktycznej (4 godziny zegarowe). 

W czasie każdej sesji muszą być przewidziane przerwy na odpoczynek, w tym jedna 20 minutowa na posiłek, o którym mowa w pkt 2. Łączny czas przeznaczony na przerwy jest czasem dodatkowym, tj. nie jest wliczany w ośmiogodzinny czas zajęć. 
Wykonawca ma zapewnić wykładowcę/wykładowców spełniających warunki określone 
w załączniku nr 1.
Wykonawca ma zapewnić uczniom sale wykładowe oraz laboratoria/sale warsztatowe, spełniające wymagania określone odpowiednio w załączniku nr 1.

Zgodnie z założeniami projektu, zajęcia mają być przeprowadzone na terenie Dolnego Śląska.

2) zapewnienie wyżywienia uczniom w trakcie trwania zajęć
Wykonawca ma zapewnić dla każdego ucznia oraz opiekuna po jednym posiłku na każdą sesję. Posiłek ma się składać z: dwóch kanapek o różnych smakach (składające się co najmniej z: pieczywa, masła, wędlin/sera, warzyw) o wadze min. 140 g/1 kanapka, batonika o wadze min. 40 g (np. wafel w czekoladzie), jabłka oraz soku/napoju owocowego o pojemności min. 250 ml. Uczniowie mają mieć zapewniony nieograniczony dostęp do wody źródlanej wraz 
z zapewnieniem odpowiedniej liczby naczyń jednorazowych posiadających aktualny atest PZH dopuszczający do kontaktu z żywnością.
Posiłki będą wydawane w opakowaniach styropianowych lub plastikowych posiadających aktualny atest PZH dopuszczający do kontaktu z żywnością. 
Wykonawca zobowiązuje się do zapewnienia posiłków zgodnie z ustawą z dnia 25 sierpnia 2006r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (t.j. Dz.U. z 2010r. Nr 136 poz. 914 ze zm.) oraz ustawą z dnia 11 maja 2001r. o warunkach zdrowotnych żywności i żywienia (Dz.U. z 2001r. Nr 63 poz. 634 ze zm.).

3) zapewnienie transportu uczniów
Wykonawca ma zapewnić transport 10 uczniów i 1 opiekuna z miejsca zbiórki 
w miejscowości Bożków, woj. dolnośląskie (zbiórka przy Zespole Szkół Agrotechnicznych, 
51-441 Bożków 89) do miejsca, gdzie odbywać się będą zajęcia, i z powrotem na miejsce zbiórki. Wyjazd i powrót musi nastąpić pomiędzy godziną 6.30 a 21.00.
Wykonawca musi posiadać uprawnienia do wykonywania działalności – licencję na wykonywanie transportu drogowego osób udzieloną przez starostę właściwego dla siedziby Wykonawcy zgodnie z ustawą z dnia 6 września 2001r. o transporcie drogowym (t.j. Dz.U. 
z 2007r. Nr 125, poz. 874 ze zm.).

Wykonawca musi dysponować odpowiednim potencjałem technicznym w celu realizacji zamówienia, tj. sprawnymi technicznie autokarami lub busami, dopuszczonymi do ruchu zgodnie z ustawą z dnia 20 czerwca 1997r. Prawo o ruchu drogowym (t.j. Dz.U. z 2005r. 
Nr 108 poz. 908 ze zm.) oraz dysponować osobami zdolnymi do wykonania zamówienia, które będą uczestniczyć w wykonywaniu zamówienia, posiadającymi uprawnienia do kierowania pojazdami – prawo jazdy kat. D uzyskanymi zgodnie z ustawą z dnia 20 czerwca 1997r. Prawo o ruchu drogowym.
Wykonawca ponosi wszelkie koszty związane z wykorzystaniem pojazdów, w szczególności: ubezpieczenia OC, NW, przeglądów okresowych, bieżących napraw, obowiązkowych przeglądów rejestracyjnych, paliwa, dbania o ogólny stan techniczny pojazdów, utrzymania karoserii i wnętrza pojazdów w czystości oraz dowóz zastępczy w razie awarii własnych pojazdów, wynagrodzenia kierowców, opłat za autostrady, parkingi oraz inne opłaty drogowe.
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za bezpieczeństwo przewożonych osób oraz za stan techniczny pojazdów oraz dowóz zastępczy w razie awarii własnych pojazdów. 

W przypadku awarii pojazdu, Wykonawca zobowiązuje się do naprawy lub podstawienia zastępczego pojazdu tej samej klasy w terminie nie dłuższym niż 2 godziny. W przypadku niedającej się usunąć awarii pojazdu lub awarii pojazdu trwającej ponad 2 godziny, Wykonawca ma zapewnić odwóz uczniów na miejsce zbiórki, a planowane w tym dniu zajęcia odbędą się w innym terminie uzgodnionym z dyrektorem szkoły. 

4) podsumowanie zajęć
Wykonawca po zakończeniu wszystkich zajęć sporządzi pisemny raport w 2 egzemplarzach, jeden w języku polskim, drugi w języku angielskim, oraz w 2 egzemplarzach w wersji elektronicznej na płycie CD w formacie .doc lub .pdf, jedną w wersji polskiej i jedną w wersji angielskiej.

Raport ma zawierać opis przebiegu zajęć i ich posumowanie. 

Raport ma obejmować minimum 10 stron, przy czym ustala się, że jedna strona obejmuje około 1800 znaków ze spacjami (w wersji polskiej), pisanych czcionką Verdana, wielkość 10. 

Raport ma być oznaczony logotypami zgodnie z wytycznymi Programu Europa Centralna oraz wytycznymi Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego. 
3. Zamawiający dopuszcza udział podwykonawców w celu realizacji przedmiotu zamówienia 
w zakresie opisanym w pkt 2 (wyżywienie) i 3 (transport).

4. Wykonawca zapewnia opiekę w czasie zajęć i w czasie przerw między zajęciami.
5. Termin wykonania całości zamówienia: 30 dni od dnia zawarcia umowy. 

Termin przeprowadzenia zajęć ma być uzgodniony przez Wykonawcę z dyrektorem Zespołu Szkół Agrotechnicznych w Bożkowie najpóźniej 7 dni przed przewidywanym terminem pierwszych zajęć.
ZAŁĄCZNIK NR 1 

do opisu przedmiotu zamówienia

pt.

Planowanie, organizowanie i realizacja zajęć dodatkowych dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych w zakresie Architektury krajobrazu

na podstawie opracowania dr inż. arch. Justyny Zygmunt-Rubaszek

1. Tematyka, cel oraz przyjęta metodyka opracowania

Opracowanie dotyczy planowania, organizowania i przeprowadzania zajęć w ramach przedmiotu architektura krajobrazu realizowanego w klasach I-III szkół ponadgimnazjalnych.

Opracowanie będzie obejmowano projekt roboczej wersji programu warsztatów 
z uwzględnieniem zakresu szerszego niż materiał szkolny wynikający z Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 28 grudnia 2005 r. w sprawie podstaw programowych kształcenia 
w zawodach: asystent operatora dźwięku, fotograf, monter izolacji budowlanych, operator maszyn 
i urządzeń do obróbki plastycznej, operator maszyn i urządzeń metalurgicznych, technik architektury krajobrazu, technik hutnik, technik mechanik, technik mechatronik i technik technologii odzieży (Dz. U. z 2006, nr 10, poz. 54) w zakresie bloku przedmiotowego: „Kształtowanie krajobrazu”.
Opracowanie będzie zawierało także wskazówki metodyczne dla wdrażających. Program będzie opracowany z uwzględnieniem ram czasowych, tj. 3 sesji po 8 godzin każda oraz będzie podzielony na część teoretyczną i doświadczalną w równym podziale godzinowym. W podziale czasu każdego bloku zajęć na podjednostki teoretyczne i praktyczne uwzględniono maksymalne wykorzystanie czasu zajęć oraz zróżnicowanie aktywności uczniów. W każdej sekcji opracowano roboczy plan części teoretycznej i doświadczalnej, które stanowią spójną i logiczną całość. Opracowanie obejmie również charakterystykę wyposażenia sal wykładowych i laboratoriów, 
w których powinny się odbywać zajęcia. 

Przykładowe robocze projekty zajęć teoretycznych i programy warsztatów obejmują następujące zagadnienia:

1. Teoria projektowania i kompozycji w architekturze krajobrazu.

2. Współczesne tendencje w architekturze krajobrazu — nowe technologie, nowe rozwiązania.

3. Projektowanie, realizacja oraz prowadzenie inwestycji związanych z rewaloryzacją historycznych założeń parkowo-ogrodowych.

Przygotowany program warsztatów oraz wykładów oraz wytyczne odnośnie sposobu organizacji i realizacji zajęć został opracowany dla założenia, że w części wykładowej może wziąć udział nie więcej niż 60 uczestników, zaś grupy warsztatowe powinny liczyć od 12 do 15 uczestników. Zaleca się w przypadku prowadzenia zajęć dla jednej klasy (ok.30 osób) poprowadzenie zajęć wykładowych dla całej klasy, a warsztaty powinny być przeprowadzone równolegle w dwóch grupach ćwiczeniowych.
2. Kształcenie zawodowe w zakresie architektury krajobrazu

Architektura krajobrazu jest działem nauczania poświęconym kształtowaniu przestrzeni za pomocą szaty roślinnej, elementów wodnych oraz architektonicznych z uwzględnieniem czynników takich jak rzeźba terenu, istniejąca roślinność, gleby oraz warunki klimatyczne składających się na otaczający krajobraz. W kształtowaniu przestrzeni przez architekta krajobrazu istotną rolę odgrywa również kultura regionu i miejscowe tradycje a także potrzeby społeczne. We współczesnym rozumieniu architektura krajobrazu jest powiązaniem trzech fundamentalnych dziedzin: architektury, urbanistyki oraz planowania przestrzennego. W celu kształtowania estetycznego i funkcjonalnego krajobrazu (przestrzeni), dla potrzeb człowieka, posługuje się przede wszystkim szeroko pojmowaną sztuką, a więc wykorzystuje wszystko, co może nadać ton i wagę planowanego obszaru.

Zagadnienia związane z jakością i różnorodnością krajobrazu są przedmiotem coraz częstszych dyskusji, coraz częściej dostrzega się, że pogarszanie się stanu otoczenia ma wpływ na jakość życia, przede wszystkim poprzez powodowanie dyskomfortu psychicznego i fizycznego 
i dlatego coraz częściej zwraca się uwagę na niekorzystne zmiany w krajobrazie powodowane rozwojem cywilizacyjnym

Współczesna architektura krajobrazu jest młodą dziedziną nauk artystycznych, a zawód architekta krajobrazu należy do nowych zawodów. Nauczanie architektury krajobrazu rozpoczęto 
w 1900 roku w Stanach Zjednoczonych. W Europie za najstarsze uniwersyteckie studia z tej dyscypliny uważa się otwarty przez Erwina Bartha kurs w Berlinie w 1929 roku, chociaż w Norwegii nauczano architektury krajobrazu już w roku 1919. W porównaniu do innych dyscyplin akademickich, architektura krajobrazu jest stosunkowo młodą dziedziną. We Francji dopiero w 1945 roku otwarto kurs architektury krajobrazu w ramach Narodowej Szkoły Ogrodniczej w Wersalu. Nie oznacza to, że wcześniej nie działały w wielu krajach Instytuty Architektury Krajobrazu, które skupiały architektów, urbanistów i planistów zainteresowanych tą dziedziną. Dla przykładu, w latach 50. i 60. do tradycyjnych zadań architektów krajobrazu doszły projekty rehabilitacji osiedli blokowych i renowacji miast. Kursy architektury krajobrazu lokowane są w różnych typach uczelni: na politechnikach, 
w uczelniach rolniczych, a nawet w akademiach sztuk pięknych
.

Nauczanie w zakresie architektury krajobrazu odgrywa coraz większe znaczenie również 
w kontekście rozwoju lokalnego i regionalnego. Konieczność promowania dobrych praktyk w zakresie architektury krajobrazu podnoszona jest w dokumentach strategicznych oraz konwencjach międzynarodowych.

Najważniejszym dokumentem wskazującym na rolę jaką spełnia krajobraz, jego ochrona 
i kształtowanie we współczesnym świecie jest Europejska Konwencja Krajobrazowa
, ratyfikowana przez Polskę 27 września 2004 roku, weszła w życie 1 stycznia 2005 roku. Konwencja traktuje krajobraz jako ważny element życia ludzi zamieszkujących wszędzie: w miastach i na wsiach, na obszarach zdegradowanych, jak również na obszarach odznaczających się wyjątkowym pięknem – dlatego swoim zasięgiem obejmuje całe terytorium Polski. W celu realizacji zapisów konwencji Strony podejmują działania zmierzające do identyfikacji własnych krajobrazów, podnoszenia świadomości społecznej, określenia celów jakości krajobrazu oraz współpracy transgranicznej. Wśród środków specjalnych (art. 6) jakie Europejska Konwencja Krajobrazowa wskazuje jako narzędzia realizacji jej celów ważną rolę odgrywają Szkolenie i edukacja. Wymieniając: 

a) szkolenia specjalistów w zakresie oceny krajobrazu i operacji dotyczących krajobrazu;

b) multidyscyplinarnych programów szkolenia dotyczących polityki, ochrony, gospodarki 
i planowania w zakresie krajobrazu, przeznaczonych dla specjalistów w sektorze prywatnym 
i publicznym i dla stowarzyszeń związanych z krajobrazem;

c) nauki w szkołach i na uniwersytetach, która, w odnośnych dziedzinach przedmiotowych, obejmie wartości związane z krajobrazami i zagadnieniami ich ochrony, gospodarki 
i planowania.

Świadome kształtowanie i ochrona krajobrazu uwzględniana jest także w krajowych dokumentach tj. strategie rozwoju. W szczególności w projekcie Strategii Bezpieczeństwo Energetyczne i Środowisko uwzględniono konieczność wdrażania Europejskiej Konwencji Krajobrazowej oraz promocji dobrych praktyk w zakresie kształtowania krajobrazu. W projekcie Krajowej Koncepcji Zagospodarowania Przestrzennego Kraju także poruszone zostały zagadnienia związane z ochroną i kształtowaniem krajobrazu. Analiza powstających w ostatnich czasach planów ochrony dla obszarów chronionych pokazuje, iż krajobraz jest traktowany jako jeden z zasobów środowiska, który musi być objęty ochroną i skoordynowanymi działaniami. 

Wszystko to, a także oczekiwania społeczne związane z otoczeniem kreują zapotrzebowanie na specjalistów architektury krajobrazu, stąd rodzi się konieczność kształcenia na poziomie średnim oraz wyższym w tej dziedzinie.
3. Treści zajęć a podstawy programowe i programy nauczania w zawodzie technik architektury krajobrazu 

W podstawie programowej zawarto tzw. treści stałe zawodu, nie podlegające szybkim zmianom i związane z podstawowymi umiejętnościami jakie powinien wykazywać przyszły pracownik w związku z pełnionymi funkcjami. Podstawa programowa zawiera założenia programowo-organizacyjne kształcenia w zawodzie: opis kwalifikacji absolwenta, specyficzne wymagania dla zawody, warunki techniczne niezbędne do realizacji kształcenia i warunki kadrowe kształcenia 
w różnych typach szkół oraz powiązania kształcenia zawodowego z ogólnym. W podstawie określono także podział na bloki przedmiotowe oraz postawy programowe kształcenia w blokach programowych wraz z określeniem celów kształcenia, treści kształcenia i zaleceń dotyczących oceniania. Do każdej podstawy programowej opracowuje się programy nauczania. 

Podstawy programowe kształcenia w zawodzie technik architektury krajobrazu uregulowane szczegółowo zostały w załączniku numer do Rozporządzenia z 28 grudnia 2005 r. w sprawie podstaw programowych kształcenia w zawodach: asystent operatora dźwięku, fotograf, monter izolacji budowlanych, operator maszyn i urządzeń do obróbki plastycznej, operator maszyn i urządzeń metalurgicznych, technik architektury krajobrazu, technik hutnik, technik mechanik, technik mechatronik i technik technologii odzieży (Dz. U. z 2006, nr 10, poz. 54). W cytowanym wyżej rozporządzeniu treści kształcenia podzielone zostały na trzy bloki programowe: 

· przyrodniczo-techniczny,

· kształtowania krajobrazu,

· podstawy działalności zawodowej.

W 2007 roku Ministerstwo Edukacji Narodowej zatwierdziło Program Nauczania 
w Technikum Architektury Krajobrazu podając szczegółowe wytyczne odnośnie programów nauczania przedmiotów zawodowych z określeniem szczegółowego podziału treści programowych na przedmioty oraz ilości czasu przeznaczonego na realizację poszczególnych zajęć.

Ze względu na przedmiot niniejszego opracowania robocze projekty zajęć dla uczniów klas 
I-III szkół podnadgimnazjalnych dotyczą rozszerzonych treści zawartych w blokach przyrodniczo-technicznym i kształtowania krajobrazu. 

Po analizie podstawy programowej, treści zawartych w programie nauczania oraz przykładowych pytaniach egzaminacyjnych a także analizując rynek pracy w zawodzie architekt krajobrazu jako tematykę zajęć dodatkowych dla przyszłych techników architektury krajobrazu wybrano treści związane z Teorią projektowania oraz kompozycji. Praktyka wykonawcza oraz ocena zrealizowanych projektówarchitektury krajobrazu w Polsce wskazuje, iż w warsztacie architektów krajobrazu w znaczący, niestety negatywny sposób zauważalne są braki w zakresie wiedzy o teorii projektowania a w szczególności w odniesieniu do poprawności kompozycyjnej układów architektury krajobrazu. Dla jakości wykonywanych projektów umiejętności w tym zakresie mają ogromne znaczenie i dlatego postanowiono wzmocnić warsztat przyszłych architektów krajobrazu w tym zakresie.

Kolejną propozycją zajęć, którą ujęto w opracowaniu są zajęcia z zakresu współczesnych tendencji i trendów w architekturz krajobrazu, z uwzględnieniem nowych technologii oraz nowych materiałów stosowanych w architekturze krajobrazu. Znajomości innowacyjnych rozwiązań i trendów w zawodzie ma ogromne znaczenie zawróno dla przygotowywanych projektów ale także często stanowi o powodzeniu na rynku zawodowym. 

Trzecia propozycja zajęć poświęcona jest projektowaniu, realizacji oraz prowadzenia inwestycji związanych z rewaloryzacją historycznych założeń parkowo-ogrodowych. Zagadnienie to jest szczególnie istotne na Dolnym Śląsku, obszarze o ogromnym potencjale w zakresie krajobrazu kulturowego. Prawidłowe rewitalizacja historycznych założeń będzie decydowała o możliwości zachowania dziedzictwa kulturowego stąd umiejętności w tym zakresie są bardzo ważnym elementem dbałości o to dziedzictwo. W ramach tej sesji uczniowe zostaną zapoznani z wszystkim etapami projektu (od projektu aż do wykonania) wykonanego dla większego założenia. 
4. Skuteczne nauczanie architektury krajobrazu jako przedmiotu zawodowego – ogólne zalecenia metodyczne

Nauczanie przedmiotów zawodowych powinno w efekcie kształtować postawy przedsiębiorcze i kreatywne u uczniów. Nauczyciel w procesie dydaktycznym stwarza sytuacje dydaktyczne w których uczniowie będą mieli możliwość podejmowania odpowiedzialności za swoje kształcenie, dokonywania wyborów bez obawy przed popełnianymi błędami a także takie, w których będą mieli możliwości zetknięcia się z problemami zawodowymi, tak aby pozyskiwać umiejętności ich samodzielnego rozwiązywania. Podstawą skuteczności nauczania zawodowego jest integracja teoretycznej wiedzy pozyskiwanej w trakcie kształcenia z konkretnymi umiejętnościami zawodowymi. 

Metody nauczania to celowo i systematycznie stosowane sposoby pracy nauczyciela 
z uczniami, umożliwiające uczniom opanowanie wiedzy wraz z umiejętnościami posługiwania się nią w praktyce, a także rozwijanie zdolności i zainteresowań poznawczych
. W kształceniu zawodowym istotną rolę spełniają metody aktywizujące
. Metody te polegają na tym, iż nauczyciel przede wszystkim ma za zadanie mobilizować uczniów do pracy, stymulować ich działania w obszarach wiedzy i umiejętności najsłabiej opracowanych, czy też błędnie interpretowanych. Nauczyciel spełnia rolę obserwatora, który koryguje ewentualne błędy, uzupełnia braki wiedzy oraz ocenia postępy pracy uczniów. Stosowanie metody aktywizujących i praktycznych służy rozwijaniu kompetencji uczniów i wdraża do samokształcenia oraz rozwija umiejętność współpracy w grupie. Metody te sprzyjają również kształtowaniu umiejętności komunikowania się z wykorzystaniem różnych form komunikacji werbalnej i niewerbalnej, i pokonywaniu barier komunikacyjnych. Uczą dyskutowania, prezentacji własnych pomysłów i idei na forum grupy. Metody aktywizujące służą także wyzwalaniu asertywności i przedsiębiorczości, kreatywności i podejmowaniu inicjatywy przez ucznia. Odgrywają również rolę w kształtowaniu twórczego myślenia, wzmacnianiu motywacji do uczenia się, rozwijaniu i eksponowaniu swoich najlepszych stron. Metody aktywizujące proces zdobywania wiedzy uczą sposobów jej zdobywania, z których uczeń w sposób mniej lub bardziej świadomy będzie korzystał 
w ciągu całego życia zawodowego, ustawicznie się doskonaląc. Dlatego w warunkach zmieniającej się roli szkoły w procesie nauczania, kreatywny nauczyciel, znający metody i techniki aktywizujące uczniów, będzie gwarantem skutecznego procesu nauczania — uczenia się.

W nauczaniu przedmiotów zawodowych często stosowane są następujące metody:

· podające: wykład informacyjny, pogadanka, opis;

· problemowe: wykład konwersatoryjny, dyskusja dydaktyczna panelowa;

· eksponujące: film dydaktyczny z omówieniem, pokaz z objaśnieniem;

· programowane: z użyciem komputera, maszyny dydaktycznej, podręczników do programowania;

· praktyczne: pokaz, ćwiczenia przedmiotowe, laboratoryjne, produkcyjne. 

Różne metody pracy powinny być dobierane przez prowadzącego we właściwych proporcjach i w odniesieniu do odpowiednich zagadnień. 

Metody podające znajdują zastosowania głównie przy wprowadzaniu nowych zagadnień 
o dużym stopniu trudności; metody problemowe wówczas, gdy uczniowie powinni sami poszukiwać informacji i rozwiązań zagadnień zawodowych; metody eksponujące w przypadku kształtowania 
u uczniów systemów wartości i postaw; metody programowane w nauce korzystania przez uczniów 
z maszyn i urządzeń dydaktycznych, a metody praktyczne tam, gdzie uczniowie powinni wdrażać wiedzę teoretyczną do wykonywania zadań praktycznych.

W zaproponowanych zajęciach dodatkowych w części teoretycznej zastosowano kilka metod nauczania: podającą w postaci wykładu informacyjnego oraz opisy prezentowanych przykładów. Proponuje się, aby uzupełnić wykład informacyjny dyskusją. 

Proponuje się, aby 3 tygodnie przed zajęciami osoba odpowiedzialna za prowadzenie danego bloku tematycznego przekazała opiekunom uczniów minimum trzy teksty źródłowe (artykuły z prasy popularno-naukowej, wyselekcjonowane przez wykładowców pod kątem różnorodności treści, zachowania faktów merytorycznych oraz pod kątem możliwości zrozumienia języka). Uczniowie powinni przeczytać artykuły, a następnie, na 3-4 dni przed planowanymi zajęciami na stronie internetowej szkoły/uczelni/projektu powinno się pojawić zadanie do rozwiązania dla uczniów. Jedno z 3 zadań powinno mieć charakter konkursowy (z uwzględnieniem nagród dla I, II i III miejsca).  Wprowadzi to element zabawy oraz rywalizacji zachęcający uczniów do zdobywania wiedzy. Element konkursowy z nagrodami nie jest niezbędny dla prawidłowości przeprowadzenia procesu dydaktycznego, jednak praktyka pokazuje, iż jest to element urozmaicający oraz zachęcający do pracy. 

Zaleca się, aby wykład był prowadzony z wykorzystaniem prezentacji multimedialnej, bogato ilustrowanej, w której treści w miarę możliwości prezentowane są w postaci ideogramów 
i schematów, unikać wstawiania długich tekstów, które dla uczniów będą nieczytelne. W czasie wykładu można użyć krótkich filmów dydaktycznych (około 3-5 minutowych). Po wykładzie należy przeprowadzić dyskusję odnoszącą się do jego treści, mającą na celu wyjaśnienie wątpliwości uczących się co do tez i sformułowań zawartych w wykładzie oraz uzyskanie od nich informacji zwrotnej dotyczącej zrozumienia zreali​zowanych treści.

Proponowany przebieg dyskusji związanej z wykładem obejmuje następujące czynności
:

· przeprowadzenie wykładu (uzupełnionego aktywnym udziałem uczniów w oparciu o przeczytany materiał),

· postawienie pytań problemowych przez wykładowcę,

· wprowadzenie do dyskusji,

· postawienie przez słuchaczy pytań uzupełniających i udzielenie na nie odpowiedzi przez nauczyciela,

· dyskusja właściwa — plenarna,

· udzielenie odpowiedzi na postawione pytania,

· podsumowanie dyskusji z podkreśleniem elementów mających dużą wartość dydaktyczną.

Zajęcia praktyczne w przypadku architektury krajobrazu powinny uwzględniać kształtowanie umiejętności poszukiwanych na rynku pracy. Uczniowie uczestniczący w procesie dydaktycznym powinni rozumieć powiązania pomiędzy zdobywaną wiedzą a możliwościami zdobycia zatrudnienia 
w niedalekiej przyszłości. Ważne jest aby w czasie zajęć praktycznych wszyscy uczniowie aktywnie byli włączeni w pracę.  Przy stosowaniu pracy w małych zespołach nauczyciel powinien zadbać, aby każdy z uczniów uczestniczył w wykonywaniu zadania. Z jednej strony należy dbać o to by ćwiczenia nie były czaso- i kosztochłonne, jednak zagwarantowanie na dodatkowych zajęciach, które są tematem niniejszego opracowania, materiałów wysokiej jakości (ołówki, cienkopisy, rapidografy, kredki, pisaki typu Pro Marker) zachęcą uczniów do pracy. 

W ćwiczeniach projektowych warto rozważyć zastosowanie „metody kuli śniegowej”. Metoda ta polega na stopniowym uzgadnianiu zdania na dany temat w grupie, poczynając od pracy indywidualnej, poprzez pracę w parach, aż do uzgodnienia zdania w grupie roboczej. Może być zastosowana wtedy, gdy nauczyciel przedmiotów zawodowych w krótkim czasie chce zaktywizować wszystkich uczniów do zajęcia stanowiska w określonej kwestii, bądź zachęcić ich do wyciągnięcia wniosków z obserwowanych zjawisk lub zdefiniowania pewnych procesów, zjawisk lub rzeczy. 

W przypadku zastosowania tej metody przy budowaniu autorskich koncepcji zagospodarowania terenu istotną rolę odgrywa dobre przygotowanie merytoryczne uczniów. Podczas wykładu wprowadzającego w tematykę należy zwrócić uwagę uczniów na cechy dobrego projektu tak, aby wykonując ćwiczenia, ich autorskie pomysły były zgodne z rozwiązaniami wzorcowymi dla danego obszaru. W architekturze krajobrazu kreatywność i własne pomysły są cenne, jednak muszą się one mieścić w zakresie ładu przestrzenno-architektonicznego danego miejsca. W związku z tym przy wykonywaniu ćwiczeń warsztatowych rola nauczyciela prowadzącego powinna uwzględniać ukierunkowywanie pomysłów uczniów na te, które będą zgodne z charakterem miejsca (genius loci). W przypadku metody „kuli śniegowej”, czy często stosowanej „burzy mózgów” nauczyciel musi stosować metodę „obchodów” grup roboczych tak, aby na bieżąco korygować ewentualne błędy uczniów. W ocenianiu prac i wskazywaniu błędów ważne jest, aby nauczyciel wskazywał na źródła i przyczyny błędów, a nie je bezpośrednio wytykał. Ważny jest także życzliwy ton czynionych uwag i cierpliwość nauczyciela. Na lekcjach przedmiotów zawodowych uczniowie poznają dużo nowych pojęć, zwrotów, oraz słów o znaczeniu technicznym. Proces nauczania wymaga zapoznania się z poradnikami specjalistycznymi i normami. W przypadku przyswajania specjalistycznego słownictwa przez uczniów nauczyciel powinien więc skorzystać z metod i technik aktywizujących takich jak np. ,,Mapa Klanu Szkotów” lub ,,Running dictation”. W przyswajaniu dużych partii materiału jest korzystne jest opracowywanie „mapy pamięci”. Bardzo pomocna w nauczaniu przedmiotów zawodowych, szczególnie w kasach starszych jest metoda projektu polegająca na wykonywaniu przez uczniów zadań obejmujących większą partię materiału w celu samodzielnego rozwiązania zadanego problemu. Nauczyciel określa ogólny zakres projektu, zaś szczegółowy zakres prac i brzmienie tematu negocjowane są z uczniami. Projekt może obejmować tak teoretyczne jak 
i praktyczne rozwiązania problemu. Po wykonaniu projektów następuje ich prezentacja dyskusja nad nimi i ocena przy udziale wszystkich uczniów.
Nauczyciel powinien przeprowadzić ewaluację własną przeprowadzonych zajęć i ocenić dobór metod nauczania. Wybrane metody są właściwe, jeśli uczeń wykazuję na zajęciach dużą aktywność i aktywność uczniów przewyższa aktywność nauczyciela.

Poniżej przedstawiono przykłady graficznego przedstawienia projektów, które nauczyciel może wykorzystać w toku zajęć.
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5. Tematyka zajęć teoretycznych i programy warsztatów
5.1. Zajęcia teoretyczne i programy warsztatów z zakresu  TEORII PROJEKTOWANIA 
I KOMPOZYCJI 
5.1.1 Zajęcia teoretyczne — wykłady

Temat wykładu: Teoria projektowania i elementy kompozycji.

Czas trwania zajęć: 4 godziny (w tym ostatnie 30 min. zajęć przeznaczone na dyskusję).

Cel zajęć: rozszerzenie wiadomości ucznia zakresu teorii projektowania i kompozycji.

Zalecenia metodyczne: Treści wykładu powinny być bogato ilustrowane fotografiami 
i rysunkami zaprezentowanymi w formie prezentacji multimedialnej. Tok wykładu należy przerywać szkicami sporządzanymi przez prowadzącego na tablicy. Ta forma przekazu ma ubarwić wykład, stanowić dodatkowy komentarz do prezentowanych fotografii oraz zwrócić uwagę na kwestie zasadnicze.

Wykładowca trzy tygodnie przed planowanymi zajęciami powinien przekazać uczniom artykuł, projekt i jego opis lub wybrany fragment z literatury przedmiotu. Materiał ten będzie stanowił komentarz do treści wykładu, wprowadzi uczniów w temat i będzie pomocny w wywiązaniu dyskusji, która ma zakończyć wykład.

Opis zajęć: 

Przewiduje się przedstawienie treści wykładu w dwóch blokach. W pierwszym omówione powinny zostać treści częściowo znane z toku nauczania w szkole, które należy rozszerzyć, zaprezentować i przećwiczyć w sposób odmienny niż jest to przewidziane w podręcznikach szkolnych. Będą to:

— elementy kompozycji w krajobrazie, na które składają się: punkty, linie, płaszczyzny, bryły.  

— związki zachodzące między elementami kompozycji: związek wartości podobnych, związek wartości przeciwstawnych, związek wartości relatywnych;

—  komponowanie form krajobrazu z uwzględnieniem głównych zasad kompozycji, takich jak: proporcje (należy wyjaśnić uczniom, że zasada proporcji, że jest to jedna z najważniejszych zasad kompozycji — umiejętne dobranie i zestawienie poszczególnych elementów kompozycji decyduje 
o dobrym efekcie końcowym), symetria (należy wyjaśnić, że symetria polega na równomiernym rozłożeniu elementów kompozycji po obu stronach osi kompozycyjnej, nadaje wyraz uporządkowany i statyczny projektowanej przestrzeni, i jest często wprowadzana w miejscach reprezentacyjnych, gdzie projektantom zależy na podkreślenia rangi miejsca), asymetria (jako przeciwieństwo symetrii, wprowadza w układy przestrzenne dynamikę i swobodę), rytm (rytm, podobnie jak asymetria, wprowadza w kompozycje przestrzenne ruch, polega na użyciu tego samego elementu lub grupy elementów w jednakowych, powtarzalnych układach), akcenty (to elementy wyróżnione 
w kompozycji, odznaczające się od całości np. poprzez barwę, kształt, wielkość, zapobiegają monotonii i nudzie), dominanta (jest to najważniejszy element kompozycji, któremu jej całość jest podporządkowana), tło (aby mogły zaistnieć akcenty, to wybrane części kompozycji powinny stanowić dla nich tło).

— komponowanie form krajobrazu z uwzględnieniem barwy i światła;

— zmienność kompozycji krajobrazowej w czasie i przestrzeni;

— uzyskanie kompozycji: otwartych — zamkniętych,  dynamicznych – statycznych. 

Elementy kompozycji, jaki i zasady jej tworzenia wykładowca przedstawi w różnej skali rozwiązań: od małych założeń — skala ogrodu, poprzez skalę osiedla (skwery, wnętrza międzyblokowe), aż po skalę miasta (parki, place, deptaki, promenady, ulice).

Pokaże, jak zmieniały się kompozycje krajobrazowe na przestrzeni wieków na przykładzie  najbardziej charakterystycznych założeń z okresu renesansu, baroku i wieku XIX. W szczegółach omówi następujące rozwiązania współczesne: Park André Citroëna autorstwa Gilles Clément i Alain Provost (oddany do użytku w 1992 roku) o geometrycznej i symetrycznej formie, przełamanej elementami dynamizującymi układ; postindustrialna w wyrazie, o bardzo dynamicznej kompozycji High Line w Nowym Yorku projektu James Corner Field Operations w kooperacji z firmą architektoniczną Diller Scofidio + Renfro. Realizacja tego ciągu zieleni biegnącego po trasie nieczynnej linii kolejowej rozpoczęła się w 2006 roku i wciąż trwa (pierwszy etap został oddany do użytku w 2009 roku).
W drugiej części wykładu wykładowca powinien omówić pojęcie ładu przestrzennego (przykładami objąć centrum miasta, dzielnice do centrum przyległe i peryferie, a także krajobraz otwarty). Pokazać przykłady miejsc, które cechuje ład i harmonia oraz takie, które wyróżnia chaos. Omówić, jakie elementy i dlaczego powodują dysonans w przestrzeni.
5.1.2. Zajęcia praktyczne — warsztaty 

Temat warsztatów: Zabawy kompozycyjne formą i przestrzenią.

Czas trwania warsztatów: 4 godziny.

Cele warsztatów: rozbudzenie aktywności twórczej uczniów, ćwiczenie wyobraźni przestrzennej, doskonalenie umiejętności kształtowania przestrzennego form w krajobrazie.

Opis warsztatów: W ramach zajęć przewiduje się przeprowadzenie 4 ćwiczeń warsztatowych. Dwa pierwsze to krótkie zadania projektowe mające na celu utrwalenie zdobytych wiadomości. Dwa kolejne to zadania dłuższe ​— polegające na zaproponowaniu koncepcji projektowej i stworzeniu makiety wybranej przestrzeni miejskiej.

Materiały: klej typu Magic, taśma klejąca dwustronna, taśma klejąca przeźroczysta, pudełka od zapałek, blok techniczny, folia, tektura falista w rolce, plastelina (duże pudełka w 4 kolorach), gałązki drzew, rozmaite kasze (gryczana, jaglana, kukurydziana), kredki, cienkopisy, taśma klejąca, nożyczki, noże do cięcia papieru, wykałaczki, patyczki, kamyki.

Wskazówki metodyczne dla wykładowcy: W czasie wykonywania przez uczniów zadań warsztatowych wykładowca, przechodząc od grupy do grupy, udziela wskazówek merytorycznych 
i inspiruje do jak najciekawszego rozwiązania.

Na koniec warsztatów rozpoczyna prezentację prac i animuje dyskusję.

Ćwiczenie 1

Temat: Kompozycja prostych figur geometrycznych — makieta.
Czas trwania ćwiczenia: 1 godzina.

Materiały: plastelina, tekturowe podstawki. 

Opis ćwiczenia: Uczniowie pracując indywidualnie mają za zadanie wykonać z plasteliny abstrakcyjną kompozycję w dowolnej skali, złożoną z prostych form geometrycznych (kół, kwadratów, prostokątów). Każdy uczeń pracuje indywidualnie. Na zakończenie ćwiczenia mają zaprezentować swoja pracę na forum i wyjaśnić, jakie relacje zachodzą między poszczególnymi zaprojektowanymi przez siebie elementami i jakie zasady kompozycji zastosowali. 

Ćwiczenie 2

Temat: Kompozycja zieleni wzdłuż drogi — projekt koncepcyjny.
Czas trwania ćwiczenia: 1 godzina.

Opis ćwiczenia: Uczniowie otrzymują od prowadzącego informacje o parametrach drogi (szerokość drogi, szerokość pasa zieleni), krajobrazie ją otaczającym (prezentacja multimedialna przygotowana przez prowadzącego), typie drogi: droga śródmiejska otoczona zwartą zabudową, droga wjazdowa do miasta, droga osiedlowa, droga w krajobrazie otwartym, oraz rysunki pomocnicze: rzuty, przekroje: poprzeczny i podłużny.

Uczniowie dokonują wyboru, który z typów drogi chcą zagospodarować.

Na otrzymanych rysunkach mają narysować formę przestrzenną zieleni (bez określania gatunku), jaka ich zdaniem stanowi najlepszą oprawę drogi z uwzględnieniem omówionych w czasie wykładu zasad kompozycji (rytmu, symetrii, asymetrii, akcentów).

Ćwiczenie 3

Temat: Kompozycja zieleni w ogrodzie przydomowym — projekt koncepcyjny.
Czas trwania ćwiczenia: 30 minut.

Opis ćwiczenia: 

Uczniowie otrzymują rysunek przedstawiający zagospodarowanie terenu wokół domu jednorodzinnego. Ich zadaniem jest uzupełnienie projektu o nasadzenia zieleni, tak, by otrzymać zamierzony efekt kompozycyjny. 

Z puli karteczek, jakie daje prowadzący, losują jedną, z której odczytują, jakie zasady kompozycji mają stosować i jakie wymagania ma właściciel ogrodu.

Projekt uczniowie uzupełniają o zieleń szkicując zaprojektowane elementy w przekroju poziomym (rzucie).

Ćwiczenie 4 

Temat: Kompozycja zieleni w przestrzeni publicznej miasta — szkice koncepcyjne + makieta.
Czas trwania: 2 godziny 30 minut (w tym 40 minut prezentacja prac).

Opis ćwiczenia: Uczniowie zostają podzieleni na trzy główne grupy, w obrębie których dobierają się w mniejsze, dwuosobowe zespoły. Zadania dla każdej z trzech głównych grup są takie same, dotyczą jednak innego fragmentu miejskiej przestrzeni. 

Uczniowie z pierwszej grupy otrzymują podkład przedstawiający fragment miasta z reprezentacyjnym placem. 

Uczniowie z drugiej grupy otrzymują podkład przedstawiający fragment miasta z nadrzecznym bulwarem.

Uczniowie trzeciej grupy otrzymują podkład przedstawiający fragment miasta z pieszą ulicą.

Na wydrukowanych podkładach uczniowie mają stworzyć makietę zadanej przestrzeni projektując 
w niej elementy zieleni uwzględniając omówione w czasie wykładu zasady kompozycji. Prace nad makietą mają poprzedzić odręczne szkice, wykonując je uczniowie wymyślają zasadnicze elementy kompozycji.

Na koniec ćwiczenia każdy zespół prezentuje swój pomysł reszcie uczestników. Przewidywany czas na prezentację, dyskusję i komentarz wykładowcy wynosi 40 minut.
5.1.3. Przewidywany efekt końcowy zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu TEORII PROJEKTOWANIA I KOMPOZYCJI
Uczestnik zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu teorii projektowania i kompozycji, powinien znać podstawowe elementy kompozycji, związki zachodzące między tymi elementami oraz zasady komponowania form w krajobrazie. Ponadto powinien rozumieć znaczenie barwy i światła 
w kompozycjach krajobrazowych oraz zmienność kompozycji w czasie i przestrzeni. Powinien umieć opisać kompozycję m.in. pięciu historycznych i współczesnych założeń parkowo-ogrodowych . 

Powinien zostać uwrażliwiony na piękno i harmonię krajobrazu, jak również umieć dostrzec elementy dysharmonijne, szpecące, wprowadzające dysonans w przestrzeni.

Dzięki zajęciom warsztatowym powinien nauczyć się tworzenia kompozycji przestrzennych, 
a także przećwiczyć umiejętności szkicowania i wykonywania roboczych makiet.
5.2. Zajęcia teoretyczne i programy warsztatów z zakresu współczesnych tendencji 
w ARCHITEKTURZE KRAJOBRAZU — nowe technologie, nowe rozwiązania.
5.2.1. Zajęcia teoretyczne — wykłady

Temat: Współczesne tendencje w architekturze krajobrazu — nowe technologie, nowe rozwiązania.

Czas trwania wykładu: 4 godziny (w tym ostatnie 30 min. zajęć przeznaczone na dyskusję).

Opis wykładu: Problematyka wykładu zostanie ujęta w trzy główne części poświęcone innowacyjnym technologiom i rozwiązaniom stosowanym we współczesnej architekturze krajobrazu. Każda z części zostanie rozdzielona 15 minutową przerwą.

W części pierwszej przedstawione zostaną zasady projektowania i realizacji zielonych dachów oraz znaczenie, jakie zielone dachy pełnią przestrzeni miejskiej Omówiona zostanie ich wartość ekologiczna: redukcja kurzu, hałasu, zanieczyszczeń, utrzymanie wyższej wilgotności powietrza, zatrzymanie wody opadowej, wartość estetyczna, a także wartość użytkowa: ochrona budynku przed nadmiernym nagrzewaniem, izolacja termiczna w czasie zimy, miejsce odpoczynku i rekreacji dla mieszkańców lub pracowników budynku. Zaprezentowane zostaną dwa typy zielonych dachów: dach typu ekstensywnego i dach typu intensywnego. Wyjaśniona zostanie różnica między nimi i podane przykłady najciekawszych rozwiązań. Dach typu ekstensywnego, to dach o cieńszej warstwie wegetacyjnej, wynoszącej od  7 do 10 cm, na którym projektuje się rośliny mające małe wymagania glebowe, odporne na warunki atmosferyczne, takie jak: mchy zioła, rozchodniki i rojniki oraz niektóre trawy. Wyjaśnione zostanie, że dachy ekstensywne pełnią najczęściej funkcję wyłącznie ekologiczną 
i nie są dostępne dla użytkowników. Są jednak rozwiązaniami nie wymagającymi wysokich nakładów finansowych i stałej pielęgnacji. Ich zastosowanie sprawia, że ilość odprowadzanej do kanalizacji wody deszczowej jest zmniejszona nawet o 50 %. Jako przykład posłużyć może dach nad centrum handlowym Arkadia w Warszawie (o imponującej powierzchni 30 000 m2) lub dach na fabryce BMW w Stuttgarcie.

Dachy intensywne to dachy o dużo grubszej warstwie wegetacyjnej wynoszącej zasadniczo od 15 do 50 cm. Można na nich sadzić trawy, byliny i rośliny zielne, a także krzewy i niewielkie drzewa. Koszt ich wykonanie jest dość wysoki, wymagają także stałej pielęgnacji, nawożenia, podlewania (często wprowadza się na nich automatyczne nawadnianie roślin). W przypadku warstwy wegetacyjnej wynoszącej 50 cm znacznie zmniejsza się ilość odprowadzanej do kanalizacji deszczowej wody opadowej. Oprócz oczywistych funkcji ekologicznych dachy te pełnią istotną rolę rekreacyjną 
i estetyczną, służąc jako miejsca wypoczynku. Jako przykład intensywnego ogrodu dachowego należy omówić polski przykład, jakim jest ogród na dachu Biblioteki Uniwersytetu Warszawskiego (BUW) zaprojektowany przez Irenę Bajerską, otwarty w czerwcu 2002 roku, z roślinami komponowanymi 
w kilku ogrodach tematycznych: ogrodzie wejściowym, srebrnym, złotym, karminowym i zielonym.

W części drugiej wykładu omówiony zostanie temat retencji wody opadowej w miastach poprzez projektowanie i realizację ogrodów deszczowych. Przedstawiona zostanie ich budowa od najprostszych przydomowych ogrodów zaprojektowanych najczęściej w formie zagłębienia i warstwy filtrującej, po bardziej skomplikowane systemy drenujące i filtrujące wodę. Przedstawione zostaną rośliny, które znajdują zastosowanie w ogrodach deszczowych (są to rośliny, które mogą być okresowo zalewane).  Jako przykłady omówione zostaną wybrane rozwiązania z miast niemieckich (zwłaszcza ogrody w przestrzeni osiedli mieszkaniowych) i miast amerykańskich (ogrody deszczowe wzdłuż ulic miejskich).

W części trzeciej wykładu zaprezentowane zostaną nowoczesne technologie związane 
z projektowaniem i nasadzeniami zieleni w przestrzeni zurbanizowanej, które służą poprawie warunków życia drzew w środowisku miejskim, umożliwiają ich istnienie w bliskim sąsiedztwie elementów podziemnej infrastruktury technicznej, a także w strefach, gdzie dostęp do gruntu macierzystego jest bardzo mocno ograniczony lub zupełnie nie występuje. Przedstawione zostaną: tzw. bariery dla korzeni, ścieżki dla korzeni, komórki glebowe i specjalistyczne mieszanki glebowe. Podane zostaną wzory, opracowane przez naukowców z Cornell Uniwersity w USA, pokazujące zależność między docelową wielkością projektowanego drzewa, a potrzebną dla jego wzrostu ilością gleby.

Zalecenia metodyczne: Treści wykładu powinny być bogato ilustrowane fotografiami 
i rysunkami zaprezentowanymi w formie prezentacji multimedialnej. Tok wykładu należy przerywać szkicami sporządzanymi przez prowadzącego na tablicy. Ta forma przekazu ma ubarwić wykład, stanowić dodatkowy komentarz do prezentowanych fotografii oraz zwrócić uwagę na kwestie zasadnicze.

Wykładowca tydzień przed planowanymi zajęciami powinien przekazać uczniom artykuł, projekt i jego opis lub wybrany fragment z literatury przedmiotu. Materiał ten będzie stanowił komentarz do treści wykładu, wprowadzi uczniów w temat i będzie pomocny w wywiązaniu dyskusji, która ma zakończyć wykład.
5.2.2 Zajęcia praktyczne — warsztaty 

W czasie trwania warsztatów przewiduje się wykonanie trzech ćwiczeń projektowych.

Ćwiczenie 1 

Temat ćwiczenia: Projekt koncepcyjny ogrodu deszczowego.

Czas trwania ćwiczenia: 1 godzina 15 min.

Cel ćwiczenia: Ugruntowanie wiadomości na temat projektowania i realizacji ogrodów deszczowych zdobytych w czasie wykładu.

Materiały: podkłady mapowe (po jednym egzemplarzu dla każdego ucznia), ołówki, gumki, linijki, kredki ołówkowe, cienkopisy, kartki A3, kalka szkicówka 100 x 70 cm (po 2 egz. dla każdego ucznia).

Opis ćwiczenia: Uczniowie mają za zadanie wykonanie projektu koncepcyjnego ogrodu deszczowego na przygotowanym wcześniej przez prowadzącego podkładzie. Do wyboru otrzymują dwie sytuacje: pierwsza dotyczy przestrzeni publicznej miasta, druga przestrzeni prywatnej – ogrodu.

Uczniowie proponują lokalizację ogrodu na wybranej przez siebie działce, następnie jego kształt, materiały i rośliny. Projekt ma być wykonany w formie rysunkowej, w grupach 2 osobowych. Po zakończeniu pracy następuję grupowe oglądanie wykonanych prac, wzbogacone komentarzem wykładowcy i dyskusją.

Ćwiczenie 2 

Temat ćwiczenia: Projekt koncepcyjny zielonego dachu.

Czas trwania ćwiczenia: 1 godzina 15 min. 

Cel ćwiczenia: Ugruntowanie wiadomości na temat projektowania i realizacji zielonych dachów zdobytych w czasie wykładu.

Materiały: podkłady mapowe (po jednym egzemplarzu dla każdego ucznia), ołówki, gumki, linijki, kredki ołówkowe, cienkopisy, kartki A3, kalka szkicówka 100 x 70 cm (po 2 egz. dla każdego ucznia), taśma klejąca.

Opis ćwiczenia: Uczniowie mają za zadanie wykonanie projektu koncepcyjnego zielonego dachu na przygotowanym wcześniej przez prowadzącego podkładzie. Do wyboru otrzymują dwie sytuacje. Uczniowie proponują kształt ogrodu, materiały i dobór i kompozycję roślin. Projekt ma być wykonany w formie rysunkowej. Uczniowie pracują indywidualnie. Po zakończeniu pracy następuję grupowe oglądanie wykonanych prac, wzbogacone komentarzem wykładowcy i dyskusją.

Ćwiczenie 3 

Temat ćwiczenia: Projekt koncepcyjny zieleni w pasie drogowym z zastosowaniem nowoczesnych technologii.

Czas trwania ćwiczenia: 1 godzina 30 min. 

Cel ćwiczenia: Ugruntowanie wiadomości na temat projektowania i realizacji terenów zieleni zdobytych w czasie wykładu.

Materiały: podkłady mapowe (po jednym egzemplarzu dla każdego ucznia), ołówki, gumki, linijki, kredki ołówkowe, cienkopisy, kartki A3, kalka szkicówka 100 x 70 cm (po 2 egz. dla każdego ucznia), taśma klejąca.

Opis ćwiczenia: Uczniowie mają za zadanie wykonanie projektu koncepcyjnego zieleni 
z zastosowaniem poznanych na wykładzie nowoczesnych technologii i zastosowanie wzoru pozwalającego na obliczenie odpowiedniej dla drzewa ilości gruntu umożliwiającej jego prawidłowy rozwój. 

Projekt ma być wykonany w formie rysunkowej wraz z obliczeniami, indywidualnie przez każdego ucznia. Po zakończeniu pracy następuję grupowe oglądanie wykonanych prac, wzbogacone komentarzem wykładowcy i dyskusją.
5.2.3. Przewidywany efekt końcowy zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu współczesnych tendencji w ARCHITEKTURZE KRAJOBRAZU — nowe technologie, nowe rozwiązania
Uczestnik zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu współczesnych tendencji w architekturze krajobrazu — nowe technologie, nowe rozwiązania, nowe trendy, powinien znać:

a. zasady projektowania i realizacji ogrodów deszczowych, umieć dobrać materiały oraz rośliny. Powinien umieć wymienić i opisać m.in. trzy ogrody deszczowe zrealizowane w Polsce lub na świecie;

b. zasady projektowania i realizacji zielonych dachów, umieć dobrać materiały oraz rośliny. Powinien umieć wymienić i opisać m.in. trzy ogrody deszczowe zrealizowane w Polsce lub na świecie. 

c. zagadnienia związane z projektowaniem i pracami wykonawczymi na terenach zieleni 
w przestrzeni zurbanizowanej, a w szczególności umieć wyjaśnić i zastosować w rozwiązaniach praktycznych: ścieżki dla korzeni, bariery dla korzeni, komórki glebowe i substraty glebowe. 

d. powinien znać współczesne założenia zieleni, które reprezentują nowoczesne trendy 
w architekturze krajobrazu. 
5.3. Zajęcia teoretyczne i program warsztatów z zakresu projektowania, realizacji oraz prowadzenia inwestycji związanych z rewaloryzacją historycznych założeń parkowo-ogrodowych 
5.3.1. Zajęcia teoretyczne — wykłady

Temat wykładu: Projektowanie, realizacja oraz prowadzenie inwestycji związanych 
z rewaloryzacją historycznych założeń parkowo-ogrodowych.

Czas trwania wykładu: 4 godziny (w tym ostatnie 30 min. zajęć przeznaczone na dyskusję).

Materiały: współczesne i historyczne zdjęcia oraz plany dotyczące wybranego założenia parkowo-ogrodowego, projekty koncepcyjne, dokumentacja budowlana: projekty budowlane, specyfikacje techniczne oraz przedmiary robót. 

Opis wykładu: W czasie wykładu prowadzący omówi kwestie związane z projektowaniem, realizacją oraz prowadzeniem inwestycji związanych z rewaloryzacją historycznych założeń parkowo-ogrodowych. Bazować będzie na wybranym, konkretnym założeniu zieleni z Dolnego Śląska. 
W pierwszej części przedstawi jego historię, archiwalne plany, ryciny i fotografie, następnie stan przed pracami rewaloryzacyjnymi i problemy, jakie w fazie projektowej musiały być rozwiązane. Omówi projekty koncepcyjne i projekty techniczne (projekt gospodarki drzewostanem, projekt budowlany zagospodarowania terenu z uwzględnieniem zieleni, projekty elementów małej architektury ogrodowej, projekty dróg i ścieżek). Drugą część wykładu poświęci kwestiom realizacji — przedstawi specyfikacje techniczne oraz przedmiary robót, omówi problemy, jakie zaistniały w fazie wykonawczej. Na zakończenie zajęć zaprezentuje stan obiektu po wykonanych pracach rewaloryzacyjnych lub w czasie ich trwania. 

Zalecenia metodyczne: Treści wykładu powinny być bogato ilustrowane fotografiami 
i rysunkami zaprezentowanymi w formie prezentacji multimedialnej. Tok wykładu należy przerywać szkicami sporządzanymi przez prowadzącego na tablicy. Ta forma przekazu ma ubarwić wykład, stanowić dodatkowy komentarz do prezentowanych fotografii oraz zwrócić uwagę na kwestie zasadnicze.

Wykładowca trzy tygodnie przed planowanymi zajęciami powinien przekazać uczniom artykuł problemowy, projekt (element projektu) i jego opis lub wybrany fragment z literatury przedmiotu. Materiał ten będzie stanowił komentarz do treści wykładu, wprowadzi uczniów w temat i będzie pomocny w wywiązaniu dyskusji, która ma zakończyć wykład.
5.3.2. Zajęcia praktyczne — warsztaty

Temat warsztatów: Od pomysłu poprzez projekt do realizacji — rewaloryzacja historycznych założeń parkowo-ogrodowych. 

Czas trwania warsztatów: 4 godziny.

Materiały: projekt zagospodarowania omawianego w czasie wykładu założenia parkowo-ogrodowego (dla każdego ucznia 1 egzemplarz w formacie A3 lub A2, zależnie od czytelności planu). 

Podkłady mapowe (po jednym egzemplarzu dla każdego ucznia) — rzut wybranego założenia parkowo-ogrodowego, zdjęcia współczesne i historyczne, ryciny i plany.

Materiały kreślarskie: ołówki, gumki, linijki, kredki ołówkowe, cienkopisy, taśma klejąca, kartki A3, A2, kalka szkicówka 100 x 70 cm.

Opis warsztatów: W czasie warsztatów (2 pierwsze godziny) uczniowie będą mieli możliwość poznać założenie parkowo-ogrodowe, jakie było przedmiotem wykładu —wykładowca omówi 
w terenie zastosowane rozwiązania, uczniowie zobaczą całościowy efekt, jaki uzyskano po zakończeniu prac. Uczniowie odbywają wycieczkę po terenie z otrzymanym od prowadzącego projektem zagospodarowania terenu.

Dwie kolejne godziny są przeznaczone na wykonanie ogólnej koncepcji rewaloryzacji fragmentu istniejącego na Dolnym Śląsku założenia parkowo-ogrodowego. W tym celu prowadzący przygotuje multimedialną prezentację wybranego założenia parkowo-ogrodowego, omówi jego historię, stan współczesny i problemy do rozwiązania.

Uczniowie powinni pracować w grupach 2-3 osobowych z uwagi na krótki czas wykonania tego zadania.
5.3.3. Przewidywany efekt końcowy zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu projektowania, realizacji oraz prowadzenia inwestycji związanych z rewaloryzacją historycznych założeń parkowo-ogrodowych
Uczestnik zajęć teoretycznych i warsztatów z zakresu zajęć teoretycznych i warsztatów 
z zakresu projektowania, realizacji oraz prowadzenia inwestycji związanych z rewaloryzacją historycznych założeń parkowo-ogrodowych powinien:

a. znać podstawowe zasady prac rewaloryzacyjnych w historycznych założeniach parkowo-ogrodowych;

b. elementy składowe dokumentacji projektowo-wykonawczej na przykładzie historycznego założenia parkowo-ogrodowego;

c. kwestie związane z prowadzeniem inwestycji na przykładzie historycznego założenia parkowo-ogrodowego; 

d. umieć wykonać poprawną, wstępną koncepcję zagospodarowania fragmentu wybranego historycznego założenia zieleni.
6. Specyfikacje
6.1. Sale wykładowe

Zaleca się, aby w zajęciach teoretycznych (wykładach) uczestniczyło nie więcej niż 60 słuchaczy. 

Wymagania, jakie powinny spełniać sale wykładowe:

· sala własna dolnośląskiej uczelni wyższej,

· w przypadku prowadzenia zajęć w porze roku, kiedy temperatury zewnętrzne przewyższają 27 (C sala powinna być wyposażona w urządzenia pozwalające na utrzymanie temperatury nie wyższej niż 22 (C,

· sala powinna posiadać nie mniej niż 70 miejsc siedzących umożliwiających swobodne wykonywanie notatek,

· sale wykładowe powinny być wyposażone w urządzenia umożliwiające wyświetlanie prezentacji multimedialnych przygotowanych w programach biurowych MS OFFICE 
(z programem PowerPoint) i OpenOffice.org oraz zawierać oprogramowanie umożliwiające odczytanie plików w formacie PDF. Powyższe urządzenia multimedialne powinny być wyposażone w oprogramowanie umożliwiające odtworzenie plików audiowizualnych 
w formatach DVD, DIVX, XVID, MPG-4, VHS, WMV, sala wykładowa powinna być również wyposażona w rzutnik slajdów oraz nagłośnienie (w tym mikrofon przenośny ułatwiający zadawanie pytań a także prowadzenie dyskusji),

· możliwość ustawienia modeli, rozwieszenia plansz, plakatów, itp.,

· dostęp do Internetu.

6.2. Sale i obiekty na warsztaty
6.2.1. Kompozycja i teoria projektowania oraz rozwiązania innowacyjne w architekturze krajobrazu

W celu skutecznego i prawidłowego przyswojenia zagadnień i umiejętności przekazywanych 
w trakcie zajęć warsztatowych zaleca się, aby liczebność grup warsztatowych wynosiła 12 do 15 osób. 

Wyposażenie sal warsztatowych powinno zawierać co najmniej: 

· tablicę „białą” z kompletem kolorowych pisaków,

· stoły do pracy uczniów powinny być duże (przynajmniej o wielkości 70 x 100 cm), tak, aby zapewniały swobodne rozłożenie projektów oraz materiałów kreślarskich,

· materiały kreślarskie i piśmiennicze takie jak:

· kalka kreślarska (70 cmx 100 cm, linijki (50 cm, 30 cm), ekierki (30 cm), cyrkle, ołówki o grubościach HB, 2B, 4B, 6B, cienkopisy czarny – Φ 0,1 mm, 0,3 mm, 0,5 mm oraz zielony, niebieski i czerwony m, Φ – 0,2 mm; kredki ołówkowe o wysokiej jakości – dwa zestawy 36 kolorów na grupę warsztatową, dwa komplety (12 kolorów) pisaków typu Pro Marker, papier kredowy 70 cm x 100 cm, gumki do mazania, taśma klejąca, taśma klejąca papierowa o szerokości 1 cm, plastelina;

- podkłady mapowe (mapa zasadnicza w skali 1:500) wraz z inwentaryzacją fotograficzną,

- przykładowe projekty dla obiektów o podobnej skali,

- normy budowlane, poradniki dla projektantów.
6.2.2. Rewaloryzacja historycznych założeń parkowo-ogrodowych: „od pomysłu poprzez projekt do realizacji”

W celu skutecznego i prawidłowego przyswojenia zagadnień i umiejętności przekazywanych 
w trakcie zajęć warsztatowych zaleca się aby liczebność grup warsztatowych wynosiła 12 do 15 osób. 

Sala wykładowa powinna być zlokalizowana w niedalekiej odległości historycznego obiektu parkowego (maksymalnie 20 minut pieszo lub samochodem), dla którego prowadzący zajęcia posiada projekt zagospodarowania terenu wraz z analizami. 

Wyposażenie sal warsztatowych powinno zawierać co najmniej: 

· tablicę „białą” z kompletem kolorowych pisaków,

· stoły do pracy uczniów powinny być duże (przynajmniej o wielkości 80 cm x 140 cm), tak aby zapewniały swobodne rozłożenie projektów oraz materiałów kreślarskich,

· materiały kreślarskie i piśmiennicze, takie jak:

· kalka kreślarska (70 cmx 100 cm, linijki (50 cm, 30 cm), ekierki (30 cm), cyrkle, ołówki o grubościach HB, 2B, 4B, 6B, cienkopisy czarny – Φ 0,1 mm, 0,3 mm, 0,5 mm oraz zielony, niebieski i czerwony m, Φ – 0,2 mm; kredki ołówkowe 
o wysokiej jakości – dwa zestawy 36 kolorów na grupę warsztatową, dwa komplety (12 kolorów) pisaków typu Pro Marker, papier kredowy 70 cm x 100 cm, gumki do mazania, taśma klejąca, taśma klejąca papierowa o szerokości 
1 cm, plastelina

- podkłady mapowe (mapa zasadnicza w skali 1:500) wraz z inwentaryzacją fotograficzną,

- przykładowe projekty dla obiektów o podobnej skali,

- normy budowlane, poradniki dla projektantów.

6.3. Kompetencje prowadzących 
6.3.1. Kompetencje osób prowadzących zajęcia teoretyczne i warsztaty z zakresu Teorii projektowania i kompozycji

Osoba lub osoby prowadzące zajęcia teoretyczne i warsztatowe z tego tematu powinny posiadać:

— co najmniej tytuł naukowy magistra lub doktora;

— wykształcenie wyższe na kierunku architektura i urbanistyka lub architektura krajobrazu;

— posiadać minimum dwuletnie doświadczenie dydaktyczne w pracy na wyższej uczelni 
w prowadzeniu zajęć z zakresu projektowania;

— być pracownikiem dolnośląskiej uczelni wyższej;
— być autorem lub współautorem co najmniej trzech publikacji z następujących dziedzin: architektura, urbanistyka lub architektura krajobrazu.
6.3.2. Kompetencje osób prowadzących zajęcia teoretyczne i warsztaty z zakresu współczesnych tendencji w architekturze krajobrazu — nowe technologie, nowe rozwiązania, nowe trendy

Osoba lub osoby prowadzące zajęcia teoretyczne i warsztatowe z tego tematu powinny posiadać:

— co najmniej tytuł naukowy magistra lub doktora;

— wykształcenie wyższe na kierunku architektura i urbanistyka lub architektura krajobrazu;

— posiadać minimum dwuletnie doświadczenie dydaktyczne w pracy na wyższej uczelni 
w prowadzeniu zajęć z zakresu projektowania;

— być pracownikiem dolnośląskiej uczelni wyższej;
— być autorem lub współautorem co najmniej trzech publikacji z następujących dziedzin: architektura, urbanistyka lub architektura krajobrazu.
6.3.3. Kompetencje osób prowadzących zajęcia teoretyczne i warsztaty z zakresu projektowania, realizacji oraz prowadzenia inwestycji związanych z rewaloryzacją historycznych założeń parkowo-ogrodowych

Osoba lub osoby prowadzące zajęcia teoretyczne i warsztatowe z tego tematu powinny:

· posiadać co najmniej stopień naukowy magistra lub doktora,

· posiadać wykształcenie wyższe na kierunku architektura i urbanistyka lub architektura krajobrazu,

· posiadać minimum dwuletnie doświadczenie dydaktyczne w pracy na wyższej uczelni 
w prowadzeniu zajęć z zakresu projektowania lub szaty roślinnej,

· posiadać minimum roczne doświadczenie w pracy projektowej lub w pracy związanej 
z realizacją inwestycji w zakresie zieleni i zagospodarowania terenów parkowych i ogrodów,

· być pracownikiem dolnośląskiej uczelni wyższej,
· być autorem lub współautorem co najmniej trzech publikacji z następujących dziedzin: architektura, urbanistyka lub architektura krajobrazu.
7. Inne uwagi odnośnie prowadzonych zajęć

Uczniowie podczas całego cyklu zajęć objęci muszą być opieką pedagogiczną. Opiekę zapewnia szkoła.

Uczniowie i opiekunowie uczestniczący w zajęciach muszą mieć aktualne ubezpieczenie od następstw nieszczęśliwych wypadków.
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Ryc. 1. Przykład szkicu koncepcyjnego wykonanego we wstępnej fazie projektowania (tereny nad zalewem w Koniecpolu). Ten rodzaj rysunku to rodzaj notatki — służy szybkiemu zapisaniu wstępnego pomysłu, zależności funkcjonalnych, kompozycyjnych. Często bywa wykonywany bezpośrednio w terenie lub bezpośrednio po wizji terenowej. (źr. archiwum autora).





Ryc. 2. Przykład szkicu odręcznego prezentującego zagospodarowanie terenu nieczynnego kamieniołomu bazaltu w Strzegomiu. Szkic został wykonany w końcowej fazie projektowania �i przedstawia wymyślone przez projektanta rozwiązanie. (autor: Katarzyna Zych-Głuszyńska).
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