Międzynarodowy Dzień Osób Niepełnosprawnych
Program obchodów w Wałbrzychu.

W roku 2012 uroczystości związane z obchodami Międzynarodowego Dnia Osób  Niepełnosprawnych będą przebiegały pod hasłem „ŚWIAT BEZ BARIER”. Główne uroczystości odbędą się w Powiatowej i Gminnej Bibliotece Publicznej „Biblioteka pod Atlantami” 3 grudnia 2012 r. o godz. 11.00 .

Uroczyste obchody tego święta będą związane w tym roku z promocją sztuki osób niepełnosprawnych. W tym dniu  zostaną zaprezentowane mieszkańcom naszego miasta prace plastyczne biorące udział w ogólnopolskim konkursie plastyczno – literackim „Świat bez barier”. Organizatorem konkursu jest od 15 lat Zespół Szkół z Oddziałami Integracyjnymi 
im. „Komisji Edukacji Narodowej” w Wałbrzychu. W bieżącym roku konkurs przebiegał pod hasłem  „Więc chodź pomaluj mój świat”, wzięło w nim udział 610 prac z całej Polski. Konkurs został stworzony aby pokazać ogromne zdolności osób niepełnosprawnych i ich możliwości spełniania się, wyrażania emocji właśnie poprzez sztukę. Wrażliwość , wyobraźnia ekspresja oraz kunszt , z jakimi prace są tworzone, zasługują na wyróżnienie 
i docenianie.

Wystawa będzie połączona z prezentacją nagrodzonych prac literackich, których fragmenty będą odczytane przez gimnazjalistów Zespołu Szkół z Oddziałami Integracyjnymi.

Celem wystawy będzie:

· popularyzacja osiągnięć artystycznych osób niepełnosprawnych,
· dowartościowanie twórców i pobudzenie ich ambicji,

· integracje i przełamywanie barier psychologicznych i mentalnych,

· krzewienie wśród społeczeństwa wiedzy i świadomości o możliwościach samorealizacji osób niepełnosprawnych,

· zmianie stereotypów dotyczących osób niepełnosprawnych – artysta niepełnosprawny powinien  być postrzegany przez pryzmat swoich możliwości, a nie ograniczeń.

Prace prezentowane na wystawie zostaną zlicytowane  dochód z licytacji zostanie 

przeznaczony na wałbrzyskie Hospicjum im. Jana Pawła II.

Na spotkanie zostaną zaproszeni: posłowie ,senatorowie ziemi wałbrzyskiej, radni, Starosta wałbrzyski ,przedstawiciele organizacji pozarządowych, dyrektorzy placówek edukacyjnych , kierownicy WTZ, dyrektor PCPR, dyrektor MOPS. 
Spotkanie będzie okazją aby podziękować szczególnie tym osobom, które swoją postawą, zaangażowaniem wspierają wszelkie podejmowane inicjatywy na rzecz osób niepełnosprawnych, aktywnie uczestniczą w podejmowanych działaniach na rzecz niepełnosprawnej społeczności naszego miasta.
W ramach obchodów Międzynarodowego Dnia  Osób Niepełnosprawnych w wałbrzyskich

placówkach oświatowych zostały zaplanowane prelekcje. Do dyrektorów wałbrzyskich szkół zostały przesłane pisma informacyjne, zachęcające aby 3 grudnia, w gminnych placówkach oświatowych przeznaczono jedną godzinę lekcyjną na prelekcję, mającą na celu przybliżenie problematyki niepełnosprawności uczniom w szkołach.

Celem prelekcji będzie m.in. 

· dotarcie z informacjami na temat niepełnosprawności do młodych ludzi,

· uwrażliwienie dzieci i młodzieży na sprawy osób niepełnosprawnych,

· nauka tolerancji , akceptacji i zrozumienia.

W grudniu w ramach programu kampanii walki z niedosłuchem zaplanowano „Tydzień dobrego słyszenia” .W dniach od 3 do 7 grudnia 2012 r. mieszkańcy naszego miasta będą mogli nieodpłatnie przebadać słuch, w placówkach Centrum Badania Słuchu FONO 
w Wałbrzychu. 
W dniu 7.12.2012 r. na terenie WTZ przy Polskim Stowarzyszeniu na Rzecz Osób 
z Upośledzeniem Umysłowym Koło w Wałbrzychu, odbędzie się prelekcja, połączona 
z prezentacją filmu „Wiedzieć by słyszeć”. Po prelekcji podopieczni WTZ będą mogli nieodpłatnie przebadać słuch. Badania przeprowadzone zostaną przez protetyka słuchu Panią Annę Krułę z Centrum Protetyki Słuchu FONO. Z bezpłatnego badania będą mogli skorzystać także rodzice uczestników WTZ. 

W ramach obchodów Międzynarodowego Dnia Osób Niepełnosprawnych w Zespole Szkół 
z Oddziałami Integracyjnymi im. „Komisji Edukacji Narodowej” w Wałbrzychu, został zaplanowany „Tydzień z Integracją”. W dniach od 3 do 7 grudnia br. w szkole odbędą się:

Poniedziałek (3.12.2012)

· Otwarcie wystawy zdjęć uczniów niepełnosprawnych, ukazujących podejmowane przez nich aktywności (wycieczki integracyjne, zawody sportowe oraz zajęcia specjalistyczne).

· Kiermasz świąteczny.

· Wykład dla 3 klas SP 26 pn.: „Pomoc osobom niewidomym”.

Wtorek (4.12.2012)

· Sportowy Turniej Integracyjny godz.12:00.

Środa – Piątek (5-7.12.2012)

Pokaz filmów nt. problemów osób z różnymi rodzajami niepełnosprawościami
W szkole zostały zaplanowane warsztaty z języka migowego. Warsztaty poprowadzi Pani Lilianna Irzyk z Polskiego Związku Głuchych Koło w Wałbrzychu. Celem warsztatów będzie kształtowanie pozytywnego wizerunku osób niesłyszących i słabosłyszących.   
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