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KLUB KIBICOW NIEPELNOSPRAWNYCH




Wspólnie bijemy rekord!!!
18 kwietnia 2015 roku na Stadionie Miejskim we Wrocławiu odbędzie się mecz przyjaźni Śląsk Wrocław – Lechia Gdańsk. W tym dniu przypada także finał Tygodnia Akcji CAFE w Polsce – organizacji odpowiedzialnej z ramienia UEFA za poprawę dostępności stadionów piłkarskich dla osób niepełnosprawnych. 

Nasze działania w obszarze dostępności od dawna wykraczają poza przeciętność czego, przykładem jest ponad sto zorganizowanych wyjazdów na mecze i regularna obecność średnio 200. osób niepełnosprawnych i opiekunów na meczach rozgrywanych we Wrocławiu. 
Chcielibyśmy iść dalej i przekraczać kolejne bariery. Według dostępnych informacji największa liczba osób niepełnosprawnych na meczu w historii wynosi 700. Rekord ten ustanowiony został w Szkocji. Wraz z naszymi partnerami: WKS Śląskiem Wrocław i Wydziałem ds. Osób Niepełnosprawnych Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego, z pomocą organizacji pozarządowych, ośrodków, szkół, etc. skupiających osoby niepełnosprawne mamy ambicję pobić ten rekord, gromadząc na stadionie 1000 osób niepełnosprawnych. Pokażmy, że my też możemy! Zamanifestujmy wspólnie, iż organizator każdej imprezy masowej w Polsce powinien uwzględniać obecność osób niepełnosprawnych na obiekcie. Tak, jak to od wielu lat udowadniają Śląsk Wrocław i pierwszy w Polsce Klub Kibiców Niepełnosprawnych.
Zapraszamy na mecz każdą osobę z niepełnosprawnością, dolnośląskie ośrodki, organizacje pozarządowe, szkoły zrzeszające osoby niepełnosprawne. Wszystkim zapewniamy darmowe wejściówki!!! Państwa prosimy tylko o organizację we własnym zakresie transportu (parking odkryty przy ul. Królewieckiej). Przed meczem w busie KKN prowadzona będzie kwesta (proponujemy złotówkę od wejściówki). Zebrane środki przeznaczymy na bieżącą działalność naszego Stowarzyszenia, które jest organizacją non-profit.

Zbiorcze listy, koniecznie z imieniem, nazwiskiem i nr PESEL proszę wysyłać na adres mailowy: mfitas@slaskwroclaw.pl . Szczegółowych informacji udzielamy pod numerem: 792 930 094.
Bądźmy w ten dzień razem!!! Wspólnie przejdźmy do historii!!! Logotypy organizacji, które zapiszą więcej niż 30 osób zostaną wyświetlone podczas meczu na stadionowym telebimie.
Paweł Parus
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