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ZAPROSZENIE

Dolnośląska Instytucja Pośrednicząca zaprasza na konferencję pt. „Dolnośląskie uzdrowiska - Inwestycje europejskie - Poprawa zdrowia Dolnoślązaków”. 
Konferencja odbędzie się dnia 26.09.2014r. w godz. 10.00 – 13.30 w Teatrze Zdrojowym w Polanicy Zdrój, ul. Parkowa 2.
Podczas konferencji zaprezentowane zostaną projekty realizowane w ramach ogłoszonych przez Dolnośląską Instytucję Pośredniczącą konkursów dla przedsiębiorców prowadzących działalność uzdrowiskową na terenie Dolnego śląska.  Podczas konferencji  zostanie także  wręczone  wyróżnienie Marszałka Województwa Dolnośląskiego  beneficjentowi  środków unijnych - za ciekawy i dobrze realizowany projekt dofinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i Budżetu Państwa. Ponadto podczas konferencji zaprezentowane zostaną programy regionalne i krajowe na lata 2014-2020 wspierające przedsiębiorców środkami unijnymi. 
Honorowymi gośćmi Konferencji będą: Marszałek Województwa Dolnośląskiego Cezary Przybylski, członek Zarządu Województwa Jerzy Tutaj,  sekretarz Województwa Lilla Jaroń.
W konferencji wezmą udział również władze miejscowości uzdrowiskowych, które wspierają inwestycje w lecznictwo uzdrowiskowe i turystykę leczniczą. Nowe inwestycje odpowiadają poziomem standardom światowym, tym samym zwiększa się atrakcyjność tych miejscowości .
Potencjał uzdrowiskowy  dolnośląskich kurortów jest ogromny. Dolny Śląsk to region o kilkusetletnich tradycjach uzdrowiskowych. Efektywne wykorzystanie funduszy  europejskich w uzdrowiskach to  systematyczne umacnianie wizerunku miejscowości uzdrowiskowych jako atrakcyjnych  miejscowości turystycznych nie tylko w Polsce, ale i w Europie. 
Współczesne uzdrowiska  to miejsca prozdrowotne i turystyczne, pracują na rzecz naszego zdrowia, wypoczynku, rekreacji i urody.
Dodatkowe informacje dot. konferencji : tel.  71/776 58 12; 71/776 58 13
DOTACJE w DIP dla przedsiębiorstw prowadzących działalność uzdrowiskową

Dolnośląskie uzdrowiska są nastawione na ciągłe podnoszenie swojej atrakcyjności i konkurencyjności. W dwóch edycjach konkursu „Dotacje inwestycyjne dla przedsiębiorstw prowadzących działalność uzdrowiskową zlokalizowanych w miejscowościach uzdrowiskowych zostało złożonych 30 wniosków o dofinansowanie inwestycji, z czego dotację otrzymało 21 przedsiębiorstw uzdrowiskowych . Oznacza to, iż inwestycje unijne w kurortach w ostatnich latach zaplanowano na ponad 82 mln zł. Mimo, iż jest to wciąż za mało w porównaniu z potrzebami, przyspiesza to modernizację obiektów, wprowadzanie nowych usług. Dolnośląskie kurorty nie mogą, a przede wszystkim nie chcą pozostać w tyle za kurortami zagranicznymi. Same walory klimatyczne czy przyrodnicze nie wystarczą, aby przyciągnąć rzeszę kuracjuszy. Do tego potrzebny jest odpowiedni standard obiektów, usług, atrakcji. Dlatego cieszy, iż uzdrowiska przeznaczają coraz więcej środków na inwestycje wspierając się dotacjami zbliżając się do osiągnięcia wyznaczonego celu, czyli uczynienia z dolnośląskich kurortów jednych z najlepszych w Europie.

KONKURSY NA DOTACJE  w uzdrowiskach „Dotacje inwestycyjne dla przedsiębiorstw prowadzących działalność uzdrowiskową zlokalizowanych w miejscowościach uzdrowiskowych” :

1. Termin  konkursu  - 29.03.2010 - 30.04.2013

82 498 000,00  PLN/20 000 000,00 EUR, tj. z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 17 000 000,00 EUR i z budżetu państwa 3 000 000,00  EUR

15 złożonych wniosków/ 

10 podpisanych umów

2. Termin konkursu - 26.02.2013 -31.03.2015

24 687 058,81 PLN/ 5 882 352,94 EUR, tj. z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 5 000 000,00 EUR i z budżetu państwa 882 352,94  EUR.

15 złożonych wniosków/

11 podpisanych umów

DOLNOŚLĄSKA INSTYTUCJA POŚREDNICZĄCA (DIP)
DIP jest jednostką budżetową, realizującą zadania dotyczące wdrożenia w ramach RPO WD 2007-2014 części zadań Priorytetu 1 „Wzrost konkurencyjności dolnośląskich przedsiębiorstw- Przedsiębiorstwa i innowacyjność”. W ramach tego priorytetu DIP realizował zadania dotyczące projektów wspieranych poprzez dotacje związanych w przedsiębiorstwach z procesami inwestycyjnymi, rozwojem działów badawczo-rozwojowych oraz z wykorzystaniem potencjału uzdrowiskowego i turystycznego regionu, a także    wzmocnienie potencjału usługowego Instytucji Otoczenia Biznesu, ułatwienie dostępu do specjalistycznego wsparcia doradczego dla MŚP. 
DIP realizował również Priorytetu 5 „Odnawialne Źródła Energii” – przyznane dotacje dotyczyły zwiększenia udziału energii wytwarzanej  ze źródeł odnawialnych oraz Priorytetu 5 „Ciepłownictwo i Kogeneracja”, w ramach którego przyznane dotacje służą poprawie stanu środowiska poprzez wsparcie przedsięwzięć dotyczących produkcji energii cieplnej oraz produkcji ciepła i energii elektrycznej w układzie Kogeneracji.

Dolnośląska Instytucja Pośrednicząca zrealizowała 33 konkursy, podpisanych do połowy września br. zostało  940 umów na kwotę ponad 2,6 mld zł, wartość dofinansowania to kwota 1 047 274 712 zł.
OSIE PRIORYTETOWE RPO WD NA LATA 2014-2020 wdrażane przez DIP

· Oś priorytetowa 1: Przedsiębiorstwa i innowacje (Wzrost konkurencyjności i rozwój gospodarki regionu w oparciu o badania i rozwój, innowacje oraz nowe rozwiązania dla przedsiębiorstw.); Budżet: 372,4 mln euro 
· Oś priorytetowa 3: Gospodarka niskoemisyjna (Zmniejszenie emisyjności gospodarki oraz wzrost udziału energii wytworzonej ze źródeł odnawialnych i zwiększenie efektywności energetycznej.); Budżet:  97,2 mln euro 
· Oś priorytetowa 8: Rynek pracy (Zwiększenie konkurencyjności rynku pracy województwa dolnośląskiego.); Budżet: 23,9 mln euro 
Wrocław, 24 wrzesień 2014r.
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